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4 αφιέρωµα

Η Μαγνησία έχει να καυχιέται για πολλές ευλογίεςτου Θεού, όπως, άλλωστε, και κάθε γωνιά της γης. Στον εκ-κλησιαστικό χώρο, ο Βόλος και το Πήλιο κι οι γύρω περιο-χές γέννησαν ή φιλοξένησαν πολλές προσωπικότητες, πουπροήγαγαν και πρόβαλαν τον τόπο. Ανάµεσα σ’ όλα τ’άλλα, περίφηµα ή λιγότερο γνωστά, διόλου ευκαταφρόνητηθέση κατέχει η Ψαλτική Παράδοση της Μαγνησίας, στηνοποία είναι αφιερωµένο το παρόν τεύχος του «Εν Βόλω»,µια τέχνη ειδική κι ίσως όχι τόσο διαδεδοµένη, σίγουρα δεελάχιστα προβεβληµένη και υποστηριγµένη, η οποία, πάν-τως, αθόρυβα και ήσυχα διαγράφει τη δική της πορεία, πα-ράλληλη µε την πορεία του τόπου.Εδώ και µισόν αιώνα ο Βόλος είναι γνωστός στο πα-νελλήνιο, κι όχι µόνο, για τη µεγάλη προσωπικότητα πουανέδειξε στον τοµέα της Εκκλησιαστικής Ψαλτικής Τέχνης,το Μανώλη Χατζηµάρκο. Ο µεγάλος δάσκαλος που συν-δύαζε εµπειρία βαθιάς παράδοσης µε εκπληκτική φωνή τε-ράστιας έκτασης και απίστευτης διαύγειας και ακόµη ήτανπροικισµένος µε ερµηνευτική δεινότητα, πλούσια θεωρη-τική κατάρτιση, µελοποιητική ικανότητα και χοραρχική µα-εστρία, πολύ νωρίς διακρίθηκε ανάµεσα στους συµπολίτεςτου Ιεροψάλτες και µουσικοδιδασκάλους. ∆ίδαξε πολυά-ριθµους µαθητές και συνέβαλε καθοριστικά στην επάν-δρωση των ναών µε δόκιµους Ψάλτες, πολλοί από τουςοποίους αναδείχθηκαν και σε καθηγητές Βυζαντινής Μου-σικής. Επί µισόν αιώνα, λοιπόν, ο Χατζηµάρκος κυριάρχησεκαταλυτικά στο Βόλο και δηµιούργησε «Σχολή», που η φήµητης απλώθηκε και σ’ όλες σχεδόν τις ορθόδοξες εκκλησια-στικές κοινότητες. Οι κινούµενοι στο χώρο της Εκκλησια-στικής Μουσικής, ακόµη και σήµερα, λένε «Βόλος» και νασκέφτονται «Χατζηµάρκος».Το φαινόµενο αυτό, απόλυτα δικαιολογηµένο, είχεένα αρνητικό αποτέλεσµα: να αποσιωπάται -νοµίζω, όχιεσκεµµένα- και σταδιακά να ξεχαστεί όλη η προγενέστερητου Μανώλη Χατζηµάρκου Ψαλτική Παράδοση, η οποία -όπως ανακαλύπτεται σήµερα- όχι µόνο δεν είναι ευκατα-φρόνητη, αλλά αναδεικνύεται τεράστια, µακρόχρονη,βαθιά αυθεντική και γνήσια, και κυρίως αιτιολογεί και ερ-µηνεύει το φαινόµενο «Χατζηµάρκου».Τρεις είναι οι κύριες αφορµές, που µε παρότρυναννα ασχοληθώ συστηµατικά µε την εξακρίβωση και κατα-γραφή της Μαγνησιώτικης Ψαλτικής Τέχνης: α) Η έρευναγια την εκπόνηση της διδακτορικής µου διατριβής στοντοµέα της Βυζαντινής Μουσικολογίας, η οποία, συν τοις άλ-λοις, έφερε στο φως πλήθος βυζαντινών και µεταβυζαντι-νών µουσικών πηγών της Μαγνησίας και µέσω αυτώνανέδειξε µεγάλο αριθµό ντόπιων µουσικών, µουσικοδιδα-σκάλων, µελουργών ή κωδικογράφων, οι οποίοι έγιναν ευρέωςγνωστοί µε την ανθολόγηση των έργων τους στη χειρόγραφηπαράδοση. β) Η αγαθή συγκυρία να καταλήξει στα χέριαµου ένα πολύτιµο µουσικό χειρόγραφο του ανωβολιώτη µου-σικοδιδασκάλου Ιωάννη Αναγνώστη Κοντόπουλου, γεµάτοµε πρωτότυπες, αξιολογότατες προσωπικές του µελοποι-ήσεις. Το βιβλίο αυτό, που βιβλιοδέτησε ο µακαριστός εκ-δότης Σωτήριος Σχοινάς, µαθητής του Κοντόπουλου,αγόρασα µαζί µε άλλα παλαιά µουσικά βιβλία από τον επί-

Σηµείωµα επιµελητή
σης µακαριστό Πρωτοψάλτη Ι. Ν. Αγ. Αποστόλων Πέτρουκαι Παύλου Ν. Ιωνίας Βόλου Χρήστο Τακούδη. γ) Η πραγ-µατοποίηση επί πολλά χρόνια σειράς ραδιοφωνικών εκποµ-πών µε συνεντεύξεις βολιωτών Ιεροψαλτών στους τοπικούςσταθµούς ΑΝΤΕΝΝΑ4 και ΟΡΘΟ∆ΟΞΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ. Από τιςσυνεντεύξεις αυτές προέκυψε πλήθος στοιχείων για τουςπαλαιούς Ψάλτες ή µουσικοδιδασκάλους της περιοχής καιτο έργο τους. Η διερεύνηση κάθε τέτοιου στοιχείου οδήγησεσε πολλά άλλα, που ακόµη εξακολουθούν να έρχονται στοφως, καθώς η έρευνα δεν έχει ολοκληρωθεί.Το παρόν τεύχος του «Εν Βόλω», το οποίου έχω τηντιµή να επιµελούµαι το αφιέρωµα στην Ψαλτική Τέχνη, έγινετέταρτη αφορµή να ενταθεί η σχετική έρευνα και ελπίζω ναβοηθήσει στο να ανοίξουν κι άλλα ακόµη αρχεία, να ανα-δυθούν νέες µνήµες και να συγκεντρωθούν όλα -ει δυνατόν-τα στοιχεία, που στο µέλλον να απαρτίσουν µία πλήρη µε-λέτη για αυτήν την πολύ πλούσια, όπως θα φανεί, κληρο-νοµιά µας.Παράλληλα, η κυκλοφορία και προσφορά δύο δίσκωνακτίνας (CD) µε ύµνους από παλαιό αρχειακό υλικό καιάλλο σε πρόσφατες εκτελέσεις από δόκιµους Χορούς Ψαλ-τών της πόλης µας, εκτός του ότι θα εµπλουτίσει τη δισκο-θήκη των αναγνωστών του περιοδικού µε σπάνιες καιανέκδοτες ως τώρα εκτελέσεις, θα «αναστήσει» φωνές καιµελοποιητικά έργα ως µνηµόσυνο όλων αυτών των λησµο-νηµένων διακόνων της τέχνης, που αγάπησαν και υπηρέτη-σαν ανιδιοτελώς, αναµένοντας «τον µισθόν αυτών εν
ουρανοίς», όπως, άλλωστε, και όλοι οι υπόλοιποι συνεχι-στές του έργου τους.Θερµότατες ευχαριστίες οφείλω: Στη συντακτική επι-τροπή του περιοδικού, για την ανάθεση τού έργου τούτουστο πρόσωπό µου και για την εν γένει ευγενική συνεργασίαµας. Στους ερευνητές - συγγραφείς που συνέβαλαν µε κεί-µενά τους στην παρουσίαση του θέµατος. Στους διδασκά-λους και καθηγητές Βυζαντινής Μουσικής, που οργάνωσανκαι διηύθυναν τους Χορούς Ψαλτών. Στους συναδέλφουςΙεροψάλτες που αγόγγυστα και αφιλοκερδώς συµµετείχανστις χορωδίες για την ηχογράφηση των µελών. Στους υπο-µονετικότατους συντελεστές και τεχνικούς των ηχογραφή-σεων και της επεξεργασίας των ηχητικών καταγραφών.Τέλος και κυριότατα, σε όλους όσοι µου εµπιστεύθηκαν πο-λύτιµο ηχητικό ή φωτογραφικό υλικό, προφορικές µαρτυ-ρίες, καθώς και τα αυτόγραφα έργα των προγόνων τους,χειρόγραφα και µουσικά Τετράδια, ώστε να φωτογραφη-θούν και παρουσιαστούν εδώ. Οµοίως, και τους υπευθύ-νους των Βιβλιοθηκών Μονών, Ναών και λοιπών φορέων τουΝοµού µας για την ενηµέρωση, διευκόλυνση και παραχώ-ρηση άδειας για έρευνα, µελέτη και φωτογράφηση των πο-λυτιµότατων µουσικών χειρογράφων κωδίκων, που είναιθησαυρισµένοι στις Συλλογές αυτές.Η τιµή που µου έγινε από όλους είναι µεγάλη. Ευχα-ριστώ για µια ακόµη φορά.

Κ. Χ. Καραγκούνης∆ρ Βυζαντ. Μουσικολογίας - Θεολόγος - Υπεύθ. Πολιτιστ.Θεµάτων ∆/νσης ∆/βάθµιας Εκπ/σης Μαγνησίας
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6 αφιέρωµα

Η µουσική παράδοση της καθ’ηµάς ανατολής, πλούσια και µοναδική,είναι καρπός της προσωπικής φυσιο-γνωµίας και ιδιοσυγκρασίας του λαούµας, είναι δε συνυφασµένη και προ-σαρµοσµένη στον κατά τόπους περι-βάλλοντα χώρο. Οι γειτνιάσεις, οιπολιτιστικές ανταλλαγές, τα δάνειακαι οι πάσης φύσεως έξωθεν επιρροέςπαίζουν πρωτεύοντα ρόλο στη δια-µόρφωση αυτής της µουσικής παρά-δοσης, η οποία πάντως κατορθώνει ναδιατηρεί την εσωτερική της οµοιογέ-νεια και συνοχή.Η ενιαία µουσική µας παρά-δοση, ριζωµένη στην πρώϊµη ελληνικήαρχαιότητα και εµβαπτισµένη στηµουσικοφιλοσοφική αναζήτηση τωνπρογόνων µας, έχει εναποθέσει σταχέρια ηµών των νεωτέρων τις δύο γνή-σιες θυγατέρες της, την Εκκλησιαστική
Ψαλτική Τέχνη και την Εξωλατρευτική
Λαϊκή Μουσική Παράδοση. Η πρώτη,επί είκοσι ολόκληρους αιώνες κατευ-θύνει ως καπνό ευόσµου θυµιάµατοςτην καρδιακή αγάπη των πιστών προςτον εν Τριάδι Θεό, η δεύτερη συνο-δεύει εύρυθµα τους παλµούς του λαούστον κύκλο της ζωής, στη χαρά και στηλύπη, στη γιορτή και στο πένθος.Η Ψαλτική Παράδοση, η κυρίωςγνωστή ως Βυζαντινή Μουσική, αλλάορθότερα χαρακτηριζόµενη ως Εκκλη-σιαστική Ψαλτική Τέχνη, πλούσια καιµοναδική, είναι καρπός του ΑγίουΠνεύµατος, σµίλευµα της ΟρθόδοξηςΠατερικής Παράδοσης και διακόνηµαεπί είκοσι ολόκληρους αιώνες τωνιερών φορέων της Τέχνης αυτής, Πα-τριαρχών, Αρχιερέων, Ιερέων, ∆ιακό-νων, Μαϊστόρων, Πρωτοψαλτών καιΛαµπαδαρίων, ∆οµεστίκων και Βαστα-

Η Θέση και ο Ρόλος της Ψαλτικής Τέχνης
στην Ορθόδοξη Λατρεία

κτών (Ισοκρατών), Αναγνωστών και Κα-νοναρχών, δια στόµατος των οποίωναναπέµπονται οι ευχές των πιστών τηςΟρθόδοξης Εκκλησίας προς τον Τρια-δικό Θεό της Αγάπης.Η Ορθόδοξη Εκκλησία καυχάταιγια δύο πράγµατα: Για το Σταυρό τουΚυρίου και για την ιερή Παράδοση τωνΠατέρων της. «Οι τα πάντα καλώς δια-
ταξάµενοι άγιοι Πατέρες» πολύ νωρίςέδειξαν ζωηρότατο ενδιαφέρον για τηνδιαµόρφωση της λατρευτικής πράξηςτης Εκκλησίας, η οποία, συνάζουσα«εις το αυτό» τους πιστούς, αποβαίνειτύπος επί γης της Κοινωνίας των Προ-σώπων της Αγίας Τριάδος. Οι Πατέρες,λοιπόν, έσπευσαν να στολίσουν και ναεξοπλίσουν την Ορθόδοξη Λατρεία µετη µεγάλη δωρεά του Θεού προς τονάνθρωπο, την ιερή µουσική. Σε κάθεπερίπτωση, µάλιστα, έθεσαν το ζή-τηµα σε αγιοπνευµατική βάση. Εφ’όσον στην Εκκλησία τίποτε δεν χορη-γείται και δεν προάγεται χωρίς την «τε-λειωτική» δύναµη και ενέργεια τουΑγίου Πνεύµατος, η εισαγωγή καιχρήση της µουσικής στη Λατρεία δε θαµπορούσε να αποτελεί τυχαία πράξη,«έργο χειρών ανθρώπων», επιλογή πρό-χειρη και απερίσκεπτη. Ο Μ. Βασίλειοςείναι κατηγορηµατικός και αφοπλιστι-κός: «Επειδή γαρ είδε το Πνεύµα το
Άγιον δυσάγωγον προς αρετήν το
γένος των ανθρώπων, και δια το προς
ηδονήν επιρρεπές του ορθού βίου κα-
ταµελούντας ηµάς. τι ποιεί; Το εκ της
µελωδίας τερπνόν τοις δόγµασιν εγκα-
τέµιξεν, ίνα τω προσηνεί και λείω της
ακοής το εκ των λόγων ωφέλιµον λαν-
θανόντως υποδεξόµεθα.» Σε ελεύθερηαπόδοση: «Επειδή το Άγιο Πνεύµα είδεότι το γένος των ανθρώπων δύσκολα

παιδαγωγείται στην αρετή και ότι εµείςοι άνθρωποι είµαστε επιρρεπείς προςτην ηδονή και παραµελούµε τον ορθόβίο, γι’ αυτό τι έπραξε; Έκανε να ανα-µιχθούν τα δόγµατα και οι αλήθειεςτης πίστεως µε την τερπνότητα της µε-λωδίας, ώστε, µε την ευχαρίστηση πουδηµιουργεί στην ακοή µας η µουσική,να δεχόµαστε την ωφέλεια των λόγων(των Ψαλµών, των ύµνων, των τροπα-ρίων κ.τ.ό.) χωρίς να το καταλαβαί-νουµε («λανθανόντως») και χωρίς νακαταβάλουµε ιδιαίτερη προσπάθεια.»Εφόσον σκοπός της Θείας Λα-τρείας είναι η σωτηρία των πιστών,συµµετέχουν όλοι, κλήρος και λαός, ιε-ρείς, Ψάλτες, εκκλησίασµα και η σωτη-ρία επιτυγχάνεται µε την καθηµερινή,την αιώνια επανάληψη της ΣταυρικήςΘυσίας του Ιησού Χριστού, µέσω τουδιαρκώς επαναλαµβανόµενου Μυστη-ρίου της Θείας Ευχαριστίας. Στο πλαί-σιο αυτό η Ψαλτική Τέχνη αποτελείσωστικό µέσο, δηλαδή, µέσο βοηθητικόκαι χειραγωγικό στην σωτηρία του αν-θρώπου. Η φωνή και η γνώση της µου-σικής είναι «τάλαντα», δώρα του Θεού,ώστε ο πιστός µε αυτά να βοηθιέταιστον αγώνα του, επαληθεύοντας τηρήση «τα Σα εκ των Σων Σοι προσφέρο-
µεν...»Άρα, η Ψαλτική στην ΟρθόδοξηΛατρεία δεν είναι αυτοσκοπός, δενµπορεί να καταντήσει «τέχνη για τηντέχνη». Είναι µέσον, βοηθητικό εργα-λείο -όπως και τα άλλα σωστικά µέσα:οι εικόνες, ο άρτος, ο οίνος, το έλαιο,το µύρο, το θυµίαµα κ.τ.ό.- µε τοοποίο συµµετέχει και ο λαός στηνΚοινή Προσευχή και καθοδηγείταιπρος τον σκοπό αυτής.Όµως, η λατρευτική µουσική,όπως διαµορφώθηκε στις Ανατολικές
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Εκκλησίες σε ολόκληρη τη βυζαντινήκαι µεταβυζαντινή περίοδο, είναι σεθέση και να παιδαγωγεί τους ακροα-τές, ιδιαίτερα δε τους συµµετέχοντας.Πάλι ο Μ. Βασίλειος γράφει: «∆ια
τούτο τα εναρµόνια µέλη των ψαλµών
ηµίν επινενόηται, ίνα οι παίδες την ηλι-
κίαν ή και όλως οι νεαροί το ήθος, τω
µεν δοκεί µελωδώσι, τη δε αληθεία τας
ψυχάς εκπαιδεύωνται.»Παράλληλα, ηΨαλτική Τέχνη κινεί και αφυπνίζει όλατα µέλη του σώµατος και όλες τιςπνευµατικές λειτουργίες των πιστώνκατά τη διάρκεια της Θείας Λατρείας,πολύ περισσότερο των ψαλλόντων. Τοσώµα ολόκληρο συνεργάζεται προκει-µένου να επιτευχθεί η παραγωγή έστωκαι ενός µουσικού φθόγγου. «Έκαστον
µέλος» συντονίζεται µε όλα τα υπό-λοιπα. Μάτια, µύτη, στόµα, χείλη,γλώσσα, αυτιά, λάρυγγας, πνεύµονες,διάφραγµα, χέρια, πόδια, όλο εν γένειτο µυϊκό και νευρικό σύστηµα, ταπάντα είναι απαραίτητο να εναρµονι-σθούν σε ένα είδος έντονης σωµατικήςάσκησης. Ο δε νους, ο τα πάντα ηγε-µονεύων και καθοδηγών, πραγµατο-ποιεί µία νοητική άθληση, επαγρυπνάκαι αντιµάχεται τον ίδιο του τονεαυτό, ώστε να υπερβαίνει διαρκώςκάθε προηγουµένη επίτευξη. να πάειπαραπέρα, να κατακτήσει άλλον έναναναβαθµό στην κλίµακα της πνευµατι-κής και ψυχικής άσκησης.Έχοντας ένα τέτοιο σκοπό, ηανατολική εκκλησιαστική µουσική προ-σάρµοσε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικάτης, ώστε να λειτουργούν προς αυτήντην κατεύθυνση. Ένα από αυτά τα χα-ρακτηριστικά είναι το «από Χορού» και
«οµοφώνως ψάλλειν». Το να ψάλουν,δηλαδή, στους ορθόδοξους ναούς πο-Ο υµνογράφος και µελωδόςΑγ. Ιωάννης ο ∆αµασκηνός

Ο προφητάναξκαι ψαλµωδός ∆αβίδ

λυµελείς Χοροί Ψαλτών -ή και σύσσωµοτο εκκλησίασµα-, τα µέλη των οποίωνόλα µαζί εκτελούν την ίδια µελωδία (τοακριβώς αντίθετο από την «πολυφω-νία» της δυτικής µουσικής, όπου πολ-λές οµάδες συµψάλλουν διαφορετικέςµελωδίες σε ποικίλους µουσικούς τό-νους και αρµονικές αντιθέσεις). Η πα-ράδοση αυτή είναι αρχαία και δηλώνειτην ενότητα των πιστών µεταξύ τους,την ενότητα της στρατευόµενης µε τηθριαµβεύουσα Εκκλησία και την απόκαρδιάς ένωση του πιστού λαού µε τοΘεό. προτυπώνει την αδιάρρηκτησχέση των Προσώπων της Αγίας Τριά-δος µεταξύ τους, διδάσκει δε στους πι-στούς το µέγα δόγµα της Ουσίας τουΤριαδικού Θεού, την αγαπητική ενό-τητα. Το δε «από Χορού ψάλλειν» συµ-βολίζει τους Χορούς των αγγελικώνταγµάτων και δυνάµεων, οι οποίοι αε-νάως ψάλλουν και δοξολογούν τονΚύριο. Αποτελεί, έτσι, µίµηση, επί γης,των Χορών της θριαµβεύουσας Εκκλη-σίας. Συγχρόνως, το στοιχείο αυτότης οµοφωνίας αποτελεί ασφαλιστικήδικλείδα, που είναι σε θέση να προφυ-λάσσει τους Ιεροψάλτες και τουςακροώµενους από ποικίλες πνευµατι-κές παγίδες. Γι’ αυτό είναι «Χορικόν
Μέλος» η Ψαλτική, για να εµποδίζειτον Ιεροψάλτη να ακούει µόνη τη φωνήτου και να αυτοθαυµάζεται για κάτι,που δεν έχει αφ’ εαυτού. Αυτός πουψάλλει «εν Χορώ» υποτάσσει το θέ-ληµά του στην καλλιτεχνική ευαισθη-σία του προεξάρχοντος του Χορού. Οπροεξάρχων, πάλι, υποτάσσει τηνελευθερία του, ρίχνοντας το επίπεδότου στο µέτρο των δυνατοτήτων ή τωναδυναµιών των µελών του Χορού του.
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Ο Λαµπαδάριος ακολουθεί τον Πρωτο-ψάλτη, ο Πρωτοψάλτης υπακούει στονΤυπικάρη και ούτω καθ’ εξής. Έτσι, γε-ωργείται η ψυχή, ενσπείρεται ο σπό-ρος της υπακοής και της υποταγής(και διά µέσου των Ψαλτών και στο εκ-κλησίασµα, δια του παραδείγµατος),βλασταίνει δε η ευλογηµένη ταπείνωσηκατά την «εν Σταυρώ θεία κένωσιν» τουΑρνίου. Στο στόχο της υπακοής καιτης ταπείνωσης έχει προσαρµοσθεί καιη όλη µελοποιητική δοµή της Εκκλη-σιαστικής Μουσικής. Τα σύντοµα τρο-πάρια είναι απλά, σχεδόν παιδαριώδη,για να συµψάλει όλο το εκκλησίασµακαι ο Ψάλτης να µην επαίρεται ως «ο
µόνος ειδώς». Οι αργές, πάλι, µελοποι-ήσεις είναι δύσκολες κι έντεχνες, απαι-τητικές, πολλές φορές µε φωνητικέςακρότητες από πολύ χαµηλές τονικό-τητες έως πολύ ψηλές, ώστε να είναιδυσεπίτευκτη µία αψεγάδιαστη εκτέ-λεσή τους. Η αναµέτρηση µε αυτέςυπενθυµίζει την αδυναµία του καιστον δεινότερο ερµηνευτή. Κι αν κα-νείς επιθυµεί ο ίδιος να συνθέσει έργοδικό του, τότε µόνο είναι ευλογηµένοκαι ευπρόσδεκτο, όταν σέβεται καιακολουθεί τη βυζαντινή µελοποιητικήτακτική. ∆εν του επιτρέπεται εύκολανα επινοεί καινοφανείς µελικές φρά-σεις µε µέλος ξενικό προς την απ’ αι-ώνων Ψαλτική παράδοση. Σύνθεσε αν
δύνασαι, σου υπαγορεύει η τέχνη,
καλλιέργησε το τάλαντό σου, επαύ-
ξησε την Ψαλτική προς δόξαν του Κυ-
ρίου, αλλά µην αποµακρύνεσαι από το
εκκλησιαστικό ήθος και ύφος αυτής.
∆ιάλεξε από τον ανεξάντλητο λειµώνα
των βυζαντινών και µεταβυζαντινών
µελωδικών φράσεων και µεταχειρίσου
αυτές στις µελοποιήσεις σου, για να
είσαι ήσυχος, ότι δεν καινοτοµείς, ότι
δεν εισάγεις καρκινώµατα στα υγιή

Ο Όσιος Ιωάννης Κουκουζέληςσε µουσικό χφ Μ.Λαύρας Λ165,του 15ου αι
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µέλη του σώµατος της Εκκλησιαστικής
Μουσικής και παράδωσε αναλλοίωτο
αυτό που παρέλαβες από τους Πατέ-
ρες και να σεµνύνεσαι κάνοντας τούτο.
Θα διακριθείς δια της υπακοής, της
υποταγής και της ταπείνωσης.Εφ’ όσον, λοιπόν, η ΨαλτικήΤέχνη -αν υπηρετείται συνετά απότους Ιεροψάλτες- καλλιεργεί την υπα-κοή, την υποταγή και την ταπείνωση,δεν µπορεί παρά να γεννά και τηναγάπη. Ως διακόνηµα εντός της θείαςλατρείας απαιτεί σοβαρές θυσίες εκµέρους των «διακόνων» της. Οι Ψάλτεςδεν έχουν την άνεση του πρωϊνούύπνου ή της αναπαύσεως σε ένα στα-σίδι κατά την διάρκεια των Ακολου-θιών, όπως όλο το εκκλησίασµα. ΣτοΣυναξάρι του οσίου Ιωάννη του Κου-κουζέλη µαρτυρείται, πως η Θεοτόκοςθεράπευσε τα πόδια του, που σάπι-σαν από την ορθοστασία στο ιερο-ψαλτικό στασίδι του κατά τιςολονύκτιες αγρυπνίες. «∆εν έλειπεν οΌσιος Ιωάννης από τον δεξιόν χορόνπώποτε, αλλ’ έψαλλε προθύµως καιεδοξολόγει αόκνως τον Κύριον. Όθεναπό τον πολύν κόπον και την ορθο-στασίαν εσάπη ο πους αυτού και έτρε-χεν ύλη δυσώδης. αλλ’ ηπαντοδύναµος ∆έσποινα ιάτρευσεναυτόν...». Οι Ψάλτες δεν µπορούν νααφιερώσουν στην οικογένειά τους ταΣαββατόβραδα, όταν οι περισσότε-ροιψυχαγωγούνται ή διασκεδάζουν.Εξάλλου, ξοδεύουν για την εκµάθησητης τέχνης, για την αγορά των µουσι-κών βιβλίων, για το κέρασµα, πολλέςφορές, των βοηθών τους ή το φιλοδώ-ρηµα των µικρών Κανοναρχών του ανα-λογίου. Όλα τούτα δεν εξυπακούονται,αν η Ψαλτική δεν ιδωθεί ως διακονίακαι ως καρπός βαθειάς και ειλικρινούςαγάπης προς πάντας. προς το Θεό,

την Εκκλησία, τον πλησίον και προςτην τέχνη, την παράδοση και το έθνος.Όχι µόνον. και η έχθρα κατευνάζεταικαι εχθροί ακόµη γνωρίζουν την «κα-ταλαγή». Ο Μ. Βασίλειος και πάλι είναιαφοπλιστικός. Ο Ψαλµός συσφίγγειτην φιλία, ενώνει τα διεστώτα και γίνε-ται ο τόπος που συµφιλιώνονται οι εχ-θροί. «Τίς γαρ έτι εχθρόν ηγείσθαιδύναται µεθ‘ ου µίαν αφήκε προς Θεόντην φωνήν. Ώστε και το µέγιστον τωναγαθών, την αγάπην, η ψαλµωδία πα-ρέχεται.»Ποια, όµως, είναι η θέση και ηκατάσταση της Ψαλτικής Τέχνης στηνεποχή µας;Αν κανείς παρακολουθήσει τησηµερινή λατρευτική πράξη στους ελ-ληνικούς ναούς, εύκολα θα διαπιστώ-σει τον εκφυλισµό της, που σε έναµεγάλο βαθµό οφείλεται στον εκφυλι-σµό της ψαλλόµενης µουσικής: Στα ιε-ροψαλτικά Αναλόγια παρατηρείταιθλιβερή λειψανδρία -πολλές φορέςαπουσιάζει και αυτός ο αριστερόςΨάλτης- ο δε µέσος όρος ηλικίας είναιαπογοητευτικά ψηλός. Η απουσίαΧορού Ψαλτών, ακόµη και από τουςµεγαλύτερους και πλέον κεντρικούςναούς των αστικών κέντρων, διαµορ-φώνει -ως µη όφειλε- την Ψαλτική Τέχνησε µονοφωνικό άσµα. Ο ένας και κατά-µονος Ψάλτης (στην καλύτερη των πε-ριπτώσεων µε συνοδεία ενός-δύοΙσοκρατών) αδυνατεί να αντεπεξέλθειστις απαιτήσεις και προδιαγραφές τωνβυζαντινών µελών και καταφεύγει σεαυτοσχεδιασµούς και νεοφανείς κενό-τητες, µε τραγικές συνέπειες: Από τοεκκλησιαστικό µέλος χάνεται ο ρυθ-µός. Οι ερµηνείες εκπίπτουν σε βρα-δείες και δυσκίνητες εκτελέσεις, πουταλαιπωρούν το εκκλησίασµα. Η βρα-δύτητα των µελών παρατείνει αλόγιστα

τη διάρκεια των Ακολουθιών. Το χειρό-τερο, καταργούνται και χάνονται ταπαλαιά κλασσικά µέλη και εισάγονταιανατολικόφερτοι αµανέδες, ελευθεριά-ζουσες φόρµες δηµοτικών τραγουδιώνή δυτικότροπες καντάδες. Εποµένως,την απουσία του βυζαντινού µέλους,αναπληρώνουν άµετροι λαρυγγισµοίκαι προκλητικές φωνητικές επιδείξεις.Και, ενώ σήµερα έχει εγερθείπολύς και έντονος προβληµατισµόςσχετικά µε τις δυσκολίες και την επάρ-κεια του κατηχητικού έργου της Εκ-κλησίας, κυρίως στους νέους, µε θλίψηδιαπιστώνει κανείς, ότι όχι µόνον δενεκσυγχρονίζονται τα µέσα και οι δρά-σεις ασκήσεως του κατηχητικού έργου,αλλά και τα παραδοσιακώς προσοδο-φόρα µέσα, όπως η Ψαλτική Τέχνη, δεναξιοποιούνται ή µάλλον αµελούνταικαι αγνοούνται παντελώς. Κι όµως, ησυµµετοχή στο Ψαλτήρι είναι µετοχήστα λατρευτικά δρώµενα, ικανή ναφέρει πολύ καρπό κατήχησης στα παι-διά και τους νέους. ∆εν είναι, άλλωστε,τυχαίο, ότι οι πρωτοχριστιανικές αιρέ-σεις αντιλήφθηκαν πρώτες την τερά-στια ελκτική δύναµη της µουσικής καιπρώτες τη µεταχειρίστηκαν στη λα-τρεία τους ως βασικό προσηλυτιστικόµέσο. Αν σήµερα λαµβάνονταν θαρ-ραλέες αποφάσεις - µέτρα για την κά-θαρση της Εκκλησιαστικής Μουσικής,θα έπρεπε να προκύψουν από σοβα-ρότατη επιστηµονική και βιωµατική µε-λέτη της Πατερικής λατρευτικήςπαράδοσης, που είναι η µόνη δοκιµα-σµένη λύση, η βασιλική µέση οδός. Τιςτελευταίες, όµως, δεκαετίες η εκκλη-σιαστική ηγεσία αδυνατεί ή αδιαφορείνα εναρµονίσει τις σύγχρονες ανάγκεςτων νέων µε την Πατερική λατρευτικήπαράδοση, γιατί αυτή πρώτη την εγ-
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κατέλειψε, προσδίδοντάς της τηναµαύρωση της πεπαλαιωµένης, παρω-χηµένης και άχρηστης. Ώστε, κατά τονπ. Γεώργιο Μετάλλινο, ακολουθούνταιτακτικές, που θυµίζουν «διπλωµατικές»επινοήσεις, οι οποίες αντί να διασώ-σουν τον «κόσµoν» στην Εκκλησία, εν-σωµατώνουν την Εκκλησία στον«κόσµον«. «Σηµασίαν ιδιαιτέραν έχει ο
τρόπος ενεργείας των ι. Πατέρων εφ’
όλων των ζητηµάτων... Έζων ούτοι,
«καθ’ υπερβολήν« µάλιστα, την αγω-
νίαν της επιστροφής των εκτός της Εκ-
κλησίας και εµόχθουν προς οικείωσιν
υπό του «κόσµου» της «χριστοζωής«.
«Μετά φόβου δε και τρόµου πολλού»
εµερίµνων δια την είσοδον εις την Ποί-
µνην του Χριστού και άλλων προβά-
των. Ποτέ όµως δεν έπραττον τούτο
επί θυσία της παραδεδοµένης πί-
στεως... Μία τοιαύτη τακτική είναι
µόνον των ηµερών µας «διπλωµατική»
επινόησις. Οι ι. Πατέρες ή θα ωδήγουν
τον εκτός της Εκκλησίας άνθρωπον εις
την Αλήθειαν ή όχι, έχοντες ως πρότυ-
πον εις τούτο αυτόν τον Κύριον, Όστις
δεν εδίστασε χάριν αυτής της αλη-
θείας να ερωτήση και τους µόνους
αποµείναντας πλησίον Του Μαθητάς:
«µη και υµείς θέλετε υπάγειν;» (Ιωάνν.
6, 67). Προετίµων να θρηνούν βλέπον-
τες ψυχάς εκτός της σωστικής περιο-
χής της Εκκλησίας, ή να εισέλθουν
αύται εις την Εκκλησίαν τυπικώς, δια
να εξακολουθούν να ζουν εν τη πλάνη
των. ∆ιότι επίστευον, ότι, όταν η πλάνη
µένη εκτός της Εκκλησίας, θα είναι
αύτη η Κιβωτός της σωτηρίας δια τους
εν τη πλάνη. Αν όµως η πλάνη εισέλθη
και εντός της Εκκλησίας, το δε της Εκ-
κλησίας φως γίνη υπό των ανθρώπων
σκότος, «τότε το σκότος πόσον;».
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Η Επιστήµη της Μουσικολογίας της Εκκλησιαστικής
Ψαλτικής Τέχνης στην Ελλάδα και η Καταγραφή της
Ψαλτικής Παράδοσης.

Η επιστήµη της Βυζαντινής
Μουσικολογίας ή Μουσικολογία
της Εκκλησιαστικής Ψαλτικής Τέ-
χνης, ορθότερα, είναι µία νεαρή σχε-τικά επιστήµη, η οποία στον τόποετούτο έχει διάρκεια ζωής µιας πεντη-κονταετίας. Εδραιώθηκε στα ελληνικάπανεπιστήµια από τον διεθνώς εγνω-σµένο καθηγητή του ΠανεπιστηµίουΑθηνών, Οµότιµο σήµερα, Γρηγόριο Θ.Στάθη. Έναν αιώνα πριν καλλιεργή-θηκε σε προεπιστηµονικό στάδιο µεκυρίαρχες προσωπικότητες τον Κων-σταντίνο Ψάχο και τον Σίµωνα Καρά,στις αρχές και τα µέσα του Κ’ αιώνος,αντίστοιχα. Αντικείµενό της, όπως, άλ-λωστε, δηλώνεται και στον τίτλο της,έχει την έρευνα, καταγραφή, µελέτηκαι προαγωγή του βυζαντινού και µε-ταβυζαντινού εκκλησιαστικού µέλους,το οποίο εκπροσωπείται εντυπωσιακάαπό υπερχίλιους επώνυµους µελουρ-γούς, διδασκάλους, κωδικογράφους,Μαΐστορες, Πρωτοψάλτες, Λαµπαδα-ρίους, ∆οµεστίκους Κανονάρχους, Βα-στακτές, Αναγνώστες και άλλους. Τοέργο αυτών αριθµεί ίσα µε δέκα χιλιά-δες σκορπισµένους ανά τον κόσµο πο-λύτιµους χειρόγραφους µουσικούςκώδικες, ογκωδέστατους και καλαίσθη-τους, και περιλαµβάνει χιλιάδες χιλιά-δων µελοποιήσεων των εκκλησιαστικώνλατρευτικών ύµνων, έργα τεραστίωνδιαστάσεων, εκτενέστατα ως προς τηνχρονική τους διάρκεια, απαράµιλληςδε αισθητικής και καλλιτεχνικής αξίας,που καλύπτουν το φάσµα των τελευ-ταίων δώδεκα <12> αιώνων.Η καταγραφή της Ψαλτικής Πα-ραδόσεως, όπως είναι ευνόητο, εµπί-πτει στο πεδίο της Ιστορικής
Μουσικολογίας, αλλά: α) οφείλει να

δοξης Λατρείας, όµως γ) το σπουδαι-ότερο, αφορά τις επιστήµες της Λαο-
γραφίας και της Κοινωνικής
Ανθρωπολογίας.Για να γίνει, πάλι, κατανοητόαυτό το τελευταίο, απαιτείται η εξής

συνεργαστεί στενά µε τους επιµέρουςτοµείς της Κωδικολογίας και της
Μουσικής Παλαιογραφίας, β) ενδια-φέρει -ή τουλάχιστον, οφείλει να εν-διαφέρει- τις συγγενείς επιστήµες της
Εκκλησιαστικής Ιστορίας και Ορθό-

Ο αείµνηστοςµουσικολόγος-ερευνητήςΚωνσταντίνος Ψάχος,εκδότης τηςΦόρµιγκος
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διευκρίνιση: Αφ’ ενός µεν, η Ψαλτική
Τέχνη είναι ενιαία και αδιάσπαστηστα δοµικά της στοιχεία (Ήχοι, Γένη,Κλίµακες, Συστήµατα, Μουσικά ∆ια-στήµατα, Μελικές Θέσεις, ΡυθµικάΣχήµατα) από τους πρωτοχριστιανι-κούς αιώνες ως τις µέρες µας. Αφ’ ετέ-ρου δε, σε όλες τις εποχέςδιαµορφώνονται και υφίστανται κατά
τόπους Ψαλτικές Παραδόσεις, οιοποίες διαφοροποιούνται στα επιµέ-ρους και δευτερεύοντα χαρακτηρι-στικά της Εκκλησιαστικής Μουσικής,δηλαδή, στην εκφορά του µέλους, στηνπροφορά, στη χρονική αγωγή (ταχύ-τητα του µέλους), στις εκφραστικέςιδιαιτερότητες (λαρυγγισµούς, φωνη-τικά ποικίλµατα κ.τ.ό.), αλλά και σεορισµένα τοπικά µέλη (π.χ. κωνσταντι-

αγιορείτικων επιδράσεων κατά τη χαρ-τογράφηση της Ψαλτικής Παράδοσηςµιας περιοχής, δεν αποτελεί µόνο έν-δειξη της εµβέλειας π.χ. της Πόλης ήτου Αγίου Όρους, αλλά, και αντιστρό-φως, απόδειξη των σχέσεων µιας πε-ριοχής µε τα κατά περιόδουςεκκλησιαστικά, µοναστικά και πολιτικάκέντρα. Από την άλλη πλευρά, η κατα-γραφή όλων των Ιεροψαλτών, ονοµα-στικώς και λεπτοµερώς, ανεξάρτητααπό το αν είναι «µουσικός» ή «πρακτι-κός», σκιαγραφεί τις εκκλησιαστικέςκαι κοινωνικές συνθήκες κάθε εποχής.Έτσι, γίνεται κατανοητή η εισφορά της
Ιστορικής Μουσικολογίας της Εκ-
κλησιαστικής Ψαλτικής Τέχνης στηνεπιστήµη της Κοινωνικής Ανθρωπο-
λογίας.

νουπολίτικο µέλος, αγιορείτικο, θεσ-σαλονικαίο, θεσσαλικό και λοιπά). Οιτοπικές Ψαλτικές Παραδόσεις καλούν-ται και Ύφος, µεταδίδονται δε προφο-ρικά από δάσκαλο σε µαθητή, απόΠρωτοψάλτη σε Λαµπαδάριο κ.ο.κ.Γίνεται, λοιπόν, σαφές, γιατί η
καταγραφή των κατά τόπους Ψαλ-
τικών Παραδόσεων(όπως, στην προ-κειµένη περίπτωση, η µαγνησιώτικη),
µπορεί να αποτελεί πηγή µουσικο-
λογικών, ανθρωπολογικών και ιστο-
ρικών µελετών.Έτσι, για παράδειγµα,η µελέτη του ιεροψαλτικού ύφους καιτου ρεπερτορίου ενός Ψάλτη είναι σεµέγιστο βαθµό «καθρέφτης» του δα-σκάλου του και της παράδοσης, πουαυτός κουβαλά. Η επισήµανση κων-σταντινουπολίτικων, πατριαρχικών ή

Ο αείµνηστος µουσικολόγος - ερευνητής Σίµων Καράς Ο µουσικολόγος οµότιµος καθηγητής του ΚΠΑ, Γρ.Θ
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Η καταγραφή της Ψαλτικής Πα-ράδοσης µιας περιοχής, όπως στηνπροκειµένη περίπτωση η Μαγνησία,δεν είναι έργο απλό, δεδοµένης της γε-ωγραφικής ποικιλότητας, που τη χα-ρακτηρίζει. Οι άξονες, επί των οποίωνοφείλει να κινηθεί η έρευνα, είναι πολ-λοί, ώστε να µελετηθούν και διερευνη-θούν όλες οι σχετικές πηγές άντλησηςµαρτυριών και πληροφοριών.
Χειρόγραφες Μουσικές Πηγές.Οι σωζόµενοι Χειρόγραφοι ΜουσικοίΚώδικες αποτελούν άµεσες πηγές τηςΕκκλησιαστικής Ψαλτικής Τέχνης.Αυτοί διατήρησαν αδιάσπαστη τηνεξέλιξη της λατρευτικής µας µουσικής,παραδίδοντας ένα πλήθος µελοποι-ήσεων, έργα εκατοντάδων βυζαντινώνκαι µεταβυζαντινών µελουργών, ενώσυνάµα διέσωσαν πολύτιµες πληροφο-ρίες, οι οποίες ψηφίδα-ψηφίδα συµ-πληρώνουν το εξαίρετο µωσαϊκό τηςιστορίας της σπουδαίας αυτής τέχνης.Ένας τεράστιος αριθµός ελλη-νικών µουσικών κωδίκων φυλάσσεταιστις πλουσιότερες βιβλιοθήκες καισυλλογές του κόσµου. Αρχεία Μονώνκαι µοναστικών κοινοτήτων, Πατριαρ-χείων και λοιπών εκκλησιαστικών κέν-τρων, δηµόσιες αλλά και ιδιωτικέςσυλλογές, τόσο στην Ελλάδα όσο και τοεξωτερικό, φιλοξενούν χιλιάδες µου-σικά χειρόγραφα. Εκτός από τις γνώ-στες βιβλιοθήκες των µοναστικών

Πηγές Έρευνας και Μελέτης της Ψαλτικής Τέχνης
στη Μαγνησία.

ντόπιων, συνήθως, µελουργών και Ιε-ροψαλτών.
Κατάλογοι Αρχείων, όπως Εκ-κλησιαστικά Κατάστιχα ναών και Μη-τροπόλεων, Μητρώα Αρρένων,∆ηµοτολόγια, Οικογενειακές Μερίδες,Μαθητικά Μητρώα σχολείων και εκ-παιδευτικών ιδρυµάτων όλων των βαθ-µίδων, ιδιαιτέρως Ωδείων και ΣχολώνΕκκλησιαστικής Μουσικής, ΜητρώαΣωµατείων και Συλλόγων, κυρίως Ιερο-ψαλτικών και τα όµοια.
Γραπτές Έµµεσες Μαρτυρίεςπροερχόµενες από µη µουσικές πηγές,όπως ιστορικές µελέτες και συγγράµ-µατα, φιλολογικά έργα, άρθρα σε εφη-µερίδες και περιοδικά, λήµµαταεγκυκλοπαιδειών, κατάλογοι συνδρο-µητών σε µουσικές ή µη εκδόσεις καικυρίως λαογραφικού και ανθρωπολογι-κού περιεχοµένου µελέτες και έρευνες.ακόµη, ενθυµήσεις και σηµειώσεις σελειτουργικά βιβλία και εκκλησιαστικούπεριεχοµένου µη µουσικά χειρόγραφα.
Προφορικές Μαρτυρίες, προ-ερχόµενες από συνεντεύξεις Ιεροψαλ-τών, κληρικών, µοναχών ή ανθρώπωντου στενού οικογενειακού, εργασιακούκαι φιλικού περιβάλλοντος αυτών,ακόµη αφηγήσεις και µαρτυρίες δα-σκάλων για τους µαθητές τους, µαθη-τών για τους δασκάλους τους,συναδέλφων και συνεργατών στον εκ-κλησιαστικό ή µη περίγυρο.

συγκροτηµάτων του Αγίου Ορούς, τωνΜετεώρων, της Μονής της Αγίας Αικα-τερίνης στο Σίνα, των συλλογών τωνΠατριαρχείων Ιεροσολύµων και Αλε-ξανδρείας, του Μετοχίου του Πανα-γίου Τάφου στην Κωνσταντινούποληκαι της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλά-δος στην Αθήνα, υπάρχουν εκατοντά-δες ακόµη συλλογές σε όλον τον κόσµο,όπου φυλάσσονται από ένα έως δεκά-δες ελληνικά µουσικά χειρόγραφα.Η διερεύνηση αυτών των µουσι-κών πηγών αναδεικνύει τον απύθµενοωκεανό της βυζαντινής και µεταβυ-ζαντινής µουσικής δηµιουργίας, δια-φωτίζει όµως και δύο σπουδαιότατεςπτυχές της Ψαλτικής Παράδοσης τηςΜαγνησίας. Προβάλλει τα µουσικάκέντρα της περιοχής και διασώζει ονό-µατα και έργα σηµαντικότατου αριθ-µού φορέων αυτής της τέχνης.
Θεωρητικά Εγχειρίδια ή Θεω-

ρητικές Σηµειώσεις και Μουσικά Τε-
τράδια Ιεροψαλτών για διδακτική ήεκκλησιαστική χρήση. Από αυτού τουείδους τις -συνήθως χειρόγραφες-πηγές διαπιστώνεται το µορφωτικόεπίπεδο και το ρεπερτόριο των γρα-φέων ή των κτητόρων τους. Τα ποικίλακωδικογραφικά και κτητορικά σηµει-ώµατα, οι κολοφώνες και οι διάφορεςενθυµίσεις είναι άµεσες πηγές, από τιςοποίες καταγράφονται ονόµατα, επί-θετα, καταγωγή και λοιπές ιδιότητες
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Αν και η Θετταλοµαγνησίαυπήρξε σχετικά αποµακρυσµένη απότα µεγάλα εκκλησιαστικά κέντρα τηςΟρθοδοξίας (Κωνσταντινούπολη,Άγιον Όρος κ.λπ.), στα οποία η Ψαλ-τική Τέχνη γνώρισε εξαιρετικά µεγάληάνθιση, εντούτοις η δυναµική αυτώντων εκκλησιαστικών µουσικών πόλωνδεν ήταν δυνατό να αφήσει αδιάφο-ρους τους κατοίκους της Μαγνησίας.H από τον ΙΗ΄ ήδη αιώνα παρατηρού-µενη εδώ ανάκαµψη του εµπορίου, τωνγραµµάτων και των τεχνών, παράλληλακαι η παρουσία καλώς συγκροτηµένηςεκκλησιαστικής οργάνωσης επισκοπώνή µητροπόλεων, καλλιέργησε το έδα-φος για µορφωτικές και καλλιτεχνικέςεπαφές µε τα διορθόδοξα αυτά πνευ-µατικά κέντρα.

Επιδράσεις στην Ψαλτική Παράδοση της Μαγνησίας.

κες ή και χρηµατοδοτώντας τη συγ-κρότηση µουσικών χειρογράφων.
Κωνσταντινουπολίτικη Πα-

τριαρχική Παράδοση. Κατ’ αρχάς,διατηρείται ανοικτή γραµµή επικοινω-νίας της Μαγνησίας µε το ΟικουµενικόΠατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως. Ηεπαφή αυτή καθιστά γνωστούς στηΜαγνησία τους Πρωτοψάλτες, Λαµπα-δαρίους και ∆οµεστίκους της Μεγάληςτου Χριστού Εκκλησίας, συµβάλλει δεστη διάδοση των έργων τους, στην κα-θιέρωση του λεγόµενου «Πολίτικου»Ψαλτικού ύφους και γενικότερα του πα-τριαρχικού λατρευτικού τελετουργικού.Μάλιστα, πολλοί είναι εκείνοι, οι οποίοι-ακόµη και σε πιο πρόσφατες περιό-δους- καταφεύγουν στην Πόλη γιασπουδές στην Εκκλησιαστική Μουσική,

Η Εκκλησιαστική Μουσική τηςΜαγνησίας έχει να καυχάται για τηστενή σχέση της -κατά τους τρεις πε-ρασµένους αιώνες- µε το ΟικουµενικόΠατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως καιτο Άγιον Όρος. Οι δύο αυτοί πόλοιανάπτυξης και καλλιέργειας της Ψαλ-τικής Τέχνης επηρέασαν και εµβολία-σαν την περιοχή µε τον ορό τουγνήσιου και αυθεντικού ΒυζαντινούΜέλους, ενώ ταυτόχρονα, τροφοδοτή-θηκαν και οι ίδιοι µε έµψυχο υλικόπροερχόµενο από τη Μαγνησία. Πολ-λοί και σηµαντικοί µαγνησιώτες εγκα-τεστηµένοι στην Πόλη και στο Όρος,έπαιξαν πρωτεύοντα ρόλο στη διακο-νία της Εκκλησιαστικής Μουσικής,ψάλλοντας, διδάσκοντας, µελοποιών-τας, αντιγράφοντας µουσικούς κώδι-

Άγιον Όρος, Ι.Μ.Σιµωνόπετρας
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µε διακαή πόθο να γίνουν «ακουσταί»των Ψαλτών του Οικουµενικού Θρόνου.Εξάλλου, οι ανταλλαγές και οι εκδιώξειςτου Ρωµιών από την Κωνσταντινούποληφέρνουν πολλούς πρόσφυγες Ψάλτεςκαι µουσικοδιδασκάλους στη Μαγνησίακαι γίνονται αφορµή για να εµπλουτι-στεί ποσοτικώς και ποιοτικώς το ιερο-ψαλτικό δυναµικό της περιοχής.
Αγιορείτικη Ψαλτική Παρά-

δοση. Από την άλλη πλευρά, η ακτι-νοβολία του Αγίου Όρους και η κατάπεριόδους έξαρση των τάσεων µονα-χισµού, συµβάλλουν στη δηµιουργίαενός αµφίδροµου ρεύµατος, το οποίοτροφοδοτεί τον Άθω µε µοναχούς ήαπλούς επισκέπτες και τη Μαγνησίαµε διασυνδέσεις (προσωρινά διαµέ-νοντες στο Όρος ιεροσπουδαστές η

δοση. Η τελευταία καταφθάνει εδώ σεµικρή κλίµακα µέσω των ποικίλων συ-ναλλαγών της Μαγνησίας µε τηΜικρά Ασία και τα νησιά του Ανατο-λικού Αιγαίου, όµως τα µετά τον µι-κρασιατικό ξεριζωµό κύµαταπροσφύγων µεταφέρουν ευρύτερατην Ψαλτική τους Παράδοση, η οποίαακόµη και σήµερα συµβάλλει στη δια-µόρφωση του τοπικού εκκλησιαστι-κού µουσικού ιδιώµατος.
Πάντως, η ζύµωση όλων των

ανωτέρω καλλιτεχνικών ρευµάτων -ίσως
και άλλων ακόµη µικρότερης εµβέ-
λειας- άφησε ως προίκα ένα χαρακτη-
ριστικό τοπικό Ψαλτικό Ύψος, καθαρό
και διαυγές, το οποίο συνδυάζει όλα
τα καλά στοιχεία των λοιπών Ψαλτικών
Παραδόσεων.

εργάτες, µετακινούµενοι προσκυνη-τές, µοναστηριακά µετόχια κ.τ.ό.). Οιδιασυνδέσεις αυτές εµπλουτίζουν µεέµψυχο υλικό (διδασκάλους, µελουρ-γούς, Ψάλτες, κωδικογράφους και τασχετικά) την εντόπια Ψαλτική Παρά-δοση και ανανεώνουν το µουσικό ρε-περτόριο ή το τελετουργικό τωνΑκολουθιών, προσαρµόζοντάς το σταΑγιορειτικά πρότυπα. Εξάλλου, καθό-λου ευκαταφρόνητη δεν είναι και ηεπιρροή των Μετεώρων -του άλλου µο-ναστικού οµφαλού- στη διαµόρφωσητου ύφους και ήθους της µαγνησιωτι-κής Ψαλτικής Τέχνης.
Σµυρναίικη Ψαλτική Παρά-

δοση. Τέλος, θα ήταν παράλειψη ναµη γίνει λόγος για τις επιρροές πουασκεί η Σµυρναϊκή Ψαλτική Παρά-

Λεπτοµέρεια του Τέµπλου του Πατριαρχικού Ναού στην Κωνσταντινούπολη
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Η µέχρι τώρα µελέτη όσων σχε-τικών πηγών έχουν επισηµανθεί και ηµέσω αυτών καταγραφή της ΨαλτικήςΠαράδοσης της Μαγνησίας ορίζει µεσαφήνεια δυο µεγάλες περιόδουςακµής της Τέχνης στην περιοχή µας.Αυτές οι περίοδοι δεν είναι άσχετες µετις γενικότερες ιστορικές συνθήκεςστην Ελλάδα, αλλά και τις κοσµογονι-κές καλλιτεχνικές εξελίξεις που συµβαί-νουν στη µεταβυζαντινή ΕκκλησιαστικήΜουσική κατά τον ΙΗ΄ και ΙΘ΄ αιώνα(αλλαγή µεθόδου σηµειογραφίας τωνµελών, πρώτες τυπογραφικές-εκδοτικέςπροσπάθειες, εξωτερικές επιδράσειςαπό ανατολικά ή δυτικά µουσικά συ-στήµατα, αλλαγή ρεπερτορίου, συντό-µευση του χρόνου των εκκλησιαστικώνΑκολουθιών και άλλα).
Α΄ Περίοδος Ακµής (µέσα ΙΖ΄

αιώνα - µέσα ΙΘ΄ αιώνα): Κατά τηνπερίοδο της Τουρκοκρατίας η ΨαλτικήΤέχνη γνωρίζει σηµαντική άνθιση στηΜαγνησία, ιδίως κατά το διάστηµα µε-ταξύ των µέσων του ΙΖ΄ και των µέσωντου ΙΘ΄ αιώνα. Με επίκεντρο τις έδρεςτων Επισκοπών και Μητροπόλεων επι-βάλλεται σε όλη την περιοχή, ώστεστις πηγές να µαρτυρούνται δεκάδεςσπουδαιότατοι µελουργοί, µουσικοδι-δάσκαλοι, Ιεροψάλτες, κωδικογράφοι,ακόµη και κτήτορες χειρογράφων Εκ-κλησιαστικής Μουσικής, οι οποίοιέδρασαν στον εδώ χώρο, αλλά έγινανκαι ευρύτερα γνωστοί µε τη διάδοσητων έργων τους (µελοποιήσεις, χειρό-γραφα, µαθητές) ή ακόµη έφυγαν από

Περίοδοι Άνθισης της Ψαλτικής Τέχνης στη Μαγνησία

θητών, ερευνά και µελετά τις µουσικέςπηγές, δηµοσιεύει βιβλία και επιστη-µονικά άρθρα και, κυρίως, εκδίδει επίµακρότατο χρονικό διάστηµα τησπουδαιότατη µουσικολογική εφηµε-ρίδα «Φόρµιγξ», όπου δηµοσιεύεταιπλήθος µελετών και διατριβών για τηνΨαλτική Τέχνη. Απόηχος αυτής τηςεπιστηµονικής και καλλιτεχνικής έξαρ-σης φαίνεται πως είναι και η άνθισητης Εκκλησιαστικής Μουσικής στοΒόλο και το Πήλιο. Τα εύπορα χωριάτου Πηλίου προσκαλούν και καλοπλη-ρώνουν σηµαντικότατους Ψάλτες απόόλη την Ελλάδα, για να ψάλουν στουςναούς τους, µόνιµα ή περιστασιακάστις πανηγύρεις. Σταδιακά, βέβαια, τοεπίκεντρο µετατοπίζεται στο Βόλο. καιαπό εδώ περνούν σπουδαίοι πατριαρ-χικοί Ψάλτες, που βγάζουν µαθητέςκαι αφήνουν διαδόχους, οι οποίοι τε-λικά διαµορφώνουν την Ψαλτική Πα-ράδοση της πόλης. Σήµερα η έρευναέχει στα χέρια της µία πλειάδα αυτό-γραφων µουσικών κωδίκων ντόπιων Ιε-ροψαλτών και µελουργών του πρώτουµισού του Κ΄ αιώνα, µε προσωπικέςτους µελοποιήσεις, έργα θαυµάσιααλλά δυστυχώς άγνωστα στους σύγ-χρονους Ψάλτες. Οι κώδικες αυτοί πε-ριµένουν καρτερικά τηνκαταλογογράφησή τους και -γιατί όχι-την έκδοσή τους. Το έργο αυτό όσο κα-θυστερεί, στερεί την Μαγνησία απόιστορικές-µουσικολογικές γνώσεις καιτο δικαίωµα να καυχιέται για τηνπλουσιότατη παράδοσή της.

τη Μαγνησία, διαπρέποντας στα µε-γάλα εκκλησιαστικά κέντρα της Κων-σταντινούπολης, του Αγίου Όρους,του Σινά και αλλού.Η ∆ηµητριάδα, ο Αλµυρός, ταµεγάλα χωριά του Πηλίου, κυρίως ηΖαγορά και η Μακρυνίτσα, αλλά καιο Άγιος Λαυρέντιος, η ∆ράκεια, τοΠροµύρι, η Κουκουράβα καθώς και οιΒόρειες Σποράδες -κυρίως η Σκόπελοςκαι µεταγενέστερα η Σκιάθος-, µνηµο-νεύονται σε σπουδαιότατους µουσι-κούς κώδικες ως τόποι καταγωγήςπερίφηµων εκπροσώπων της ΨαλτικήςΤέχνης την περίοδο αυτή και γίνονταικαλοί πρεσβευτές της ντόπιας παρά-δοσης.
Β΄ Περίοδος Ακµής (α΄- δ΄

τέταρτο Κ΄ αιώνα): Μετά την πρώτηµεγάλη ακµή ακολουθεί, όπως είναιφυσικός νόµος στην τέχνη, ένα διά-στηµα µισού και πλέον αιώνα, για τοοποίο δεν παραδίδονται πολλά στοι-χεία, που να φανερώνουν ιδιαίτερη άν-θιση της Μαγνησιώτικης ΨαλτικήςΠαράδοσης. Έτσι, φθάνουµε στο α΄τέταρτο του Κ΄ αιώνα, εποχή κατά τηνοποία ποικίλες τοπικές και εθνικέςσυγκυρίες φέρνουν ζυµώσεις και µεγι-στοποίηση του σχετικού ενδιαφέρον-τος. Έχει προηγηθεί στις αρχές τουαιώνα η κάθοδος από την Κωνσταντι-νούπολη στην Αθήνα του µουσικοδι-δασκάλου και µουσικολόγου ερευνητήΚωνσταντίνου Ψάχου. Αυτός ιδρύει τηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής τουΩδείου Αθηνών, διδάσκει πλήθος µα-
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Η Χειρόγραφη Παράδοση Κωδίκων
Εκκλησιαστικής Μουσικής στη Μαγνησία.

Οι άµεσες πηγές της ΨαλτικήςΤέχνης στη Μαγνησία, οι χειρόγραφοιµουσικοί κώδικες, αποτελούν µια εν-διαφέρουσα πτυχή της ντόπιας παρά-δοσης. Η επισήµανσή τους δεν είναιπάντοτε έργο εύκολο, µια που -στιςπερισσότερες των περιπτώσεων- φυλά-γονται σε ιδιωτικές συλλογές και λιγό-τερο στις βιβλιοθήκες Μονών και ναών.Τα µουσικά χειρόγραφα, που εντοπί-στηκαν ως τώρα έπειτα από σχετικήέρευνα, ακολουθούν αλλά και προσ-διορίζουν τις δύο περιόδους ακµής τηςΨαλτικής Τέχνης στη Μαγνησία, όπωςπεριγράφηκαν παραπάνω, καθώς χρο-νικά προέρχονται απ’ αυτές.Οι παλαιότερες πηγές απαν-τούν συνήθως σε δηµόσιες βιβλιοθήκεςκαι µοναστικές συλλογές, µπορεί ναυπάρχουν και σε κάποιους ναούς,ίσως και εν αγνοία των προϊσταµένωνκληρικών, αλλά πολλοί σίγουρα κρύ-βονται επιµελώς από εµπόρους παλαι-οπώλες ή συλλέκτες κειµηλίων. Ταχειρόγραφα αυτά είναι συνήθως ογκώ-δεις δερµατόδετοι τόµοι, που χρονο-λογούνται από τον ΙΒ΄ ως τον ΙΘ΄αιώνα και περιλαµβάνουν µελοποι-ήσεις βυζαντινών και µεταβυζαντινώνµελουργών, αντιγράφοντας παλαι-ότερα αυτόγραφα µουσικά ανθιβόλιααυτών. Η σηµειογραφία των περιεχο-µένων τους είναι η µέχρι το 1814 πα-λαιά στενογραφική παρασηµαντική µεµαύρη και κόκκινη µελάνη και σε λιγό-τερες περιπτώσεις η µετέπειτα ΝέαΜέθοδος Αναλυτικής Σηµειογραφίας.Η εµφάνιση των πρώτων τυπω-µένων βιβλίων Εκκλησιαστικής Μουσι-κής στα 1820, εποχή που χαράχτηκανγια πρώτη φορά οι τυπογραφικές µή-τρες των µουσικών σηµαδιών και άρ-

Οι µουσικές πηγές του Κ΄αιώνα είναι συνήθως µουσικά ΤετράδιαΙεροψαλτών, αντίγραφα παλαιότερωνΤετραδίων των δασκάλων τους, ταοποία αναπαράγουν για πρακτικούςλόγους, διδακτικούς και Ψαλτικούς.Χαρακτηριστικό αυτών των χειρογρά-φων είναι ότι είναι γραµµένα σε κόλλεςαναφοράς ή µαθητικά τετράδια µε νε-ώτερα πρόχειρα µέσα, όπως µολύβια,στυλό ή και µαρκαδόρους, πολλέςφορές πολύχρωµα (µπλε ή µαύρα ση-µάδια, κόκκινα ή πράσινα γράµµατακαι ισοκρατήµατα). Τα χειρόγραφααυτά είναι πολύτιµα για την τοπικήΨαλτική Παράδοση, γιατί ανθολογούνσπουδαία έργα µαγνήτων µελουργών,σύγχρονων ή λίγο προγενέστερων τουχρόνου γραφής των Τετραδίων, ή πάλιπαραδίδουν ενδιαφέροντες κολοφώνεςµε ιστορικά στοιχεία για τους διδα-σκάλους των γραφέων ή ενθυµίσεις γιαπροσωπικά στοιχεία και συµβάντα τωνίδιων.

χισε η µαζική έκδοση βιβλίων ΨαλτικήςΤέχνης, αποτελεί σηµείο καµπής για τηχειρόγραφη παράδοση. Στο εξής, ηχειρόγραφη παραγωγή περιορίζεται,οι µουσικοί κώδικες λιγοστεύουν, αφούαντικαθίστανται από καλαίσθητα τυ-πωµένα βιβλία, οι επαγγελµατίες κωδι-κογράφοι χάνουν τους «αγοραστές»τους, και όσοι ιδιώτες επιµένουν στηναυτόνοµη αντιγραφή µελών από πα-λαιά χειρόγραφα δεν έχουν τη δυνα-τότητα αναπαραγωγής και τηςαισθητικής εκείνων των κωδίκων. Τα πε-ρίτεχνα και πολύχρωµα επίτιτλα κο-σµήµατα, τα κεφαλαιογράµµατα και οιµινιατούρες σταδιακά εξαφανίζονται.Οι µουσικοί κώδικες γίνονται ολοένακαι απλούστεροι, ακαλαίσθητοι καιπαίζουν ρόλο µουσικών µνηµονίων,παρά χειρόγραφων κειµηλίων. Έτσι,φτάνουµε στις µουσικές πηγές του Κ΄αιώνα. Το φαινόµενο, βεβαία, καθώςείναι πανελλήνιο, δε θα µπορούσε νααφήσει ανεπηρέαστη τη Μαγνησία.

Έντυπη Μουσική Έκδοση - Η Κοκκινογοργούσα
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Όπως ήδη γράφηκε, η επισήµανση καιµελέτη των χειρόγραφων πηγών Ψαλτι-κής Τέχνης της Μαγνησίας είναι έργοεπίπονο και φυσικά δεν έχει ακόµηολοκληρωθεί, αν µπορεί ποτέ να γίνεικάτι τέτοιο. Στη συνέχεια, θα περιγρά-ψουµε συνοπτικά ό,τι έχουµε επισηµά-νει ως τώρα κατά την προσωπική µαςέρευνα. Αυτό, βέβαια, µπορεί να φανείκάπως «βαρύ» για ένα περιοδικό, όµωςθα αποτελέσει µια πρώτη καταγραφήκαι έναυσµα για περαιτέρω έρευνα καιαπό άλλους ενδιαφερόµενους.
Φιλάρχαιος Εταιρεία Αλµυρού «Η
ΟΘΡΥΣ» (Φ.Ε.Α.): Οκτώ µουσικά χει-ρόγραφα είναι ό,τι απέµεινε από τηµεγάλη συλλογή της Φιλαρχαίου Εται-ρείας Αλµυρού «Η ΟΘΡΥΣ», η οποίαπλήγηκε παντοιοτρόπως και σήµεραφυλάσσεται στο Αρχαιολογικό Μου-σείο Αλµυρού. Σύµφωνα µε µαρτυρίεςτου επί µακρόν Προέδρου της Φ.Ε.Α.,κ. Βίκτορα Κοντονάτσιου, ο οποίοςαποτελεί ψυχή και πνοή του εν λόγωφορέα, ένα µεγάλο µέρος της βιβλιο-θήκης διασώθηκε από σωρούς απορ-ριµµάτων, εκτεθειµένων στη βροχή καιτις λάσπες. Ως εκ τούτου, γίνεται κα-τανοητός ο σπουδαιότατος ρόλος τηςΦ.Ε.Α. στη διάσωση και συντήρησηενός πολυτιµότατου υλικού, έτσι εξη-γούνται δε και οι πάσης φύσεως φθο-ρές, που έχουν υποστεί πολλά από ταµουσικά χειρόγραφα, που θα παρου-σιαστούν στη συνέχεια. Η συλλογήείναι ιδιαίτερα σηµαντική, γιατί είναι ηπλέον πολυάριθµη της περιοχής µαςκαι επειδή σ’ αυτή, µεταξύ άλλων, πε-ριλαµβάνονται µία αυτόγραφη Παπα-δική του Παναγιώτη νέου Χρυσάφη καιΠρωτοψάλτη της Μεγάλης του Χρι-

Μαγνησιώτικες Συλλογές Μουσικών Χειρογράφων
της Πρώτης Περιόδου Ακµής της Ψαλτικής Τέχνης
(ΙΒ́ - ΙΘ́ αιώνες).

στού Εκκλησίας κατά τον ΙΖ΄ αιώνα,ένα αυτόγραφο Στιχηράριο του Πέ-τρου Βυζαντίου και Πρωτοψάλτου τηςΜ.Χ.Ε. κατά το β΄ µισό του ΙΘ΄ αιώνα,ένα πλουσιότατο Στιχηράριο του ΙΓ΄-Ι∆΄ αιώνα, ένα ακόµη του ΙΖ΄ καιάλλα. Στα παραπάνω πρέπει να προ-στεθεί και ένα σπάραγµα παλαιότερουµουσικού κώδικα ίσως του ΙΑ΄ αιώνα,το οποίο έχει χρησιµοποιηθεί στη στά-χωση ενός από τα άλλα χειρόγραφα.Όλοι οι κώδικες έχουν φωτογραφηθείψηφιακά από τον γράφοντα και πα-ρουσιάστηκαν σε συνέδρια και ειδικέςεκδηλώσεις στον Αλµυρό.

Το µουσείο Αλµυρού

Ο Νικόλαος Γιαννόπουλος Υπογραφή του Ν.Γιαννόπουλουσε Μουσικό Χφ της ΦΕΑ
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Φ.Ε.Α. 11 - Στιχηράριο-Αναστασιµα-
τάριο - ΙΓ΄ αι.: Πρόκειται για έναπλούσιο Στιχηράριο µετ’ Αναστασιµα-ταρίου, κάπως σπάνιος συνδυασµόςµουσικού χειρογράφου. Ο κώδικας σή-µερα βρίσκεται σε θλιβερή κατάσταση.Συγκεντρώνονται πάνω του όλα τακακά της µοίρας των χειρογράφων.Είναι αστάχωτος, ακέφαλος, κολοβός,µε αποκολληµένα τετράδια, µε διατα-ραχή και χάσµατα των τετραδίων, πε-ριµετρικά φθαρµένος (τιλφόβρωτος,σητόβρωτος και µυόβρωτος, ευτυχώς,µόνο στην περιοχή των ωών-περιθω-ρίων, σε λίγες µόνο περιπτώσεις έχειχαθεί το µουσικό κείµενο), υγροποι-ηθείς από έκθεσή του στη βροχή και,το χειρότερο, έπεσε και σε χέρια «συν-τηρητών». ∆υστυχώς, ο κώδικας δενφέρει κολοφώνα, ούτε σχετικές µε τογραφέα του αναγραφές. Η χρονολό-γησή του γίνεται (βάσει του τύπου ση-µειογραφίας και άλλων εσωτερικώνενδείξεων) στην περίοδο µεταξύ ΙΓ΄και Ι∆΄ αιώνα, γι’ αυτό και πρέπει νασυγκαταλέγεται µεταξύ των σπουδαι-ότερων κειµηλίων της Μαγνησίας.
Φ.Ε.Α. 12 - Στιχηράριο του Ενιαυτού
- β΄ µισό ΙΖ΄ αι.: Πρόκειται για ένακαλαίσθητο αντίγραφο του Στιχηρα-ρίου του όλου ενιαυτού του µεταβυ-ζαντινού µελουργού Γερµανούαρχιερέως Νέων Πατρών (της σηµερι-νής Υπάτης), που έζησε από τις αρχέςτου β΄ τέταρτου ως τα µέσα του τε-λευταίου τέταρτου του ΙΖ’ αιώνα µεαρκετά ιδιότυπο περιεχόµενο. Εάνεξαιρεθεί το γεγονός, ότι ο κώδικαςείναι ακέφαλος, διατηρείται σε εξαιρε-τική κατάσταση, χωρίς φθορές καιανησυχητική ύγρανση. Στα φύλλα 1α

Χφ. ΦΕΑ 11, φ.212β-213α

Χφ. ΦΕΑ 12, φ.1β-2α +

Χφ. ΦΕΑ 11, φ.70β, λεπτοµέρεια

Πρώτη Περίοδος Άνθισης (ΙΒ΄- ΙΘ΄Αιώνες)
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και 129β υπάρχει η σηµείωση: «Το
παρόν χειρόγραφον βιβλίον εδωρήθη
υπό του κυρ Αποστόλου Παπαγεωρ-
γίου, διπλωµατούχου της εν Αϊδινίω Γε-
ωργικής Σχολής εις την Φιλάρχαιον
Εταιρείαν η Όθρυς και περιέχει φύλλα
174. Εν Αλµυρώ τη 18 Μαρτίου 1899.

Φ.Ε.Α. 13 - Αναστασιµατάριο-Ανθο-
λογία - α΄ µισό ΙΗ΄ αι.: Ο παρών κώ-δικας διατηρείται ακέραιος. Ηστάχωσή του έγινε µε ξύλινες πινακί-δες, καλυµµένες µε σκουρόχρωµο καφέδέρµα. Η αρχή του πρώτου τετραδίουκοσµείται µε σύνθετο επίτιτλο κό-σµηµα από µαύρη και κόκκινη µελάνηκαι αµέσως αρχίζει η συνηθισµένη σταµουσικά χειρόγραφα Προθεωρία της
Παπαδικής Τέχνης. Στη συνέχεια, πα-ραδίδεται πλήρες αντίγραφο του Ανα-στασιµαταρίου του µεταβυζαντινούµελουργού Παναγιώτη νέου Χρυσάφηκαι Πρωτοψάλτη της Μεγάλης του Χρι-στού Εκκλησίας κατά τον ΙΖ΄ αιώνα καιτα ένδεκα αναστάσιµα ∆οξαστικά «...
άπερ εποιήθησαν υπό του ευσεβούς
βασιλέως Λέοντος του σοφού, το δε
µέλος ετονίσθη παρά κυρ Ιωάννου του
Γλυκέος.» (Ι∆΄ αι.). Το περιεχόµενοτου κώδικα βρίσκεται σε πάµπολλαάλλα χειρόγραφα. Η αξία του, όµως,είναι µεγάλη για την ιστορία της Ψαλ-τικής Τέχνης της Μαγνησίας λόγω τωνκτητορικών σηµειωµάτων και λοιπώνενθυµήσεων, που διασώζει. Οι αναφο-ρές στο χωρίο Γούρα, τη σηµερινήΑνάβρα Αλµυρού, στο φιλόµουσοιερέα και Οικονόµο Γούρας ∆ηµήτριο,κτήτορα µουσικών χειρογράφων και οιειδήσεις για τη χειροτονία του, η µαρ-τυρία για το γιο του Παναγιώτη Ανα-γνώστη «πρωτοκανονάρχο Γούρας»,αλλά και η συγκλονιστική εξοµολό-γηση: «Εγώ ήθελα να διαβάσω Ψαλτική
όµως οι κατηραµένοι γουργιώτες δεν
έχουν διδάσκαλον και έµεινα αµαθής»αποτελούν ψηφίδες ενός πλούσιου ψη-φιδωτού, που µπορεί, τελικά, να απο-δειχθούν πολύ σηµαντικές ειδήσεις.

Ο Γραµµατεύς της Εταιρείας - Ν. Ι.
Γιαννόπουλος.» Χαρακτηριστικό τουκώδικα είναι τα περίτεχνα κεφαλαι-ογράµµατα, στολισµένα µε ανθίδιαύψους ως οκτώ αράδες και σχεδια-σµένα εναλλάξ µε κόκκινη και πράσινηµελάνη.

Χφ. ΦΕΑ 12, φ.1β-2α

Χφ. ΦΕΑ 13, φ.96β-97α, αρχή των Εωθινών
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Φ.Ε.Α. 14 - Παπαδική Εσπερινού -
ΙΗ΄ αι.: Κώδικας µεγάλου σχήµατος,ακέφαλος, ρερυπωµένος και υγροποι-ηµένος. Στάχωση από ξύλινες πινακί-δες ιδιαίτερα φθαρµένη, κυρίως στηράχη. Σε µία περίπτωση απαντά έναεκπληκτικό κεφαλαιόγραµµα, τογράµµα (Ι) µε παραστάσεις ανθέων,φύλλων, πτηνών, ενός αγγέλου και ενόςΣτυλίτη αγίου. Ειδική µουσικολογικήαξία έχει η σηµείωση: «Φιλάρχαιος
Εταιρεία η Όθρυς - εν Αλµυρώ 1898,
εδωρήθη υπό αγιογράφου Χαρίτωνος
µοναχού Ξενιώτου», ενώ γενικότερηιστορική αξία έχουν οι µαρτυρίες:

των δε τούτων ευθύς άρχονται οι δύο
χοροί ηνωµένοι (;) αµφότεροι και ψάλ-
λουσι το «πάντα εν σοφία εποίησας»
και ψάλλουσι αυτό αργά και ίσο µετ’
ευλαβείας πλείστης και κατανύξεως,
το όλον από χορού, ποίηµα αρχαίον,
ήχος πλάγιος του τετάρτου». Η ενό-τητα ολοκληρώνεται µε την ενότητα:
«Πληρουµένων δε τούτων ευθύς ποιεί ο
ιερεύς την µεγάλην συναπτήν και µετά
την εκφώνησιν, βάλλει ο κανονάρχης
µετάνοιαν τον έτερον δοµέστικον του
β’ χορού και άρχεται (;) το Μακάριος
ανήρ, γεγονοτέρα τη φωνή, απ’ έξω εις
ήχον πλάγιον του τετάρτου, πλ. δ’.»

Φ.Ε.Α. 15 - Αναστασιµατάριο - Αν-
θολογία - έτος 1672: Ο παρών κώδι-κας αποτελεί, µε βεβαιότητα, τοσηµαντικότερο απόκτηµα της συλλο-γής. Πρόκειται για αυτόγραφο ενόςαπό τους µεγαλύτερους µελουργούςκαι διδασκάλους της Ψαλτικής Τέχνηςκατά τον ΙΖ΄ αιώνα, του Παναγιώτηνέου Χρυσάφη, Πρωτοψάλτη τηςΜ.Χ.Ε. στην Κωνσταντινούπολη. ∆υ-στυχώς, το χειρόγραφο έχει περιπέσεισε δεινή κατάσταση από υγρασία, πουδιείσδυσε στα φύλλα -κυρίως στο άνωµισό- και διέλυσε την µελάνη, καθι-στώντας τη γραφή µερικά ή και ολικάδυσανάγνωστη. Το οπισθόφυλλο φέρειεντυπωσιακά επίχρυσα σταµπωτά. Στοτέλος ο Χρυσάφης αναγράφει τον γνω-στό και από άλλα µουσικά αυτόγραφάτου κολοφώνα. Από αυτόν εξάγεται µεβεβαιότητα ο χρόνος γραφής του κώ-δικα και, φυσικά, ο κωδικογράφος: «Εί-
ληφε τέλος η παρούσα
ασµατοµεληρρυτόφθογγος βίβλος εν
έτει από µεν της κοσµοποιίας ζρπ΄,
από δε της ενσάρκου οικονοµίας του

«1773 Μαρτίου 4, ηµέρα β’, έγινεν
ένας σεισµός µέτριος. Έτι Μαρτίου 5,
ηµέρα γ’, ώρα Τρίτη έγινεν σεισµός
µέγας και έπεσεν ο πύργος και όλα τα
σπίτια διεφθάρηκαν, οµοίως και η
Ευαγγελίστρια, ώστε η γη νύχτα και
ηµέρα δεν έπαυε. Έτι εις τας 14 του
Μαρτίου ξηµερώνοντας Πέµπτη του
Μέγα Κανόνος έως ώρα τετάρτη της
νυκτός έγινεν πάλιν σεισµός φρικτός
και ήταν ο λαός όλος εις την εκκλη-
σίαν...» - «Μαρτίου ηµέρα β’ έγινεν σει-
σµός µέγας και έπεσεν ο πύργος και
όλα.» Το µουσικό µέρος αρχίζει µε τηδυσανάγνωστη αναγραφή: «Πληρωθέν-

Χφ. ΦΕΑ 14, φ.35v
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Κυρίου και Θεού και Σωτήρος ηµών
Ιησού Χριστού αχοβ΄, σεπτεβρίω ζ’...
Εγράφη δε παρ’ εµού του ευτελούς και
ελαχίστου και αµαθούς, αµαρτωλού τε
υπέρ πάντας Χρυσάφου, δήθεν και
Πρωτοψάλτου της του Χριστού Μεγά-
λης Εκκλησίας, ου µέντοι κατά το κεί-
µενον των παλαιών εκτονισθείσα, αλλ’
εν καινώ τινι καλλωπισµώ και µεληρρυ-
τοφθόγγοις νεοφανέσι θέσεσι, καθά-
περ τα νυν ασµατολογείται τοις
µελωδούσιν εν Κωνσταντινουπόλει.
Τούτο τοίνυν, όσον το κατ’εµέ εφικτόν
παρ’ εµαυτού γέγονε, κατά την ην πα-
ρέλαβον εισήγησιν παρά του εµού δι-
δασκάλου, κυρ Γεωργίου του
Ραιδεστινού και Πρωτοψάλτου της του
Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, εκτεθη-
κώς και τονίσας...» Βεβαιωµένα, λοι-πόν, γραφέας του κώδικα Φ.Ε.Α. 15είναι ο Πρωτοψάλτης της Μ.Χ.Ε. Πα-ναγιώτης ο νέος Χρυσάφης κατά τονΣεπτέµβριο του έτους 1672. Παρά τηνκακή του κατάσταση, το χειρόγραφοέχει τεράστια αξία. Αναµφισβήτηταπρόκειται για το πολυτιµότερο χειρό-γραφο της συλλογής.

Φ.Ε.Α. 16 - ∆οξαστάριο Πέτρου Πε-
λοποννησίου - έτος 1806: Ένα ακόµησπουδαίο απόκτηµα της Φ.Ε.Α. Πρό-κειται για αντίγραφο του ∆οξασταρίουτου Πέτρου Πελοποννησίου Λαµπαδα-ρίου της Μ.Χ.Ε. (+ 1778), που αντέ-γραψε ο µαθητής του ΠέτροςΒυζάντιος Πρωτοψάλτης της Μ.Χ.Ε., οεπονοµαζόµενος Φυγάς. Το χειρό-γραφο διατηρείται σε πολύ καλή κα-τάσταση. Στο δεύτερο φύλλο, κάτωαπό επίτιτλο κόσµηµα, αναγράφεται οτίτλος του βιβλίου µε κόκκινη µελάνη:
«∆οξαστικά του Εσπερινού... των τε δε-
σποτικών και θεοµητορικών εορτών και
εορταζοµένων αγίων, άτινα συνετέθη-
σαν εκκλησιαστικώς παρά του µουσι-
κολογιωτάτου διδασκάλου κυρ Πέτρου
Λαµπαδαρίου της του Χριστού Μεγά-
λης Εκκλησίας του Πελοποννησίου δι’

Χφ. ΦΕΑ 15, Οπισθόφυλλο +

Χφ. ΦΕΑ 16, φ.151β-152α

Χφ. ΦΕΑ 15, φ.101 - λεπτοµέρεια
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κρού σχήµατος, «ψαλλόµενον κατά
πάσαν Κυριακήν του ενιαυτού...»Πρό-κειται για το Αναστασιµατάριο τουνέου Χρυσάφη, όπως αυτό στον αυτό-γραφό του κώδικα Φ.Ε.Α. 15. Υπάρχεικτητορικό σηµείωµα: «Κτήµα Αθ. (;)
Σεργιάνη του έτους 1875» και κολοφώ-νας που δεν αποκαλύπτει τον γραφέα:
«Τέλος του Αναστασιµαταρίου, τω δε
βοηθήσαντι Θεώ διά πάντων ες αεί
δόξα. Αµήν. αψο’, κατά µήνα Ιανουά-
ριον.» Εκατέρωθεν του κολοφώνα ανα-γράφονται δύο κεφαλαία γράµµατα:<Γ> αριστερά και <Β> δεξιά, πουίσως κρύβουν το όνοµα του κωδικο-γράφου.Φ.Ε.Α. Σπάραγµα: Ο κώδικας Φ.Ε.Α. 14κρύβει µια τεράστια έκπληξη. Ενώ τοεσωτερικό του οπισθόφυλλου είναι κα-λυµµένο µε χαρτί, σήµερα πολύ φθαρ-µένο, µε διάφορες ασήµαντεςσηµειώσεις, το εσωτερικό του εµπρο-σθόφυλλου είναι επενδυµένο µε έναφύλλο παλαιότατου µουσικού χειρο-γράφου, πιθανότατα Ειρµολογίου ήΣτιχηραρίου του ΙΒ΄ αιώνα, όπως συµ-περαίνεται από τον τύπο της σηµει-ογραφίας του. ∆εν έγινε προσπάθεια,να αποκολληθεί το σπάραγµα απ’ τοεξώφυλλο του κώδικα, γιατί θα ήταναναπόφευκτη η καθολική καταστροφήτου. Η παρουσία του σπαράγµατοςαυτού φανερώνει πολλά για την Ψαλ-τική Παράδοση της Μαγνησίας καιχρήζει ιδιαίτερης µελέτης.

ιδίαν και κοινήν ωφέλειαν...». Ακολου-θεί πλήρες το ∆οξαστάριο του ενιαυ-τού, του Τριωδίου, της Μ. Εβδοµάδαςκαι του Πεντηκοσταρίου. Στο τρίτοφύλλο υπάρχει ενθύµηση από τον Ν.Γιαννόπουλο: «∆ώρον του κυρίου Αρι-
στείδου ∆. Αργυροπούλου τέως βου-
λευτού Αλµυρού τη Φιλαρχαίω
Εταιρεία «Όθρυι» τη κα΄ Ιουλίου
1901.» Η σηµαντικότερη σηµείωση τουχειρογράφου είναι ο αυτόγραφος απότον Πέτρο Βυζάντιο κολοφώνας στο φ.151β: «Κυρ Πέτρου Πρωτοψάλτου του
Βυζαντίου: Ετελειώθη το παρόν, αως’,
Αυγούστου λα’, ηµέρα ς’, ώρα δ’,
λεπτά κε’.» Ο Πέτρος Βυζάντιος παρέ-δωσε πλήθος αυτόγραφων κωδίκων,βάσει των οποίων έγινε ταύτιση τηςγραφής του, αποδεικνύοντας τη γνη-σιότητα του παρόντος έργου του. Τοκύρος και η ποιότητα συγκρότησηςτου χειρογράφου από ένα µεγάλο εκ-πρόσωπο της Ψαλτικής Τέχνης του Οι-κουµενικού Πατριαρχείου προσδίδειστον κώδικα µέγιστη καλλιτεχνική καιιστορική αξία, η δε παρουσία του στονΑλµυρό µαρτυρεί τις στενές επαφέςτης περιοχής µε την Κωνσταντινού-πολη και την γνήσια πατριαρχική µου-σική παράδοση.
Φ.Ε.Α. 17 - Εγκόλπιο Αναστασιµα-
τάριο - έτος 1770: Τελευταίος µουσι-κός κώδικας της συλλογής. Πρόκειταιγια ένα Εγκόλπιο Αναστασιµατάριο µι-

Πέτρος Βυζάντιος ο Φυγάς

Πέτρος Πελοποννήσιος
Χφ. ΦΕΑ 17, φ.20β-21α



24 αφιέρωµα

Μονή Παναγίας Ξενιάς Αλµυρού
(Κάτω Ξενιά): Η ιστορική αυτή Μονήέχασε µεγάλο µέρος των µουσικών κει-µηλίων της κατά τις ποικίλες κατα-στροφές που υπέστη. Σήµερα έχειαποµείνει στην κατοχή της ένα µόνοµουσικό χειρόγραφο, του οποίου επί-σηµη παρουσίαση έγινε από τον γρά-φοντα στο Γ΄ Συνέδριο ΑλµυριώτικωνΣπουδών (Οκτώβριος 2000).Ξενιάς 23: Πρόκειται για ένα καλαί-σθητο και πλούσιο Καλοφωνικό Στιχη-ράριο του ΙΗ΄ αιώνα, αντίγραφο τουΣτιχηραρίου του µεταβυζαντινού µε-λουργού Γερµανού αρχιερέως ΝέωνΠατρών (αρχές του β΄ τέταρτου -µέσα δ΄ τέταρτου του ΙΖ’ αιώνα), πουδιατηρείται σε εντυπωσιακά άριστηκατάσταση. Είναι µεγάλου σχήµατοςκαι ογκωδέστατο, αφού απαρτίζεταιαπό 408 φύλλα. Η στάχωσή του είναισχεδόν άφθαρτη. Πρόκειται για ξύλι-νες πινακίδες, επενδυµένες εξωτερικάµε καλής ποιότητας καφέ-βυσσινίδέρµα, ενώ έχουν διατηρηθεί ακέραιοιοι θηλυκωτήρες και τα χρυσοποίκιλτασταµπωτά σε σχήµα ρόµβου µε παρα-

στάσεις του Ιησού Χριστού, της Θεο-τόκου και του Προδρόµου στο εµπρο-σθόφυλλο και της Ανάστασης στοοπισθόφυλλο. Όµορφα πολύχρωµαεπίτιτλα και κεφαλαιογράµµατα σχε-διασµένα µε κόκκινη µελάνη, διακο-σµούν τις ενάρξεις των µελών. Οακριβής τίτλος του βιβλίου έχει ωςεξής: «Αρχή συν Θεώ αγίω Στιχηράριον
Καλοφωνικόν, ποίηµα και ποιηθέν
παρά κυρ Γερµανού Αρχιερέως Νέων
Πατρών εκ Τίρναβου.» Η αξία του κώ-δικα είναι µεγάλη, γιατί είναι χρονολο-γηµένος, ενώ αποκαλύπτεται και ογραφέας του: «Ετελειώθη εις Πλάτανον
εις τους αψοζ΄ (1777), Αυγούστου η΄,
εκ χειρός Αναγνώστη εκ Τρίκερι, µαθη-
τού Στέργιου εκ Τίρναβου και εύξασθε
υπέρ αυτών.» Το γεγονός ότι ο Τρικε-ριώτης κωδικογράφος δηλώνει µαθητήςενός γνωστού µεταβυζαντινού µελουρ-γού, του Στέργιου Τυρναβίτου και ότιτο έργο συντίθεται στο χωριό Πλάτανοτου Αλµυρού, αποκαλύπτει την άνθισητης Ψαλτικής Τέχνης και της βιβλιο-γραφικής παραγωγής στην περιοχήκατά τον ΙΗ’ αιώνα.

Ι.Μ.Παναγίας Ξενιάς Χφ. Ξενιάς 23, Εµπροσθόφυλλο

Χφ. Ξενιάς 23, φ.1α
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Μονή Παµµεγίστων Ταξιαρχών Πη-
λίου: Ένας πολυτιµότατος µουσικόςκώδικας, ολοκληρωµένος στα 31 ∆ε-κεµβρίου 1748 από το χέρι του Πρω-τοψάλτη της Μ.Χ.Ε. ΙωάννηΤραπεζουντίου (α΄ µισό ΙΗ΄ αιώνα),φυλάγεται σήµερα στην εν λόγω Μονή.Πρόκειται για ένα καλαίσθητο Οικηµα-τάριο, δηλαδή, χειρόγραφο που περιέ-χει τους Οίκους του Ακαθίστου Ύµνου,µελοποιηµένους από σπουδαίους βυ-ζαντινούς και µεταβυζαντινούς µε-λουργούς. Το χειρόγραφο είναιδερµατόδετο, αλλά δυστυχώς ακέ-φαλο. Παρόλα αυτά, το κύρος τουγραφέα του το καθιστά ένα από τασπουδαιότερα µουσικά κειµήλια τηςΜαγνησίας.

του φίλου Θεοδ. Χαλκιά εις ανάµνησίν
του διά ευγενική συνεργασίαν Κωνστ.
Ευθ. Γαβρίνης - Λογιστής και Ιεροψάλ-
της, µαθητεύσας τα µουσικά Γράµ-
µατα παρά Ιερ. Κων. Κατσώλα,
αριστούχου Σχολής Πατριαρχικής, Ιερ.
Στ. Ζήτη, αποφοίτου Σχολής Ψάχου και
Γεωργίου Ψυχούλη, πατριαρχικού µου-
σικοδιδασκάλου και Ιεροψάλτου.»

Ναός Κοιµήσεως Θεοτόκου Κανα-
λίων: Ένας ακόµη µουσικός κώδικαςφυλάσσεται στο Εκλησιαστικό Μου-σείο του Ναού της Κοίµησης στα Κα-νάλια. Στην πραγµατικότητα,πρόκειται για τρία χειρόγραφα συ-σταχωµένα σε ένα σώµα, γραµµέναείτε από διαφορετικό χέρι, είτε από

Βιβλιοθήκη του Θρησκευτικοφιλο-
λογικού Συλλόγου «Τρεις Ιεράρχες»:Ένα ογκώδες και καλαίσθητο χειρό-γραφο, γραµµένο στη Νέα ΜέθοδοΑναλυτικής Σηµειογραφίας. Μια µε-γάλη Ανθολογία µε τα χρειώδη τουΑναστασιµαταρίου, τού Όρθρου καιτης Θ. Λειτουργίας. Ο κώδικας είναιενυπόγραφος: «Αυτή η Ψαλτική εχει-
ρογράφη παρά του ∆ιδασκάλου Ιωάν-
νου Ιερέος παπά Θεολόγου από
χωρίον Σταγιάτης κατά το έτος 1830.»Έναν αιώνα µετά το βιβλίο βρέθηκεστα χέρια του Τσαγκαραδιώτη Ιερο-ψάλτη Κωνσταντίνου Γαβρίνη και απόαυτόν, πρόσφατα, στην παρούσα βι-βλιοθήκη: Η σχετική ενθύµηση έχει ωςεξής: «Το παρόν βιβλίον µοι εδόθη υπό

Χφ. Ξενιάς 23, φ.404α,ο δεύτερος κολοφώνας +

Ι.Μ.Ταξιαρχών Πηλίου (Χφ 1748) Βιβλιοθήκη Τριών Ιεραρχών
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τον ίδιο γραφέα µε διαφορετικό µέσο(πέννα) και τεχνική. Το πρώτο περιέχειµελοποιηµένα ∆οξαστικά των εορτώντου έτους και ολοκληρώνεται µε Πί-νακα Περιεχοµένων, το δεύτερο παρα-δίδει τη νεώτερη διασκευή τουΑναστασιµαταρίου από τον Γ. Ζαφει-ρόπουλο και το τρίτο αποτελεί Ανθο-λογία µελών της Θ. Λειτουργίας. ∆ύοενθυµήσεις βοηθούν στην παρακολού-θηση της ιστορίας του χειρογράφου.Η µία στο τέλος του πρώτου µέρους
«Γεώργιος Βαβαλέτσος 1876» και ηδεύτερη πολύ µεταγενέστερη «Αφιερω-
µένο εις τον Ναόν της Κοιµήσεως της
Θεοτόκου εις µνήµην του υιού του ∆η-
µητρίου Αλεξάνδρου». Σύµφωνα µεπροφορική µαρτυρία του καναλιώτηθεολόγου-µουσικοδιδασκάλου κ. Αθα-νάσιου Γκαβαρδίνα, ο ∆ηµήτριος Αλε-ξάνδρου υπήρξε νεαρόςµαθητευόµενος Ιεροψάλτης, ο οποίοςπέθανε από ανίατη ασθένεια στα χρό-νια της κατοχής. Υπάρχουν κι άλλεςενδιαφέρουσες σηµειώσεις, δυστυχώς,σβησµένες επιµελώς µε µελάνη, σανκάποιος να ήθελε να αποσιωπήσει τοόνοµα και τα λοιπά στοιχεία του κωδι-κογράφου
Ναός Κοιµήσεως Θεοτόκου Γλώσσας
Σκοπέλου: ∆υο χειρόγραφα µουσικάαναφέρονται στα κειµήλια της Γλώσ-σας, τα οποία αναζητήθηκαν, αλλάδεν επισηµάνθηκαν. Φωτογραφία ενόςαπό αυτά παραθέτει σε µελέτη του1 ολογιώτατος και πολυγραφότατος κλη-ρικός της Σκοπέλου π. ΚωνσταντίνοςΚαλλιανός. Πρόκειται για Ανθολογίατου Όρθρου µε το εξής σηµείωµα στοτέλος φ. 551α: «Ετελειώθη το παρόν εν
µηνί Μαρτίω τω 1835. Έγράφη δε δια
χειρός Αντωνίου ιεροµόναχου του εξ
Άγραφων. Εν Γλώσση χωρίον της νήσου
Σκοπέλου.»

Ιδιωτικές Συλλογές: Στις παραπάνωδηµόσιες βιβλιοθήκες θα πρέπει νασυµπεριληφθούν και όσα χειρόγραφαεπισηµάνθηκαν σε ιδιωτικές συλλογές.Είναι αυτονόητο πως δεν είναι εύκοληη πλήρης εποπτεία στις προσωπικέςβιβλιοθήκες όλων των Ιεροψαλτών ήτων φιλόµουσων και µη συλλεκτών, ιδι-αίτερα αν αυτοί δεν έχουν ιδέα για τηναξία των µουσικών χειρογράφων πουφυλάγουν. Έτσι, το τεύχος αυτό τουΧφ. Ν. Κοιµήσεως Θεοτόκου Γλώσσας Σκοπέλου, φ. 551α

Χφ. Κοίµησης Καναλίων
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Χφ. Αθ. Αποστόλου 1, φ. 7α
Χφ. Κ.Χ. Καραγκούνη 1. φ. 12β-13α

παραχώρησε την άδεια να το φωτο-γραφήσουµε και να το µελετήσουµε.∆ιατηρείται σε εξαιρετική κατάσταση.Κ. Χ. Καραγκούνη 1 - Σπάραγµα Ανθο-λογίας Θ. Λειτουργίας - ΙΗ΄ αι.: Με-ρικά µόνο φύλλα από κάποια,άγνωστης προέλευσης, εξαιρετικά κα-λαίσθητη Ανθολογία της Θείας Λει-τουργίας, τα οποία συράφτηκαν καιδέθηκαν καλαίσθητα σε ένα τευχίδιο,δυστυχώς, όµως, µε διαταραγµένησειρά του περιεχοµένου τους. Τον κώ-δικα, που κοσµείται µε ωραία κεφαλαι-ογράµµατα και ερυθρές αναγραφές,είχε την καλοσύνη να µου χαρίσει οσυνάδελφος µουσικολόγος ΒασίλειοςΑγροκώστας. Στο πρώτο άγραφοφύλλο υπάρχει η σηµείωση Χειρό-
γραφα Μουσικά Κείµενα και το όνοµα
Απ. Β. ∆εσλής.Τέλος, από σχετικά καταλογογραφικά

έργα και επιστηµονικές µελέτες έχουνεπισηµανθεί µερικά άλλα µουσικά χει-ρόγραφα στις Βόρειες Σποράδες, όπωςπ.χ. του ενοριακού ναού ΦανερωµένηςΣκοπέλου, του Ηµιγυµνασίου Σκοπέ-λου, της Μονής Τιµίου ΠροδρόµουΣκοπέλου, ή της περίφηµης ΜονήςΕυαγγελισµού της Θεοτόκου Σκιάθου,που περιµένουν καρτερικά τους µου-σικολόγους ερευνητές να τα µελετή-σουν και να τα βγάλουν από τη λήθη.
ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ1. Πρεσβυτέρου Κων. Καλλιανού, Σχέσεις
Σκοπέλου και Αγίου Όρους (17ος - 19ος
αι.) - (Μια πρώτη προσέγγιση στο θέµα),Αθήνα 1996. Ανάτυπον εκ του περιοδι-κού «ΕΦΗΜΕΡΙΟΣ» [Έτος ΜΕ’ (1996), σ.238-39, 270-71, 318-19, 343, 364-66].

«Εν Βόλω» θα ήταν ευτύχηµα να λει-τουργήσει διαφωτιστικά και να γίνειαφορµή να ανοίξουν όλο και περισσό-τερα ιδιωτικά αρχεία στη µουσικολο-γική έρευνα, η οποία δεν αποσκοπεί νατα αποσπάσει από τους κατόχουςτης, αλλά να τα µελετήσει και να ταδιασώσει µε καταγραφή των περιεχο-µένων τους και µε ψηφιακή φωτογρά-φηση.Αθ. Αποστόλου 1 - ΑναστασιµατάριοΠέτρου Πελοποννησίου - ΙΘ΄ αι.: Πρό-κειται για αντίγραφο του Αναστασιµα-τάριου του Πέτρου Λαµπαδαρίου τηςΜ.Χ.Ε. ως το 1778. Το χειρόγραφοφέρει ενθύµηση και κτητορικό σηµεί-ωµα «Γραφέν παρά του ∆ιδασκάλου Ν.
Βωλιώτου - Π. ∆. Αθανάσιος Αποστό-
λου. Χατζήµισι» και ανήκει στην οικο-γένεια Καρατζιώλη τουΣτεφανοβικείου, η οποία ευγενικά µας
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Μπορεί η θησαύριση µουσικώνχειροράφων στη Μαγνησία, κατά έναπαράδοξο τρόπο, να είναι σχετικά πε-νιχρή σε σχέση µε άλλες περιοχές τουΕλληνισµού -ας µην ξεχνάµε, πάντως,ότι ο τόπος στερείται µεγάλων µονα-στικών κέντρων- είναι, όµως, σηµαντικήη παρουσία έργων Μαγνήτων κωδικο-γράφων στις σηµαντικότερες συλλογέςχειρογράφων.Πριν γίνει µια επιγραµµατικήαναφορά στους µουσικούς κώδικεςντόπιων γραφέων, αξίζει να µνηµονευ-θεί εδώ ένας εξαιρετικά φιλόµουσος ιε-

Αυτόγραφοι Μουσικοί Κώδικες
Μαγνήτων Μουσικοδιδασκάλων
και Κωδικογράφων στις εκτός Μαγνησίας Βιβλιοθήκες.

δίου και Πεντηκοσταρίου συντεθέντα
κατά συντοµώτερον τρόπον εκ θέσεων
στιχηρών τε και ειρµολογικών παρά
κυρ Ιακώβου και Πρωτοψάλτου της
του Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας, δι’
αιτήσεως του πανιερωτάτου Μητρο-
πολίτου, Αγίου ∆ηµητριάδος και Ζαγο-
ράς κυρίου Αθανασίου, φιλοµούσω
γνώµη κινηθέντος προς πλείονα καλ-
λωπισµόν της εκκλησιαστικής ακολου-
θίας.» (Αντίγραφα αυτού τουχειρογράφου απαντούν δεκάδες, εδώµεταφέρθηκε η αναγραφή τού κώδικαΜεγίστης Λαύρας Αγίου Όρους 1266- Ι/182, του ΙΗ΄ αιώνα.)Με µια πρόχειρη µατιά στουςκαταλόγους µουσικών χειρογράφωνΨαλτικής Τέχνης καταγράφηκαν ταεξής έργα Μαγνήτων κωδικογράφων. Ηπαράθεσή τους ίσως ενδιαφέρει λίγοτους αναγνώστες αυτού του περιοδι-κού, αποκαλύπτει, όµως, την έκτασητης άνθισης της Εκκλησιαστικής Μου-σικής την περίοδο αυτή:
Γαβριήλ Ιεροµόναχος Λαυριώτης εκ
Μακρινίτζης της Ζαγοράς: Ένα γνω-στό χειρόγραφο στη Μονή ΜεγίστηςΛαύρας, µια Παπαδική του δ΄ τέταρ-του του ΙΗ΄ αιώνα.
Γαβριήλ Ιεροµόναχος εξ Αγίου Λαυ-
ρεντίου: Γραφέας διάφορων µουσικώνχειρογράφων, που δεν µπορέσαµε ναεπισηµάνουµε.
ΓρηγόριοςΣκοπελίτης: Ένας κώδικαςτης άλλοτε Σχολής Μανταµάδου Λέ-σβου, χρονολογηµένος στα 1820.Πρόκειται για Αναστασιµατάριο µε Αν-θολογία.
∆αβίδ Σκοπελίτης: Τέσσερα τουλάχι-στον µουσικά αυτόγραφα, όλα αρι-στουργηµατικά µνηµεία γραφής καιδιακόσµησης, που φυλάσσονται στις

ράρχης, ο ∆ηµητριάδος και ΖαγοράςΑθανάσιος, ο οποίος στάθηκε αφορµήνα εµπλουτιστεί το µεταβυζαντινόΨαλτικό ρεπερτόριο µε ένα µουσικό βι-βλίο, που έµελε να γίνει παράδοση καινα χαρακτηριστεί «στίλβωτρον των Ιε-ροψαλτών». Πρόκειται για το ∆οξα-στάριο του Ιακώβου Πρωτοψάλτου τηςΜ.Χ.Ε. (+ 1800). Στη χειρόγραφη πα-ράδοση, όπου παραδίδεται ο κώδικας,σηµειώνεται η εξής αναγραφή: «∆οξα-
στικά των δεσποτικών και θεοµητορι-
κών εορτών και λοιπών εορταζοµένων
αγίων και άλλα τινα Ιδιόµελα του Τριω-

Γαβριήλ Μακρινίτσης, Χφ Λαύρας 1271, Θεωρία
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βιβλιοθήκες Καυσοκαλυβίων του ΑγίουΌρους (Στιχηράριο Γερµανού ΝέωνΠατρών του 1742), Μονής Αγίας Άν-δρου, (Στιχηράριο Γερµανού του1769), Γρηγορίου Αγίου Όρους (Ανα-στασιµατάριο-Ανθολογία, του α΄ µισούτου ΙΗ΄ αιώνα) και της Εθνικής Βιβλιο-θήκης Αθηνών (Ανθολογία του 1747).
∆ιονύσιος Ιεροµόναχος Σιµωνοπε-
τρίτης εκ Μακρινίτζας της Ζαγο-
ράς: Πέντε ιδιόγραφοι µουσικοίκώδικες του ∆ιονυσίου επισηµαίνονταιστις Μονές Βατοπεδίου (ΑνθολογίαΠαπαδικής του έτους 1725), Χιναδα-ρίου (Ειρµολόγιο του Μπαλασίου ιε-ρέως και Νοµοφύλακος της Μ.Χ.Ε. στοβ΄ µισό του ΙΖ΄ αιώνα), ∆οχειαρίου(Μαθηµατάριο Στιχηραρίου ολοκλη-ρωµένο στις 26 Μαρτίου 1726), Ιβή-ρων (Ανθολογία-Αναστασιµατάριο µεχρονιά 4 Απριλίου 1732) και δύο στηνΜεγίστη Λαύρα (Στιχηράρια των ετών1741 και 1755).
ΕυαγγελινόςΒαϊνόγλου Σκοπελίτης:Στα µουσικά του αυτόγραφα περιλαµ-βάνονται επτά κώδικες, που καλύ-πτουν το φάσµα των ετών 1721-1748.

Νικόλαος εκ Ζαγοράς: Στη βιβλιο-θήκη της Μητροπόλεως Πάφου τηςΚύπρου είναι θησαυρισµένο το αυτό-γραφό του Κρατηµατάριο-Οικηµατά-ριο, ολοκληρωµένο το έτος 1773.
ΠαΐσιοςΘετταλοµάγνης εκ Προµυ-
ρίου, Μοναχός Ξηροποµινός: Γρα-φέας του ιδιότυπου µουσικού κώδικαΞηροποτάµου 359, όπου παραδίδειτην εφεύρεσή του, ένα αλφαβητικόµουσικό σύστηµα σηµειογραφίας γιατην καταγραφή της ΕκκλησιαστικήςΜουσικής.
Παύλος ιερέας εκ Σκοπέλου: Έχουνεπισηµανθεί τέσσερα µουσικά αυτό-γραφα του Παύλου: Οι δυο τόµοι µιαςσπουδαίας Ανθολογίας της Παπαδι-κής, γραµµένης κατά το έτος 1692,που σώζεται στην Εθνική ΒιβλιοθήκηςΕλλάδος, το Χιλανδαρινό ΣτιχηράριοΤριωδίου-Πεντηκοσταρίου του έτους1694 και η Ανθολογία της ΜονήςΑγίας Άνδρου του 1699.
Ρηγίνοςεκ Ζαγοράς: Ένα χειρόγραφοτης Μονής Κουτλουµουσίου, ολοκλη-ρωµένο την α΄ δεκαετία του ΙΘ΄ α-ιώνα.

Παλαιότερος είναι ο Αγίας ΑικατερίνηςΣινά. Τα υπόλοιπα φυλάγονται στιςΜονές Ιβήρων (δύο χειρόγραφα), Βα-τοπεδίου, Κωνσταµονίτου και ένα στησυλλογή του µακαριστού ΣίµωναΚαρά.
Ιγνάτιος Ιεροµόναχος Σκοπελίτης:Ένας παραγωγικότατος γραφέας δέκαχρονολογηµένων µουσικών κωδίκωνµεταξύ των ετών 1716-1752 και τριώνµη χρονολογηµένων. Εντοπίστηκανστην Πατριαρχική Βιβλιοθήκη Ιεροσο-λύµων (δύο κώδικες), στη ΡουµανικήΑκαδηµία, στις Μονές Θεοτόκου Αγιά-σου της Λέσβου, Μαχαίρα της Κύ-πρου και στις αγιορείτικες Ιβήρων(δύο κώδικες), Βατοπεδίου, Χιλανδα-ρίου, ∆οχειαρίου (τρεις) και Ζωγρά-φου,
Ιωσήφ εκ Σκοπέλου: Γραφέας ενόςµουσικού κώδικα, που κατέληξε στηνΕθνική Βιβλιοθήκη της Βιέννης, µια Αν-θολογία γραµµένη το 1776.
Κωνσταντίνος Θετταλοµάγνης: Ένααυτόγραφό του των µέσων του ΙΘ΄αιώνα υπάρχει στη Μονή Παντελεή-µονος.

∆ιονύσιος, Χφ. Μ.Λαύρας 1175, φ Παίσιος Ξηροποταµινός - Αλφαβητικό Κεκραγάριο
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Στην ενότητα αυτή θα παρουσια-στούν σύντοµες µονογραφίες µαγνη-σιωτών Ψαλτών, µελουργών καικωδικογράφων της περιόδου, πουσκιαγραφούν τοπικές παραδόσειςκαι βεβαιώνουν για την άνθιση τηςΕκκλησιαστικής Μουσικής ή έστω τοέντονο ενδιαφέρον γι’ αυτή στις πε-ριφέρειες της Μαγνησίας.
1.1. Πηλιορείτες Εκπρόσωποι της
Ψαλτικής Τέχνης στο Άγιον Όρος.
∆ιονύσιος Ιεροµόναχος Σιµωνοπε-
τρίτης εκ Μακρινίτζας της Ζαγο-
ράς: Κατά το α΄ µισό του ΙΗ΄ αιώνα ηΜονή Σίµωνος Πέτρας φιλοξενεί ένανσηµαντικότατο κωδικογράφο, τουοποίου το αντιγραφικό έργο εξυπηρε-τεί ολόκληρο το Άγιον Όρος. Πρόκει-ται για τον ∆ιονύσιο ιεροµόναχοΣιµωνοπετρίτη «εκ Μακρινίτζας της
Ζαγοράς», όπως υπογράφεται, πουπαραδίδει µουσικούς κώδικες από το1725 ως το 1755, ενώ προφανώς ζεικαι µετά από το διάστηµα αυτό. Σε αυ-τόγραφο της ∆οχειαρίου υπογράφειτον εξής αποκαλυπτικό κολοφώνα: «Το
παρόν Μαθηµατάριον είληφε τέλος
δια χειρός εµού του ευτελούς και αµα-
θούς αµαρτωλού τε υπέρ πάντας ∆ιο-
νυσίου ιεροµονάχου εκ της Σίµωνος
Πέτρας και πατρίς Ζαγουράν εκ χω-
ρίον Μακρινίτζα εν έτει από µεν της
κοσµοποιίας ζσλδ΄ (7234) από δε της
ενσάρκου οικονοµίας αψκς΄ (1726) ...
εν µηνί Μαρτίου κς΄.»
Γαβριήλ Ιεροµόναχός Λαυριώτης εκ
Μακρινίτζης της Ζαγοράς: Κατά τοβ΄ µισό του ΙΗ΄ αιώνα αναφέρεται ωςΠροηγούµενος της Μονής ΜεγίστηςΛαύρας ο ιεροµόναχος Γαβριήλ Λαυ-

Τοπικές Ψαλτικές Παραδόσεις στη Μαγνησία.

οικείοι, // προηγουµένου Γαβριήλ της
παµµεγίστης Λαύρας, // εκ Μακρινί-
τζης Ζαγοράς της εκπεµπούσης
αύρας, // ασµάτων, λόγων τε τερπνάς
ωδάς λογογραφίας, // τας εµπιπλώσας
των ψυχών αισθήσεις µελωδίας.»
Γαβριήλ Ιεροµόναχος εξ Αγίου Λαυ-
ρεντίου του Πηλίου: Αναφέρεται απότους ερευνητές ως µουσικός βιβλιο-γράφος, αλλά δεν έχουµε άλλα στοι-χεία γι’ αυτόν. Πρέπει να ακµάζει περίτο δ΄ τέταρτο του ΙΗ΄ αιώνα.
ΠαΐσιοςΘετταλοµάγνης, Μοναχός
Ξηροποµινός (1773 - µετά το 1854
;): Ένας ιδιότυπος µουσικός κώδικας,ο Ξηροποτάµου 359, αποτελεί τη µο-ναδική αλλά σπουδαιότατη πηγή γιατις γνώσεις µας σχετικά µε τον Ξηρο-ποταµινό Μοναχό Παΐσιο Θετταλο-µάγνητα. Η Μεγάλη Ελληνική
Εγκυκλοπαιδεία σηµειώνει, ότι κά-ποιος Παΐσιος καταγόµενος από τοΠροµύρι του Βόλου, υπήρξε Ξηροπο-ταµινός µοναχός, ο οποίος αφιερώ-

ριώτης, που παραδίδει κι ένα µουσικόαυτόγραφο. Πιθανότατα, ο Γαβριήλείναι µαθητής ενός άλλου περίφηµουλαυριώτου µουσικού, του ΣεραφείµΜυτιληναίου Εκκλησιάρχου και µετέ-πειτα Προηγούµενου της Μονής. Σεαυτόγραφο Στιχηράριό του της Μεγί-στης Λαύρας ο Σεραφείµ σηµειώνει:
«Εγράφη το παρόν Τριώδιον και Πεν-
τηκοστάριον διά χειρός εµού Σερα-
φείµ, δι’ αιτήσεως Γαβριήλ
ιεροµονάχου και ηµετέρου µαθητού
εις τους αψξα΄ (1761), Αυγούστω
µηνί». Ο ίδιος ο Γαβριήλ στο αυτό-γραφό του παραθέτει έµµετρο κολο-φώνα, δέκα δεκαπεντασύλλαβωνστίχων και αυτοαποκαλύπτεται: «Μέλη
παντευφρόσυνα της θείας υµνωδίας, //
ποθών ο φίλος Γαβριήλ ο µύστης µελω-
δίας, // την βίβλον ταύτην έγραψε µετά
φερεπονίας, // οµού και συνεκήσατο
µετά φιλοτιµίας. // Λοιπόν οι εντυγχά-
νοντες συνάδελφοι και φίλοι, // µνή-
σθητι, τούτου άπαντες ξένοι τε και

Γαβριήλ Μακρινίτσης, Χφ Λαύρας 1271, φ.159β
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θηκε στην εφεύρεση και διάδοση ενόςΑλφαβητικού Μουσικού Συστήµατος,δηλαδή, ενός τύπου καταγραφής τωνεκκλησιαστικών µελωδιών, βασισµέ-νου στο ελληνικό αλφάβητο. Ο Παΐ-σιος ∆άµτσας Καραδηµητρόςγεννήθηκε στο Προµύρι γύρω στα1773. Το 1807 αναχώρησε για τοΆγιον Όρος µαζί µε τους δυο αδελ-φούς τους, Άνθιµο και Ιωάννη, εγκα-ταστάθηκαν δε στη ΜονήΞηροποτάµου. Κατά τα έτη 1812 -1818 ο Παΐσιος βρίσκεται στο Βου-κουρέστι και χειροτονείται ηγούµενοςτης Μονής Πλοµπουΐτσας. Το 1818µυείται από τον Σκουφά στη ΦιλικήΕταιρεία. Το 1820 επιστρέφει στοΌρος και παραµένει ως το 1822. Τηχρονιά αυτή φεύγει για την πατρίδατου, µετά την ήττα του αγιορείτικουΛόχου κοντά στα Βασιλικά. Το 1834παρίσταται στην ίδρυση της ΜονήςΑγίου Σπυρίδωνος Προµυρίου. Με-ρικά χρόνια αργότερα εργάζεται ως

1823, γραµµένο στη σηµειογραφία τηςΝέας Μεθόδου. Πρόκειται για τον κώ-δικα ∆ιονυσίου 660, του οποίου γρα-φέας δηλώνεται κάποιοςµουσικοδιδάσκαλος ∆ηµήτριος. Στοεσωτερικό του εξώφυλλου υπάρχει ησηµείωση: «1840. Και τόδε συν τοις άλ-
λοις υπάρχει καµού Μητροφάνους ιε-
ροµονάχου Ζαγοριανού εκ κώµης
Κοκράβα, όποιος το πάρει ας µε ενθυ-
µείται εις το κοµβοσχοίνι του και εµέ
τον αµαρτωλόν.» Πρόκειται για τονγνωστό οικισµό Κουκουράβα της κοι-νότητας Μακρινίτσας, ο δε Μητροφά-νης πιθανό να διετέλεσε ∆ιονυσιάτηςΙεροµόναχος.
1.2. Η Ψαλτική Παράδοση της Ζαγοράς
Νικόλαος εκ Ζαγοράς: Εκτός του ότιείναι γραφέας του κώδικα Μητροπό-λεως Πάφου Κύπρου Θ 10, ολοκληρω-µένου το έτος 1773, τίποτα άλλο δενείναι προς το παρόν γνωστό για τον ενλόγω Νικόλαο.
Ρηγίνοςεκ κώµης Ζαγοράς, µαθητής
Πέτρου Πελοποννησίου, Λαµπαδα-
ρίου της Μ.Χ.Ε. (µέσα ΙΗ΄ - α΄ τέ-
ταρτο ΙΘ΄ αιώνα): Ένας από τουςγνωστούς µαθητές του Πέτρου Πελο-ποννησίου, Λαµπαδαρίου της Μ.Χ.Ε.(† 1778) είναι ο αξιόλογος µελουργός,εξηγητής, συντµητής και κωδικογρά-φος Ρηγίνος εκ κώµης Ζαγοράς του Πη-λίου, ο οποίος έχει να επιδείξει έναπολύπλευρο έργο, που όµως δε γνώ-ρισε την αναµενόµενη διάδοση. Για τοµελουργό αυτό συλλέγονται πληροφο-ρίες απ’ το µοναδικό αυτόγραφό του,τον σπουδαίο µουσικό κώδικα Κουτ-λουµουσίου 441, ολοκληρωµένο κατάτην α΄ δεκαετία του ΙΘ΄ αιώνα. Η µα-θητική σχέση του Ρηγίνου µε τον

δάσκαλος στα σχολεία του Λαύκου.Μετά το 1854 πρωτοστατεί στη διά-δοση της επανάστασης στο Πήλιο καιστη συνέχεια χάνονται τα ίχνη του.Τη δεκαετία 1840-1850, είναι πολύπιθανό, ο Παΐσιος να την πέρασε στηµονή της µετανοίας του, του Ξηρο-ποτάµου, και ίσως να πέθανε εκεί.
Ναθαναήλ Θετταλοµάγνης Μονα-
χός Ξηροποταµινός (δ΄ τέταρτο ΙΗ΄
- α΄ µισό ΙΘ΄ αιώνα): Αυτός ο Να-θαναήλ αναφέρεται ως Ξηροποταµινόςµοναχός, σύγχρονος του προηγούµε-νου Παϊσίου, ο οποίος διετέλεσε καιηγούµενος της Μονής ∆άγγου, κοντάστο Ιάσιο της Ρουµανίας µεταξύ τωνετών 1846 - 1859. Άλλα στοιχεία γι’αυτόν δεν έχουν επισηµανθεί.
Μητροφάνης Ζαγοριανός εκ κώµης
Κοκράβας (Κουκουράβας), Ιεροµό-
ναχος (1840): Ένας ακόµη πηλιορεί-της Ιεροµόναχος υπογράφει ωςκτήτορας σε ένα µουσικό χειρόγραφοΚαλοφωνικό Ειρµολόγιο του έτους

Παίσιος Ξηροποταµινός - Αλφαβητικό Σύστηµα
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Πέτρο Πελοποννήσιο δηλώνεται ευθύςεξαρχής στο αυτόγραφό του, όπουαναγράφονται τα εξής: «Παλαιά κατ΄
ήχον Κεκραγάρια, άτινα εξηγήθησαν
παρά κυρ Πέτρου Λαµπαδαρίου του
ηµετέρου διδασκάλου προς ωφέλειαν
των φιλοµαθών.» Το µελοποιητικό έργοτου Ρηγίνου είναι σηµαντικά µεγάλο.Σηµειώνουµε, όµως, εδώ δύο µόνο πε-ριπτώσεις: «Κατ΄ ήχον Χερουβικά, κυρ
Πέτρου Πρωτοψάλτου του Βυζαντέως«µε τη διευκρίνιση «εν εκτάσει, εσυντο-
µεύθησαν παρ΄ εµού.» - «∆ύναµις του
Κορώνη» µε σηµείωση «όπερ εξηγήθη
παρ΄ εµού προς ωφέλειαν των φιλοµα-
θών, ήχος β΄...». Έτσι, ο Ρηγίνος δεναναδεικνύεται µόνο ένας φιλόπονοςγραφέας ή ένας παραγωγικός µελουρ-γός, αλλά φανερώνεται ακόµη ως εξη-γητής της παλαιάς σηµειογραφίας καιως πρόσωπο µε ευαισθησία σε λα-τρευτικής και τελετουργικής φύσεωςζητήµατα, προχωρώντας σε συντµή-σεις παλαιών εκτενών µελών.

α΄) και από κει εις την Καλαµάτα, εις
αυτήν πλησίον λεγόµενον νησί έµεινα
και εσπούδαζα µαθητάς την µουσικήν
και πάλιν εις την Καλαµάτα, και µετέ-
πειτα εις την Μονεµβασία χρόνον
έναν, τέλος πάντων έξω από τον Μω-
ρέαν και εις την Μύλον και απ΄ αυτήν
εις την Εύριπον και ο πανάγαθος Θεός
κατευοδώσει εις καλήν µετάνοιαν.»
Ιγνάτιος Ιεροµόναχος Σκοπελίτης
(τέλη ΙΖ΄ - γ΄ τέταρτο ΙΗ΄ αιώνα): ΟΙγνάτιος Σκοπελίτης είναι ένας παρα-γωγικότατος γραφέας µουσικών κωδί-κων, ο οποίος κατέλειπε δεκατρίααυτόγραφα µεταξύ των ετών 1716-1752. Σε ένα απ’ αυτά διαβάζουµε:
«Το παρόν Στιχηράριον εδιορθώθη µε
επιµέλειαν µεγαλωτάτην, παρά τε του
µουσικολογιωτάτου Λαµπαδαρίου της
Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας κυ-
ρίου ∆ιακουµάκη, και παρά του µου-
σικολογιωτάτου κυρ Πέτρου
∆οµεστίκου και παρ’ άλλων διδασκά-
λων αγιορειτών. Ήξευρε λοιπόν ο ανα-

1.3 Η Ψαλτική Παράδοση της Σκο-
πέλου
Παύλος Ιερεύς Σκοπελίτης (γ΄ τέ-
ταρτο ΙΖ΄ - α΄ τέταρτο ΙΗ΄ αιώνα):Ο εν λόγω µελουργός απαντά στις χει-ρόγραφες µουσικές πηγές ως «Παύλος
ιερεύς Σκοπέλου». Από ένα πολύτιµοαυτόγραφό του, που φυλάσσεται στηνΕθνική Βιβλιοθήκη Αθηνών, αντλούµεχρήσιµες πληροφορίες για τη δράσητου. Μαθαίνουµε, πως υπήρξε µαθη-τής του περίφηµου γραφέα και µε-λουργού Κοσµά Μακεδόνα τουΙβηρίτη, µαθητή µε τη σειρά του τούσπουδαίου µελουργού Μπαλάση Ιερέακαι Νοµοφύλακα της Μ.Χ.Ε.. Αλλά, οΠαύλος υπήρξε και ένας δραστήριοςπεριοδεύων διδάσκαλος της ΨαλτικήςΤέχνης µε πολυκύµαντο βίο. Πολύ εν-διαφέρον είναι το επόµενο ιδιόγραφοσηµείωµά του (το έτος 1708): «Εις τους
1696 εµίσευσα από την Κωνσταντινού-
πολη και επήγα εις την Σκόπελον, και
απ΄ αυτήν εις τ΄ Ανάπλι (Αυγούστου

Ρηγίνος Ζαγοράς, Χφ Κουτλουµουσίου 441, φ. 147α

∆αυίδ Ιεροµόναχος



33

γινώσκων, ότι βαστάς ένα βιβλίον
πολλά δυσεύρετον.» ∆υστυχώς, κα-νένα στοιχείο για τη ζωή του Ιγνατίουδε µαρτυρείται. Μόνο σε ένα κώδικάτου της Μονής Ιβήρων αποκαλύπτειτην εκ Σκοπέλου καταγωγή του:
«Εγράφη το παρόν Στιχηράριον, δια
χειρός καµού του ευτελούς Ιγνατίου
του εκ Σκοπέλου, εις τους 1737, δι΄
εξόδου του πανοσιωτάτου κυρ Αββα-
κούµ του Ιβηρίτου.» Απ΄ ό,τι φαίνεται,ο Ιγνάτιος δεν ευδοκίµησε τόσο ως µε-λουργός. Μόνο σε κώδικα της Μεγί-στης Λαύρας παραδίδεται έναΧερουβικό στο όνοµά του.
ΕυαγγελινόςΒαϊνόγλου Σκοπελίτης
(αρχές – γ΄ τέταρτο ΙΗ΄ αιώνα):ΟΕυαγγελινός Σκοπελίτης -ή σπανιό-τερα Αγγελινός- είναι ένας αξιόλογοςµελουργός της περιόδου. Τα έργα του(Κοινωνικά και Χερουβικά) ανθολο-γούνται συχνά στις µουσικές πηγέςκαι εντοπίζονται στις βιβλιοθήκεςόλου του κόσµου. Στα µουσικά του

χειρός Ευαγγελινού Σκοπελίτου και
πρωτοψάλτου της καθ΄ αυτόν επι-
σκοπής, δια αργυρών νοµισµάτων τεσ-
σαράκοντα προς τοις τέσσαρσι :-
Κατά το αψµη΄ έτος το σωτήριον.»Μάλιστα, ο Βαηνόγλους συντάσσεικαι υπογράφει ως νοτάριος Σκοπέλουένα µαρτυρικό γράµµα µε ηµεροµηνία28 Αύγουστου 17351.
Παναγιώτης Βαϊνόγλου Σκοπελίτης
(δ΄ τέταρτο ΙΖ΄ - µέσα ΙΗ΄
αιώνα):Σε δυο αγιορείτικα µουσικάχειρόγραφα παραδίδεται µια µελοποί-ηση για τον Τίµιο Πρόδροµο σε ήχοΠρώτο «Τί σε καλέσωµεν, προφήτα...»µε την αναγραφή «Παναγιώτου Ιβαµό-
γλου (ή Ιβανόγλου) Σκοπελίτου«. Θεω-ρούµε, ότι είναι εσφαλµένη αντιγραφήκαι πως πρόκειται για τον ΠαναγιώτηΒαϊνόγλου Σκοπελίτη, πατέρα τουπροαναφερθέντος Ευαγγελινού Σκοπε-λίτη, ο οποίος πρέπει να έζησε από τατέλη του ΙΖ΄ ως τα µέσα του ΙΗ΄αιώνα.

αυτόγραφα περιλαµβάνονται επτάκώδικες, που καλύπτουν το φάσµα τωνετών 1721-1748. Σ’ αυτά δηλώνει
«υιός Παναγιώτου Βαϊνόγλου εκ της
περιφήµου νήσου Σκοπέλου», ενώ φαί-νεται, πως διατηρεί σχέσεις µε τηΜονή Ιβήρων. Σε σχετικό κολοφώνατου διαβάζουµε: «Εγράφη και ετελει-
ώθη το παρόν Στιχηράριον δια χειρός
καµού του ευτελούς τε και αµαθούς
Ευαγγελινού του Παναγιώτη Βαϊνό-
γλου εκ της περιφήµου νήσου Σκοπέ-
λου, διά δε συνδροµής και εξόδου του
πανοσιωτάτου και λογιωτάτου εν ιερο-
διακόνοις κυρίου, κυρίου κυρ Μελε-
τίου, εκ της σεβασµίας µονής των
Ιβήρων... εν έτει από Αδάµ ζσλς΄, από
δε Χριστού αψκη΄, εν µηνί Μαρτίω
λα΄.» Στο πιο πρόσφατο αυτόγραφότου της Μονής Κωνσταµονίτου, οΕυαγγελινός µας πληροφορεί, πως διε-τέλεσε Πρωτοψάλτης της ΕπισκοπήςΣκοπέλου: «Το παρόν στιχηράριον,
µετά του Τριωδίου... γέγραπται δε δια

Χφ Γ. Σιλβέστρου Χφ ∆ηµ. Ν. Γαλατσάνου
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∆αβίδ Μπιναρδής Ιεροµόναχος
Σκοπελίτης (α΄ - δ΄ τέταρτο ΙΗ΄
αιώνα)Ο ∆αβίδ Σκοπελίτης είναι έναςακόµη σηµαντικός εκπρόσωπος τηςΨαλτικής Παράδοσης της Σκοπέλου.Πολλά στοιχεία δε γνωρίζουµε γι’αυτόν. Ακµάζει στα µέσα του ΙΗ΄αιώνα και ζει σίγουρα κατά το έτος1769. Περισσότερες πληροφορίες αντ-λούµε από τα τέσσερα αριστουργηµα-τικά µουσικά αυτόγραφα, πουκατέλειπε. Από κώδικά του της ΜονήςΓρηγορίου µαθαίνουµε, πως υπήρξε Ιε-ροµόναχος. Εδώ φανερώνει και την κα-ταγωγή του: «Χειρ ∆αβίδ ιεροµονάχου
εκ της νήσου Σκοπέλου». Ο πιο σηµαν-τικός, όµως, κώδικας του ∆αβίδ είναι οαθηναϊκός Ε.Β.Ε. 893. Εδώ, ο ∆αβίδυπογράφει ως ∆αβίδ Μπιναρδής Σκο-πελίτης. Επιπλέον, παραδίδει αυτο-προσωπογραφία του, στην οποίαπαριστάνεται καθισµένος σε βαρύτιµοθρόνο, ντυµένος µοναχική περιβολήκαι γράφοντας µε φτερό σε ανοιχτό

την οι βουλόµενοι τον Κτίστην να
ιδούσι, // µε πόθον ας σπουδάξωσι και
θέλουν τον ευρούσι. // ∆εήθητι ουν του
Θεού και της υπεραγίας, // να τύχωµεν
αµφότεροι της άνω Βασιλείας. // Η µεν
χειρ η γράψασα σύµπεται τάφω, // η δε
γραµµή µένει µέχρι τερµάτων. //
Ώσπερ ξένοι χαίροντες ιδείν πατρίδα,
// και οι θαλαττεύοντες ιδείν λιµένα, //
και οι πραγµατεύοντες ιδείν το κέρδος,
// ούτως ο βιβιογραφεύς, ιδείν βιβλίου
τέλος.»
Ιωσήφ εκ Σκοπέλου (α΄ τέταρτο -
τέλη ΙΗ΄ αιώνα): Ο Ιωσήφ µαρτυρεί-ται ως γραφέας του κώδικα Suppl. Gr.130 της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Βιέν-νης. Πρόκειται για Ανθολογία χρονο-λογηµένη στα 1776.
Άνθιµος Σκοπελίτης: Τον Σκοπελίτηπαπα Άνθιµο τον συναντούµε στα1788 Ψάλτη και Εφηµέριο του ναούτου Πρωτάτου, σύµφωνα µε µαρτυρίατου π. Κων. Καλλιανού.
Γρηγόριοςδάσκαλος εκ Σκοπέλου

µουσικό βιβλίο. ∆εξιά πάνω, αναγρά-φει ένα δεκαπεντασύλλαβο δίστιχο:
«Μνηµόνευτέ µου το λοιπόν, του µου-
σουργικογράφου, ∆αβίδ του κοπιά-
σαντος και ιστοριογράφου». Σεολόκληρο δε το αριστερό τµήµα τηςσελίδας υπάρχει βιβλιογραφικό ποί-ηµα, επίσης σε δεκαπεντασύλλαβουςστίχους: «Είληφε τέρµα συν Θεώ, χρό-
νους εις τους χιλίους, // επτά και τεσ-
σαράκοντα µε τους επτακοσίους, // εκ
της ενσάρκου του Χριστού θείας οικο-
νοµίας. // Ταύτη η µουσουργεύηχος
παπαδική κληθείσα, // εκ διαφόρων πα-
λαιών και νέων ποιηθείσα, // κόπω,
ιδρώσι, µόχθω τε εγράφη εν απείρω, //
εκ της του ιεροδαβιδ χειρός εκ της Σκο-
πέλων. // Παυσάσθωσαν τα όρνεα,
µέλο να πεπηλίζουν, // µε µελωδίαν
εύηχον γλυκά να κελαδίζουν, // καθώς
οι πάλαι έλληνες µε µύθους φλυαρί-
ζουν. // Εν ταύτη γαρ ευρίσκονται ήχοι
και µελωδίαι, // προς τον Θεόν τον κτί-
σαντα την κτίσιν υµνωδίαι, // και ταύ-

∆αβίδ Σκοπελίτης - Αυτοπροσωπογραφία-κολοφώνας ∆αβίδ Σκοπελίτης - ΧΦ
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(τέλη ΙΗ΄ - γ΄ τέταρτο ΙΘ΄ αιώνα):Άλλος νεώτερος εκπρόσωπος της Ψαλ-τικής Παράδοσης της Σκοπέλου είναιο «Γρηγόριος δάσκαλος εκ της νήσου
Σκοπέλου». Ένας Αναστασιµατάριο µεΑνθολογία της άλλοτε Σχολής Μαντα-µάδου Λέσβου αναφέρεται ως αυτό-γραφο του εν λόγω Γρηγορίου,χρονολογηµένο στα 1820.
Συµεών Λέσβιος: Απαντά ως Εφηµέ-ριος της Γλώσσας Σκοπέλου το 1830-1831. Αργότερα φεύγει για το ΆγιονΌρος.
Αντώνιος Ιεροµόναχος εξ Αγράφων:Είναι ο γραφέας του ενός µουσικού κώ-δικα, που ανήκει στη βιβλιοθήκη τηςεκκλησίας της Κοίµησης στη Γλώσσα.Τους ιεροµόναχους Συµεών και Αντώ-νιο τους συναντούµε ως συνδροµητέςστο βιβλίο: «Συλλογή Ιδιοµέλων και
Απολυτικίων και άλλων τινών µελών...
εκδοθέντων... µεταφράσει και επιστα-
σία του ∆ιδασκάλου Χουρµουζίου

Ιωάννης Καρύδας, Πούλιος Ματσά-τσος και Τριαντάφυλλος Σκυριανός,εφηµέριος αργότερα, της Γέννησηςτου Χριστού στη Σκόπελο. Ύπαρξη αυ-τόγραφου Τριωδίου του Σιλβέστρουµαρτυρείται στο Ναό ΦανερωµένηςΣκοπέλου.
1.3.1. Ιστορικό σχεδίασµα γύρω
από την Ψαλτική Τέχνη στη Σκό-
πελο (ΙΗ΄ - αρχές Κ΄ αιώνα).

Γράφει ο π. Κωνσταντίνος Ν. Καλλιανός

Μνηµόσυνο Αλεξάνδρου παπα- Νικο-
λάου Ξανθούλη, Ιεροψάλτη.Για την Ψαλτική τέχνη στη νήσο Σκό-πελο είναι αλήθεια ότι λιγοστές ειδή-σεις έχουµε µέχρι σήµερα, επειδήελάχιστα έχουν γραφεί4, ώστε να µά-θουµε περισσότερα σχετικά µε τοθέµα αυτό της πολιτιστικής µας κλη-ρονοµιάς. Γι αυτό κι εδώ θα αρκεστώ

Χαρτοφύλακος...», Κωνσταντινούπολη18312.
∆ιονύσιος ∆ιαµαντής ή Πασούλης
Ιεροδιάκονος Ξηροποταµινός: Γλωσ-σιώτης Ψάλτης στα τέλη του ΙΘ΄αιώνα, από τον οποίο πολλοί διδάχτη-καν την τέχνη της Βυζαντινής υµνω-δίας. Ο ∆ιονύσιος διετέλεσε καιηγούµενος στην Μονής Ευαγγελισµούστη Σκιάθο3.
ΣίλβεστροςΜονοκρούσης µοναχός
αγιορείτης: Μαθητής των µουσικοδι-δασκάλων Άνθιµου Ιεροδιακόνου Με-σολογγίτη και Κλεοµένους Αθήνη, οΣίλβεστρος ίδρυσε και λειτούργησεστη Μονή Προδρόµου Σκοπέλου ΣχολήΒυζαντινής Μουσικής στα τέλη τουΙΘ΄ αιώνα. Μέχρι το θάνατό του στις20 Φεβρουαρίου 1922 βοήθησε πολύτη βυζαντινή µουσική παιδεία. Οι µα-θητές του εξελίχθηκαν σε Πρωτοψάλ-τες πολλών ναών της χώρας, όπως οι∆ηµητράκης Γαλατσάνος, Αδάµ Αδάµ,

Ευαγγελινός Σκοπελίης - βλ.τη λεζάντα εικόνας Ευαγγελινός Σκοπελίτης, Κολοφώνας χφ Ιβήρων 526, φ. 256α
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στο να παρουσιάσω κάποιες ειδήσεις,κυρίως αθησαύριστες η και άγνωστες,µήπως τύχουν κάποιας επεξεργασίαςαπό ειδικούς, ώστε να φωτιστεί κι αυτήη παράδοση της Σκοπέλου.Από τα πρώτα τα ονόµατα ιεροψαλτώνπου γνωρίζουµε στη Χώρα της Σκοπέ-λου κατά τον 18ο αι. είναι του Ευαγ-γελινού Παναγιώτου Βαηνόγλους,Πρωτοψάλτη στην Επισκοπή, δηλαδήστο Ναό της Γεννήσεως του Χριστού,αλλά και Νοτάριου, του ιεροµονάχου∆αυίδ, τον οποίο και θεωρώ κτήτορατου ναού των Τριών Ιεραρχών τηςΧώρας και του Παύλου ιερέως, άγνω-στο, µέχρι σήµερα, που.Αργότερα, τον 19ο αι. έχουµε πρώτατην ίδρυση Σχολής «δια να µάθουν ταµουσικά», στο κελί της ενοριακής εκ-κλησίας της Παναγίας Φανερωµένης,γύρω στα 1824-25. Εκεί πιστεύω ότιµαθήτευσε και ο Γιαννιός Νικολαΐδης,∆ηµογέροντας, Ειρηνοδίκης και Συµ-

τροπή των δύο Αλέξανδρων, Παπαδια-µάντη και Μωραϊτίδη, είχε διακονήσειως ηγούµενος στη Μονή του Ευαγγελι-σµού, στη Σκιάθο. Ο Σωφρόνιος ήτανΑγιορείτης και φίλος του Αγίου Νεκτα-ρίου. Μαζί δε µε αυτόν ήλθαν στονΠρόδροµο και οι µοναχοί ΣίλβεστροςΜονοκρούσης και Γαβριήλ.Ο Σίλβεστρος, αγιορείτης µοναχός κι οίδιος, ήταν βαθύς γνώστης της Βυζαν-τινής µουσικής, αφού διετέλεσε και µα-θητής του Κλεοµένους Αθήνη, ίσως δεκαι του Ανθίµου ιεροδιακόνου τουΛιάππη. Έτσι ερχόµενος στη Σκόπελοσυστήνει Σχολή Βυζαντινής µουσικήςστο µοναστήρι του Προδρόµου, στηνοποία µαθήτευσαν αρκετοί Σκοπελί-τες, όπως ο ∆ηµητράκης Ν. Γαλατσά-νος, αδελφός της µετέπειτακαθηγουµένης της Μονής του Προ-δρόµου Ξένης Μοναχής-πνευµατικούαναστήµατος του Γ. Σωφρονίου-, οΠούλιος Ματσάτσος, ο Αδάµ Αδάµ, ο

βολαιογράφος, µουσικό χφο τουοποίου σώζεται στο αρχείο του για-τρού ∆ηµ. Αλ. Βαλσαµάκη. Για τηνιστορία σηµειώνω δε, ότι ο Γιαννιός Νι-κολάου η Νικολαΐδης ήταν γιος του Νι-κολάκη Χατζησταµάτη, του γνωστού«Χατζόπουλου» του Παπαδιαµάντη.Εκείνη την εποχή βρίσκεται στη Σκό-πελο ο ιεροµόναχος Γρηγόριος Μήτ-τας, δάσκαλος στο νησί του και στηΣκιάθο, αλλά και γνώστης της Ψαλτι-κής και ο παπα-Συµεών από τη Λέσβο,που διαµένει στο κελί δίπλα στον όσιοΑθανάσιο τον Αθωνίτη (Αηνάθανα).Αργότερα, και συγκεκριµένα µετά το1835 στη Φανερωµένη Ψάλτη συναν-τούµε τον µοναχό Ευθύµιο τον Ίµβριο,αγιογράφο και διάδοχο της συνοδείαςτων αγιογράφων Γαλατσάνων.Στα τέλη του 19ου αι. έρχεται κι εγκα-θίσταται στη Μονή του Προδρόµου οΓέροντας Σωφρόνιος Κεχαγιόγλου, οοποίος προηγουµένως, µε την προ-

Παύλος Σκοπελίτης Παύλος Σκοπελίτης - βλ. λεζάντα εικόνας
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Ιωαν. Καρύδας, αλλά και ο εφηµέριοςτου ναού της Γεννήσεως του Χριστούτης Χώρας παπα-Τριαντάφυλλοςπαπα-Ιωάννου Σκυριανός.Ο ∆ηµ. Γαλατσάνος και ο Αδ. Αδάµπρέπει να ήσαν επιµελείς µαθητές,γιατί σώζονται κάποια χειρόγραφάτους. Πάντως ένα είναι το γεγονός, ότιη Σχολή αυτή τροφοδότησε όλα ταΑναλόγια των ενοριακών ναών τηςΧώρας. Έτσι, ο Γαλατσάνος ψάλλει στηΦανερωµένη, ο Ματσάτσος και ο Αδάµστο Χριστό, ο Καρύδας στον Άγιο Σπυ-ρίδωνα κ.λπ. Η Σχολή αυτή λειτούρ-γησε µέχρι την κοίµηση του Γ.Σιλβέστρου, 20 Φεβρουαρίου 1922.Στη Γλώσσα τώρα, το κεφαλοχώρι τηςΣκοπέλου έχουµε την παρουσία κά-ποιων ιερωµένων που ήσαν γνώστεςτης Βυζαντινής Μουσικής, όπως τουιεροµονάχου Αντωνίου από ταΆγραφα, εφηµερίου του ναού της Κοι-µήσεως το 1833 και µετά, στα τέλη του19ου αι. του Γλωσσιώτη ιεροδιακόνου∆ιονυσίου ∆ιαµαντή η Πασούλη, πουµόνασε στη µονή του Ξηροποτάµουκαι φυσικά του Αρχιµ. Νικηφόρου Μω-ραϊτάκη η παπα-Χιώτη, εφηµερίου στοΝαό της Κοιµήσεως της Θεοτόκου. Στηβιβλιοθήκη του ναού αυτού σώζονταιχφος Μουσικός Κώδικας του Αντωνίουκαι πολλά έντυπα µουσικά βιβλία τουΜωραϊτάκη.Τέλος στο Κλήµα, στην παλαιά εκκλη-σία των Αγίων Αναργύρων, σώζοντανµέχρι τα τέλη της δεκαετίας του 1960ένα χφο µε «µέθοδον µουσικής κατά τολεσβιακόν σύστηµα», το οποίο σήµεραλανθάνει. Πάντως εκεί διακόνησαν οπαπα-Νικόλαος Ξανθούλης και οπαπα-Ευάγγελος ∆ιοµής, γνώστες τηςΒυζαντινής µουσικής.

άρθρων και συγγραµµάτων.Ο Ρήγας εκδίδει στα 1958 το βιβλίοΨαλτικής «Μελωδήµατα Σκιάθου, τονι-
σθέντα µετά πάσης δυνατής ακρι-
βείας, υπό Οικονόµου Γ. Α. Ρήγα,
αρχιερατικού επιτρόπου Σκιάθου».Στα Προλεγόµενα του έργου ο φιλό-µουσος λευίτης παρέχει πλούσιες,άµεσες και έµµεσες, πληροφορίες γιατη διατήρηση της γνήσιας Εκκλησια-στικής Μουσικής στο νησί, για τη διά-σωσή της και για τους φορείς αυτήςτης παράδοσης. Γράφει: «Εις µελέτην
µου, δηµοσιευθείσαν προ ετών (κατά
το 1907) εν τη τότε εκδιδοµένη µουσική
εφηµερίδι “Φόρµιγγι”, έγραψα και υπε-
στήριξα ότι οι εν Σκιάθω... δυνάµεθα
να καυχώµεθα ότι κρατώµεν τι άφθαρ-
τον και ακέραιον εκ των της αρχαιότη-
τος και εις τα ζητήµατα της
εκκλησιαστικής τυπικής διατάξεως και
εις τα εκκλησιαστικά µελωδήµατα και
προπάντων τα ειρµολογικά. Ο δε αεί-

Τέλος, το 1768 Πρωτοψάλτης στοΠρωτάτο, σύµφωνα µε τα όσα µας πα-ραδίδει ο Καισάριος ∆απόντε, ήταν οπαπα-Άνθιµος ο Σκοπελίτης. Άραγε,θα βρεθεί κάποιος ρέκτης µουσόφιλοςκαι ζηλωτής ερευνητής να µπορέσει µεσύµβουλο τα παραπάνω να µας δώσειµια πλήρη και λεπτοµερή µελέτη, ηοποία θα µας δώσει περισσότερα καιπληρέστερα στοιχεί γύρω από τηνΨαλτική παράδοση στο νησί µας;
1.4. Η Ψαλτική Παράδοση της Σκιάθου

Για την Ψαλτική Παράδοση της Σκιά-θου δεν έχουµε µαρτυρίες στις χειρό-γραφες µουσικές πηγές του ΙΗ΄ αιώνα.Πιθανότατα δε βρισκόταν σε παρό-µοιο σηµείο ακµής µε εκείνο της γειτο-νικής Σκοπέλου. Μάλλον αρχίζει νααναπτύσσεται στα τέλη του ΙΘ΄ αιώνακαι κορυφώνεται κατά το α΄ µισό τουΚ΄ αιώνα, εποχή κατά την οποία δενέχουµε πληροφορίες για την κατά-σταση των Ψαλτικών πραγµάτων στηΣκόπελο.Λόγω έλλειψης σχετικών µαρτυριώνστις χειρόγραφες µουσικές πηγές, συλ-λέγονται στοιχεία από φιλολογικού χα-ρακτήρα κείµενα. Βασικός οδηγός µαςείναι ο σπουδαίος σκιαθίτης µουσικόςκαι λαογράφος Γεώργιος Α. Ρήγας, Ιε-ρεύς και Οικονόµος, διευθυντής του
«πλήρους ∆ηµοτικού Σχολείου στη
Σκιάθο» κατά την α΄ δεκαετία του Κ΄αιώνα, γνωστός για το µνηµειώδες τε-τράτοµο έργο του «Σκιάθου Λαϊκός
Πολιτισµός». Παράλληλα, η µουσικήεφηµερίδα «Φόρµιγξ«, που εκδιδότανκατά τις δύο πρώτες δεκαετίες του Κ΄αιώνα, αποτελεί πλούσιο ταµείο πλη-ροφοριών, ειδήσεων, µουσικολογικών

Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης
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µνηστος Αλέξανδρος Μωραϊτίδης εις
απάντησίν του προς τα όσα εγώ τότε
έγραψα... γράφει ότι η διάσωσις τού-
των οφείλεται εις το γεγονός ότι «εν
Σκιάθω ήκµαζε και έθαλλεν ευαγέστα-
τον Κοινόβιον, η Ευαγγελίστρια, όπου
η ακολουθία εψάλλετο κατά την ιεράν
παράδοσιν, ην εξ Αγίου Όρους, οπό-
θεν ώρµηντο οι σεπτοί αυτού κτίτορες,
είχον φέρει µεθ’ εαυτών και µεταδώσει
εις την νήσων την ευλαβητικήν και φι-
λακόλουθον». Πρέπει δε ήδη συµπλη-
ρωµατικώς να προσθέσω ότι, κατά τα
τέλη του δεκάτου ογδόου και τας
αρχάς του δεκάτου ενάτου αιώνος έζη-
σαν και ήκµασαν οι λεγόµενοι ‘κολυ-
βάδες‘, οι επιφανέστεροι και
ευλαβέστεροι και εκλεκτότεροι των
τότε κληρικών, εν οις συγκαταριθµούν-
ται Αθανάσιος ο Πάριος, Νικηφόρος ο
Χίος, Νικόδηµος ο Αγιορείτης, ο άγιος
Μακάριος ο Κορίνθου και πλείστοι
άλλοι, γνωστοί δια την συντηρητικό-
τητα αυτών εις πάντα τα παραδεδο-
µένα εκ της αρχαιότητος
εκκλησιαστικά έθιµα. Αρκετοί δε εξ
αυτών πατέρες, όταν οι κολυβάδες εξε-
διώχθησαν εξ Αγίου Όρους, κατέφυγον
και εγκατεστάθησαν εις την ακµάζου-
σαν τότε εν Σκιάθω ιεράν της Ευαγγε-
λιστρίας µονήν συναποκοµίσαντες
µεθ’ εαυτών και τα πολλά αυτών βιβλία
και τα αγιορείτικα έθιµα της εκκλησια-
στικής ακολουθίας, αλλά και τα αγιο-
ρείτικα µελωδήµατα. ∆ιά τον λόγον
αυτόν µελωδήµατά τινα διασωζόµενα
εν Σκιάθω αποκαλούνται εισέτι «κολυ-
βάδικα»... Τοιουτοτρόπως... το ιερόν
της Σκιάθου Κοινόβιον της Ευαγγελι-
στρίας µετελαµπάδευσεν εις ολόκλη-
ρον την εκκλησιαστικήν ζωήν της
νήσου... αρχαίας τυπικάς διατάξεις εις

θηγητής της Θεολογικής Σχολής τουΑ.Π.Θ. Ανέστης Κεσελόπουλος στο πε-ρισπούδαστο έργο του «Η Λειτουργική
Παράδοση στον Αλέξανδρο Παπαδια-
µάντη» εξετάζει την αποτύπωση τηςλειτουργικής τάξης και του τελετουρ-γικού τυπικού στο έργο του Παπαδια-µάντη, κυρίως δε τις επιδράσεις απότο µοναστικό τυπικό: «Επιδράσεις από
το αγιορείτικο τυπικό καταφαίνονται
και σε διηγήµατα που έχουν ως σκη-
νικό τους όχι µόνο χώρους µοναστη-
ριακούς αλλά εκκλησιές και
εξωκκλήσια της Σκιάθου. Το ψάλσιµο
όλων των τροπαρίων κατά τη Λιτή και η
ανάγνωση του ψαλµού ‘Ευλογήσω τον
Κύριον...’, που διάβασε ο κυρ Αλεξαν-
δρής ο Ψάλτης στο τέλος της θείας Λει-
τουργίας ‘Στο Χριστό στο Κάστρο’
µαρτυρούν τις επιδράσεις του αγιο-
ρείτικου τυπικού στις σκιαθίτικες ακο-
λουθίες. Ακριβείς επίσης αποτυπώσεις
της εκκλησιαστικής τάξεως και του
αγιορείτικου τυπικού µαρτυρούνται
και όταν ο Παπαδιαµάντης περιγράφει
βαθύ Όρθρο µε Λειτουργία και µνηµό-
συνο κατά την εκταφή νεκρού. Εψάλα-
µεν τον Άµωµον, όπως συνηθίζεται εις
το Άγιον Όρος, και τον θεσπέσιον εκεί-
νον κανόνα του Θεοφάνους, το Εν ου-
ρανίοις θαλάµοις... Το Άγιον Όρος µε
τη λατρευτική του παράδοση έτρεφε
το λειτουργικό ζήλο των Σκιαθιτών και
τους οδηγούσε σε ανάλογη λειτουργική
συµπεριφορά. Επιδράσεις ωστόσο δια-
κρίνονται όχι µόνο από το µοναστικό
λειτουργικό τυπικό αλλά και από τις
άλλες µοναστικές συνήθειες. Στην
‘Εξοχική Λαµπρή’ για παράδειγµα, όχι
µόνο ο χρόνος και το τυπικό της ακο-
λουθίας αλλά και ο τρόπος που κα-
λούνται οι πιστοί σ’ αυτήν είναι

τας εκκλησιαστικάς ακολουθίας και τε-
λετάς (...), αλλά και... πολλά µελωδή-
µατα αρχαία, άτινα ή είναι εντελώς
άγνωστα εις τας άλλας εκκλησίας, ή
διαφέρουσι κατά πολύ από τα εν τω
Ειρµολογίω και τοις λοιποίς βιβλίοις
περιεχόµενα. Τα αρχαία ταύτα µελω-
δήµατα παρέλαβον και εγώ εκ του στό-
µατος των παλαιοτέρων και προ
πάντων των αειµνήστων, Αρχιµανδρί-
του Ανδρέου Μπούρα και των δύο Αλε-
ξάνδρων, Παπαδιαµάντη και
Μωραϊτίδου.»

Ουσιαστικά, αυτό το οποίο συµπεραί-νεται αβίαστα απ’ το παραπάνω κεί-µενο είναι, ότι η Ψαλτική Παράδοσητης Σκιάθου, ήδη από τα τέλη του ΙΗ΄αιώνα, επηρεάστηκε αµεσότατα απ’την αγιορείτικη, της οποίας το τυπικόκαι τα µουσικά µέλη υιοθέτησε. Ο κα-

Ο Άγιος Αθανάσιος Πάριος,εκ των Κολλυβάδων
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µοναστικός. Ο µπαραµπ’ Αντώνης κα-
τασκευάζει πρόχειρο σήµαντρο από
στερεό ξύλο καρυδιάς και µε το πλή-
κτρο -σαν το τάλαντο των µοναχών-
περιερχόταν τα καλύβια για να ξυπνή-
σει τους χωρικούς. Τέλος στο διήγηµα
«Η Ντελησυφέρω», πλάι στις πυκνές
αναφορές στο τυπικό και στην υµνο-
λογία της ακολουθίας των Χριστουγέν-
νων, γίνεται λόγος και για το θεσµό του
“κανονάρχου” ή “κανονάρχη”, που πη-
γαινοερχόταν από το ένα Ψαλτήρι στο
άλλο µε το Μηναίο ανοικτό κανοναρ-
χώντας... τα λόγια των ύµνων πριν τα
ψάλλουν οι Ψάλτες. Όπως είναι γνω-
στό, σήµερα ο θεσµός τους κανονάρχη
έχει παραµείνει εν χρήσει στην τελε-
τουργία των ακολουθιών των µονών του
Αγίου Όρους.»Όµως, ο Ρήγας παρέχει και πολυτιµό-τατες ιστορικές πληροφορίες για τους

και γλυκύς ιεροµόναχος Ιερεµίας, πι-
στός και πειθήνιος ακόλουθος πάντοτε
του ∆ιονυσίου. Αλλ’ όχι ολιγώτερον συ-
νετέλεσαν εις την διάσωσιν των αρ-
χαίων εκκλησιαστικών παραδόσεων ο
τε Αρχιµανδρίτης Ανδρέας Μπούρας,
ο µουσοτραφής και εύµολπος και ζη-
λωτής της Σκιάθου υπέρ την εικοσι-
πενταετίαν εφηµέριος, ως και η πλειάς
των Αλεξάνδρων, Παπαδιαµάντη και
Μωραϊτίδου, των δύο αυτών της Σκιά-
θου εγκαλλωπισµάτων.»Μία πρόχειρη οµολογουµένως έρευναστις χειρόγραφες µουσικές πηγές, σχε-τικά µε τα ανωτέρω πρόσωπα, δεν απέ-φερε καρπούς. Μόνο για τοναρχιµανδρίτη Ανδρέα Μπούρα επιση-µάνθηκε ένα µάλλον ασήµαντο στοι-χείο: Σε κώδικα της συλλογής Merlier(γύρω στα 1800) παρεµβάλλεται έναφύλλο µε νεώτερη καταγραφή µέλουςκαι τη σηµείωση «Εγράφησαν διά χει-
ρός Ανδρέου Γεωρ. Μπούρα κυρίου
του βιβλίου τούτου. Εν Σκιάθω τη 27
Αυγούστου 1886». Μάλιστα, στον ίδιοκώδικα υπάρχει και άλλο παλαιότεροκτητορικό σηµείωµα, εξαιρετικά ενδια-φέρον: «Εν Σκιάθω την 22 Οκτωβρίου
1872. Ο γράψας Γεώργιος Παπαδια-
µάντης», το οποίο επιβεβαιώνει τησκιαθίτικη προέλευση του κώδικα.Το 1903 ιδρύθηκε στη Σκιάθο ο «Σύλ-
λογος των Φιλοµούσων«, ο οποίος ανέ-πτυξε στο νησί µέγιστηδραστηριότητα και για την Ψαλτική.Ένας άδηλος αρθρογράφος µε το ψευ-δώνυµο «Παρεπίδηµος» απέστειλεεκτενή ανταπόκριση στην εφηµερίδα
«Φόρµιγξ«. Μεταφέρουµε εδώ µια µόνοεξαιρετικά ενδιαφέρουσα παράγραφο:
«Την διοίκησιν του Συλλόγου έχει ανα-
λάβει οµοφώνω ψήφω των µελών αυτού

εκπροσώπους της Ψαλτικής Τέχνηςστη Σκιάθο: «Το βιβλίον κατά καθήκον
επιβεβληµένον αφιερούται εις την µνή-
µην Αλυπίου, ∆ιονυσίου και Ιερεµίου
των ιεροµονάχων, Ανδρέου Μπούρα
του Αρχιµανδρίτου και των δύο Αλε-
ξάνδρων, Παπαδιαµάντη και Μωραϊτί-
δου, εις ένδειξιν ευγνωµοσύνης, ήτις
οφείλεται εις αυτούς, καθόσον ούτοι
ιδίως συνετέλεσαν εις την µέχρις ηµών
διάσωσιν των εν τω ανά χείρας βιβλίω
περιεχοµένων ιερών µελουργηµάτων.
Εξ αυτών ο µεν Αλύπιος, αδελφός του
Λογιωτάτου Επιφανίου ∆ηµητριάδου,
εχρηµάτισεν ηγούµενος του ιερού της
Σκιάθου Κοινοβίου της Ευαγγελιστρίας
κατά τους χρόνους της επαναστά-
σεως. Ο δε ∆ιονύσιος, ανεψιός αυτού,
γνωστός εν Σκιάθω ως ο κατ’ εξοχήν Γέ-
ροντας... ήτο... ο τελευταίος των κολυ-
βάδων. Τούτων διάδοχος ήτο ο πράος

Μελοποίηση Κων



40 αφιέρωµα

ο φιλόµουσος και λίαν ευπαίδευτος
κληρικός ο Παν. Αρχιµανδρίτης Αν-
δρέας Μπούρας, την δε γραµµατείαν
ο µουσικολόγος διευθυντής του ∆ηµο-
τικού Σχολείου Σκιάθου κ. Γεώργιος Α.
Ρήγας.»Η σπουδαιότατη µαρτυρία του Ρήγαµας οδηγεί στις αρχές του Κ΄ αιώνα,όταν «η πλειάς των Αλεξάνδρων, Πα-
παδιαµάντη και Μωραϊτίδου« µεταφέ-ρει την «κολυβάδικη« Ψαλτική στηνΑθήνα και γίνεται πόλος έλξης φιλακό-λουθου και φιλόµουσου εκκλησιάσµα-τος. Ο Κων. Ψάχος σε χρονογράφηµάτου στην «Φόρµιγγα» µαρτυρεί: «Ο
Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης δεν είναι
µόνον αριστοτέχνης εν τω γράφειν,
αλλ’ είναι... και καλός ιεροψάλτης.
Είναι πολλά έτη τώρα, αφ’ ότου ο θαυ-
µάσιος αυτός άνθρωπος ψάλλει τα-
κτικά εν ταπεινώ ιδιωτικώ ναϊδρίω,
τιµωµένω επ’ ονόµατι του Προφήτου
Ελισσαίου εις τον περίβολον οικίας
τινός παρά τον Παλαιόν στρατώνα. Το

διαµάντην. Το τυπικόν λεγόµενον του
Αγίου Σάββα, το διαλαµβάνον συν τοις
άλλοις λεπτοµερώς και τας τυπικάς
διατάξεις των ολονυκτίων τούτων ακο-
λουθιών, εγνώριζεν εκ µνήµης ο Παπα-
διαµάντης εν όλαις αυτού ταις
λεπτοµερείαις. Τα ιδιόρρυθµα και ποι-
κίλα των Πολυελαίων, των επιλεγοµέ-
νων ‘Εκλογών’, µέλη, ως και τα εξ ίσου
ιδιόρρυθµα και όλως άγνωστα τω µου-
σικώ κόσµω των πόλεων “Προσόµοια”
του Αγιορειτικού τρόπου, ταύτα
πάντα ήσαν τόσο θαυµασίως πιστώς
αποτυπωµένα εις το ους του Παπα-
διαµάντη...»Από την άλλη πλευρά, ο άλλος Αλέ-ξανδρος, ο Μωραϊτίδης, εκτός από τηνιεροψαλτική θητεία του ως Λαµπαδά-ριος του Παπαδιαµάντη στον ΆγιοΕλισσαίο, συµβάλλει και µε έναν άλλοτρόπο στον εµπλουτισµό της ΨαλτικήςΠαράδοσης της εποχής του. Μετά τηνκουρά µοναχού που έλαβε στις 16 Σε-πτεµβίου 1929, ως µοναχός Ανδρόνι-

Ναΐδριον αυτό, δεν αφήνει µεγάλην
εορτήν, χωρίς να τελέσει αγρυπνίαν
µέχρι πρωίας κατά τας διατάξεις τας
τυπικάς του Αγίου Όρους... Ο Παπα-
διαµάντης ευρίσκεται πάντοτε εις την
θέσιν του. Απέναντί του εις τα αρι-
στερά ψάλλει, τακτικότατα επίσης ο
Αλέξανδρος Μωραϊτίδης, ο διάσηµος
ωσαύτως διηγηµατογράφος, Αλέξαν-
δρος και αυτός, ευσεβής και ως τον
Παπαδιαµάντην εκ Σκιάθου. Είναι οι
δύο ∆ιόσκουροι της νεωτέρας λογοτε-
χνίας, αλλά πιστοί εξ ίσου εις τας
αγρυπνίας του Προφήτου Ελισσαίου.»Και πάλι στη «Φόρµιγγα» ο ΙωάννηςΤσώκλης αφιερώνει στον Παπαδια-µάντη το άρθρο του «Ο Πρακτικός
Ψάλτης Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης»,γραµµένο µετά το θάνατο του Παπα-διαµάντη στις 3 Ιανουρίου του 1911:
«Πάντα τα προς διεξαγωγήν µιάς τοι-
αύτης ολονυκτίου ακολουθίας, τυπικαί
δηλονότι διατάξεις και εκκλησιαστικά
µέλη, ήσαν γνωστότατα εις τον Παπα-

Υποδοχή Βασιλέως Κων
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κος πλέον, καταγίνεται µε την υµνο-γραφία. Είναι γνωστές δεκαεννέα Ακο-λουθίες µε Παρακλητικούς Κανόνες,τις οποίες συνθέτει και αφιερώνει -«γράµµατα και µέλος»- σε ποικίλουςΑγίους.Τέλος, η αίγλη της σκιαθίτικης Εκκλη-σιαστικής Μουσικής και ο µεγάλοςβαθµός εκτίµησης, που απολάµβανε,κατοπτρίζεται και στο γεγονός, ότι η
«Φόρµιγξ« φιλοξένησε πολλά άρθρακαι µελέτες των σκιαθιτών εκπροσώπωντης Ψαλτικής Τέχνης. Σηµαντικότεραείναι του Μωραϊτίδου, «Ψάλται και Κα-
νονάρχαι« (Επισηµάνσεις για την έλ-λειψη Ψαλτών στην ύπαιθρο), τουΠαπαδιαµάντη «Φωνή Αύρας Λεπτής»(Πως πρέπει να ψάλλουµε), «Οποίον
Κελαδώσιν!» (Σε ποιον αναπέµπεται ηΨαλτική τέχνη), «Αποσπάσµατα Σκέ-
ψεων» (Α΄: Η µουσική και τα Ευαγγέ-λια και Β΄: Ο εθνικός χορός και ηµουσική) και του Ρήγα «∆ιαστήµατα»(Μελέτη για τα µουσικά διαστήµατατων κλιµάκων της Εκκλησιαστικής Μου-σικής) και «Η Ορθή Μελωδία των Απο-
λυτικίων...» (Τοποθετήσεις για τονορθό τρόπο ψαλµώδησης κάποιωνΠροσοµοίων τροπαρίων). Στη Φόρ-µιγγα δηµοσιεύθηκαν και δυο αφιερώ-µατα στον Αλέξανδρο Παπαδιαµάντη:του Ψάχου Κωνσταντίνου, «Χρονογρά-
φηµα - Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης»και του Ιωάννου Τσώκλη, «Ο Πρακτικός
Ψάλτης Αλέξανδρος Παπαδιαµάντης».

1.5. Άλλοι Μάγνητες Εκπρόσωποι
της Ψαλτικής Τέχνης.

Κωνσταντίνος Σακελλαρίδης Θεττα-
λοµάγνης (1835 - 1890): Ο Κωνσταν-τίνος Θετταλοµάγνης είναι ένας

σόλυµα. ∆ίδαξε το σύστηµα της ΝέαςΜεθόδου σηµειογραφίας, πιθανότατακαι της προγενέστερης, δεδοµένου ότιευδοκίµησε και ως εξηγητής της πα-λαιάς στενογραφικής σηµειογραφίας.Όµως, πολύ νωρίς, στις 20 Ιουλίου1890, ο µουσικός κόσµος της Ελλάδαςθρήνησε τον απρόσµενο θάνατό τουσε ηλικία 45 ετών.
ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ1. Πρεσβυτέρου Κων. Καλλιανού, Σχέ-
σεις Σκοπέλου και Αγίου Όρους (17ος
- 19ος αι.) - (Μια πρώτη προσέγγιση
στο θέµα), Αθήνα 1996. Ανάτυπον εκτου περιοδικού «ΕΦΗΜΕΡΙΟΣ» [ΈτοςΜΕ’ (1996)], σ. 27.2.Η πληροφορία από τον π. Κων. Καλ-λιανό.3. Ιω. Ν. Φραγκούλα, Σκιαθίτικα Α’,
Ιστορία της Σκιάθου, σελ. 246.4.Κάποιες ειδήσεις βλ. π. Κων. Ν. Καλ-λιανού, Σχέσεις Σκοπέλου και Αγίου
Όρους, ανάτυπο από το περιοδικό
Εφηµέριος, Αθήνα 1996. Του ιδίου,
Σχεδίασµα για την κατάσταση της Παι-
δείας στη Σκόπελο στην Τουρκοκρατία
έως το 1832, Θεσσαλικό Ηµερολόγιο, τ.5 (1983), σελ. 87-94. Του ιδίου,
Γλώσσα Σκοπέλου. Σελίδες από την
ιστορία και τη Λαογραφία της. Θεσσα-
λικό Ηµερολόγιο, τ. 41 (2002), σελ. 47-80. Πατάπιου ΜοναχούΚαυσοκαλυβίτη, Περί του ιεροµονά-
χου ∆αυίδ του Σκοπελίτη. Ανακοίνωσησε Συνέδριο στην Υπάτη. Πρακτικάυπό έκδοση. Κων Χ. Καραγκούνη, Η
Ψαλτική Παράδοση της Σκοπέλου -
Μία πρώτη προσέγγιση. Θεσσαλικό
Ηµερολόγιο, τόµος 43 ( 2003), σελ.136-140.

νεώτερος µελουργός µε αξιόλογη δρα-στηριοποίηση σε πολλούς τοµείς.Υπήρξε φιλόλογος, ιατρός, σχολάρχηςκαι δηµοσιογράφος. Τα παιδικά τουχρόνια πέρασε στην Κωνσταντινού-πολη, όπου µαθήτευσε στον ΆρχονταΠρωτοψάλτη του Οικουµενικού Θρό-νου Γεώργιο Βιολάκη. Στη συνέχεια,ήρθε στην Αθήνα για σπουδές ιατρι-κής και φιλολογίας και έπειτα ως δη-µοσιογράφος ήρθε στο Βόλο, όπουεργάστηκε στην εφηµερίδα «Θεσσα-λία», από της στήλες της οποίας πολέ-µησε µε σφοδρότητα την εισαγωγήτρίφωνης δυτικής µουσικής στην Εκ-κλησία. Παράλληλα, υπήρξε λαµπρόςµουσικός και µουσικολόγος της Εκκλη-σιαστικής Μουσικής, γι’ αυτό και διε-τέλεσε Πρόεδρος του «ΕκκλησιαστικούΜουσικού Συλλόγου Αθηνών».Εξέδωσε ένα Θεωρητικό της ΨαλτικήςΤέχνης και µία προσεγµένη επανέκ-δοση του κλασσικού Αναστασιµατα-ρίου του Πέτρου Πελοποννησίου.Αλλά, και το προσωπικό του µελοποι-ητικό έργο δεν είναι καθόλου ευκατα-φρόνητο. Αναφέρεται η σύνθεση δύοΠολυελέων, πολλών Στιχηρών και ∆ο-ξαστικών και µιας πεντάδας Χερουβι-κών της εβδοµάδας, όµως, δε γνώρισεευρεία διάδοση στις χειρόγραφες µου-σικές πηγές. Σηµαντικός κώδικας, όπουαπαντούν συγκεντρωµένες οι µελοποι-ήσεις του, είναι ο Παντελεήµονος1028, γραµµένος περί τα µέσα του ΙΘ΄αιώνα από έναν άδηλο, δυστυχώς, µα-θητή του. Μελοποιήσεις του Κωνσταν-τίνου φυλάσσονται σήµερα και στηβιβλιοθήκη των Τριών Ιεραρχών στοΒόλο.Ο Σακελλαρίδης αναφέρεται και ως δά-σκαλος της Ψαλτικής Τέχνης στα Ιερο-
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Γράψαµε ήδη σε προηγούµενηευκαιρία ότι οι µουσικές πηγές του Κ΄αιώνα είναι συνήθως µουσικά ΤετράδιαΙεροψαλτών, αντίγραφα παλαιότερωνΤετραδίων των δασκάλων τους, ταοποία αναπαράγουν για πρακτικούςλόγους, διδακτικούς και Ψαλτικούς. Ταχειρόγραφα αυτά δεν έχουν την αι-σθητική των παλαιών κωδίκων. Απου-σιάζουν τα περίτεχνα και πολύχρωµαεπίτιτλα κοσµήµατα, τα κεφαλαι-ογράµµατα και οι µινιατούρες, γενικά,τα έργα γίνονται ολοένα απλούστερακαι ακαλαίσθητα. Υπενθυµίζεται, επί-σης, ότι είναι γραµµένα σε κόλλες ανα-φοράς ή µαθητικά τετράδια µενεώτερα πρόχειρα µέσα, όπως µολύ-βια, πένες, στυλό, ακόµη και µαρκα-δόρους, ενώ πολλές φορές είναιπολύχρωµα (µπλε ή µαύρα σηµάδια,κόκκινα ή πράσινα γράµµατα και ισο-κρατήµατα). Μόνο ο γραφικός χαρα-κτήρας του γραφέα διασώζει µερικέςφορές την αισθητική των Τετραδίωναυτών. Από την άλλη πλευρά, επειδήγίνεται καθηµερινή χρήση τους στο

Χειρόγραφες Μουσικές Πηγές της ∆εύτερης Περιόδου
Ακµής της Ψαλτικής Τέχνης στη Μαγνησία (Κ’ αιώνας).

Την τελευταία δεκαετία, προσω-πική έρευνα έφερε στο φως ένα ση-µαντικό αριθµό τέτοιων κωδίκων,κάποιοι από τους οποίους -όπως θαφανεί παρακάτω- είναι πολυτιµότατοικαι µοναδικοί. Περιέχουν αξιόλογεςπροσωπικές µελοποιήσεις Μαγνησιω-τών µελουργών, κλασσικού ή νεώτερουύφους, πρωτότυπες και ευφάνταστες,που, δεν είναι καθόλου υπερβολή ναειπωθεί, ότι θα τις ζήλευαν ακόµη καιΠατριαρχικοί Ψάλτες.Όσα από τα έργα αυτά έχουνεπισηµανθεί, θα παρουσιαστούν στηναµέσως επόµενη ενότητα, η οποίααφορά στη πρόσωπα που διαµόρφω-σαν την Ψαλτική Παράδοσης στη Μα-γνησία κατά τον Κ΄ αιώνα. Σταστοιχεία που παρατίθενται για κάθεΙεροψάλτη και µουσικοδιδάσκαλο θαγίνεται ειδική µνεία του κωδικογραφι-κού - αντιγραφικού του έργου και θαεπισηµαίνονται οι σηµαντικότερεςπληροφορίες που αντλούνται απόαυτό.

Ψαλτήρι, συνήθως, είναι πολύ φθαρ-µένα και ρυποµένα, αφού συνήθωςστερούνται της σκληρής στάχωσης καιτων θυληκωτήρων, που προφύλαγαντα παλαιά δερµατόδετα χειρόγραφα.Το φαινόµενο είναι πανελλήνιο και δενάφησε ανεπηρέαστη τη Μαγνησία,παύει δε εντελώς κατά τις δυο τελευ-ταίες δεκαετίες, όταν εµφανίζεται ηδυνατότητα φωτοαντιγραφικής ανα-παραγωγής των µελών.Κάθε τέτοιο Τετράδιο αποτελείσυµπίληµα αντιγραφών εκλεκτών συν-θέσεων νεώτερων µελουργών, πολλέςφορές από εκδοθέντα βιβλία. Παρόλααυτά, είναι πολύτιµα για την τοπικήΨαλτική Παράδοση -ιδίως τα παλαι-ότερα-, γιατί πολλές φορές ανθολο-γούν σπουδαία έργα Μαγνήτωνµελουργών, άγνωστων τις περισσότε-ρες φορές, σύγχρονων ή λίγο προγενέ-στερων του χρόνου γραφής τωνΤετραδίων, ενώ άλλοτε παραδίδουν εν-διαφέροντες κολοφώνες µε ιστορικάστοιχεία των ίδιων των γραφέων ή λε-πτοµέρειες για τους δασκάλους τους.
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∆ιαµόρφωση της Ψαλτικής Παράδοσης
στη Μαγνησία κατά τον Κ΄ αι.

Η καταγραφή της Ψαλτικής Πα-ράδοσης του Βόλου κατά τον Κ΄ αιώναείναι έργο σχετικά εύκολο, επειδή χρο-νικά βρισκόµαστε κοντά στις πηγέςπληροφόρησης και ζουν ακόµη αρκε-τοί απόγονοι Ιεροψαλτών, οι οποίοιµπορούν να µας παρέχουν προφορι-κές µαρτυρίες ή να µας παραχωρή-σουν ηχητικό και οπτικό υλικό από ταοικογενειακά τους κειµήλια. Ακόµη,έχουµε στα χέρια µας τέσσερα σπου-δαία βοηθήµατα, τα οποία ερευνή-σαµε, προκειµένου να συλλέξουµεγραπτές µαρτυρίες, πέρα από όσεςπροφορικές κατορθώσαµε να συγκεν-τρώσουµε. Τα έργα αυτά, χωρίς ναείναι πάντοτε απόλυτα διαφωτιστικά,

Βυζαντινής Μουσικής της ΟλυµπίαςΤολίκα, Αθήνα 1993, στο οποίο έχειµεγάλη συµβολή ο Μανώλης Χατζη-µάρκος και ως εκ τούτου παρατίθεταιµεγάλη ποσότητα πληροφοριών, πουαφορούν τη Μαγνησία. γ) Το πολύαξιόλογο για τα νεώτερα στοιχεία πουπαραδίδει τρίτοµο έργο του ΦίλιππουΑθ. Οικονόµου, Βυζαντινή Εκκλησια-
στική Μουσική και Ψαλµωδία - Ιστορι-
κοµουσικολογική Μελέτη, πουεκδόθηκε διαδοχικά στο Αίγιο κατά τηδεκαετία του ’90. Και δ) το επτάτοµο
Λεξικό της Ελληνικής Μουσικής, από
τον Ορφέα έως σήµερα, που εξέδωσε οΤάκης Καλογερόπουλος στα τέλη τηςδεκαετίας του ’90, το οποίο για τη Μα-γνησία στηρίζεται στο Λεξικό της Το-λίκα, αλλά παρέχει και αρκετές ακόµαλεπτοµέρειες, που αφορούν κυρίως τηχρονική περίοδο µεταξύ των δύο εκδό-σεων. Ωστόσο, η προσπάθεια συγκέν-τρωσης, ταξινόµησης και παρουσία-σης του σχετικού υλικού είναι επίπονη,αφού τα στοιχεία που καταφθάνουνσε µας είναι πάρα πολλά και ίσως όχιτόσο καλά φιλτραρισµένα από τοχρόνο. Είναι περιττό, βέβαια, να γρα-φεί εδώ, ότι η έρευνα τώρα ξεκινά...
1.1. Τα Πρόσωπα (Πρωτοψάλτες -
Λαµπαδάριοι-Μουσικοδιδάσκαλοι).

1.1.1. Χρονική Παρουσίαση

Στη συνέχεια, γίνεται µια προ-σπάθεια να παρουσιαστούν σε χρο-νική σειρά τα πρόσωπα ονοµαστών ήλιγότερο γνωστών µουσικοδιδασκάλωνκαι Ιεροψαλτών, που υπηρέτησαν καιµε ποικίλους τρόπους προήγαγαν την

απετέλεσαν σηµαντικές πηγές πληρο-φοριών, οι οποίες, διασταυρούµενες µεκριτικό µάτι, βοήθησαν κυρίως στη χω-ροχρονική τοποθέτηση προσώπων καιγεγονότων.Πρόκειται για: α) Το µνηµειώδεςγια την εποχή του έργο του ΠαναγιώτηΣ. Αντωνέλλη, Η Βυζαντινή Εκκλησια-
στική Μουσική. Ιστορική ανασκόπησις
και εξέλιξις κατά τους καθ’ ηµάς χρό-
νους, Αθήνα 1956, το οποίο συγκεν-τρώνει όλους τους εν ενεργείαΙεροψάλτες του Ελλαδικού χώρου, πε-ριγράφοντας, άλλοτε συνοπτικά καιάλλοτε εν εκτάσει, το έργο, τη δράσηκαι τη θητεία τους στα Αναλόγια. β) Το
Επίτοµο Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό της

Βιβλιογραφία για την Ψαλτική Παράδοσητης Μαγνησίας Βιβλιογραφία για την Ψαλτική Παράδοσητης Μαγνησίας

∆εύτερη Περίοδος Άνθισης (Κ΄ Αιώνας)
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Η Ψαλτική παράδοση της περιοχήςίσως να ήταν τελείως διαφορετική, ανδεν είχε γίνει το πέρασµα του Ψυχούληαπό τα µέρη µας. Ο σπουδαίος αυτόςµελουργός θα µας ήταν τελείως άγνω-στος, αν ο µαθητής του Κωνσταντίνος
Γαβρίνης, λογιστής και Ιεροψάλτηςαπό την Τσαγκαράδα, δεν παρέδιδεένα σαφέστατο βιογραφικό σηµείωµακαι πολλές ακόµη σηµειώσεις στα µου-σικά του αυτόγραφα Τετράδια. Μετα-φέρουµε εδώ αυτούσιο το κείµενο.

«Ο µέγας ούτος της Εκκλησια-
στικής Βυζαντινής Μουσικής ζηλωτής
και διδάσκαλος εγεννήθη εν Σίφνω τη
10-8-1846. Αποδηµήσας εις Κων/πολιν
ζήλω κινούµενος προς τελείαν εκµάθη-
σιν της Μουσικής προσελήφθη υπό
του τότε Μεγ. ∆ιδασκ. Και Πρωτοψ.
Πατριαρχείων Γ. Ραιδεστηνού, του
οποίου υπήρξε µαθητής και δοµέστι-
κος. Μετ’ ου πολύ διορίσθη Λαµπαδά-
ριος και Πρωτοψάλτης εν Κων/λει και
αλλαχού, όπου µετέφερε και διετήρη
µατά των αδελφών του επιχείρηση Κα-
φεζυθοπωλείου και Θεάτρου. Εσχάτως
και δη κατά τα έτη 1900-1905 εγκατε-
στάθησαν και εν Βόλω, όπου κακή τύχη

Ψαλτική Τέχνη στο Βόλο και τις γύρωπεριοχές κατά την εξεταζόµενη πε-ρίοδο, όσα η µέχρι τώρα έρευνα κα-τόρθωσε να συγκεντρώσει. Εδώ πρέπεινα διευκρινιστεί, πως παρότι αναφε-ρόµαστε στον Κ΄ αιώνα, πολλά πρό-σωπα έχουν γεννηθεί στο β΄ µισό τηςΙΘ΄ εκατονταετίας, όµως η περίοδοςακµής τους σαφέστατα προσδιορίζε-ται µέσα στον επόµενο αιώνα. Ακόµη,επειδή, όπως είναι αυτονόητο, το υλικόείναι διαρκώς παραγόµενο και ανανε-ούµενο, ετέθη το έτος 1940 ως συµβα-τικό τελικό όριο γέννησης τωνσυµπεριληφθέντων εδώ Ιεροψαλτών.Εκ των προτέρων ζητούµε συ-γνώµη για την ανισοµέρεια των πληρο-φοριών και για όσα σηµαντικάπρόσωπα και πράγµατα µας διέφυγαν.Επιφυλασσόµαστε για το µέλλον...
Ψυχούλης Γεώργιος (1846 - 1926):Μια από τις σπουδαιότερες προσωπι-κότητες της Ψαλτικής Τέχνης, πουκατά την ώριµη περίοδο της ζωής τουέδρασε στη Μαγνησία, επηρεάζονταςολόκληρο τον Κ΄ αιώνα, είναι ο Ιερο-ψάλτης Γεώργιος Ψυχούλης ο Σίφνιος.Βιβλιογραφία για την Ψαλτική Παράδοσητης Μαγνησίας

1846 - Ψυχούλης Γεώργιος - Βιογραφικό Σηµείωµα υπό ΚΒιβλιογραφία για την Ψαλτική Παράδοσητης Μαγνησίας
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έχασαν τηνπεριουσίαν των και διε-
σκορπίσθησαν οι αδελφοί. Μόνος
όµως ο Ψυχούλης, χάρη εις την µουσι-
κήν, διωρίσθη αµέσως Πρωτοψάλτης
εις τον ιερόν ναόν Αγ. Κων/νου, παρ’ ω
έδρασεν επί 20 έτη περίπου και δη
µέχρι του 1924, οπότε απεχώρησε
λόγω γήρατος και ασθενείας. Μετά
ταύτα έψαλλε προαιρετικώς εις το πα-
ρεκκλήσιον της Επισκοπής Βόλου µέχρι
του θανάτου του τη 25 Απριλ.1926
επισυµβάντος εκ ψευδάνθρακος επί
του τραχήλου του. Αποθανών κατέλι-
πεν ανέκδοτα εις 2 τόµους ∆οξαστικά,
Χερουβικά κλπ µε υψίστην µουσικήν
τέχνην συντεταγµένα ιδιοχείρως. Εδί-
δαξε την Εκκλ.µουσικήν και έσχε πολ-
λούς καλούς µαθητάς, ων έσχατος ο
υποφαινόµενος, όστις προς τιµήν και
µνήµην του διδασκάλου µου τον βίον
παραθέτω. Βόλος, τη 31 Μαΐου 1928.
Κων. Γαβρίνης.»Ο Γεώργιος Ψυχούλης αναφέρε-ται ως εποπτεύων, µαζί µε τον Ιωάννη
Κοντόπουλο, της Α΄ Σχολής Βυζαντι-
νής Μουσικής της Ι. Μητροπόλεως ∆η-
µητριάδος, την οποία ίδρυσε τονΑπρίλιο του 1923 ο τότε Μητροπολί-της Γερµανός µε διευθυντή τον Κων-
σταντίνο Κατσώλα. Όταν η Σχολήέκλεισε λόγω οικονοµικών δυσχερειών οΨυχούλης συνέχισε να παραδίδει ιδι-αίτερα µαθήµατα στο σπίτι του ως την31η Μαρτίου 1926, «οπότε -σύµφωναµε τον Γαβρίνη- ασθενήσας υπέκυψε
µετ’ ολίγον εις τον θάνατον εν βαθεί
γήρατι και εν εν εσχάτη πενία.»
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: ∆υστυχώς, από τουςδύο τόµους των αυτόγραφων του Ψυ-χούλη έχει επισηµανθεί µόνον ο Β΄,300 και πλέον σελίδων. Βρίσκεται στηνκατοχή του εκλεκτού Θεολόγου εκπαι-δευτικού Χαρίτωνος Σαχίνη, ο οποίοςείχε την καλοσύνη να µας τον εµπι-στευθεί για φωτοαντιγραφική αναπα-ραγωγή και µε την άδεια εκτέλεσης τωνεµπεριεχόµενων µελών. Το χειρόγραφοείναι ευκρινέστατο, ευανάγνωστο τόσοστα γράµµατα, όσο και στους µουσι-κούς φθόγγους και τιτλοφορείται «Βυ-
ζαντινή Μούσα, περιέχουσα τα
∆οξαστικά Εσπερινού και Αίνων των
εορταζοµένων αγίων, ∆εσποτικών και
Θεοµητορικών εορτών, Τριωδίου τε και
Πεντηκοσταρίου, υπό Γεωργίου Ψυ-
χούλη, Ιεροψάλτου Πατριαρχικού,
Τόµος Β΄, Εν Βόλω τη 16 Μασίου
1924.» Τα εµπεριεχόµενα µέλη είναι

1939-1940 παρακολούθησε µερικάµαθήµατα Ψαλτικής µε τον Χρήστο
Πάντα, µαθητή του Αναγνώστη Κοντό-πουλου, έχοντας τότε συµµαθητή τον
Μανώλη Χατζηµάρκο.Ο Ιωάννης Κοντόπουλος τηνΨαλτική διδάχθηκε από κάποιον Ιερο-
µόναχο ∆ιονύσιο, γεγονός καθορι-στικό στη διαµόρφωση τουιεροψαλτικού του ύφους και ήθους.Για ένα διάστηµα βρέθηκε στην Κων-σταντινούπολη, εργαζόµενος ως υπάλ-ληλος. Στην Πόλη του δόθηκε ηευκαιρία να καλλιεργήσει σε βάθος τηΒυζαντινή Μουσική, ερχόµενος σεεπαφή µε την Ψαλτική παράδοση τουΠατριαρχείου, στοιχείο το οποίο απο-τυπώνεται στο µελοποιητικό του έργο.Επιστρέφοντας από την Κωνσταντι-νούπολη εγκαταστάθηκε πάλι στοΒόλο και έχοντας σηµαντική κτηµατικήπεριουσία δεν άσκησε κάποιο επάγ-γελµα. ασχολήθηκε αποκλειστικά µε τηδιδασκαλία της Ψαλτικής, µε τη µελο-ποίηση και µε τη συγκρότηση µουσι-κών χειρογράφων ύψιστηςκαλλιτεχνικής και αισθητικής αξίας.Στα αυτόγραφα αυτά κατέγραψε ταπολυάριθµα µελουργήµατά του, ταοποία αφορούν σε κάθε Ακολουθία τηςΟρθόδοξης Λατρείας. Ο ίδιος δενέψαλλε σε κάποιο Ναό, διότι δεν είχεφωνητικό χάρισµα. Έγινε, όµως, Ανα-γνώστης µε Χειροθεσία και έκτοτε κρά-τησε ως µικρό όνοµα το «Αναγνώστης».Εντούτοις, ήταν ένας λαµπρός µουσι-κοδιδάσκαλος και συγγραφέας, πουείχε πάθος για τη Βυζαντινή Μουσική.Αναφέρεται ως εποπτεύων, µαζί µε τον
Γεώργιο Ψυχούλη, της Α΄ Σχολής Βυ-
ζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-
τριάδος επί Μητροπολίτου Γερµανού(1923-1925 περίπου). Στους µαθητέςτου καταγράφονται ο Κωνσταντίνος
Γαβρίνης και ο Γεώργιος Γερόπουλος.Μετά το θάνατό του το κωδικο-γραφικό και µελοποιητικό έργο και ηπλούσια βιβλιοθήκη του κληρονοµή-θηκαν από τα παιδιά του. ∆υστυχώς,όµως, το µέγιστο µέρος αυτής της πο-λύτιµης συλλογής καταστράφηκε το1940, όταν βοµβαρδίστηκε από τουςΙταλούς η κατοικία του γιου του Αν-δρέα, στη διασταύρωση των οδών ∆η-µάρχου Γεωργιάδου και Κασσαβέτη. Ηβόµβα διέλυσε το σπίτι και το γραφείο,όπου φυλάσσονταν τα χειρόγραφα

όλα πραγµατικά ανέκδοτα και πρωτό-τυπα έργα του ιδίου, εκτός µερικώνεξαιρέσεων, τα οποία µιµούνται το µε-λοποιητικό ύφος του δασκάλου του Γε-ωργίου Ραιδεστινού. Πρόκειται γιααργοσύντοµα µέλη του παλαιού Στι-χηραρικού Γένους µελοποιίας, ταοποία µαρτυρούν τη βαθύτατη θεωρη-τική και πρακτική κατάρτιση του Ψυ-χούλη, καθώς επίσης την αυθεντικήπαράδοση, που µετέφερε. Τα έργα τουέχουν γνωρίσει σηµαντική ανθολόγησηστα αυτόγραφα των µεταγενέστερωνΜαγνήτων κωδικογράφων.
Κοντόπουλος Αναγνώστης (Ιωάν-
νης), του ∆ηµήτριου (1858 - 1931):Ο Ιωάννης Κοντόπουλος γεννήθηκεστον Άνω Βόλο στις 5 ∆εκεµβρίου του1858 και πέθανε στις 5 Αύγούστουτου 1931 σε ηλικία 73 ετών. Ο πατέ-ρας του ονοµαζόταν ∆ηµήτριος Κον-τός. Ο Ιωάννης νυµφεύθηκε τηνΕυθυµία από τον Άγ. Λαυρέντιο Πη-λίου, µε την οποία απέκτησε έξι παι-διά και δεκατέσσερα εγγόνια.Πρωτότοκος ήταν ο Ανδρέας, γεννηµέ-νος στα 1882, του οποίου ο γιος ∆η-
µήτριος Ανδρ. Κοντόπουλος στα

1858-Κοντόπουλος Ιωάννης, Αυτόγραφο
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του Κοντόπουλου. Την καταστροφήολοκλήρωσαν οι σεισµοί του 1955 καιη τροµερή πληµµύρα στο Βόλο.Για το θάνατο του σπουδαίουµουσικοδιδασκάλου της Μαγνησίαςπληροφορίες µας παρέχει ο γιος τουΑνδρέας σε ένα σηµείωµά του στοτέλος ενός αυτόγραφου βιβλίου τουπατέρα του, το οποίο τώρα βρίσκεταιστην κατοχή του εγγονού του ∆ηµή-τριου: «Ο µελοποιήσας και ιδιοχείρως
γράψας εν τω παρόντι τεύχει εκκλη-
σιαστικά άσµατα Ιωάννης Αναγνώστης
Κοντόπουλος, γεννηθείς εν Άνω Βόλω
το έτος 1858, ∆εκεµβρίου 5, απεβίωσε
εν Βόλω το έτος 1931, Αυγούστου 5,
κηδευθείς εις τον Μητροπολιτικόν
Ναόν του Αγίου Νικολάου, προεξάρ-
χοντος της επικηδείου ποµπής και
ακολουθίας του αοιδήµου Μητροπολί-
του ∆ηµητριάδος Γερµανού Μαυρο-
µάτη. Ο µεταστάς µουσικοδιδάσκαλος,
στη Βυζαντινή Μουσική ενετάχθη από
νεανικής ηλικίας παρά του φηµισµένου
τότε ιεροµονάχου ∆ιονυσίου, εις ην
καθ’ όλον του τον βίον και µέχρι τε-
λευταίας του πνοής αφοσιώθηκε µετά
ζηλευτής επιµελείας και καλλιέργησε,
εις τρόπον ώστε να θεωρείται παρά
πάντων των την Βυζαντινήν Μουσικήν
ερώντων αναµφισβήτητος αυθεντία.
Έστωσαν, αλησµόνητε πάτερ µου, τα
εν τω παρόντι τεύχει έργα σου, εναρ-
µονίως εκτελούµενα αιώνιον µνηµόσυ-
νόν σου, ο υιός σου, Ανδρέας
Κοντόπουλος.»
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Εκτός από τον αυτό-γραφο κώδικα του Αναγνώστη Κοντό-πουλου που κατέχει σήµερα ο εγγονόςτου ∆ηµήτριος, έχει επισηµανθεί έναςακόµη, ο οποίος βρίσκεται στα χέριατου γράφοντος, αφού πρώτα πέρασεστα χέρια του Σωτήριου Σχοινά και του
Χρήστου Τακούδη. Πρόκειται για µιαεξαιρετικά καλαίσθητη ΑνθολογίαΕσπερινού, Όρθρου, Θ. Λειτουργίαςκαι ∆οξασταρίου, 384 σελίδων, αποτε-λούµενη ολόκληρη από προσωπικές µε-λοποιήσεις του µακαριστούδιδασκάλου, µε πρώτη τα εξαίσια Ανοι-ξαντάρια σε Ήχο Β΄. Ανάµεσα σταάλλα (∆οξολογίες, Χερουβικά, Κοινω-νικά κ.τ.ό,) διακρίνονται τα Πεντηκο-στάρια Τροπάρια σε Ήχο Πλ. Α΄, έναΟκτάηχο Χερουβικό και η Οκτάηχη µε-λοποίηση του Τροπαρίου των Χριστου-γέννων Τι σοι προσενέγκωµεν Χριστέ.Το χειρόγραφο ολοκλήρωσε ο Κοντό-

στη Κοντόπουλο και προσλήφθηκε ως∆οµέστικος του Πρωτοψάλτη Γεώργιου
Βόλτου στο Μητροπολιτικό ΝαόΒόλου ως το 1902.Τότε έφυγε στηνΚωνσταντινούπολη, όπου γράφηκε στοΒ΄ έτος της Μεγάλης του Γένους Σχο-λής, όπου είχε συµµαθητή τον Κων-
σταντίνο Κατσώλα και µυήθηκε στοπατριαρχικό Ψαλτικό ύψος. Σώζεταισήµερα το Απολυτήριο του ΓεώργιουΓερόπουλου από τη Σχολή, όπου ανα-γράφονται τα εξής: «Ο Γεώργιος Γερό-
πουλος εκ Γκερλή, διακούσας άπασαν
την σειράν των εν τη Μουσική Σχολή
του Εκκλ. Μουσικού Συλλόγου διδα-
σκοµένω µαθηµάτων της καθ’ ηµάς
Εκκλ. Μουσικής ως και τα στοιχεία της
Ευρωπαϊκής και εν τω τέλει του ∆΄
σχολικού έτους υποστάς τας νενοµι-
σµένας απολυτηρίους δοκιµασίας
εκρίθη άξιος του βαθµού ΑΡΙΣΤΑ. Εφ’
ω και εξεδόθη το παρόν πτυχίον, δι’ ου
επιτρέπεται αυτώ ψάλλειν τε επ’ Εκ-
κλησίας και διδάσκειν την Ιεράν Μου-
σικήν. Εν τοι Πατριαρχίοις, τη 28η

Απριλίου 1905.» Το Απολυτήριο υπο-γράφουν ο Πατριάρχης Ιωακείµ ο Γ΄, οΛαµπαδάριος Ιάκωβος Ναυπλιώτης, οΑ΄ ∆οµέστικος Κωνσταντίνος Κλάββαςκαι οι µουσικοδιδάσκαλοι Φώτιος Πα-παδόπουλος και Πολυχρόνης Παχεί-δης. Στην Κωνσταντινούπολη οΓερόπουλος διετέλεσε και ∆οµέστικοςτου Λαµπαδάριου Γρηγόριου Πασχα-λίδη στον Ι. Ν. Εισοδίων της Θεοτόκουστο Πέραν, επί πρωτοψαλτίας Ευ-στράτιου Παπαδόπουλου.Το 1906 ήρθε στην Ελλάδα καιµετέβη στη Λάρισα. Τη χρονιά αυτήυπογράφει ως Πρωτοψάλτης του Μη-τροπολιτικού Ναού Αγ. Αχιλλείου. Επί-σης, έψαλλε στον Άγ. ΑθανάσιοΛάρισας, στη Ζωοδόχο Πηγή στα Ταµ-πάκικα, ενώ, από το 1909, εργάστηκεκαι ως καθηγητής Βυζαντινής Μουσι-κής στο Λύκειο Τσερέπη. Το 1912 τονβρίσκουµε στην Αγριά Βόλου, όπου ωςΨάλτης έπαιρνε µισθό 225 δραχµών.Εκεί είχε Λαµπαδάριο τον αργότερακουµπάρο του Κωνσταντίνο Πολυζό-
πουλο. Το 1919 προσλήφθηκε στον Ι.Ν. Τιµίου Προδρόµου Ανακασιάς, επίιερέων ∆ηµήτριου Κορδελή και ∆ηµή-τριου Λιακόπουλου. ∆ιαδέχθηκε τονπερίφηµο Πρωτοψάλτη και συµµαθητήτου, µετέπειτα ιερέα, Κωνσταντίνο Κα-
τσώλα. Εδώ διετέλεσε Πρωτοψάλτηςκαι Λαµπαδάριος, έπαιρνε µισθό 285

πουλος ένα χρόνο πριν το θάνατό τουκαι το αφιέρωσε στο µαθητή του Σωτή-
ριο Σχοινά, ο οποίος το βιβλιοδέτησεαριστοτεχνικά. Η αφιέρωση έχει ωςεξής: «Τω αγαπητώ µοι µαθητη κ. Σωτη-
ρίω Σχοινά, αγάπης ένεκεν δωρούµαι το
παρόν πόνηµα µου. Ο µελοποιήσας και
γράψας. Ιωάννης Αναγνώστης Κοντό-
πουλος. Εν Βόλω, Μάιος 1930.»(Τις πληροφορίες µας παραχώ-ρησε ο εγγονός του µουσικοδιδασκά-λου, ο ∆ηµήτριος Ανδρ. Κοντόπουλος,σε συνέντευξη της 31η Αυγούστου1995 στο σπίτι του στο Βόλο. Για τονΑναγνώστη Κοντόπουλο ειδική µνείαγίνεται και σε σχετικό λήµµα του ΙΑ΄τόµου του Εγκυκλοπαιδικού Λεξικού
«ΗΛΙΟΣ».)
Γερόπουλος Γεώργιος, του Τριαντά-
φυλλου (1874 - 1967): Ο ΓεώργιοςΓερόπουλος, πατέρας του Τρύφωνα
Γερόπουλου, γεννήθηκε στο Αρµένιο(Γκερλί) στα 1874 και είχε έναν αδελφόιερέα, ονόµατι π. Απόστολος, πουυπηρετούσε στο Κιλελέρ. Ως κληρωτόςαναφέρεται στα 1894. Σπούδασε Ψαλ-τική στο Βόλο από τον Ιωάννη Αναγνώ-

1874-Γερόπουλος Γεώργιος - Το Απολυ-τήριό του από τη Μουσική Σχολή Κων-σταντινουπόλεως
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δραχµών, παρέµεινε δε ως το 1959.Έκτοτε, συµψάλλει µε το γιο του Τρύ-
φωνα στον Αγ. Γεώργιο Αγριάς ως το1965. Πέθανε στις 12 Ιανουαρίου1967 σε ηλικία 93-94 ετών.Ο Γερόπουλος δίδαξε την Ψαλ-τική Τέχνη σε πολλούς νέους µε εξαι-ρετικά αποτελέσµατα. Σήµερα ζουνστο Βόλο και τον θυµούνται πολλοίδιακεκριµένοι Ιεροψάλτες. Στους µα-θητές του συµπεριλαµβάνονται ο γιοςτου Τρύφων, τα εγγόνια του Γεώργιοςκαι Κωνσταντίνος, ο Χρήστος Χατζό-
πουλος, ο Χριστοφόρος Σκαρµούτσος,καθηγούµενος της Ι. Μονής Φλαµου-ρίου, ο Θεοφάνης Ματζούκης, ο Γεώρ-
γιος Καζατζής, ο Ανδρέας Σιώκος, ο
Αλέξανδρος Τζουµάκας, οι αδελφοί
Ιωάννης και Θεόδωρος Μυλωνάς, ο
Σπυρίδων Λάκκας, ο Αργύριος Ψιώτας,ο Κοσµάς Βλαχοδήµος και άλλοι.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ένα ογκωδέστατο Τε-τράδιο, πραγµατικός µουσικός θησαυ-ρός, έχει αφήσει στα εγγόνια του οΓεώργιος Γερόπουλος. Πρόκειται γιαµια πλουσιότατη Ανθολογία, στηνοποία κατέγραψε µεγάλο αριθµό µελο-ποιήσεων των παλαιών διδασκάλων τηςΨαλτικής, ανάµεσά τους πολλοί Μα-γνησιώτες. Σ’ αυτή παραδίδει και αρ-κετά δικά του µελοποιήµατα. Ογραφικός χαρακτήρας του είναι εξαι-ρετικός και η επιµέλειά του παραδειγ-µατική. Την πατρότητα τουχειρογράφου επιβεβαιώνει ο ιδιόγρα-φος κολοφώνας: «Εγράφη παρά Γεωρ-
γίου Γεροπούλου, τελειοφοίτου της
Μουσικής Σχολής Κωνσταντινουπόλεως
και ∆εξιού Ιεροψάλτου του Μητροπο-
λιτικού Ναού Λαρίσης τω έτει 1906.»

Πολυζόπουλος Κωνσταντίνος (γ΄
τέταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Λαµ-παδάριος του Ι. Ν. Αγ. ΓεωργίουΑγριάς επί πρωτοψαλτίας Γεώργιου Γε-
ρόπουλου και Τρύφωνα Γερόπουλου,µε τους οποίους είχε συγγένεια «κουµ-παριάς». Η αδερφή του Πολυζόπου-λου ήταν ανάδοχος του Τρύφωνα.Μαρτυρείται ως ευσεβέστατος Ιερο-ψάλτης.
Μαχαιρίτσας Χρήστος (γ΄ τέταρτο
ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Μαρτυρείταιως Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Μεταµόρ-φωσης του Σωτήρος Βόλου στα 1901,περίφηµος συλλέκτης µουσικών χειρο-γράφων. Εξαιρετικός µελοποιός. και

Κατσιρέλος (δ΄ τέταρτο ΙΘ΄ - µέσα
Κ΄ αιώνα): Αναφέρεται ως Ιεροψάλτηςτου Αγ. Βλασίου στα 1899, που µαθή-τευσε στην Πατριαρχική ΜουσικήΣχολή Κωνσταντινουπόλεως.
Μαστ(ο)ρογιάννης ∆ηµήτριος (δ΄
τέταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Μου-σικοδιδάσκαλος της Ψαλτικής, τουοποίου µαθητής αναφέρεται ο Γραµ-µατέας της Κοινότητας Αγ. Βλασίου(Καραµπάσι) ∆ηµήτριος ∆ηµητριάδης.Ως δάσκαλος αναφέρεται στις αρχέςτου Κ΄ αιώνα. ∆ε στάθηκε εφικτό ναδιευκρινιστεί, αν πρόκειται για το ίδιοπρόσωπο, µε εκείνο που στις 15 Φε-βρουαρίου 1945 υπογράφει ως «∆η-
µήτριος Ν. Μαστρογιάννης,
Ιεροψάλτης Αγ. Αναργύρων (Καπακλί),
Βόλος τη 15η Φεβρουαρίου 1945» ένααυτόγραφο µουσικό Τετράδιο.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Μια σειρά από αυτό-γραφα µουσικά Τετράδια, γραµµέναστα 1945, σώζονται σήµερα από τον∆ηµήτριο Μαστρογιάννη, και βρίσκον-ται στα χέρια του εγγονού του Γεώρ-γιου Μαστρογιάννη. Πρόκειται γιαµικρού σχήµατος παλαιά σχολικά, πε-νηντάφυλλα κυρίως, τετράδια, χωρίςσκληρό εξώφυλλο, το πρώτο εκ τωνοποίων φέρει τίτλο «Μουσικά µαθή-
µατα παρά διαφόρων διδασκάλων». Ταβιβλία αυτά είναι ιδιαίτερα πολύτιµα,διότι ανθολογούν σπάνια έργα Μα-γνησιωτών µελουργών, άγνωστα µέχριτώρα από άλλη πηγή.
Γαρουφαλλιάς Κωνσταντίνος (δ΄ τέ-
ταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Καταγό-ταν από την Αργαλαστή Πηλίου. Στιςαρχές του Κ΄ αιώνα διετέλεσε Πρωτο-ψάλτης στον Άγ. Νικόλαο Πορταριάς.Στο αναλόγιό του πήγαινε ο πατέραςτου Πρωτοψάλτη Ανδρέα Σιώκου. Λέγε-ται ότι όταν ο µικρός έκανε καµµιά πα-ραφωνία ο Γαρουφαλλιάς τον χτυπούσεστο κεφάλι µε ένα δακτυλίδι, που είχε µεµια πέτρα χοντρή. Ο ΜητροπολίτηςΓερµανός ∆ηµητριάδος, ελλείψει άλλου,τον κατέβασε ως Πρωτοψάλτη στο Μη-τροπολιτικό Ναό του Αγ. ΝικολάουΒόλου µε Λαµπαδάριο το Νικόλαο
Σταυράκη και τον διόρισε λογιστή στηΜητρόπολη (γύρω στο ’30). Στην Πορ-ταριά τον διαδέχθηκε ο µαθητής του
Νικόλαος Τσαχτήρης. Ο Γαρουφαλλιάςείχε και έναν αδερφό εξαιρετικό Ιερο-ψάλτη στη Θεσσαλονίκη.

λόγιος µουσικοδίφης. Άρθρα του επι-σηµαίνονται στην έγκριτη µουσική-µουσικολογική εφηµερίδα «Φόρµιγξ»,την οποία εξέδιδε ο ΚωνσταντίνοςΨάχος στις αρχές του Κ΄ αιώνα. Απότα έργα του, άρθρα και µελοποιήµατα,αναγνωρίζεται η βαθιά θεωρητική τουκατάρτιση. Ο Χρήστος Μαχαιρίτσαςείναι πατέρας του ∆ωσίθεου Μαχαιρί-
τσα, ο οποίος διετέλεσε ηγούµενος τηςΜονής Φλαµουρίου. Στους µαθητέςτου αναφέρεται ο πορταρίτης Πρωτο-ψάλτης Ιωάννης Κατσαρός.
Βόλτος Γεώργιος (1875 - µέσα Κ΄
αιώνα): Γεννήθηκε στη Ζαγορά τουΠηλίου το 1875. Σε ηλικία 19-20 ετώνµετοίκησε µε τον πατέρα του στηνΚωνσταντινούπολη, όπου τον ανακά-λυψε ο Άρχοντας Πρωτοψάλτης τηςΜ.Χ.Ε. Γεώργιος Βιολάκης και τον ανέ-δειξε σε Ψάλτη σε διάστηµα µόλις δύοετών. Εκεί, για µικρό διάστηµα υπηρέ-τησε ως Ιεροψάλτης διάφορων Εκκλη-σιών. Στις αρχές του Κ΄ αιώναεπέστρεψε στο Βόλο, έπιασε δουλειάστο Τελωνείο Βόλου και αµέσως διορί-στηκε Πρωτοψάλτης του Μητροπολι-τικού Ναού Αγ. Νικολάου, όπουέψαλλε επί 18/20 έτη (1900-1918/20).Ως µαθητής του Γεώργιου Βόλτου ανα-φέρεται ο Αντώνιος Χαρκορόκας απότην Πορταριά.

Μιχάλης Αλικιβιάδης, του Αναστά-
σιου (1877 -1967): ∆όκιµος Ιεροψάλ-της από τον Άγ. Λαυρέντιο Πηλίου, οοποίος µαθήτευσε στο Νικόλαο Καµι-
νάρη και στον Ευθύµιο Ευσταθίου. ΟΜιχάλης έψαλε για ένα διάστηµα στονΑγ. Απόστολο το Νέο ως Λαµπαδάριοςτου Καµινάρη, αλλά αργότερα µετοί-κησε στα Λεχώνια, όπου διετέλεσεΛαµπαδάριος του Αγ. Αθανασίου ΆνωΛεχωνίων και Πρωτοψάλτης του Αγ. Γε-ωργίου των Κάτω Λεχωνίων. Οι δυο γιοιτου Σταµάτης και Απόστολος έγινανκαταξιωµένοι και καλλίφωνοι Πρωτο-ψάλτες στη Μαγνησία
Αρκουδογιάννης Βλάσιος (δ΄ τέ-
ταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Αναφέ-ρεται ως Ιεροψάλτης του Αγ. Βλασίουστα 1899. ∆ε γνωρίζουµε, αν αληθεύειπροφορική πληροφορία του Ιωάννη
Ακριβογιάννη, ότι υπήρξε Λαµπαδά-ριος στον Άγ. Βλάσιο επί πρωτοψαλ-τίας Γεωργίου Τουφεξή γύρω στα 1940.
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∆ιανελλίδης ∆ιανέλλος (δ΄ τέταρτο
ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Πρωτοψάλτηςτου Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένηςµε καλή φωνή και άρτια µουσική παι-δεία, δάσκαλος στο επάγγελµα.
Καµινάρης Νικόλαος, του ∆ηµή-
τριου (1882 - 11/1/1969): Ο Νικό-λαος Καµινάρης γεννήθηκε το 1882στον Άγ. Λαυρέντιο Πηλίου από τον∆ηµήτριο και την προµυριώτισσαΜαρία. Σύζυγός του ήταν η συχω-ριανή του Ιφιγένεια, µε την οποία γέν-νησε µια κόρη τη Μέλλω. Στην εγγονήτου Βασιλική, πρεσβυτέρα σήµερα τουεφηµέριου του Αγ. Λαυρεντίου π. ∆η-µήτριου Γιαννούλη, οφείλονται όλες οιπληροφορίες, που παραθέτουµε.Ο Καµινάρης παρακολούθησε ταπρώτα µαθήµατα Ψαλτικής στην Ι. ΜονήΑγ. Λαυρεντίου του χωριού του. Το1917, σε ηλικία 25 ετών, διορίστηκε επί-σηµα Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ. Απο-στόλου του Νέου στο χωριό. Μετά το1918 τον συναντούµε στον Άγ. ΓεώργιοΝηλείας και το 1931 Πρωτοψάλτη στηνΑγριά Βόλου. Άλλες πηγές µας πληρο-φορούν, ότι διετέλεσε Πρωτοψάλτηςστην Παναγία Μακρινίτσας, αλλά καιστο Μητροπολιτικό Ναό Βόλου. Αργό-τερα επέστρεψε στη γενέτειρά του καιπαρέµεινε εκεί, ψάλλοντας ως τα βαθιάτου γεράµατα από τη θέση του Λαµπα-δαρίου. Μάλιστα, επέλεξε ο ίδιος τονΠρωτοψάλτη αυτής της περιόδου, ακρο-ώµενος από το Ιερό όσους δοκιµάζοντανγια τη θέση αυτή. Επιλογή του ήταν οΠρωτοψάλτης Ιωάννης Μπουρλώτοςαπό το Ανήλιο Πηλίου. Αποχώρησε το1965 σε ηλικία 83 ετών και κοιµήθηκε ενΚυρίω το 1969. Από την επιθανάτιοκλίνη, έψαλε την εξόδιο Ακολουθία καιάφησε την τελευταία του πνοή στηφράση «θεωρώντες µε άφωνον».Ο Καµινάρης λέγεται ότι ήτανµεγαλοφωνότατος όταν έψαλλε καιπροσεκτικός όταν µιλούσε. Συζητούσεχαµηλόφωνα, προσέχοντας τη φωνήτου, αλλά, για τον ίδιο λόγο, ήταν εγ-κρατής και στη διατροφή. Ως µελουρ-γός έχει αφήσει σηµαντικά έργα. Ωςµουσικοδιδάσκαλος υπήρξε ονοµα-στός και εξαιρετικός. Έβγαλε πολλούςµαθητές, οι οποίοι έρχονταν σ’ αυτόνµε τα πόδια απ’ το Πήλιο και το Βόλο.Μαρτυρείται ότι και φαντάροι, πουυπηρετούσαν τη θητεία τους στοΒόλο, έτρεχαν να παρακολουθήσουν

έµεινε µέχρι το 1921 απ’ όπου επιστρέ-φει στο Βόλο και την ίδια χρονιά χειρο-τονείται διάκονος από τον ΜητροπολίτηΓερµανό και τοποθετείται στο Μητρο-πολιτικό Ναό του Αγ. Νικολάου. Ως διά-κονος έµεινε 14 χρόνια στον ίδιο Ναό.Το 1935 χειροτονείται πρεσβύτεροςαπό τον Μητροπολίτη Ιωακείµ και τοπο-θετείται στον Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου Αγριάς.Στις 25-4-1942 τοποθετείται στον Άγ.Κωνσταντίνο Βόλου. Στην εκκλησία αυτήπροσέφερε ανεκτίµητες υπηρεσίες, ωςλειτουργός, κατηχητής και µουσικοδι-δάσκαλος. Πολλοί νέοι µαθήτεψανκοντά του και έµαθαν άριστα την Βυ-ζαντινή Μουσική. Το 1928 είχε ιδρύσειΜουσική Σχολή µε πολλούς µαθητάς...(Σηµ. επιµ.: Πρόκειται για τη Β΄ Σχολή
Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-
τριάδος επί Μητροπολίτου Γερµανού.Ως δάσκαλό του τον µνηµονεύει συχνό-τατα ο Κωνσταντίνος Γαβρίνης).Σύµφωνα µε µαρτυρία του Αρ-χιεπισκόπου Σεραφείµ, ο πατήρ Κ. Κα-τσώλας υπήρξε διδάσκαλος τηςΒυζαντινής Μουσικής του µακαριστούΑρχιεπισκόπου και Αντιβασιλέα ∆αµα-σκηνού. Συνταξιοδοτήθηκε το 1960 καιεγκαταστάθηκε στην Αθήνα όπου πέ-θανε το 1975 σε ηλικία 93 ετών. Σ’ όλοτο διάστηµα 1905-1960 ασχολήθηκεπαράλληλα µε τα ιερατικά του καθή-κοντα µε την διδασκαλία και τη διά-δοση της πραγµατικής ΒυζαντινήςΜουσικής. Μελοποίησε πολλά τροπά-ρια, ∆οξαστικά του Τριωδίου, τωνΑίνων και πολλά άλλα. Συνεργάστηκεστον τοµέα αυτό µε τον ιερέα Στέφανο
Ζήτη και έγραψαν πάρα πολλά µαθή-µατα... (Σηµ. επιµ.: Σε ιδιόγραφο µου-σικό Τετράδιο του Κωνσταντίνου
Γαβρίνη επισηµάναµε το εξής αυτό-γραφο σηµείωµα του π. Κατσώλα:
«Άξιος θερµών συγχαρητηρίων και παν-
τός επαίνου τυγχάνει ο φίλος και µα-
θητής µου κ. Κων. Ε. Γαβρίνης διά την
σύνθεση του παρόντος απανθίσµατος,
ουχ ήττον µεν, αλλά και διά τον ένθερ-
µον ζήλον αυτού ον επεδείξατο περί
την Ιεράν ηµών Εκκλ. Μουσικήν εν
γένει. Βόλος, 4/12/1928. Κ. Κατσώλας Ιε-
ροδιάκονος.» Επίσης, στις 7 Οκτωβρίου1936 υπογράφει ενθουσιώδες κείµενουποδοχής του Μητροπολίτου Ιωακείµστη ∆ηµητριάδα, που δηµοσιεύτηκεστην εφηµερίδα «Ταχυδρόµος».)»
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: «Ο π. Κωνσταντίνος πα-ρέδωσε στο γιο του Ιεροψάλτη Ελευθέ-

µαθήµατα µαζί του. Στους µαθητέςτου αναφέρονται οι Κωνσταντίνος
Κουτούµπας, Αλκιβιάδης Μιχάλης,
Ανέστης Μαλέτος, Καρκαλάς Απόστο-
λος, Τουφεξής Γρηγόριος, Τουφεξής
Κωνσταντίνος (ξαδέρφια) καιΙωάννης
Ακριβογιάννης ο οποίος εκφώνησε καιεπικήδειο λόγο στην Εξόδιο Ακολουθίατου δασκάλου.
π. Κατσώλας Κωνσταντίνος, του Σω-
κράτη (1882 - 1975): «Ό πατήρ Κων-σταντίνος Σωκράτη Κατσώλαςγεννήθηκε το 1882 στο Άνω ΒαθύΣάµου. Εκεί έµαθε τα πρώτα γράµµατακαι τέλειωσε το Γυµνάσιο. Αµέσως µετάπήγε στην Κωνσταντινούπολη (σηµεί-ωση του επιµελητού: σε ηλικία 18 ετών,δηλαδή, το 1900), όπου σπούδασε Βυ-ζαντινή Μουσική στην εκεί Εκκλησια-στική Μουσική Σχολή και απεφοίτησεµε ΑΡΙΣΤΑ. Το Απολυτήριο έχει ηµερο-µηνία 28-4-1905 και υπογράφεταιαπό τους µουσικοδιδάσκαλους: Ιά-κωβο Ναυπλιώτη, Λαµπαδάριο Κων-σταντίνο Κλάββα, Α’ ∆οµέστιχο ΦώτιοΠαπαδόπουλο και Πολυχρόνη Πα-χείδη. Είναι δε θεωρηµένο από τον Πα-τριάρχη Κωνσταντινουπόλεως Ιωακείµτον Γ΄. (Σηµ. επιµ.: Εκεί είχε συµµα-θητή τον Γεώργιο Γερόπουλο).Όταν αποφοίτησε από τη Μου-σική Σχολή, διορίστηκε Ιεροψάλτηςστην Εκκλησία του Εσκίρ Σεχήρ απότον Πατριάρχη Ιωακείµ τον Γ΄ (σηµ.επιµ.: το 1907). Ο Κωνσταντίνος Κα-τσώλας ήταν καλλίφωνος, άριστοςµουσικός και εκλεκτός δεξιοτέχνης τηςψαλµωδίας. Στο Εσκί Σεχήρ αγαπήθηκεκαι εκτιµήθηκε δεόντως για τα µουσικάτου προσόντα. ∆υστυχώς, αρρώστησεκαι αναγκάστηκε να έρθει στην Ελλάδα-στο Βόλο- όπου διορίστηκε Ιεροψάλ-της στον Ι. Ν. Αγ. Ιωάννη Ανακασιάς(σηµ. επιµ.: 1908-1919). Στην ίδια εκ-κλησία έψαλλε ως αριστερός Ιεροψάλ-της ο Γεώργιος Γερόπουλος,συµµαθητής του στη Μουσική ΣχολήΚωνσταντινουπόλεως. Κατσώλας-Γερό-πουλος αποτελούσαν ένα αρµονικόσύνολο. Ή εκκλησία της Ανακασιάςπληµµύριζε κυριολεκτικά Κυριακές καιγιορτές από πιστούς και θιασώτες τηςκαλής Βυζαντινής Μουσικής.Το 1919 πηγαίνει στην Καρδίτσα,όπου ψάλλει ως δεξιός στον Μητρο-πολιτικό Ναό της πόλης (σηµ. επιµ.: Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης). Εκεί
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ριο Κατσώλα βιβλίο ιδιόχειρο 404 σελί-δων, µε γιορτινά ∆οξαστικά των ΑγίωνΠατέρων και άλλων Αγίων µε την εξήςεντολή προς αυτόν: «Εν τω παρόντι βι-
βλίω διάφορα µουσικά µέλη, είναι προ-
ϊόντα πολυετούς µουσικής µου µελέτης
και πείρας. Για το λόγο αυτό, ο υιός
µου Ελευθέριος να τα χρησιµοποίηση
ψάλλων οτιδήποτε τροπάριο εξ’ αυτών.
Να µη δώση εις ούδένα συνάδελφόν του
να τα αντιγράψη. Πρώτον, διότι περισ-
σότερα εξ’ αυτών τροπάρια, έχουν πολ-
λάς παραχορδάς και θεωρούνται καθ’
έµέ κλασσικά, ως και άλλων µελοποιών,
των οποίων τάς µουσικοσυνθέσεις, αδυ-
νατούν οι ψάλλοντες να εύαρεστήσουν
το άκροατήριόν των ως π.χ. τα µου-
σουργήµατα του Νικολάου Σµύρνης και
άλλων. Πρέπει δε για να επιτύχη ο ψάλ-
λων να τα διδαχθή από τον συνθέτην
των. Ακόµη και άλλος λόγος να µη δο-
θούν εις άλλους είναι το ένδεχόµενον
κάποτε να εκδοθούν εκ τινος εκ των
απογόνων µου, οπότε θα είναι πλέον,
εις την διάθεσιν παντός µουσικού και
Ιεροψάλτου. Εγραφε εν Περιστερίω
Αθηνών κατά µήνα ∆εκέµβριον σωτη-
ρίου έτους 1962. Κ. Κατσώλας ιερεύς.»(Σηµ. επιµ.: Το χειρόγραφο αυτό δενµπορέσαµε να επισηµάνουµε, για να τοπαρουσιάσουµε λεπτοµερέστερα. Σή-µερα, µάλλον βρίσκεται στα χέρια τουάλλου γιου του Περικλή Κατσώλα, οοποίος είναι 98 ετών εν ζωή, δεν έχειασχοληθεί, όµως, µε την Ψαλτική.)»(Κείµενο από το βιβλίο του Θα-νάση Ζέρβα, Ο Άγιος Κωνσταντίνος
Βόλου..., Βόλος 1996, σελ. 110-112.)
Ζήτης Στέφανος, του Λεωνίδα (δ΄
τέταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα): Πρω-τοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνουκαι Ελένης µε γλυκύτατη φωνή, οοποίος καταγόταν από τις Νιγάδες τηςΒορείου Ηπείρου. Στη θέση αυτή διο-ρίστηκε γύρω στα 1926-1927 και πα-ραιτήθηκε το έτος 1932 για ναχειροτονηθεί ιερέας. Ήταν άριστοςγνώστης της Βυζαντινής Μουσικής και,κατά τη µαρτυρία του Κωνσταντίνου
Γαβρίνη, ήταν απόφοιτος του ΩδείουΑθηνών («Σχολή Ψάχου»). Ο π. Στέφα-νος Ζήτης ήταν γιος του Λεωνίδα,φούρναρη στο επάγγελµα και αδερφόςτου Παντελή Ζήτη, πατέρα του εξαί-ρετου Ιεροψάλτη Ελευθέριου Ζήτη, οοποίος υπηρέτησε επί πολλά χρόνιαως Λαµπαδάριος και σήµερα είναι

δοκίας), ο οποίος διακονούσε στηνΚωνσταντινούπολη. Ο Βασίλειος νυµ-φεύθηκε τη Ζωή, µε την οποία έκανετρία παιδιά, τον Πρόδροµο (1912),την Ελευθερία (1919) και τον Παντελή(1923). (Τα δυο αγόρια -αριστεράστην οικογενειακή φωτογραφία- έγινανεξαιρετικοί Πρωτοψάλτες.) Η οικογέ-νεια έµενε στο Φανάρι, ήταν ευκατά-στατη και είχε κατάστηµα σεκεντρικότατο δρόµο της συνοικίας. ΗΖωή, όµως, απεβίωσε νωρίς και ο Βασί-λειος τέλεσε δεύτερο γάµο µε τη ∆έ-σποινα, µητέρα τριών ακόµη παιδιών(Χρήστος, Πέτρος, Ζωή). Στην Κων-σταντινούπολη ο Βασίλειος ήταν Πρω-τοψάλτης στον Ι. Ν. Παναγίας ΕγρίΚαπού.Η οικογένεια Παπαδόπουλουήρθε ξεριζωµένη στην Ελλάδα και εγ-καταστάθηκε στο Βόλο, στη συνοικίατων Αγ. Αναργύρων. Αµέσως, ο Βασί-λειος προλήφθηκε Πρωτοψάλτης στονοµώνυµο Ναό. Αργότερα, µετακόµισανστην Αγριά, τους παραχωρήθηκε τοσπίτι του Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου και ο Βα-σίλειος προσλήφθηκε ως Πρωτοψάλ-της. Ύστερα από κάποια χρόνια πήγεστη Λάρισα στον Ι. Ν. Αγ. Τεσσαρά-κοντα Μαρτύρων. Την εποχή του ελλη-νοαλβανικού πολέµου αναπλήρωνε τογιο του Πρόδροµο στον Ι. Ν. ΤιµίουΠροδρόµου Ανακασιάς, όταν ο τελευ-ταίος στρατεύτηκε. Ο Βασίλειος πέ-θανε το 1957 σε ηλικία 70 ετών.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ο Βασίλειος Πα-παδόπουλος άφησε ένα πολυτιµότατοαυτόγραφο µουσικό βιβλίο 850 περί-που σελίδων, το οποίο ο ίδιος επιγρά-

Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Ευαγγελι-στρίας Ν. Ιωνίας. Ο Κωνσταντίνος Γα-
βρίνης σε αυτόγραφό του µουσικόβιβλίο µαρτυρεί, ότι ήταν µαθητής τουπ. Στέφανου στην Α΄ Σχολή Βυζαντι-
νής Μουσικής της Μητροπόλεως ∆η-
µητριάδος το διάστηµα 1923-1925,που ίδρυσε ο φιλόµουσος Μητροπολί-της Γερµανός. Στους µαθητές του µου-σικότατου ιερέα συγκαταλέγεται οαδερφός του Χρυσόστοµος Ζήτης.Ο π. Στέφανος είχε άλλον έναναδερφό τον Παντελή και δυο γιους,τον Μάριο (ασυρµατιστής) και τον Αρ-σένιο (αγιογράφος), η δε σύζυγός τουΝαταλία, µετά το θάνατο του, έγινεµοναχή και ηγουµένη στην Πάρο µε τοόνοµα Κλεονίκη.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Σύµφωνα µε προφορικήµαρτυρία του Ελευθέριου Ζήτη, ο µα-καριστός λευίτης άφησε ένα πολύτιµοαυτόγραφο µουσικό βιβλίο µε προσω-πικές του µελοποιήσεις, του οποίου,δυστυχώς, αγνοείται η τύχη.
Ζήτης Χρυσόστοµος, του Στέφανου
(δ΄ τέταρτο - µέσα Κ΄ αιώνα): Αδελ-φός του µουσικότατου Πρωτοψάλτουκαι ιερέα π. Στέφανου Ζήτη. Στα 1956µαρτυρείται ως Λαµπαδάριος του Ι. Ν.Αγ. Σπυρίδωνος Πειραιά και µετέπειτατης Αγ. Τριάδος Πειραιά.
Παπαδόπουλος Βασίλειος, του Παν-
τελεήµονα (1887 - 1957): ΣπουδαίοςΚωνσταντινουπολίτης Ιεροψάλτης,γόνος ιερατικής οικογένειας, γιος τουΚαππαδόκη ιερέα Παντελή Παπαδό-πουλου (εξ Αγ. Κωνσταντίνου Καππα-

1887 - Παπαδόπουλος Βασίλειος - Αυτόγραφο
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φει «Ο Νέος Θησαυρός, περιέχων σχε-
δόν άπαντα τα Ανέκδοτα Μαθήµατα...
των ∆αιµονίων Μουσουργών Αειµνή-
στου Γεωργίου Ραιδεστινού και του
Μαθητού αυτού Γεωργ. Π. Βινάκη και
πολλά άλλα... Αντιγραφέν εν ∆ζιβαλίω
τω 1918 υπό του Ιεροψάλτου Πανα-
γίας Εγρί Καπού Β. Παπαδοπούλου.» Ηαξία του χειρογράφου είναι εξαιρετικάµεγάλη για τα ανέκδοτα µέλη που αν-θολογεί, για τις παρεχόµενες ιστορικέςπληροφορίες, για την αισθητική του,καθώς επίσης για την πληρότητά του.(Τις πληροφορίες και όλο τοπλουσιότατο υλικό -χειρόγραφα, φω-τογραφίες, κασέτες οφείλουµε στα δυοεγγόνια του Βασίλειου, την κα ΖωήΠαντ. Παπαδοπούλου - Γκόλια καιτον Βασίλειο Παντ. Παπαδόπουλο,τους οποίους ευχαριστώ θερµότατα.)
Σχοινάς Σωτήριος, του Νικόλαου
(1887 - 1975): «Γεννήθηκε το 1887στην Αγιά Λαρίσης. ∆έκα χρόνια αρ-γότερα η µητέρα του Βασιλική έφερετα πέντε παιδιά της στο Βόλο, «ως λίαν
ανεπτυγµένην πόλιν και εκεί επιδοθώ-
µεν εις τας εργασίας και τα γράµ-
µατα». Εδώ ολοκληρώνει την εγκύκλιο

και «τή συστάσει του αειµνήστου Πα-
τρός Αθανασίου Μοναχού Λαυριώτου
(ιατρού), όν και ιδρυτήν του έργου
ανεκήρυξε»,απεφάσισε την έκδοση τουπεριοδικού «Αγιορείτικη Βιβλιοθήκη»,το έτος 1936. Συνεργάτες του σηµαν-τικού αυτού περιοδικού, το οποίο δη-µοσίευε ανέκδοτα κείµενα, είχεπολλούς αντιγραφείς Αγιορείτες Πατέ-ρες, µε πρωτεύουσα θέση ανάµεσατους τον Βιβλιοθηκάριο της ΜεγίστηςΛαύρας Γέροντα Παντελεήµονα Λαυ-ριώτη, καθώς και επιστήµονες, κληρι-κούς και λαϊκούς, από τον Βόλο καιαλλού. Στα 30 χρόνια της έκδοσής τηςη «Αγιορείτικη Βιβλιοθήκη» έφτασεστις βιβλιοθήκες του ΟικουµενικούΠατριαρχείου Κωνσταντινουπόλεως,των Πατριαρχείων Ιεροσολύµων καιΑλεξανδρείας, των ΑρχιεπισκοπώνΑθηνών, Κύπρου και Αµερικής, στηνΑποστολική Βιβλιοθήκη του Βατικανούκαι στις βιβλιοθήκες πολλών συνδρο-µητών, ιδιωτών και ιδρυµάτων, στην Ελ-λάδα και στο εξωτερικό.Εν τω µεταξύ η επιχείρηση τουΣωτηρίου Σχοινά έχει εξελιχθεί σε Τυ-πογραφείο -Βιβλιοδετείο - Κυτιοποιείοκαι αφού άλλαξε αρκετές φορές έδρα,

παιδεία του και το 1908 κατατάσσεταιστο στρατό, όπου και υπηρετεί τη θη-τεία του µε την ειδικότητα του σκαπα-νέως. Μετά την απόλυση του, ξεκινάτην επιχείρηση του στην οδό Ερµού,ως «Βιβλιοδετείον και Χαρτοπωλείον -
Ο ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»....Τα έτη 1917-1918 εµπλουτί-ζει τις γνώσεις του µε σπουδές Κατη-χήσεως, Λειτουργικής, Παλαιάς καιΚαινής ∆ιαθήκης, αλλά και Γαλλικών,Λογιστικής και Βυζαντινής Μουσικήςστο Ωδείο Αθηνών. Το 1919 εγγράφε-ται ως µέλος στον Θρησκευτικο-Φιλο-λογικό Σύλλογο «Οι Τρείς Ιεράρχαι»,στον οποίο διετέλεσε και µέλος του ∆ι-οικητικού Συµβουλίου τις τριετίες1929-1932 και 1932-1935.Από το 1933 µέχρι και το 1966επισκέπτεται κάθε χρόνο το ΆγιονΌρος, µε εξαίρεση µόνο τα χρόνια τηςκατοχής, κατά τα οποία περιόδευσε σεπολλά χωριά της Θεσσαλίας, «διά την
διάδοσιν των θρησκευτικών βιβλίων και
του περιοδικού «Αγιορείτικη Βιβλιο-
θήκη» προς εξοικονόµησιν του άρτου
της οικογενείας». Κατά τη διάρκεια τωνεπισκέψεων στο Άγιον Όρος (από τιςοποίες κρατά λεπτοµερές ηµερολόγιο),

1887 - Σχοινάς Σωτήριος - Αγιορειτική Βιβλιοθήκη



51
κατέληξε στο, επί της οδού Χατζηαρ-γύρη 37, κατάστηµα του κτιρίου Κυ-πριζλή, όπου και παρέµεινε µέχρι καιτο κλείσιµο της το 1996, αφού συντα-ξιοδοτήθηκαν και οι δύο υιοί του. Απότο τυπογραφείο αυτό εκδόθηκανπολλά θρησκευτικά βιβλία, ανάµεσαστα οποία και κάποιες σπάνιες ανατυ-πώσεις βιβλίων του Νικόδηµου τουΑγιορείτου.Το ανήσυχο πνεύµα του Σωτ.Σχοινά και η βαθειά του πίστη, τονκρατούσαν πάντα σε εγρήγορση καιτου έδιναν δύναµη να ασχολείται ακού-ραστα µε όσα θεωρούσε αξιόπρακτα.∆ίδαξε βυζαντινή µουσική στη Σχολήπου ίδρυσε ο Μητροπολίτης Ιωακείµ.(Σηµ. επιµ.: Πρόκειται για την Γ΄ Σχολή
Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-
τριάδος.) Έψαλλε στους Αγ. Αναργύ-ρους, τον Άγ. Νικόλαο, τον Άγ.Κωνσταντίνο (σηµ. επιµ.: διετέλεσε αρι-στερός Ιεροψάλτης στην παλαιά εκκλη-σία) και το Ναό της Μεταµορφώσεωςτου Σωτήρος (σηµ. επιµ.: µαρτυρείταιπως είχε λεπτή και γλυκιά φωνή).Το Σάββατο 22 Μαρτίου 1975αναπαύθηκε, στα 88 του χρόνια, καικηδεύτηκε στον Ι. Ν. ΜεταµορφώσεωςΒόλου. Τη νεκρώσιµη ακολουθία τέλε-σαν ο τότε Μητροπολίτης ∆ηµητριά-δος κ. Χριστόδουλος, οι αρχιµανδρίτες∆αµασκηνός Καζανάκης και ΝεόφυτοςΜπούµης και πολλοί ιερείς. Όλα τα ενζωή µέλη της οικογένειάς του, τον θυ-µούνται ακόµη µε αγάπη, σεβασµό καιθαυµασµό και προσεύχονται να τουςαξιώσει ο Θεός να κάνουν έστω καιµέρος των όσων κατάφερε ο αείµνη-στος.» (Αποσπάσµατα από κείµενο τηςεγγονής Άννας Κ. Σχοινά, γραµµένοστις 25 Ιανουαρίου 2007, βασισµένοσε χειρόγραφα ηµερολόγια και στο αρ-χείο αλληλογραφίας του παππού της.Τα εντός εισαγωγικών είναι ατόφιααποσπάσµατα από χειρόγραφά του).
Πολυχρόνου Ανδρέας, του ∆ηµη-
τρίου (τέλη ΙΘ΄ - µέσα Κ΄ αιώνα):Γιος του διακόνου του Ι. Ν. Μεταµορ-φώσεως Βόλου ∆ηµητρίου Πολυχρό-
νου, υπήρξε Λαµπαδάριος του Ι. Ν.Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Βόλουεπί Πρωτοψαλτίας Στέφανου Ζήτη και
∆ηµήτριου Φιλίππου. Έµεινε στη θέσηαυτή µέχρι το 1933.

σκαλος του Κωνσταντίνου Κουτούµπακαι αργότερα πολλών Αθηναίων Ιερο-ψαλτών, ανάµεσα στους οποίους οπρώην Λαµπαδάριος του Μητροπολι-τικού Ναού Αθηνών Ευάγγελος Π. Τζε-λάς και ο µακαριστός Πρωτοψάλτηςτου ίδιου Ναού, ο Σπυρίδων Περιστέ-ρης. Ο Χρυσοχοΐδης διετέλεσε Πρωτο-ψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Αποστόλου τουΝέου στον Άγ. Λαυρέντιο Πηλίου. Με-λοποίησε πλήθος τροπαρίων, ταοποία, όµως, παραµένουν ανέκδοτα.Αρκετά από αυτά έψαλλε ο ΒυζαντινόςΧορός της Μητροπόλεως Αθηνών υπότη διεύθυνση του Περιστέρη.Ο Χρυσοχοΐδης υπήρξε και δό-κιµος ερευνητής µουσικολόγος. Το1950 εξέδωσε βιογραφία του δασκά-λου του Κωνσταντίνου Ψάχου, ενώ αρ-θρογράφησε και στη Μεγάλη ΕλληνικήΕγκυκλοπαιδεία. Ένα αντίτυπο τηςσπουδαιότατης εργασία του «Τα Το-
νιαία ∆ιαστήµατα των Κλιµάκων της
Βυζαντινής Μουσικής µετά και σχετι-
κών ∆ιαγραµµάτων, το οποίο εκδό-θηκε το Μάρτιο του 1956 (ένα χρόνοπριν τον πρόωρο θάνατό του στηνΑθήνα), βρίσκεται στην προσωπικήβιβλιοθήκη του γράφοντος και φέρειαφιέρωση: «Τω φιλτάτω µοι και µουσι-
κολογιωτάτω Κυρίω Σωτηρίω Σχοινά,
µε εκτίµηση και φιλίαν αδελφικήν.
27.4.56. Ν. Α. Χρυσοχοΐδης.» Επίσης,µελοποιηµένη Ακολουθία Εσπερινούστο Βράχο της Ακρόπολης (τελείταιστις 29 Ιουνίου) επισηµάνθηκε στακατάλοιπα του µακαριστού Πρωτο-ψάλτου Χρήστου Τακούδη.
∆ηµητριάδης ∆ηµήτριος (α΄ µισό
Κ΄ αιώνα): Ιεροψάλτης, µαθητής τουµουσικοδιδασκάλου ∆ηµητρίου
Μαστ(ο)ρογιάννη. ∆ιετέλεσε Γραµµα-τέας της Κοινότητας Αγ. Βλασίου.
Φιλίππου ∆ηµήτριος (α΄ µισό Κ΄
αιώνα): Καθηγητής Τεχνικών στο Γυ-µνάσιο και άριστος αγιογράφος κατα-γόµενος από την Αγριά, διαδέχθηκε το1932 τον Στέφανο Ζήτη στη θέση τουΠρωτοψάλτου του Ι. Ν. Αγ. Κωνσταν-τίνου και Ελένης. Παρότι αναφέρεταιως εξαιρετικός Ψάλτης απολύθηκε σεένα χρόνο (1932), γιατί δεν τον συµ-παθούσε το Εκκλησιαστικό Συµβούλιοτου ναού. Μαρτυρείται ότι ήταν συµ-µαθητής του Κωνσταντίνου Ψάχου.

Προγόνης ∆ηµήτριος (τέλη ΙΘ΄
αιώνα - 1942): Κατάγονταν από τηνΚαρδίτσα, ήταν προικισµένος µε γλυ-κιά φωνή, γνώριζε άριστα τη ΒυζαντινήΜουσική και για πολλά χρόνια ήτανδεξιός Ψάλτης του ΜητροπολιτικούΝαού Καρδίτσας. Στο Βόλο διαδέχθηκε(στα 1939) τον Γεώργιο Παριανό-
πουλο στη θέση του Πρωτοψάλτη τουΑγ. Κωνσταντίνου. Απεβίωσε το 1942.
Κυριακόπουλος Βασίλειος (τέλη
ΙΘ΄ αιώνα - 1950): Ο Βασίλειος Κυ-ριακόπουλος ήταν ξυλουργός στοεπάγγελµα. Βυζαντινή Μουσική έµαθεσε µεγάλη ηλικία από τον µουσικοδι-δάσκαλο ιερέα Κωνσταντίνο Κατσώλα.Ήταν αρκετά καλός Ψάλτης και ή α-πόδοση του από το Αναλόγιο πολύκαλή. Στα 1939 διαδέχθηκε τον Αγ-
γελή Φάππα στη θέση του Λαµπαδα-ρίου στον Αγ. Κωνσταντίνο Βόλου καιέµεινε σ’ αυτή ως το θάνατό του τοέτος 1950.
Πουρλίγκης Χαράλαµπος (αρχές Κ΄
αιώνα - 1943): Γιατρός στο επάγ-γελµα στους Στρογολήδους Μακεδο-νίας, αλλά, όταν στην κατοχήκατέλαβαν το χωριό οι Βούλγαροι,ήρθε στην πατρίδα του την Πορταριά.Ήταν άριστος Ψάλτης, µουσικολογιό-τατος, µαθητής του ΚωνσταντίνουΨάχου στην Αθήνα. Όταν ήταν φοιτη-τής ιατρικής, σπούδασε και πήρε πτυ-χίο από το Ωδείο Αθηνών. ΉτανΠρωτοψάλτης στους Αγ. ΑναργύρουςΠορταριάς. Ήταν η ενορία του εκεί καιέψαλλε αφιλοκερδώς. Τον συνέλαβανκαι τον κρέµασαν οι Γερµανοί στοΟµάρ Μαγούλα το 1943, παρά τιςπροσπάθειες του τότε Μητροπολίτη∆ηµητριάδος Ιωακείµ να τον απελευ-θερώσει. Ο Ανδρέας Σιώκος τον συγκα-ταλέγει στους δασκάλους του.
Χρυσοχοΐδης Νικόλαος, του Αθανα-
σίου (αρχές Κ΄ αιώνα - 1957): ∆ια-κεκριµένος µουσικοδιδάσκαλος καιθεωρητικός της µουσικής από το Βόλο,αξιωµατικός του Πυροβολικού, οοποίος υπήρξε ο σπουδαιότερος µα-θητής (στα 1917) και επιφανέστεροςσυνεχιστής του έργου του Κωνσταντι-νουπολίτη µουσικολόγου και καθηγητήΒυζαντινής Μουσικής στο Ωδείο Αθη-νών Κωνσταντίνου Ψάχου. Υπήρξε δά-
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Παριανόπουλος Γεώργιος (α΄ µισό
Κ΄ αιώνα): Στα 1933 διαδέχθηκε τον
∆ηµήτριο Φιλίππου στη θέση του Πρω-τοψάλτου του Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνουστο Βόλο. Σύµφωνα µε σχετικές µαρ-τυρίες ο Παριανόπουλος, είχε βρον-τώδη επιβλητική φωνή, ήταν καλόςγνώστης της Βυζαντινής Μουσικής καιικανοποιούσε απόλυτα το εκκλησία-σµα. Στη θέση αυτή έµεινε ως το έτος1939. Στις 7 Οκτωβρίου 1936 υπογρά-φει κείµενο υποδοχής του Μητροπολί-του Ιωακείµ στη ∆ηµητριάδα, πουδηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα «Ταχυ-
δρόµος».
Φάππας Αγγελής (α΄ µισό Κ΄
αιώνα): Κατάγονταν από το Λαύκο,ήταν οργανοπαίχτης στο επάγγελµακαι πολύ καλός γνώστης της Εκκλησια-στικής Μουσικής. ∆ιαδέχθηκε τον Αν-
δρέα Πολυχρόνου στη θέση τουαριστερού Ψάλτη στον Αγ. Κωνσταν-τίνο Βόλου, όπου συνέψαλλε µε τον Γε-
ώργιο Παριανόπουλο. Από τη θέσηπαραιτήθηκε το έτος 1939.
Γαβρίνης Κωνσταντίνος, του Ευθυ-
µίου (1890 - 1954): Γιος του ιερέωςΕυθύµιου, ο οποίος ήταν εφηµέριοςστην Αγ. Παρασκευή Τσαγκαράδαςστα τέλη του ΙΘ΄ αιώνα, και της πρε-σβυτέρας Κερατσώς, ξεκίνησε τηνΨαλτική στη µεγάλη σχετικά ηλικίατων 33 ετών το 1923. Την εποχή αυτήκατέβηκε στο Βόλο. Για τους δασκά-λους του Γεώργιο Ψυχούλη, π. Κων-
σταντίνο Κατσώλα και π. Στέφανου
Ζήτη µας δίνει ο ίδιος σαφέστατεςπληροφορίες, τις οποίες ο αναγνώ-στης θα βρει στη σχετική φωτογραφία,που παρατίθεται από τα αυτόγραφάτου. Ο ίδιος αρέσκεται να δηλώνει «Λο-
γιστής και δόκιµος Ιεροψάλτης εκ
Τσαγκαράδας».Στις 26/12/1935 τον βρίσκουµεένθερµο υποστηρικτή της υποψηφιό-τητας Ιωακείµ και πρωτεργάτη για τηνεκλογή του στη Μητροπολίτη ∆ηµη-τριάδος. Στις 7 Οκτωβρίου 1936 συν-τάσσει ένα πολύ ενθουσιώδες κείµενουποδοχής του Ιωακείµ στη ∆ηµη-τριάδα, που δηµοσιεύτηκε στον Ταχυ-δρόµο και συνυπογράφουν πολλοίάλλοι Ιεροψάλτες της εποχής εκείνης.Εδώ διακρίνει κανείς µε ευκολία τουψηλό επίπεδο γραµµατικών γνώσεωντου Γαβρίνη.

- Μ.Ε.Μ.Α. ήτοι Μέγα Εκκλησιαστικόν
Μουσικόν Απάνθισµα, περιέχον
όλους τους σπουδαιοτέρους ύµνους
Εσπερινού, Όρθρου και Λειτουργίας
όλου του έτους και όλων των Ακολου-
θιών, ήτοι... (ακολουθεί Πίνακας Πε-ριεχοµένων µε τις σελίδες κάθεενότητας, όπως φαίνεται στη σχετικήφωτογραφία) - Βόλος, τη 30η Μαΐου
1928.» Στο τελευταίο φύλλο του Τε-τραδίου υπάρχει η εξής ενδιαφέ-ρουσα σηµείωση: «Σελίς αφιερωµένη
διά τους Φιλοµούσους Πρωτοψάλτας
και Μουσικοδιδασκάλους, ίνα ευαρε-
στούµενοι παραθέσωσι βραχείαν
έκαστος αναµνηστικήν γραφήν διά το
παρόν βιβλίον.» Υπάρχει µία µόνοσηµείωση: «Άξιος θερµών συγχαρητη-
ρίων και παντός επαίνου τυγχάνει ο
φίλος και µαθητής µου κ. Κωνστ. Ευθ.
Γαβρίνης διά την σύνθεσιν του πα-
ρόντος απανθίσµατος, ουχ’ ήττον
µεν, αλλά και διά τον ένθερµον ζήλον
αυτού, ον επεδείξατο περί την Ιεράν
ηµών Εκκλ. Μουσικήν εν γένει. Βόλος,
4/12/1928. π. Κ. Κατσώλας Ιεροδιάκο-
νος.» Το Τετράδιο είναι πολύτιµο,όχι τόσο για τα έργα που ανθολογεί(αν και παραδίδει αρκετά έργα τωνΜαγνησιωτών δασκάλων του), όσογια τις πολυάριθµες και πολύ σηµαν-τικές ενθυµίσεις, που ο Γαβρίνης κα-ταγράφει για τους δασκάλους του,για τον ίδιο και για άλλα πρόσωπακαι γεγονότα της εποχής του, µου-σικά και εκκλησιαστικά. Παραθέτειπ.χ. αποκόµµατα εφηµερίδων γιατους Μητροπολίτες ∆ηµητριάδοςΓερµανό και Ιωακείµ, που αφορούνενθρονίσεις ή τη δράση τους. Απόαυτόν µαθαίνουµε την καταγωγή ση-µαντικότατων µουσικοδιδασκάλωντης Μαγνησίας στις αρχές του Κ΄αιώνα, για τα πατρικά τους ονόµατα,καθώς και για τους δασκάλουςαυτών, για την Α΄ Σχολή Βυζαντινής
Μουσικής στη ∆ηµητριάδα ήδη στα1923 και τους καθηγητές που τηνίδρυσαν και δίδαξαν σ’ αυτή, για τοµελοποιητικό τους έργο και άλλαπολλά. (Βλ. λεπτοµέρειες παρακάτωστην παρουσίαση αυτών των προσώ-πων.) Από αυτήν την άποψη, τα χει-ρόγραφα του Γαβρίνη είναι -προς τοπαρόν- οι πλέον πολύτιµοι κώδικεςγια την ιστορία της Ψαλτικής Τέχνηςστη Μαγνησία.

Ο Γαβρίνης δεν υπήρξε µελουρ-γός, ούτε µας πληροφορεί ο ίδιος γιατους Ναούς στους οποίους έψαλε.Από την κόρη του, τη Σιµώνη Γαβρίνη,σύζυγο του Ιεροψάλτου ∆ηµήτριου
Αβραµόπουλου, πληροφορηθήκαµεότι έψαλλε στο Ναό της Ανάληψης τουΧριστού στο Βόλο και στον Άγ. Γεώρ-γιο Μπαξέδων και ότι απεβίωσε σχε-τικά νέος το 1954.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ένα ογκωδέστατο Τε-τράδιο 800 και πλέον σελίδων παρα-δίδει στο διάστηµα 1928-1936 οΚωνσταντίνος Γαβρίνης. Ο όγκος τουχειρογράφου οφείλεται στη συστά-χωση 12 τουλάχιστον επιµέρους Τε-

τραδίων. Στο εσωτερικό τουµπροστινού εξώφυλλου υπάρχει κολ-ληµένη φωτογραφία του ζεύγους Κων.Ε. Γαβρίνη και Ελένης Κ. Γαβρίνη σενεαρή ηλικία και ετικέτα, που µαρτυ-ρεί ότι το Τετράδιο δέθηκε στο βι-βλιοδετείο Ν. Κουτσουβέλη στο Βόλο.Το βιβλίο έχει ως προµετωπίδα τηνεξής σελίδα: «Επί Αρχιερατείας Μη-
τροπ. ∆ηµητριάδος Κου Γερµανού
Μαυροµάτη του εκ Ψαρρών - 1928 -
5ον Χειρόγραφον - Επιµελεία Κωνστ.
Ευθ. Γαβρίνη, Λογιστού και ∆οκίµου
Ιεροψάλτου εκ Τσαγκαράδας (Βόλου)

1890 - Γαβρίνης Κωνσταντίνος -Προµετωπίδα του αυτογράφου του
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Νικολαΐδης Λεωνίδας, µοναχός Λά-
ζαρος Ξενοφωντινός (1891 - 1972):Ο κατά κόσµον Λεωνίδας Νικολαΐδηςαπό το Βόλο, δόκιµος Ιεροψάλτης,εκάρη µοναχός στη Μονή Ξενοφώντοςτου Αγ. Όρους, όπου το 1957 ανέλαβεκαθήκοντα Προϊσταµένου και Ιερο-ψάλτη στη Μονή. Παράλληλα, δίδαξετην Ψαλτική Τέχνη σε νεώτερους µονα-χούς.
Πάντας Χρήστος (1892 - µετά το
1960): Ένας από τους πιο καλλίφω-νους και άριστους µουσικούς της επο-χής εκείνης µε γνήσιο Πατριαρχικόύφος. Άρχισε την Ψαλτική του σταδιο-

δροµία σε ηλικία 16 ετών. Την περίοδο1921-1922, στρατευµένος, έψαλλε στηΣµύρνη. Μετά την απόλυσή του εγκα-ταστάθηκε στο Βόλο, µαθήτευσε στοµουσικοδιδάσκαλο Ιωάννη Αναγνώστη
Κοντόπουλο και έψαλλε σε διάφορουςναούς. Στα 1942, πήρε τη θέση τουΠρωτοψάλτη Αγ. Κωνσταντίνου Βόλου,όταν απεβίωσε ο προκάτοχός του ∆η-
µήτριος Προγόνης και κράτησε αυτήως το 1945. Το διάστηµα 1945-1950εστάλη από το Μητροπολίτη ∆ηµη-τριάδος ως Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν.Κοίµησης Θεοτόκου Μακρινίτσας µε

µου Συνάδελφον κ. Αντώνιον Χατζη-
σταµούλην Α΄ Ψάλτην Παναγίας Μα-
κρυνίτσης. Κατηχώριον, 26 Ιουλίου
1960.Ο γράψας Χρ. Πάντας, Α΄ Ψάλ-
της Ι. Ν. Ευαγγελιστρίας (Χαροκόπου)
Καλλιθέας Αθηνών:-» Οι µελοποιήσειςτου Πάντα, όπως εξάγεται από το αυ-τόγραφό του, είναι απλές, µελωδικές,αλλά σηµειογραφικά µαρτυρούν κά-ποιες ορθογραφικές αδυναµίες.
Μπαταβάνος Νικόλαος (1894 -
1980): Ονοµαστός Πρωτοψάλτης απότην κωµόπολη Άγ. Γεώργιο Βελεστίνου,βαθύς γνώστης της Βυζαντινής Μου-σικής. Έψαλλε επί πολλά χρόνια στονΚαθεδρικό Ναό Αγ. Κωνσταντίνου Βε-λεστίνου και στον Άγ. Γεώργιο της γε-νέτειράς του. ∆ίδαξε την ΨαλτικήΤέχνη σε πολλούς µαθητές, ανάµεσαστους οποίους οι δυο γιοι του Γεώρ-
γιος και Ιωάννης Μπαταβάνος και ο
Μιχαήλ Πέτρου.
Κουτούµπας Κωνσταντίνος, του
Ιωάννου (1894 - 1983): «Ο Κωνσταν-τίνος Ιωάννου Κουτούµπας, πρωτο-ψάλτης, µουσικοδιδάσκαλος καισυγγραφέας γεννήθηκε στον Άγ. Βλά-σιο το 1894. Ορφανός από πατέρα,µεγάλωσε κοντά στον παππού τουΚωνσταντίνο Αποστόλου, που κάθε Κυ-ριακή τον πήγαινε στην Εκκλησία. ΟιΨάλτες του Αγ. Βλασίου Βλάσιος Αρ-
κουδογιάννης και Κατσιρέλος, δεινοίεκτελεστές και µουσικοί, ψάλλοντεςπαλαιά µέλη από διφθέρας, αντιλή-φθηκαν το ζήλο του και σε ηλικία 5ετών τον ανέβασαν στο Αναλόγιο. Ο
Κατσιρέλος, είχε µαθητεύσει στην Πα-τριαρχική Μουσική Σχολή Κωνσταντι-νουπόλεως.Ο Κουτούµπας έµεινε κοντάστον Κατσιρέλο τρία χρόνια. Πρώτοςτου επίσηµος δάσκαλος υπήρξε ο Νι-
κόλαος Αθ. Χρυσοχοΐδης, µαθητής τουΚωνσταντίνου Ψάχου και επιστήµοναςµουσικός. Σε ηλικία 10 ετών δηµιούρ-γησε µικτούς χορούς 30 ατόµων, πουέψαλαν τα Εγκώµια της Μεγάλης Πα-ρασκευής και άλλα µουσικά µέλη, γνω-ρίζοντας το θαυµασµό και τον έπαινοόλης της Κοινότητας. Νωρίς άρχισε νααντιγράφει τα βιβλία των δασκάλωντου. Γρήγορα απέκτησε τέτοια ευχέ-ρεια ως προς την πλοκή των χαρακτή-ρων και του µέλους, ώστε να µπορεί ναδιαβάζει µέλη τα οποία δεν είχε διδαχ-

Λαµπαδάριο τον Αντώνη Χατζηστα-
µούλη. ∆ιετέλεσε, επίσης, Λαµπαδά-ριος του Μητροπολιτικού Ναού Αγ.Νικολάου Βόλου µε Πρωτοψάλτη τον
∆ηµήτριο Μήτρου και στη συνέχειαΑ΄ Ψάλτης στον ίδιο Ναό. Έψαλεακόµη στο Αγρίνιο και στην Αθήνα,στον Ευαγγελισµό Χαροκόπου Καλλι-θέας. Εδώ συνεργάστηκε στενά µε τουςΠρωτοψάλτες Αντώνιο και ΓεώργιοΣύρκα στον καταρτισµό ΒυζαντινώνΧορωδιών. Είναι ο δάσκαλος του Μα-
νώλη Χατζηµάρκου, των παιδιών του
Ντίνου και Αλέκου, του Θεόδωρου
Ζουµπούλη, και πολλών άλλων επιφα-νών Ιεροψαλτών.

ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ο Ιεροψάλτης Αθανά-
σιο Ξανθάς είχε την καλοσύνη να µαςγνωστοποιήσει την ύπαρξη ενός αυτό-γραφου µουσικού Τετραδίου του Χρή-στου Πάντα και να µας τοπαραχωρήσει προσωρινά, ώστε να τοφωτογραφήσουµε και να το καταλογο-γραφήσουµε. Πρόκειται για ένα µικρό,αλλά σηµαντικό χειρόγραφο, στοοποίο ο Πάντας κατέγραψε µια σειράµελουργηµάτων του και το πρόσφερεστο φίλο του Ιεροψάλτη Αντώνιο Χα-
τζησταµούλη, µε την εξής αφιέρωση:
«Έγραψα διά τον φίλον και αγαπητόν

1892 - Πάντας Χρήστος - Αυτόγραφο. Κολοφώνας
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θεί ακόµη. Μελετούσε µαζί µε το ∆η-
µήτριο ∆ηµητριάδη, Γραµµατέα τηςΚοινότητας Καραµπασίου, που µαθή-τευε κοντά στο ∆ηµήτριο Μαστορο-
γιάννη, και σε διάστηµα 3 µηνών είχανπερατώσει το Αναστασιµατάριο, το

∆οξαστάριο του Γεώργιου Βιολάκη καιτις ∆ύο Νέες Μέλισσες του Αγαθάγγε-λου Κυριαζίδη, βιβλία τα οποία είχανφέρει από την Πόλη οι δάσκαλοί τους.Ως έφηβος κατέβαινε στο Βόλοκαι άκουγε τους Πρωτοψάλτες Γεώργιο
Ψυχούλη, µαθητή του Άρχοντος Πρω-τοψάλτου της Μ.Χ.Ε. Γεωργίου Ραιδε-στινού του Β΄, ∆ηµήτριο Φιλίππου,συµµαθητή του Κωνσταντίνου Ψάχου,
Χρήστο Μαχαιρίτσα και Κωνσταντίνο
Γαρουφαλλιά. Για µικρό διάστηµαπριν τη στρατιωτική του θητεία έψαλεστη ∆ράκεια, και µαθήτευε κοντάστους Νικόλαο Καµινάρη, Ευθύµιο
Κόκκινο, µαθητή Γεωργίου Τζάβελλου,ο οποίος υπήρξε και αυτός µαθητήςτης Πατριαρχικής Μουσικής Σχολής.Μέχρι το 1922 δεν είχε αναλά-βει Ιεροψαλτικό Αναλόγιο, καθώς µετάτη θητεία του επιστρατεύτηκε άλλεςτέσσερεις φορές, λόγω τις µικρασιατι-κής εκστρατείας. Στη Σµύρνη γνωρί-στηκε µε τον Πρωτοψάλτη Νικόλαο.Μετά την επάνοδό του στο Βόλο διο-ρίστηκε Ψάλτης αρχικά στα Λεχώνιακαι την Αγριά, ενώ µετά το γάµο του το1925 ήρθε στο Βόλο. Παρά την επιθυ-µία του Κωνσταντίνου Γαρουφαλλιά νατον διαδεχθεί, αυτό δεν κατέστη δυ-

από το 1830 στην υπόλοιπη Ελλάδα»,υπήρξε δεινός εκτελεστής και ερµηνευ-τής των παλαιών µελών. Γνώριζε απόστήθους τα παλαιά µαθήµατα των µε-γάλων διδασκάλων, είχε αποκτήσει µε-γάλη συγγραφική δεινότητα,συνθέτοντας νέα µέλη, επί τη βάσεικλασσικών γραµµών και συνθέσεων καικαταγράφοντας πρωτότυπους ύµνους,που άκουγε από άλλους εκτελεστές. ΟΚωνσταντίνος Πρίγγος, προσκεκληµένοςσε πανήγυρη στο Βόλο, έψαλε ένα ∆ο-ξαστικό του Εσπερινού και βρέθηκε προεκπλήξεως, εκφράζοντας το θαυµασµότου, όταν ο Κουτούµπας το κατέγραψε«µε το αυτί» και του το έδειξε την επό-µενη µέρα. Γνώριζε ακόµη την παλαιάστενογραφική παρασηµαντική, πουχρησιµοποιούταν στην Ψαλτική ως το1814. (Σηµ. επιµ.: Το µελοποιητικό έργοτου Κωνσταντίνου Κουτούµπα είναιεξαιρετικά ιδιότυπο, καθώς θα µπο-ρούσε να χαρακτηριστεί σύντµηση τουαργοσύντοµου Στιχηρατικού Μέλουςτου Πέτρου Πελοποννησίου, και κατάπάσα πιθανότητα απέβλεπε στη συντό-µευση των µελών, διαβλέποντας, προ-φανώς, από πολύ νωρίς την ανάγκησυντόµευσης των Ιερών Ακολουθιών τηςΟρθόδοξης Λατρείας.)Ο Κωνσταντίνος Κουτούµπαςέδινε µεγάλη σηµασία στην µετά τα-πεινώσεως και συντριβής ψαλµωδίακαθώς επίσης στην ευκρινή και κατάνόηµα απόδοση των ψαλλοµένων. Κοι-µήθηκε εν Κυρίω το 1983. Με τη σύ-ζυγό του Ελένη απέκτησε δυο γιους,τον Ευστάθιο και τον Ιωάννη, που συ-νέχισαν τη µουσική παράδοση της οι-κογένειας. Ψάλλουν στη Σκιάθο, όπουέχουν παντρευτεί και διαµένουν, ο µεν
Ευστάθιος Κουτούµπας στην ΠαναγίαΛηµνιά αρχικά και στη Μονή Ευαγγε-λισµού τα τελευταία χρόνια, ο δε Ιωάν-
νης Κουτούµπας στο Ναό των ΤριώνΙεραρχών εδώ και είκοσι χρόνια. Ο εγ-γονός του Κωνσταντίνος Ι. Κουτούµ-
πας, που µαθήτευσε στο θείο τουΕυστάθιο και απέκτησε απ’ αυτόνζήλο για τη Βυζαντινή Μουσική, ολο-κλήρωσε τις µουσικές του σπουδές στηΘεσσαλονίκη, κοντά στον µακαριστό∆ηµήτριο Σουρλατζή, Άρχοντα Μου-σικοδιδάσκαλο του Οικουµενικού Πα-τριαρχείου, και ψάλλει σήµερα µαζί µετον πατέρα του Ιωάννη, συνεχίζονταςτην παράδοση της οικογένειας.»
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ο Κωνσταντίνος Κου-

νατό. ∆ιορίστηκε πρωτοψάλτης στονΆγ. Κωνσταντίνο και το 1928 µετατέ-θηκε από τον Μητροπολίτη ∆ηµητριά-δος Γερµανό στους Αγ. Θεοδώρους,για να µετατεθεί ξανά, κατόπιν παρα-κλήσεων του Εκκλησιαστικού Συµβου-

λίου, στο Ναό της Αναλήψεως Βόλουτο 1931. Ως Πρωτοψάλτης της Αναλή-ψεως απέρριψε άλλες πρόταση γιαδιορισµό στην Αγία Σοφία Θεσσαλονί-κης, µε 7ετές συµβόλαιο, που του εξα-σφάλιζε 10.000 δραχµές µισθό και ταέξοδα διαµονής.(Σηµ. επιµ.: Στις 7 Οκτωβρίου1936 υπογράφει ένα ενθουσιώδες κεί-µενο υποδοχής του ΜητροπολίτουΙωακείµ στη ∆ηµητριάδα, που συνέ-ταξε ο Κωνσταντίνος Γαβρίνης και δη-µοσιεύτηκε στην εφηµερίδα
«Ταχυδρόµος» και συνυπογράφουνπολλοί ακόµη γνωστοί Ιεροψάλτες τηςεποχής.) Το Φεβρουάριο του 1941,λόγω του Ελληνοϊταλικού πολέµου, κα-τέφυγε µε την οικογένειά του σε συγ-γενείς της συζύγου του στη Σκιάθο,όπου έψαλλε ως δεξιός Ψάλτης στοΜητροπολιτικό Ναό των Τριών Ιεραρ-χών για 4 µήνες. Στην Ανάληψη υπη-ρέτησε συνολικά τριάντα χρόνια,µέχρι το Μάρτιο του 1961, όταν πα-ραιτήθηκε σε ηλικία 67 ετών.Γνήσιο τέκνο της Ψαλτικής Πα-ράδοσης της Μαγνησίας, από τηνοποία, όπως σηµειώνει ο ίδιος, «διε-
σπάρη η Εκκλησιαστική Μουσική Παρά-
δοση του Οικουµενικού Πατριαρχείου

1894 - Κουτούµπας Κων., καθώς υπογράφει το 1971
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τούµπας ανάλωσε µεγάλο µέρος τηςζωής του µελοποιώντας και γράφονταςµουσικά Τετράδια, τα περισσότερα τωνοποίων -τα 6 που έχουµε προσωπικάυπόψη- έχουν καταρτιστεί σε πολύ µε-γάλη ηλικία, µεταξύ 70 και 87 ετών. ΟΚουτούµπας έγραφε σε κλασσικά σχο-λικά µπλε τετράδια, εκατόφυλλα τις πε-ρισσότερες φορές, η δε γραφή του ήτανλεπτή, µικροκαµωµένη και, ίσως λόγωηλικίας, κάπως ασταθής. Στα χειρό-γραφά του υπάρχουν συχνά-πυκνά ση-µειώσεις και ενθυµήσεις, που δεν είναιτου παρόντος να αναφερθούν. Θεωρώ,ότι το περιεχόµενο των Τετραδίωναυτών είναι ένα µουσικό φαινόµενο πουπρέπει να µελετηθεί προσεκτικά, λόγωτου ιδιαίτερου ύφους του. Μπορεί µετην πρώτη όψη να δείχνει κάπως άτε-χνο και ιδιότυπο, αλλά, υπό συγκεκρι-µένες ρυθµικές προϋποθέσεις,αναδεικνύεται πολύ εκκλησιαστικό,ακόµη και «παραδοσιακό».(Γραπτές πληροφορίες και κεί-µενα του εγγονού του Κωνσταντίνου Ι.Κουτούµπα.)
Μαργαριτόπουλος Αλέξανδρος,
του Νικολάου (1900 - 1971). Οσπουδαιότατος αυτός Πρωτοψάλτηςκαι διδάσκαλος γεννήθηκε στην Κων-σταντινούπολη το 1900. Από µικρήηλικία διακρίθηκε ως Κανονάρχος στονΙ. Ν. Παναγίας Καφατιανής στο Γα-λατά, δίπλα στον ονοµαστό Πρωτο-ψάλτη Γιάγκο Βασιλειάδη, από τονοποίο διδάχθηκε επί τριετία την Ψαλ-τική. Αργότερα στον ίδιο Ναό έψαλλεως Λαµπαδάριος µε Πρωτοψάλτη τονΘεοδόσιο Β. Γεωργιάδη. Κατά το έτος1916 ανέλαβε την θέση του Β’ ∆οµε-στίκου της Μεγάλης Εκκλησίας δίπλαστον Ευστάθιο Βιγγόπουλο, που ανα-πλήρωνε τότε τον βαρύτατα άρρωστοΛαµπαδάριο Κωνσταντίνο Κλάββα. Αρ-γότερα, όταν ο τελευταίος αποµα-κρύνθηκε από τη θέση αυτή καιανέλαβε Αριστερός Ιεροψάλτης στον Ι.Ν. Χριστού Σωτήρος στον Γαλατά, οΜαργαριτόπουλος τον ακολούθησε ως∆οµέστικος, σπουδάζοντας, παράλ-ληλα, κοντά του τη µουσική θεωρία.Όταν ο Κλάββας απεβίωσε στα 1917,το διαδέχθηκε στη θέση του Λαµπα-δαρίου. Σύντοµα, όµως, κλήθηκε πάλιγια ∆οµέστικος στον ΠατριαρχικόΝαό. Την ίδια περίοδο παρακολου-θούσε ιδιαίτερα µαθήµατα µε τον Ιά-

νίας Ματσάγγου. Μαρτυρείται ότι,λόγω τους επαγγέλµατός του, υπέστητην τραγική συγκυρία να πεθάνει η σύ-ζυγός του, ενώ ο ίδιος ήταν στην Κρήτηγια επαγγελµατικούς λόγους.
Μαργιανός Αλέκος (αρχές Κ΄ αιώνα
; - 1951): «Ο Αλέκος Μαργιανός ήτανένας θρύλος για τους κατοίκους της πε-ριοχής του Ν. Πηλίου. Ήταν κτίστηςστο επάγγελµα και του άρεσε να ψέλ-νει στην εκκλησία του Λαύκου απ’ όπουκαταγόταν. Πήρε µέρος στην ΕθνικήΑντίσταση και όταν αφοπλίστηκε οΕΛ.Α.Σ., παραδίνοντας τα όπλα τουµετά την συµφωνία της Βάρκιζας, επέ-στρεψε στο χωριό του... Μία ηµέρα, Κυ-ριακή πρωί και µετά τη Θεία Λειτουργίαστην Εκκλησία του Λαύκου, παρακρα-τικοί έστησαν καρτέρι στον Αλέκο Μαρ-γιανό και τον κτύπησαν άγρια µε µίαοµπρέλα µέσα στον Ιερό Ναό, όπουέψαλλε... Στις 4 Ιουνίου 1951 γίνεταιµία συµπλοκή του 29ου Ελαφρού Τάγ-µατος Πεζικού και της οµάδας του Αλέ-κου Μαργιανού, στην περιοχή µεταξύΑργαλαστής και Μηλίνας. Στην µάχηπου εκτυλίσσεται σκοτώνεται ο ΑλέκοςΜαργιανός, που είχε επικηρυχθεί «γιαπολλά εκατοµµύρια δραχµές» όπωςπληροφορούν τους αναγνώστες τους,οι τοπικές εφηµερίδες...»(Αποσπάσµατα από το βιβλίοτου Θανάση Βογιατζή, Όταν τους ιδώ-
µεν όλους υπό το πέλµα µας..., Βόλος2008, σελ. 468-469).
Κιτρίδης Κωνσταντίνος (αρχές - β΄
µισό Κ΄ αιώνα ): Τραπεζούντιος Πρω-τοψάλτης, µελοποιός και δάσκαλοςτης Ψαλτικής Τέχνης, βαθύς γνώστηςτης βυζαντινής µουσικής. Ήρθε στηνΕλλάδα και διέπρεψε ως Χοράρχηςστον Καθεδρικό Ν. Ευαγγελίστριας τηςΛαµίας (το 1956 ακόµη υπηρετεί),όπου δίδαξε πολλούς µαθητές. Πρώτα,όµως, πέρασε από τον Αλµυρό Μα-γνησίας, όπου έψαλε και δίδαξε. Το1934 µαρτυρείται Πρωτοψάλτης του Ι.Ν. Αγ. Νικολάου Αλµυρού, αµειβόµε-νος µε 550 δραχµές. Στους Μαγνησιώ-τες µαθητές του αναφέρονται οιΠρωτοψάλτες Χρήστος Τακούδης, ∆η-
µήτριος Μπαλλής και Ιωάννης Απο-
στόλου. Από προφορικές µαρτυρίεςπληρούµαστε, ότι ο Κιτρίδης έπαιζεάριστο βιολί και δίδασκε την Ψαλτικήµε τη βοήθεια αυτού του οργάνου.

κωβο Ναυπλιώτη. Το 1924 ήλθε στηνΕλλάδα και εγκαταστάθηκε στο Βόλο.Εδώ διορίστηκε Πρωτοψάλτης στον Ι.Ν. Μεταµόρφωσεως, όπου υπηρέτησεεπί µία εικοσαετία. Τα χρόνια αυτά δί-δαξε την Ψαλτική σε πολλούς βολιώτεςκαι πηλιορείτες µαθητές, µεταξύ τωνοποίων οι Μιχαήλ Πέτρου, Βασίλειος
Βαλασιάδης, Ανέστης Μαλέτος Ανέ-
στης, Θεόδωρος Ζουµπούλης, Κων-
σταντίνος Αγγελίδης, Ιωάννης
Ακριβογιάννης, Παναγιώτης Θεοδωρί-
δης,Ιωάννης Βασιλείου, Γεώργιος Κα-
ραγιάννης, ο πειραιώτης ΆρχωνΠρωτοψάλτης ∆ηµήτριος Ιωαννίδης, οεπίσης πειραιώτης Κυριακός Ιωαννί-δης, ο αθηναίος καθηγητής Ευρωπαϊ-κής Μουσικής Σταµάτης Ιωαννίδης, οσυριανός µουσικοδιδάσκαλος και µαέ-στρος ∆ηµήτριος Φουστέρης καιάλλοι. Το 1926 κατέβηκε στην Αθήνα,έψαλλε στον Ταξιάρχη του Πεδίου τουΆρεως και έγινε ιδρυτικό µέλος τωνΣυλλόγων «Φίλοι της Βυζαντινής Μου-σικής» και «Βυζαντινή Χορωδία Πει-ραιώς». Με τον δεύτερο κατήρτησεπολυµελή Χορό Ψαλτών µε σκοπό τηναπόδοση του Εκκλησιαστικού Μέλουςµε αντιστικτική συνήχηση και πραγµα-τοποίησε πολλές εµφανίσεις και διαλέ-ξεις. Το 1951 επέστρεψε πάλι στηΜεταµόρφωση Βόλου και από το 1954µετέβη στον Ι. Ν. Αγ. Νικολάου Άµφισ-σας. Πέθανε το 1971. Το µελοποιητικόέργο του Μαργαριτόπουλου είναιεξαιρετικά µεγάλο.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Αυτόγραφα Τετράδιατου Μαργαριτόπουλου δεν έχουµεεπισηµάνει, παρά µόνο κάποια αµφι-σβητούµενα ιδιόγραφα σε κόλλες ανα-φοράς. Εντούτοις, το µελοποιητικόέργο του είναι τεράστιο και ευρύταταδιαδεδοµένο στα µουσικά χειρόγραφατων άλλων Μαγνήτων Ιεροψαλτών - αν-τιγραφέων.
Σταυράκης Νικόλαος (αρχές Κ΄
αιώνα - 1962): Πρωτοψάλτης και ιδρυ-τής - διευθυντής Ευρωπαϊκής Χορωδίαςστον Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνου Βόλου απότον Ιανουάριο του 1945 µετά την απο-χώρηση του Χρήστου Πάντα. Προ-ηγουµένως, είχε υπηρετήσει αρκετάχρόνια ως αριστερός Ψάλτης, στο Μη-τροπολιτικό Ναό του Αγ. ΝικολάουΒόλου επί πρωτοψαλτίας Κωνσταντίνου
Γαρουφαλλιά. Εργαζόταν ως περιο-δεύων επιθεωρητής της καπνοβιοµηχα-
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Παπαντωνιάδης Λυκούργος (αρχές
Κ΄ αιώνα - µετά το 1980): Λαµπαδά-ριος του Αγ. Νικολάου Αλµυρού. Ανα-φέρεται ως ο µακροβιότεροςιεροψάλτης πού υπηρέτησε στον ενλόγω Ναό. Σύµφωνα µε µαρτυρία τουγιού του Κωνσταντίνου Παπαντω-νιάδη, ο Λυκούργος ήταν αριστερόςΨάλτης από το 1928 µέχρι το 1980,για 52 ολόκληρα χρόνια.
Παντόπουλος Αντώνιος, του Κων-
σταντίνου (1903 - 1983): Γιος τουΖαγοριανού Κωνσταντίνου Παντόπου-λου, επιφανούς δάσκαλου στην Κερα-σιά και αργότερα στη γενέτειρά του τηΖαγορά, άνδρα µε εξαιρετικό εκκλη-σιαστικό φρόνηµα. Ο Αντώνιος Παντό-πουλος, τελευταίο από τα 11 παιδιάτης οικογένειας αγάπησε την Ψαλτικήκαι έσπευσε να τη διδαχθεί από τονπερίφηµο δάσκαλο της εποχής του π.Κωνσταντίνο Κατσώλα. Για την παρα-κολούθηση των µαθηµάτων κατέβαινεαπό τη Ζαγορά µε τα πόδια δυο φορέςτην εβδοµάδα. Ως Ιεροψάλτης ήτανκαλλίφωνος και έψαλε σε όλους σχεδόντου ναούς της Ζαγοράς, κυρίως όµωςστην Αγ. Παρασκευή, στη Μεταµόρ-φωση και τέλος στον Αγ. Γεώργιο ως το1978, οπότε αποχώρησε λόγω προ-βληµάτων υγείας. Ο Παντόπουλος δί-δαξε την Ψαλτική στη Ζαγορά. Συχνάτον καλούσαν στο Γυµνάσιο για τηνπροετοιµασία των σχολικών εορτών.Εξάλλου, υπήρξε δάσκαλος των γιωντου Αλέξανδρου Παντόπουλου και
Κωνσταντίνου Παντόπουλου. Απε-βίωσε το 1983 σε ηλικία 80 ετών.(Ο Αντώνιος Παντόπουλος είχεκαι µία κόρη, την Ευθυµία Παντοπού-λου-Κολέτσιου στην οποία οφείλουµετις παραπάνω πληροφορίες µαζί µε τιςθερµές µας ευχαριστίες.)
Μήτρος (Μήτρου) ∆ηµήτριος, του
Νικολάου (1907 - 1980): ΟνοµαστόςΚαλλίφωνος Πρωτοψάλτης και Μουσι-κοδιδάσκαλος. Γεννήθηκε στο χωριόΑγ. Ιωάννης Θάσου στις 28 Φεβρουα-ρίου 1907. Στην παιδική του ηλικίαέχασε από ατύχηµα το δεξί του µάτι.Την περίοδο 1925-19228 έγινε µαθη-τής του Κωνσταντίνου Πρίγγου, ενώπαράλληλα φοίτησε και στο ΚρατικόΩδείο Θεσσαλονίκης. Η µαραθώνιαΨαλτική του σταδιοδροµία άρχισε το1928 από την Ξάνθη όπου υπηρέτησε

Ο Μήτρου ήταν προικισµένοςµε άριστη φωνή λυρικού τενόρου καιεξαίρετος µελουργός σπουδαίων συν-θέσεων. Αναφέρεται εδώ, διότι κατά τηµακρόχρονη για τα δικά του δεδοµέναπαραµονή στο Βόλο άφησε έξοχουςµαθητές, εκ των οποίων ο µακαριστόςιατρός και Πρωτοψάλτης Νικόλαος Ευ-
σταθίου, ο τέλειος µιµητής αυτού Θε-
όδωρος Ζουµπούλης, Πρωτοψάλτης Ν.Αγχιάλου Μαγνησίας και ο ήδη µνηµο-νευθείς Στυλιανός Τσιάκαλος, στονοποίο οφείλεται το φωτογραφικό καιµουσικό υλικό, που δηµοσιεύεται εδώ.Η σπάνια φωτογραφία του Πτωτοψάλ-του φέρει την εξής αφιέρωση: «Χαρι-
σµένη στον αλησµόνητό µου Αθανάσιο
Τσιάκαλο ιερέα, ως ενθύµιον. ∆. Μή-
τρος, Πρωτοψάλτης Βόλου. 8-8-40.»
Πριάγγελος Αναστάσιος (1911 - δε-
καετία 1990): Ο π. ΑναστάσιοςΠριάγγελος γεννήθηκε το 1911 στηΣούρπη Αλµυρού. Μεγάλωσε όµως στηΜιτζέλα όπου και παντρεύτηκε. Εκείτελείωσε το ∆ηµοτικό Σχολείο και κα-τόπιν φοίτησε και τελείωσε το Σχολαρ-χείο Βόλου. Επειδή είχε ωραίαµεταλλική φωνή, ο ιερέας του χωριούτον βοήθησε να γίνει Ψάλτης και νασπουδάσει Βυζαντινή Μουσική. Φοί-τησε στην Ιερατική Σχολή Λαµίας καιτο 1952 χειροτονήθηκε ιεροδιάκονοςαπό τον Μητροπολίτη Ιωακείµ στον Ι.Ν. Ανάληψης Βόλου. Λίγο αργότερατοποθετήθηκε στον Άγ. ΚωνσταντίνοΒόλου, όπου διακόνησε για 3 χρόνια.Στις 30 Απριλίου 1955 χειροτονήθηκειερέας από τον Ιωακείµ και τοποθετή-θηκε πάλι στην Ανάληψη. Στο µεταξύφοίτησε και τέλειωσε το ΕκκλησιαστικόΦροντιστήριο Βόλου, στο όποιο µάλι-στα δίδαξε για αρκετά χρόνια. Τέλος,µετατέθηκε στον Ι. Ν. Άγ. ΝικολάουΒόλου απ’ όπου συνταξιοδοτήθηκε.Στο διάστηµα της τελευταίας ιερατείαςτου πήρε και το πτυχίο της Θεολογίαςαπό το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης.»Ο µακαριστός π. Αναστάσιος Πριάγ-γελος, λόγω της βαθιάς του µουσικήςπαιδείας, διετέλεσε επί πολλά χρόνιακαθηγητής στη ∆΄ Σχολή ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος µε δι-ευθυντή το Μανώλη Χατζηµάρκο. ΤηνΨαλτική διδάχθηκε από Πατέρες τηςΆνω Ι. Μονής Παναγίας Ξενιάς.(Κείµενο από το βιβλίο του Θα-νάση Ζέρβα, Ο Άγιος Κωνσταντίνος
Βόλου..., Βόλος 1996, σελ. 110-112.)

2 χρόνια. Κατόπιν έψαλε σε πολλές πό-λεις όπως στο Σιδηρόκαστρο (1930),στον Προφήτη Ηλία στη Θεσσαλονίκη(1931 -33), στη Νάουσα, στους Άγ.Πάντες Θεσσαλονίκης (1934-37) καιέπειτα στο Βόλο όπου έψαλε στο Μη-τροπολιτικό Ναό του Αγ. Νικολάου επίµια πενταετία (1937-1942). Το 1942κατέφυγε στην Αλεξάνδρεια (Γιδά)Θεσσαλονίκης, όπου έµεινε 3 χρόνια.Το 1945 επιστρέφει στο Μητροπολι-τικό Ναό του Βόλου και το 1946 έρχε-ται στον Άγ. Νικόλαο στην Πάτρα, γιανα επιστρέψει µετά από ένα χρόνο στοΓίδα, όπου παρέµεινε µέχρι το 1948.Έπειτα έψαλε στην Καστοριά, στη Λά-ρισα, στη Βέροια για να έλθει το 1953στο Αγρίνιο (Άγ. ∆ηµήτριο). Έπειταέψαλε στον Ι. Ν. Αγ. Κυριακής τουΠύργου Ηλείας µέχρι το τέλος του1955. Το 1956 έρχεται στην Αθήνα καιψάλλει στην Μεταµόρφωση στο Μο-σχάτο και έπειτα στον Αγ. ∆ιονύσιοστον Πειραιά για 10 χρόνια. Τέλοςέψαλε στην Αγία Ελούσα Καλλιθέαςµέχρι το 1979, οπότε ένα ατύχηµα διέ-κοψε την Ιεροψαλτική του καριέρα. Πέ-θανε στις 7 Απριλίου του 1980.

1907 - Μήτρου ∆ηµήτριος
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Μαλέτος Ανέστης (1911 - 2002): Ιε-ροψάλτηςαπό τον Άγ. Βλάσιο, που,εκτός από τη γενέτειρά του υπηρέ-τησε στον Άγ. Αθανάσιο Κ. Λεχωνίων.Μαθητής των Νικόλαου Καµινάρη και
Αλέξανδρου Μαργαριτόπουλου. Πέ-θανε στις 18 Μαΐου 2002, κηδεύτηκεστο χωριό του.

Κατσώλας Ελευθέριος, του Κωνσταν-
τίνου (1912 - τέλη Κ΄ αιώνα): Γεννή-θηκε στην Ανακασιά Βόλου το 1912.Έγκριτος µουσικός, ο οποίος διδάχθηκετην Ψαλτική από τον πατέρα του, τονπερίφηµο και µουσικώτατο ιερέα Κων-
σταντίνο Σ. Κατσώλα, εφηµέριο του Ι.Ν. Αγ. Κωνσταντίνου και Ελένης Βόλου.Αργότερα, όπως αναφέρεται, φοίτησεστον Φωκαέα µουσικοδιδάσκαλο Θεό-δωρο Χατζηθεοδώρου και στον Θεοδό-σιο Γεωργιάδη. Συνεργάστηκε, όµως,στενότατα µε τον Αλέξανδρο Μαργαρι-
τόπουλο, χρηµάτισε βοηθός του Πρω-τοψάλτη ∆ηµητρίου Μήτρου επί σειράνετών στον Μητροπολιτικό Ναό Αγ. Νι-κολάου Βόλου, αλλά και του Πρωτο-ψάλτη Χρήστου Πάντα. Έψαλλε από το1932 συνεχώς, αρχικά ως δεξιός Ιερο-ψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Νικολάου Αλµυ-ρού, στη συνέχεια στη ΜητρόποληΝίκαιας και το 1953 ανέλαβε τα καθή-κοντα Πρωτοψάλτου του Ι. Ν. Γεννε-σίου της Θεοτόκου (Παναγίτσα)Νίκαιας στον Πειραιά. Έπειτα µετέβηστην Αγ. Φωτεινή Υµηττού. Στα 1963υπηρετούσε ως δεξιός Ψάλτης στον Άγ.∆ηµήτριο Μπραχαµίου και τέλος δια-κόνησε στην Υπαπαντή Λούτσας τηςΑττικής ως τις τελευταίες ηµέρες τηςζωής του. Ο Ελευθέριος Κατσώλαςυπήρξε µέλος του Τριακονταµελούς Βυ-ζαντινού Εκκλησιαστικού Χορού Κων-σταντινουπόλεως,

Ν. Αγ. Αθανάσιου Λάρισας, όπουέµεινε πολλά χρόνια. Όταν επέστρεψεστο Βόλο, ο τότε ∆ήµαρχος και φίλοςτου Κλαψόπουλος τον διόρισε στον κοι-µητηριακό Ναό των Αγ. Ταξιαρχών. ∆υ-στυχώς, τη Μ. Πέµπτη του 1970,γλίστρησε, έπεσε, χτύπησε στο κεφάλικαι πέθανε την επόµενη µέρα στο Νο-σοκοµείο Βόλου, σε ηλικία 58 ετών.Του Πρόδροµου επισηµάναµεδυο-τρεις πολύ αξιόλογες µελοποι-ήσεις (απόδειξη ότι υπάρχουν κιάλλες) σε ένα µικρό µουσικό Τετράδιο,αυτόγραφο του αδελφού του Παντελή
Παπαδόπουλου. Ας σηµειωθεί, ότι οτελευταίος µνηµόνευε ως δάσκαλό τουτον Πρόδροµο.(Τις πληροφορίες και όλο τοπλουσιότατο υλικό -χειρόγραφα, φω-τογραφίες, κασέτες οφείλουµε στα δυοανιψιά του Πρόδροµου, την κα ΖωήΠαντ. Παπαδοπούλου - Γκόλια και τονΒασίλειο Παντ. Παπαδόπουλο, τουςοποίους ευχαριστώ θερµότατα.)
Κολέτσιος Αχιλλέας (1912 - β΄ µισό
Κ΄ αιώνα): Πρωτοψάλτης γεννηµένοςστο Βόλο στα 1912, διπλωµατούχοςτης Πατριαρχικής Μουσικής Σχολής.
Γερόπουλος Τρύφων, του Γεωργίου
(1914 - 2009): Γιος και µαθητής του
Γεώργιου Γερόπουλου, που γεννήθηκεστην Αγριά την 1η Φεβρουαρίου 1914.∆ιδάχθηκε την Ψαλτική Τέχνη από τονπατέρα του, µαθητή της Μεγάλης τουΓένους Σχολής στην Κωνσταντινού-πολη, και την 17η Απριλίου (Μ. Πέµ-πτη) του έτους 1930, σε ηλικία 16ετών, προσλήφθηκε ως Λαµπαδάριοςτου Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου ΜπαξέδωνΒόλου. ∆εξιός Ψάλτης τότε ήταν ο πε-ρίφηµος µουσικός Άνθιµος Χατζηβα-
σιλείου, ο οποίος διατηρούσε καφενείοστην οδό Κοραή στο Βόλο, δίπλα στοΤυπογραφείο του Σωτήριου Σχοινά. Το1934 προήχθη σε Πρωτοψάλτη στα Ει-σόδια της Θεοτόκου Άνω Βόλου, έχον-τας διαδοχικά αριστερούς τον Αντώνιο
Σάχο, τον ∆ηµήτριο Σάχο, τον Γεώργιο
Καζατζή και τον Θεοφάνη Ματζούκη.Το διάστηµα 1935-1937 εκπλήρωσε τιςστρατιωτικές του υποχρεώσεις και,γυρνώντας στο Βόλο, διορίστηκε Πρω-τοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. ∆ηµητρίου Αλ-µυρού. Τον Ιανουάριο του 1939ανέλαβε το δεξιό Αναλόγιο του Αγ. Γε-ωργίου Αγριάς, έχοντας Λαµπαδάριο

Παπαδόπουλος Πρόδροµος, του Βα-
σιλείου (1912 - 1970): Σε ηλικία 11ετών ο Πρόδροµος Παπαδόπουλοςήρθε στην Ελλάδα ως πρόσφυγας. ∆ενείχε καταφέρει καλά-καλά να ξεκινήσειτις µουσικές του σπουδές στην Κων-σταντινούπολη, όπου διέµενε η οικογέ-νεια του Ιεροψάλτη πατέρα του
Βασίλειου Παπαδόπουλου (στο ΓενίΚαπού). Αρχικά έκανε µαθήµατα Ψαλ-τικής µε τον Κωνσταντίνο Πρίγκο, στηνΠόλη, µαθήτευσε, όµως, και στονΙωάννη Ζαχαρόπουλο, γαµπρός του πε-ρίφηµου Γεώργιου Ραιδεστινού Πρωτο-ψάλτη της Μ.Χ.Ε.. Αργότερα, όταν ήρθεστην Ελλάδα συνέχισε τις σπουδές τουµε τον Πρίγκο στη Θεσσαλονίκη. Αφό-του η οικογένειά του εγκαταστάθηκεστο Βόλο, ο Πρόδροµος αναλαµβάνειΠρωτοψάλτης στο Μητροπολιτικό Ι. Ν.Αγ. Κωνσταντίνου Καρδίτσας, σε ηλικία18-19 ετών. Το 1936 επέστρεψε στοΒόλο και διορίστηκε στον Ι. Ν. ΤιµίουΠροδρόµου Ανακασιάς. Επειδή στονελληνοαλβανικό πόλεµο στρατεύθηκε,τον αναπλήρωνε στη θέση αυτή ο πα-τέρας του. Μετά την απελευθέρωσηεπέστρεψε στην Ανακασιά, αλλά το1949 κλήθηκε ως Πρωτοψάλτης στον Ι.

1911 - Μαλέτος Ανέστης

1912 - Παπαδόπουλος Πρόδροµος- Μελοποίηση
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τον κουµπάρο του Κωνσταντίνο Πολυ-
ζόπουλο και προϊστάµενο τον µουσι-κότατο π. Κωνσταντίνο Κατσώλα. Στηθέση αυτή παρέµεινε επί 47 συναπτάέτη, ενώ τα τελευταία χρόνια, σε µε-γάλη πραγµατικά ηλικία, διακονούσεστο Ναΐδριο του Αγ. Αποστόλου τουΝέου στο Βόλο.Ο Τρύφων Γερόπουλος διακρί-θηκε ως εξαιρετικός δάσκαλος, υµνο-γράφος και µελουργός, αλλά κυρίωςγια τη βαθιά του ευσέβεια. Στο έργοτου συµπεριλαµβάνονται 40 µελοποι-ηµένες Ακολουθίες Αγίων (κυρίως τοπι-κών), πολλές από τις οποίες αποτελούνπροσωπικά του υµνογραφικά αρι-στουργήµατα, µια που υπήρξε εξαιρε-τικά κατηρτισµένος και βαθύς γνώστηςτης αρχαίας ελληνικής γλώσσας. Μελο-ποίησε ακόµη πλήθος Τρισαγίων, Χε-ρουβικών, Λειτουργικών, «Άξιον εστίν»,Κοινωνικών και άλλων τροπαρίων, όπωςΙδιόµελα, ∆οξαστικά, Πολυέλεοι καιάλλα. Εξάλλου, στους µαθητές τουαναφέρονται οι γιοι του Γεώργιος και
Κωνσταντίνος, ο Άρχων Μουσικοδιδά-σκαλος Κυριαζής Νικολέρης, ο αείµνη-στος αρχιµανδρίτης Κύριλλος (κατάκόσµον Ντίνος) Ρήγας, ο ∆ηµήτριος
Σαµαράς, ο Βλάσης Μαστρογιάννης, ο
Απόστολος Μιχάλης και πολλοί άλλοι.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Εάν θέλει κανείς να µι-λήσει για τα αυτόγραφα του ΤρύφωναΓερόπουλου, πρέπει να έχει µπροστάτου απεριόριστο χρόνο και χαρτί. Τοµελοποιητικό του έργο είναι απίστευταευρύ και αποτυπώνεται στα χιλιάδωνφύλλων ιδιόγραφά του. Ανάµεσα σ’αυτά αριθµούνται πολλά Τετράδια,γραµµένα µε εκείνα τα χαρακτηριστικάσηµαδόφωνα, τα ευµεγέθη και ευανά-γνωστα, µε τα καλλιγραφικά γράµµαταστα κείµενο και µε την απλωσιά στη διά-ταξη της ύλης στη σελίδα, στοιχεία πουδιακρίνουν το γραφικό του ύφος. Ένα,όµως, το ογκωδέστερο όλων, περιλαµ-βάνει άπασες σχεδόν τις µελοποιήσειςτου που αφορούν τη Θ. Λειτουργία,
Κύριε ελέησον, Τρισάγια, Χερουβικά,Λειτουργικά, Άξιον εστίν, Κοινωνικά σεόλους τους Ήχους και πλείστα άλλααπαραίτητα. Μιµήθηκε έτσι τον πατέρατου Γεώργιο, που κι εκείνος παρέδωσεέναν ογκωδέστατο αυτόγραφο κώδικα,και όλους τους προ αυτόν διδασκάλουςστην από αιώνων καθιερωµένη συνήθειααντιγραφής χειρογράφων για χρηστι-κούς και διδακτικούς λόγους.

Καρύκας, οι οποίοι επισκέπτοντανσυχνά τη Μονή Λειµώνος στη Λέσβο καιέψαλλαν σε αγρυπνίες και πανηγύρεις.Στη Μυτιλήνη έψαλλε για περισσότερααπό 20 χρόνια µαζί µε τον πατέρα τουστη Μονή Λειµώνος. Το 1949 ήρθε στοΒόλο και έψαλλε ανεπίσηµα σε πολλούςΝαούς. Στις αρχές της δεκαετίας του’50 έψαλε ως Λαµπαδάριος στον Αγ. Γε-ώργιο Μπαξέδων Βόλου µε Πρωτοψάλτητον πατέρα του. Λόγω προβληµάτωνυγεία της φωνής του δεν ανέλαβε άλλεςΙεροψαλτικές θέσεις. Τελευταία, και σεηλικία 80 περίπου ετών, ανέλαβε αφιλο-κερδώς να εξυπηρετήσει τον νεοαναγει-ρόµενο Ι. Ν. Κοίµησης της ΘεοτόκουΑλυκών Βόλου, όπου «ως εκ θαύµατος»βρήκε και θεραπεία της φωνής του. Εδώέψαλλε για ώρες ολόκληρες χωρίς νακουράζεται ως τα βαθιά του γεράµατα.Ήξερε και ερµήνευε όλο το κλασσικό ρε-περτόριο από στήθους, ενώ είχε ιδιαίτε-ρες επιδόσεις στα σµυρναίικα µέλη τουΝικολάου Σµύρνης, του Μισαήλ Μι-σαηλίδη, του Πέτρου Φιλανθίδη καιάλλων µελουργών. Ο ∆ηµήτριος Παπα-δόπουλος που ήταν αδελφός της Ιερο-ψάλτριας Ελπίδας Γερµάνη, συζύγουτου Πρωτοψάλτη Μανώλη Γερµάνη,απεβίωσε πλήρης ηµερών στα µέσα τηςδεκαετίας του 2000.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ο ∆ηµήτριος Παπαδό-πουλος είχε στην κατοχή του έναν αυ-τόγραφο κώδικα του πατέρα του µεδικά του µελοποιήµατα και ανθολογη-µένα έργα πολλών άλλων διδασκάλων,ανάµεσα δε σε αυτά και ένα εκτενές,αλλά σαφέστατο κείµενο Θεωρίας τηςΒυζαντινής Μουσικής. Ήταν δε κάτο-χος και ενός µεγάλου αριθµού σπα-νιότατων παλαίτυπων µουσικώνβιβλίων. Σε αυτά διακρίνονται ενθυµί-σεις και η υπογραφή του µακαριστούΠρωτοψάλτου πατέρα του Κωνσταντί-νου Παπαδόπουλου.
Κωνσταντάκης ∆ηµήτριος, του Αρι-
στείδη (1919 - 2006): Γεννηµένος στις18 Νοεµβρίου 1919 στη Γλώσσα Σκο-πέλου, µαθήτευσε πρώτα στον Πρωτο-ψάλτη Γλώσσας Παναγιώτη Καλπάκηκαι έπειτα έφυγε για το Άγιον Όρος σεηλικία 17-18 ετών. Εκεί την πήρε κοντάτου ο σκοπελίτης γέροντας Γαβριήλαπό την Προβάτα. Έµεινε στην Αγ.Άννα και µαθήτευε στον ΧρυσόστοµοΜαδυτινό και στον ∆ανιήλ, τον γέροντατης αδελφότητας των ∆ανιηλαίων, στα

Ζουµπούλης Θεόδωρος (1917 - στη
ζωή): Ζει σήµερα στη Ν. Αγχίαλο Μα-γνησίας ο εξαίρετος Πρωτοψάλτης, Θε-όδωρος Ζουµπούλης, εξέχουσαφυσιογνωµία των Ιεροψαλτικών Αναλο-γίων. Γεννήθηκε το 1917 στα Άνω Λεχώ-νια του Βόλου. Σε ηλικία 12 ετώνξεκίνησε µαθήµατα Βυζαντινής Μουσι-κής σε σηµαντικούς δασκάλους τηςεποχής εκείνης όπως ο Αλέξανδρος
Μαργαριτόπουλος, Νικόλαος Καµινά-
ρης και Χρήστος Πάντας. Το 1935 διο-ρίστηκε Ιεροψάλτης στα Άνω Λεχώνια.Το 1938 κατετάγη στον ΕλληνικόΣτρατό και απολύθηκε τον Απρίλιο του1940. Σηµαντικό σταθµό στη µουσικήτου σταδιοδροµία αποτέλεσε η γνωρι-µία του και οι στενοί δεσµοί φιλίας µετον ∆ηµήτριο Μήτρου, πλάι στον οποίοµαθήτευσε. Ταυτόχρονα υπήρξε βοη-θός του για δύο χρόνια (1941 - 1943).Το 1943 εγκαθίσταται στη Ν. Αγχίαλοκαι εργάζεται ως οικοδόµος ενώ πα-ράλληλα διορίζεται δεξιός Ψάλτης τηςενορίας του Αγ. Γεωργίου (ΜητρόποληΝ. Αγχιάλου) όπου και υπηρέτησε τηνψαλτική τέχνη για 60 χρόνια.Ο Θ. Ζουµπούλης υπήρξε ακου-στής κορυφαίων µουσικοδιδασκάλων.Χαρακτηριστικά αναφέρονται οι: Κων-σταντίνος Πρίγγος, Αθανάσιος Καρα-µάνης, Θρασύβουλος Στανίτσας,Χαρίλαος Ταλιαδώρος, ΑθανάσιοςΜπουρλέτσικας, Μανώλης Χατζηµάρ-κος και άλλοι, από τους οποίους οίδιος εµπνεύστηκε, αφοµοιώνονταςµέσα από µία δηµιουργική θεώρησηερµηνευτικές προσεγγίσεις και υφολο-γικά στοιχεία της βυζαντινής µουσικήςπαράδοσης.Το 2003 µε πρωτοβουλία τουΣυλλόγου Ιεροψαλτών Βόλου διοργα-νώθηκε τιµητική εκδήλωση για την60χρονη προσφορά του στην ΨαλτικήΤέχνη. Αντίστοιχη τιµητική εκδήλωσηδιοργανώθηκε το 2004 από την Επι-τροπή και τους ιερείς του Ι. Ν. Αγ. Γε-ωργίου.
Παπαδόπουλος ∆ηµήτριος, του Κων-
σταντίνου (1919 - 2006): ΣπουδαίοςΙεροψάλτης, καταγόµενος από την Καλ-λονή Λέσβου, διδάχθηκε την ΨαλτικήΤέχνη από τον πατέρα του Κωνσταντίνο
Παπαδόπουλο, γιό του ιερέως Βασι-λείου, έγινε, όµως, ακουστής και πολλώνσπουδαίων Πρωτοψαλτών σµυρναίικηςπαράδοσης και ύφους, όπως ο Μιχάλης
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Κατουνάκια. Στο Όρος είχε την ευκαι-ρία να ακούσει όλους τους µεγάλουςΨάλτες, µεταξύ αυτών το διάκο ∆ιονύ-σιο Φιρφιρή και τον Ρωµανό Βατοπε-δινό. Έµεινε ως το 1940. Το διάστηµα1945-1946 µαθήτευσε στον Πρωτο-ψάλτη Αθανάσιο Καραµάνη στη Θεσ-σαλονίκη. Στη συνέχεια, επέστρεψε στηΓλώσσα και έψαλλε αριστερά στονπρώτο του δάσκαλο. Ο Κωνσταντάκηςκλήθηκε ως Πρωτοψάλτης του Μητρο-πολιτικού Ναού Αγ. Νικολάου Βόλουαπό το 1956-1962 και καθηγητής στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος το διάστηµα κατά τοοποίο ο Μανώλης Χατζηµάρκος έφυγεγια τη Λάρισα. Ματά την επάνοδο τοτελευταίου στο Βόλο, επέστρεψε στηΓλώσσα, παρότι είχε πολλές άλλες προ-τάσεις, και παρέµεινε εκεί Πρωτοψάλ-της του Ι. Ν. Κοίµησης ως τα βαθιά τουγεράµατα. Από τη θέση αποχώρησελίγο πριν το θάνατό του το 2006, αφούδίδαξε και αρκετούς µαθητές.
Πέτρου Μιχαήλ, ο Μαύρος (1920 -
1981): Ο Μιχάλης Πέτρου καταγόταναπό την Κορυτσά της Βορείου Ηπεί-ρου, αλλά εγκαταστάθηκε στο Βελε-στίνο, όπου µέχρι το θάνατό τουυπηρέτησε ως Πρωτοψάλτης του Ι. Ν.Κοίµησης Θεοτόκου. ∆ιδάχτηκε τηνΨαλτική Τέχνη από τον διδάσκαλο Νι-
κόλαο Μπαταβάνο και αργότερα απότον Αλέξανδρο Μαργαριτόπουλο, ενώκαι ο ίδιος έβγαλε αρκετούς µαθητές,ανάµεσα στους οποίους ο Γεώργιος
Καραγιάννης και ο γιος του Χρήστος
Πέτρου, διάδοχός του αργότερα στοΝαό της Κοίµησης. Για τον Πέτρουαναφέρεται ότι το 1944 συνελήφθηκεαπό τους Γερµανούς µαζί µε άλλουςβελεστινιώτες και τον ιερέα ΑθανάσιοΚαππή. Όλους τους έκλεισαν σε έναβαγόνι του Σιδηροδροµικού ΣταθµούΒελεστίνου. Εκεί, ο π. Αθανάσιος και οΜιχάλης Πέτρου άρχισαν να ψάλουντην Παράκληση στη Θεοτόκο και άλλατροπάρια τόσο γλυκά, ώστε οι Γερµα-νοί κατακυριευµένοι από κατάνυξη καιιερό δέος τους άφησαν ελεύθερους.
Τακούδης Χρήστος, του Ηλία (1920
- 1992): Εξαιρετικά καταρτισµένος Ιε-ροψάλτης, βαθύς γνώστης της θεω-ρίας, εµπειρότατος ολόκληρου τουκλασσικού ρεπερτορίου της Βυζαντι-νής Μουσικής και δεινός ερµηνευτής

τη φοίτησή του στο Γυµνάσιο (από το1934 κ. εξ.) ξεκίνησε την Ψαλτική µετον Ψάλτη του χωριού Αναστάσιο ∆α-βουρτζόπουλο και µε τον µουσικότατοιερέα π. Νικόλαο Τσιντικόπουλο. Ταµουσικά βιβλία του τα προµήθευε οθείος του Νικόλαος Αργυρόπουλος, Ιε-ροψάλτης το 1928-1930 στην Ξάνθη.Σε ηλικία 18 ετών (1940) έψαλε στοχωριό κουτσό του Πόρτο Λάγος, απόκει στον Άγ. Γεώργιο Ξάνθης για 2 χρό-νια και στη Μητρόπολη Ξάνθης για 3µήνες, οπότε επιστρατεύτηκε. Εν τωµεταξύ, δίδασκε κι έβγαζε µαθητές. ΟΠρωτοψάλτης Σερρών Σβιντρίδης και οΠαντελής Αµακωβίδης είναι από τουςπρώτους µαθητές του Αργυρόπουλου.Με την είσοδο των Βουλγάρωνστη Θράκη κατά τον ελληνοϊταλικό πό-λεµο ήρθε µόνος στο Βόλο, όπουβρήκε τη συµπαράσταση του Μητρο-πολίτου Ιωακείµ. Τότε έψαλε για 5-6µήνες στον Άγ. ∆ηµήτριο Αλµυρού καιέπειτα πήγε στον Πλάτανο Αλµυρού.Από κει προσλήφθηκε στη ΜητρόποληΚατερίνης, όπου έµεινε ένα χρόνο,έπειτα στο Κορινό, ακολούθως στηΜυτιλήνη και πίσω πάλι στην Ξάνθη.Από το 1946-1950 υπηρέτησε τηστρατιωτική του θητεία. Όταν απολύ-θηκε ήρθε στο Βόλο, παντρεύτηκε καιδιορίστηκε Πρωτοψάλτης στο Μητρο-πολιτικό Ναό ως το 1955, γιατί οι τότεΨάλτες του Αγ. Νικολάου Χατζηµάρ-
κος και Καζάνης επιστρατεύτηκαν.Λαµπαδάριοί του ήταν ο µετέπειτα ιε-ρέας Αναστάσιος Πριάγγελος (για έναχρόνο) και ο Γεώργιος Χατζηµάρκος.Παράλληλα, ως πτυχιούχος του Εθνι-κού Ωδείου Αθηνών, έγινε και διευθυν-τής της Σχολής Βυζαντινής Μουσικήςτης Μητροπόλεως. Στους τότε µαθητέςτου περιλαµβάνονται ο Ιωάννης Βασι-
λείου, ο Σοφοκλής Πατακιούτης, ο
Ιωάννης Μυλωνάς, ο Ιωάννης Μπουρ-
λώτοςκαι άλλοι. Στη Σχολή παρέµεινεως διευθυντής ως το 1956, οπότε επέ-στρεψε ο Μανώλης Χατζηµάρκος καιστη συνέχεια ο απλός καθηγητής ενώπέρασε και στη θέση του Λαµπαδα-ρίου της Μητρόπολης. Όταν το 1958έφυγε ο Χατζηµάρκος για τη Λάρισα,η Σχολή διέκοψε τη λειτουργία της για3-4 χρόνια και δίδασκε στο υπόγειοτου Αγ. Νικολάου µόνος, χωρίς την έγ-κριση της Μητρόπολης. Ως Λαµπαδά-ριος του Μητροπολιτικού Ναού Βόλουπαρέµεινε ως τα βαθιά του γεράµατα,

αυτού. Ο Χρήστος Τακούδης, που γεν-νήθηκε στην Ευξεινούπολη Αλµυρούτο 1920, διδάχθηκε την Ψαλτική απότον Τραπεζούντιο µουσικοδιδάσκαλο
Κωνσταντίνο Κιτρίδη, ο οποίος, κατάτη µαρτυρία του, δίδασκε µε βιολί. Οµακαριστός Τακούδης έψαλλε γιαπολλά χρόνια στον Άγ. ΚωνσταντίνοΒελεστίνου, στον Άγ. ∆ηµήτριο Αλµυ-ρού, στο Σέσκλο και τέλος στον Ι. Ν.Αγ. Αποστόλων Πέτρου και Παύλου Ν.Ιωνίας της Μαγνησίας. ∆ιακρινότανγια την ευγένεια του χαρακτήρα τουκαι, από µουσικής επόψεως, για τηνπλουσιότατη βιβλιοθήκη του, πουήταν γεµάτη σπάνια παλαίτυπα µου-σικά βιβλία, καθώς επίσης για τη φι-λεργία του ως αντιγραφέας.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ήταν ευχαρίστησήτου, να αντιγράφει µελοποιήσεις καιΑκολουθίες ολόκληρες και να καταρτί-ζει χειρόγραφα ή φωτοαντιγραµµέναµουσικά τευχίδια, τα οποία µε εγκαρ-διότητα µοίραζε στους βοηθούς τουκαι στους συναδέλφους του. ∆ίδαξεαρκετούς µαθητές, ανάµεσα στουςοποίους ο επί χρόνια Λαµπαδάριόςτου στο Ναό των Αγ. Αποστόλων Γεώρ-
γιος Κροτόπουλος. Πέθανε στις 18Απριλίου του 1992 σε ηλικία 72 ετών.
Καζατζής Γεώργιος (1920 - 2008):Ανακασιώτης Ιεροψάλτης που απε-βίωσε στις 17 Οκτωβρίου 2008. Υπη-ρέτησε σε διάφορα Αναλόγια.Αναφέρεται ως Λαµπαδάριος του Ι. Ν.Αγ. Ονουφρίου Ιωλκού επί Πρωτοψαλ-τίας Γεώργιου Τρύφ. Γερόπουλου (τηδεκαετία 1970).
Αργυρόπουλος Κυριάκος, του Κων-
σταντίνου (1922 - 2006): Η µακρινήτου καταγωγή ήταν από το Σούλι τηςΗπείρου, απ’ όπου οι παππούδες τουεκδιώχθηκαν και κατέφυγαν στη Νικο-µήδεια της Μ. Ασίας. Εκεί γεννήθηκεστα 1922. Ο πατέρας του ονοµαζότανΚωνσταντίνος Ασήµογλου και η µητέρατου Ευφροσύνη Ασηµακοπούλου. Οθείος του Νικόλαος Αργυρόπουλοςήταν Πρωτοψάλτης στη Νικοµήδεια,µαθητής του Γεώργιου Ραιδεστινού(1860-1950). Η οικογένειά του µε τονίδιο 40 ηµερών βρέφος ήρθαν πρό-σφυγες στον Αλµυρό Μαγνησίας,όπου έµειναν 2,5 χρόνια. Έπειτα έφυ-γαν για την Ξάνθη κι εγκαταστάθηκανστον οικισµό Μάνδρα Τσεκούρ. Κατά
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διακρινόµενος για τη σεµνότητα και ιε-ροπρέπεια της Ψαλµωδίας του. Ως ερ-γαζόµενος στο εργοστάσιο Αρµάτωνστο Βελεστίνο συγκρότησε ΒυζαντινόΧορό Ψαλτών ο οποίος εµφανίστηκε10-15 φορές στην τηλεόραση, στοτότε κανάλι της ΥΕΝΕ∆ και σε ραδιο-φωνικές εκποµπές της Στρατιάς στηΛάρισα. Ακόµη διετέλεσε επί χρόνιαΧοράρχης και µέλος του ∆. Σ. (καιΠρόεδρος) του Συνδέσµου ΙεροψαλτώνΒόλου. Πέθανε στην Αθήνα και ετάφηστα Γλυκά Νερά Παιανίας το 2006.
ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ο Αργυρόπουλοςυπήρξε άριστος και πολυγραφότατοςµελουργός. Τα αυτόγραφά του, βέ-βαια, χαρακτηρίζονται από προχειρό-τητα και µη επιµεληµένη γραφή, αλλάοι συνθέσεις του διακρίνονται για τηνύψιστη αισθητική τους αξία, βασι-σµένα στην κλασσική βυζαντινή παρά-δοση και µε ιδιαίτερη ευαισθησία στηναπόδοση του νοήµατος των ύµνων.
Αποστόλου Ιωάννης (1922 - ): Ανα-φέρεται ως Αλµυριώτης Ιεροψάλτης,µαθητής του Κωνσταντίνου Κιτρίδη.
Μπαλλούς ∆ηµήτριος, του Γεωργίου
(1922 - 1989): Πρωτοψάλτης στον Ι.Ν. Αγ. ∆ηµητρίου Αλµυρού, µαθητήςτου Κωνσταντίνου Κιτρίδη. Στη θέσηαυτή έµεινε ως το 1973, οπότε λόγωπροαγωγής στην υπηρεσία του, ανα-χώρησε από τον Αλµυρό (τον διαδέχ-θηκε στη θέση του ο Απόστολος
Μαυρατζάς). Αργότερα διορίστηκεΠρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Παρα-σκευής Βόλου, όπου διέµενε. Αναφέρε-ται ως «έφεδρος ανθυπολοχαγός, δις
τραυµατίας» στον πόλεµο. Ακόµη,µαρτυρείται ως δάσκαλος του αλµυ-ριώτη Ιεροψάλτη Γεώργιου Λαζάρου.Απεβίωσε τον Απρίλιο του 1989.
Σιώκος Ανδρέας (1922 - στη ζωή):Γεννήθηκε στην Πορταριά Πηλίου το1922 όπου και µεγάλωσε. Σαν κύριοεπάγγελµα έµαθε τη ραπτική τέχνη.Με την προτροπή του αείµνηστου πα-τέρα του, άρχισε να πηγαίνει στο Ψαλ-τήρι και να µαθητεύει κοντά σεδασκάλους της εποχής. Πρώτος τουκαθοδηγητής ήταν ο Αντώνιος Χαρκο-
ρόκας και πρώτος του δάσκαλος ο Νι-
κόλαος Τσαχτήρης. Στα 1939 βρήκετον Γεώργιο Γερόπουλο, µε τον οποίοέκανε αρκετά µαθήµατα, αλλά λόγω

γιο τον ανέβασε ο αείµνηστος Ιερο-ψάλτης Αγγελής Φάππας. (Σηµ. επιµ.:Στην πραγµατικότητα στο Αναλόγιοτον πήρε σε πολύ µικρή ηλικία ο Γεώρ-
γιος Παριανόπουλος, ο δε Φάππαςείναι ο εκείνος από τον οποίο διδά-χτηκε αρχικά τη Βυζαντινή µουσική.)Είχε θαυµάσια φωνή και ήταν καλόςεκτελεστής των εκκλησιαστικών ύµνων.Τον Ιούλιο του 1940 το ΕκκλησιαστικόΣυµβούλιο τον διορίζει βοηθό δεξιό Ιε-ροψάλτη. Όταν το 1942 τοποθετήθηκεεφηµέριος του Ναού ο ιερέας Κων-
σταντίνος Κατσώλας, άριστος µουσι-κός και γλυκύτατος στη φωνή, τονανέλαβε και τον δίδαξε για πολλά χρό-νια την Εκκλησιαστική Βυζαντινή Μου-σική. Τον κατέστησε πολύ καλό γνώστητης Βυζαντινής µουσικής, άξιο γιαοποιοδήποτε Αναλόγιο και για τις µε-γαλύτερες εκκλησίες.Το 1950 πεθαίνει ο Βασίλης Κυ-
ριακόπουλος και δίκαια ο Καποδί-στριας παίρνει τη θέση του. Στοµεταξύ δεξιός ιεροψάλτης του Ναούτοποθετείται ο Νικόλαος Σταυράκης,εξαιρετικός Ψάλτης µε άρτια µουσικήκατάρτιση και πολλές φιλοδοξίες. Υπη-ρέτησε για αρκετά χρόνια ως αριστε-ρός Ιεροψάλτης, στο ΜητροπολιτικόΝαό του Αγ. Νικολάου Βόλου.Μια από τις φιλοδοξίες του
Σταυράκη ήταν να δηµιουργήσει µιαεκκλησιαστική Χορωδία στο Ναό γιαµουσική ικανοποίηση των πιστών. ΟΓιώργος Καποδίστριας ήταν ο καλύτε-ρος βοηθός και συµπαραστάτης τουστον τοµέα αυτόν. Όταν για διαφό-ρους λόγους ο µαέστρος απουσίαζεαπ’ το Ναό, τη Χορωδία διηύθυνε επά-ξια ο Γιώργος Καποδίστριας.Το έτος 1961 (∆εκέµβριο) ο
Σταυράκης αναγκάστηκε να παραιτη-θεί λόγω ασθενείας, από ιεροψάλτης.Την θέση του στο δεξιό Αναλόγιο τηνκαταλαµβάνει ο Γιώργος Καποδίστριαςµε οµοφωνία ιερέων και Εκκλησια-στικού Συµβουλίου (10-7-1962). Απότότε υπηρέτησε ως Πρωτοψάλτης τουναού και διευθυντής της Χορωδίας. Ηωραία του φωνή, η άριστη γνώση τηςΒυζαντινής Μουσικής και το θαυµάσιοήθος του, συντελούσαν ώστε το δεξιόΑναλόγιο του Αγ. Κωνσταντίνου ναείναι κυψέλη αγάπης, αρµονίας καιπόλος έλξεως όχι µόνο των ενοριτώνστο Ναό αλλά και πολλών άλλων πι-στών από άλλες ενορίες.

του πολέµου του 1940 διέκοψε αναγ-καστικά. Ως δάσκαλό του µνηµονεύειαργότερα τον γιατρό Χαράλαµπο
Πουρλίγκη, που δυστυχώς έχασενωρίς, διότι τον σκότωσαν οι Γερµανοί.Μετά την απελευθέρωση φοίτησε(έπειτα από προτροπή του φίλου του
Θεµιστοκλή Γουργιώτη) στη ∆΄ ΣχολήΒυζαντινής Μουσικής της Ι. Μητροπό-λεως ∆ηµητριάδος, που ίδρυσε ο Μη-τροπολίτης Ιωακείµ, µε δάσκαλουςτους Μανώλη Χατζηµάρκο, ∆ηµήτριο
Καζάνης, π. Αναστάσιος Πριάγγελοςκαι Κυριάκο Αργυρόπουλο. Σύµφωναµε µαρτυρία του Γιώργου Καποδί-
στρια, ο Σιώκος µαθήτευσε και γιαµικρό χρονικό διάστηµα στον π. Κων-
σταντίνο Κατσώλα. Εντωµεταξύ, ανέ-λαβε για πρώτη φορά θέσηΙεροψάλτου στους Αγ. ΑναργύρουςΠορταριάς και στη συνέχεια ως δεξιόςΙεροψάλτης (το 1948) στον Αγ. Νικό-λαο Πορταριάς, όπου υπηρέτησε ωςτο 1959. Τη χρονιά αυτή λόγω επαγ-γελµατικών αναγκών του µετοίκησε οι-κογενειακώς στο Βόλο, οπότεπροσλήφθηκε ως Πρωτοψάλτης του Ι.Ν. Αγ. ∆ηµητρίου Νέας ∆ηµητριάδος,όπου έψαλλε µέχρι πρότινος.
Καποδίστριας Γεώργιος, του Βασί-
λειου (1923 - 2006): Πρωτοψάλτηςκαι διευθυντής Ευρωπαϊκής Χορωδίαςστον Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνου και ΕλένηςΒόλου µε καταγωγή από την Κέρκυρα.Η ιστορία του Γιώργου Καποδίστριαείναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το Ναόαυτό. Είναι ίδια µε την ιστορία τουναού. Αναλόγιο Στις 30-7-1940 νεαρόςκαι καλλίφωνος Ψάλτης διορίστηκε ωςΑ΄ ∆οµέστικος, δηλαδή βοηθός τωνΠρωτοψαλτών ∆ηµήτριου Προγόνη,
Χρήστου Πάντα και Νικόλαου Σταυ-
ράκη. Έκτοτε, υπηρέτησε στον Άγ.Κωνσταντίνο για 56 ολόκληρα χρόνια:10 χρόνια ως ∆οµέστικος, 12 χρόνιαως Λαµπαδάριος και 34 ως Πρωτο-ψάλτης και Χοράρχης. Τον Ιανουάριοτου 1950 απεβίωσε ο τότε Λαµπαδά-ριος Βασίλειος Κυριακόπουλος, οπότετη θέση του έλαβε άξια ο Γεώργιος Κα-ποδίστριας, παίρνοντας για ∆οµέστικότου τον Ιωάννη Κυριακόπουλο, γιο τουΒασίλη. Βοηθός του δεξιού Ψάλτη, του
Σταυράκη, έγινε ο ∆ηµήτριος Σάχος.«Ο Γιώργος Καποδίστριας γεν-νήθηκε στο Βόλο το έτος 1923. Έµεινεορφανός σε µικρή ηλικία. Στο Αναλό-
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Όπως πιο πάνω αναφέραµε, οΓ. Καποδίστριας πήρε τη θέση του

Σταυράκη και στο αριστερό Αναλόγιοανέβηκε για λίγο χρονικό διάστηµα ο
Παράσχος Παπαδηµητρίου. Ο Παπα-δηµητρίου ήταν καλός µουσικός καικαλός εκτελεστής των ιερών ύµνων καιµε καλή φωνή. Αναγκάστηκε όµως ναπαραιτηθεί λόγω ασθενείας των φωνη-τικών οργάνων. Την θέση του την πήρεο Παναγιώτης Θεοδωρίδης (σηµ. επιµ.:και αργότερα ο Ιωάννης Μαρινάκης).»Ο Γεώργιος Καποδίστριας πέθανε τοέτος 2006.(Κείµενο από το βιβλίο του Θα-νάση Ζέρβα, Ο Άγιος Κωνσταντίνος
Βόλου..., Βόλος 1996, σελ. 110-112.)
Μιχόπουλος Κωνσταντίνος (1923 -
στη ζωή): Αλµυριώτης Ιεροψάλτης, οοποίος διδάχθηκε την Ψαλτική Τέχνηαπό τον Μανώλη Χατζηµάρκο, στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος. Έψαλε ως δεξιός Ψάλτηςστον Ι. Ν. Αγ. ∆ηµητρίου Βόλου ως το1960 και στη συνέχεια ως Λαµπαδά-ριος του ίδιου Ναού ως τα τέλη της δε-καετίας του ’90 µε Πρωτοψάλτη τον
Ανδρέα Σιώκο.
Παπαδόπουλος Παντελής, του Βασί-
λειου (1923 - 2002): Γεννήθηκε στηνΠόλη και τον έφεραν, µε την προσφυ-γιά, µωρό στην Ελλάδα. Γιος του κων-σταντινουπολίτη Πρωτοψάλτη
Βασίλειου Παπαδόπουλου, ο οποίοςευδοκίµησε στις εκκλησίες του Βόλου,και αδερφός του περίφηµου Πρόδρο-
µου Παπαδόπουλου. Την ΨαλτικήΤέχνη διδάχθηκε από τον αδερφό του.Το 1943 νυµφεύθηκε τη σύζυγό τουΚική και προσλήφθηκε πρώτη φορά ωςΙεροψάλτης στον Αγ. Αθανάσιο Σταγια-τών, όπου έµεινε 2 χρόνια. Το 1945 δια-δέχθηκε τον Πρωτοψάλτη Αγ. ΓεωργίουΜπαξέδων Παναγιωτόπουλο: (Από-σπασµα από συνέντευξη µας στις 7 ∆ε-κεµβρίου 1995:) «Όταν έγινε η
απελευθέρωση, ο Άγιος Γεώργιος Μπα-
ξέδων δηµοσίευε επί δυο µήνες στην
εφηµερίδα ότι ζητά δεξιό Ιεροψάλτη.
Εγώ δεν είχα το θάρρος τότε να πάω,
διάβαζα κάθε µέρα αλλά ντρεπόµουν,
φοβόµουν... Μια ∆ευτέρα λέω τη γυ-
ναίκα µου: «Ρε Κική θα πάω κι εγώ µια
βόλτα στον Άγ. Γεώργιο να δω τέλος
πάντων τι γίνεται... Ξεκίνησα λοιπόν
πήγα ήταν 11.30 πµ η ώρα, ∆ευτέρα, µε

ΑΥΤΟΓΡΑΦΑ: Ένα µικρό Τετράδιοεπενδυµένο µε µπλε πλαστικό αφαι-ρούµενο εξώφυλλο είναι το µουσικό Τε-τράδιο του παρόντος Παπαδόπουλου.Το περιεχόµενό του είναι σηµαντικό γιατα εµπεριεχόµενα µέλη, κυρίως εκείνατα άγνωστα από αλλού µελουργήµατατου αδερφού του Πρόδροµου. Είναιεπιµελώς γραµµένο, µε σηµειογραφίακαι κείµενο λεπτοκαµωµένο, αλλά πολύπροσεγµένο και µε εκλεκτικά ανθολο-γηµένα µέλη. Εδώ υπάρχουν και µια-δυο προσωπικές του µελοποιήσεις,απλές και λιγότερο έντεχνες.(Τις πληροφορίες και όλο τοπλουσιότατο υλικό -χειρόγραφα, φω-τογραφίες, κασέτες- οφείλουµε σταδυο εγγόνια του Βασίλειου, την κα ΖωήΠαντ. Παπαδοπούλου - Γκόλια και τονΒασίλειο Παντ. Παπαδόπουλο, τουςοποίους ευχαριστώ θερµότατα.)
Μυλωνάς Ιωάννης του Νικολάου
(1924 - στη ζωή): Γονείς του υπήρξανο µακρινιτσιώτης Νικόλαος Μυλωνάςκαι η Ευδοξία Ζαρώνη από τις Σταγιά-τες. Καλλίφωνος Ιεροψάλτης, αδελφόςτου Θεόδωρου Μυλωνά, επί πολλά χρό-νια Πρωτοψάλτης στον Άγ. ΑθανάσιοΣταγιατών. Μαθήτευσε στον Γεώργιο
Γερόπουλο και τον Μανώλη Χατζη-
µάρκο. Αναφέρεται ακόµη ως µαθητήςτου Κυριάκου Αργυρόπουλου στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος το διάστηµα 1950-1955.
Ακριβογιάννης Ιωάννης (1924 - στη
ζωή): Σπουδαίος Πρωτοψάλτης µεβαθιά θεωρητική κατάρτιση και µελο-ποιός µε πλούσιο συγγραφικό έργοαπό τον Άγ. Βλάσιο Πηλίου. Μαθή-τευσε αρχικά στο Νικόλαο Καµινάρηκαι αργότερα στον Αλέξανδρο Μαρ-
γαριτόπουλο. Σε ηλικία 17 ετών ανέ-λαβε πρώτη φορά Λαµπαδάριος στηγενέτειρά του, στη συνέχεια προήχθησε Πρωτοψάλτη στον ίδιο Ναό καιαπό το Σεπτέµβριο του 1954 προσε-λήφθη για τη θέση του Α΄ Ψάλτη στονΙ. Ν. Αναλήψεως του Χριστού στοΒόλο, όπου έψαλλε για περισσότερααπό 44 χρόνια. Το διάστηµα αυτόσυγκέντρωνε στο Αναλόγιο του πλή-θος Ιεροψαλτών και βοηθών. Ως Λαµ-παδαρίους είχε αρχικά τον
Κωνσταντίνο Κουτούµπα σε µεγάληηλικία και αργότερα τον Σοφοκλή Πα-
τακιούτη.

τα πόδια από την Ροζού που έµενα,
πίσω από τον Άγιο Βασίλη περίπου.
Λοιπόν πήγα, τότε δεν είχαν λεωφορεία,
φτάνω στου Μπάρτζου την ταβέρνα
και βλέπω τον παπά-Μιλτιάδη Βραχνιά
διάβαζε εφηµερίδα. Λέω «Πάτερ, καλη-
µέρα σας»». Με κοίταξε µου κάνει «καλή
µέρα» άγρια. Λέω «Με συγχωρείτε, επί
δυόµισι µήνες περίπου διαβάζω στην
εφηµερίδα ότι ζητάτε δεξιό Ιεροψάλτη
στην εκκλησία σας, γιατί δεν βρήκατε;
Όταν γύρισε και µε κοίταξε δεν του γέ-
µισα το µάτι, µε είδε έτσι λεπτό, µου
λέει «Βρήκαµε, βρήκαµε». ∆εν µου
έδωσε σηµασία καθόλου. Κατέβασε τα
µάτια του αµέσως από πάνω µου. Λέω
«Με συγχωρείτε πάτερ, χαίρετε». Πέντε-
δέκα βήµατα προχώρησα να φύγω,
ακούω: «Για έλα εδώ.» Γυρνάω πίσω,
βλέπω τον παπά παίρνει τα γυαλιά τα
βάζει στην τσέπη του, αφήνει την εφη-
µερίδα στο τραπέζι εκεί στο καφενείο
και µου λέει: «Έλα µαζί µου, πάµε στην
εκκλησία». Ήταν η ώρα δώδεκα παρά,
µεσηµέρι. Πάµε στον Άγ. Γεώργιο, ανοί-
γει το ιερό, ανοίγει ένα ντουλάπι και
βγάζει ένα κιτρινισµένο µουσικό βιβλίο
µικρό. Λοιπόν, εγώ τώρα χτυποκάρδι,
σαν αρχάριος που ήµουν... βέβαια
ήξερα πολλά πράγµατα, από τον
αδελφό µου είχα µάθει τη µουσική,
αλλά δεν ήξερα τι θα µου δώσει... Γυρ-
νώντας ξεφύλλισε το βιβλίο και µου
λέει: «Θέλω να µου πεις αυτό.». Και ποιο
ήταν αυτό, ήταν ένα Χερουβικό του Φω-
καέως του Πλ. ∆΄, το οποίο εγώ το
ήξερα απέξω σχεδόν. Λέω: «Ναι πάτερ
να σας το πω». Λέει: «Όχι εδώ, θα ανέ-
βεις πάνω στο Ψαλτήρι». Λοιπόν, ανε-
βαίνω στο Ψαλτήρι κι αρχίζω... Στο
«Τριαδί» φωνάζει: «Πού ήσουν, βρε παι-
δάκι µου; Που ήσουν, βρε παιδί µου...»Το 1947 ως το 1950 υπηρέτησεστρατιώτης, έπειτα επέστρεψε στον Άγ.Γεώργιο και από εκεί πήγε στη Μακρινί-τσα, όπου διαδέχθηκε το Νικόλαο Αλε-
ξανδρίδη. Αργότερα ψάλλει στηνΠαναγία Γορίτσα και το 1961/1962 αν-τικατέστησε για µικρό χρονικό διά-στηµα τον Ιωάννη Βασιλείου στηΜεταµόρφωση Βόλου. Στα επόµεναχρόνια έψαλε στα Μελισσιάτικα (11χρόνια), στον Αγ. Νεκτάριο Ν. ΙωνίαςΒόλου, στον Άγ. Τρύφωνα, στην Υπα-παντή ∆ιµηνίου, στην Αγ. Ειρήνη Χρυ-σοβαλάντου του Παλαιού Ηµερολογίουκαι, τέλος, στον Άγ. Ονούφριο. Πέθανεπλήρης ηµερών το έτος 2002.
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Το µελοποιητικό έργο του Ακρι-βογιάννη δεν είναι µόνο µεγάλο σεόγκο, αλλά και εξαιρετικό σε ποιότητα.Βαθύτατος γνώστης της θεωρίας τηςΒυζαντινής Μουσικής, γνωρίζει να χει-ρίζεται άριστα τα συστατικά της µε-λουργίας και γι’ αυτό τα έργα τουχαρακτηρίζονται τόσο από πρωτοτυ-πία, όσο και από εµµονή - πιστότηταστην παράδοση.
Αγγελίδης Κωνσταντίνος, του Αθη-
νόδωρου (1925 - ): Πρωτοψάλτης επίπολλά έτη στον Ι. Ν. Αγ. ΒασιλείουΒόλου, καταγόµενος από τη ΕορδαίαΚοζάνης. Υπήρξε µαθητής του Αλέ-
ξανδρου Μαργαριτόπουλου.

Αντωνίου Χρήστος (1925 – στη
ζωή): Βολιώτης Ιεροψάλτης, επί χρό-νια Λαµπαδάριος του Ι. Ν. Αγ. Θεοδώ-ρων Βόλου, γνωστός για το ήθος τουκαι τον ευγενικό του χαρακτήρα. Είναιµαθητής του Μανώλη Χατζηµάρκουκαι πτυχιούχος της Σχολής ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος. ∆ιε-τέλεσε µέλος του ∆. Σ. του ΣυνδέσµουΙεροψαλτών Βόλου και ταµίας αυτού,εκλεγόµενος «παµψηφεί» για πολύµακρό χρονικό διάστηµα.
Παριανόπουλος Αθανάσιος, του Γε-
ωργίου (1926 - 1993): Γιος του Λαµ-παδαρίου του Αγ. Κωνσταντίνου Βόλου
Γεώργιου Παριανόπουλου. Γεννήθηκεστο Βόλο και µυήθηκε στην Ψαλτικήαρχικά από τον πατέρα του και στησυνέχεια από τον Μανώλη Χατζη-
µάρκο, στη Σχολή Βυζαντινής Μουσι-κής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος, από όπουέλαβε πτυχίο Ιεροψάλτου. Έψαλλε γιαπερισσότερα από 35 χρόνια σε διάφο-ρους ναούς µε τελευταίο τον Άγ. Νικό-λαο Νίκαιας (1983-1990). Πέθανε το1993. Σύµφωνα µε προφορική µαρτυ-ρία του Αθανάσιου Ξανθά ο Παριανό-πουλος ήταν Ψάλτης τουΠατριαρχείου Αλεξανδρείας, αλλάπρόσφερε τις υπηρεσίες του στον Ι. Ν.Αγ. Νικολάου Πορταριάς και στον Άγ.Αθανάσιο Μακρυνίτσας.
Μυλωνάς Θεόδωρος, του Νικολάου
(1926 - στη ζωή): Γεννήθηκε στις Στα-γιάτες Πηλίου το έτος 1926. Γονείς τουυπήρξαν ο µακρινιτσιώτης ΝικόλαοςΜυλωνάς και η Ευδοξία Ζαρώνη από τιςΣταγιάτες. Έχει µία αδελφή, την Ευαν-

µετά τον γάµο του µόνιµο τόπο διαµο-νής του, όπου ως Λαµπαδάριοςέψαλλε επί οκτώ χρόνια µε Πρωτο-ψάλτη τον Βασίλειο Σικαµενίδη. Τέλος,το 1972, ο τότε προϊστάµενος του Ι. Ν.Τιµίου Προδρόµου Ανακασιάς π. Γε-ώργιος Χριστόπουλος τον προσέλαβεως Λαµπαδάριο στον ιστορικό αυτόΝαό, τον οποίο επί χρόνια κόσµισε οπρώτος του δάσκαλος Γεώργιος Γερό-
πουλος. Έψαλλε ως το 1999, οπότεπαύθηκε έπειτα από είκοσι επτά έτηδιακονίας, επειδή τον εγκατέλειψε ηόρασή του. Πάντως, η φωνή του,ακόµη σήµερα παραµένει ακµαιότατη.Ο Θεόδωρος Μυλωνάς έψαλλεκατά τη γνήσια ΚωνσταντινουπολίτικηΨαλτική παράδοση και µε «Νικολαϊ-διον» ύφος και ηχόχρωµα. (Ύφος πουµοιάζει µε του µακαριστού ΆρχοντοςΠρωτοψάλτου της Μ.Χ.Ε. ΒασίλειουΝικολαϊδη.)
Μιχάλης Στέφανος, του Αλκιβιάδη
(1927 - 2006): Πρωτοψάλτης από ταΚ. Λεχώνια Πηλίου, γιος του Ιεροψάλτη
Αλκιβιάδη Μιχάλη, από τον οποίο δι-δάχθηκε βασικά στοιχεία της Ψαλτι-κής. Αργότερα ολοκλήρωσε τιςσπουδές του στους επιφανείς δασκά-λους Μανώλη Χατζηµάρκο και Τρύ-
φωνα Γερόπουλο. Έψαλε ωςΛαµπαδάριος στον Αγ. Γεώργιο Αγριάς(1947-1952) και ως Πρωτοψάλτηςστον Αγ. Γεώργιο Κ. Λεχωνίων (1966-1968 και 1982-2006), ΜεταµόρφωσηςΣτεφανοβικείου (1970-1972) και Προ-φήτη Ηλία Αλυκών (1972-1982). Απε-βίωσε στις 25 Αυγούστου 2006. Ήταναδερφός του Πρωτοψάλτης Αγριάς
Απόστολου Μιχάλη.

Νταφέκας ∆ηµήτριος (1927 - στη
ζωή): Γεννήθηκε στον Πλάτανο Αλµυ-ρού και σπούδασε την Ψαλτική στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος. ∆ιακρίθηκε, όµως, για το«Καραµάνιον» ύφος του (ψαλτικό ύφοςπου µιµείται το ύφος του µεγάλου θεσ-σαλονικιού Πρωτοψάλτου ΑθανάσιουΚαραµάνη). Κουρέας στο επάγγελµα,έψαλλε για πολλά χρόνια στον Ι. Ν. Αγ.Νεκταρίου Ν. Ιωνίας Βόλου.
Χατζηµάρκου Εµµανουήλ (1927 -
στη ζωή): ∆ιαπρεπής πρωτοψάλτηςεκπάγλου καλλιφωνίας, χοράρχης, κα-θηγητής Βυζαντινής µουσικής και πα-

θία Λαχανίκα και έναν µεγαλύτεροαδελφό, τον Ιωάννη Μυλωνά, επίσης Ιε-ροψάλτη. Ο µικρός Θεόδωρος από τηνγέννησή του και ως το έτος 1957 κα-τοικούσε στην Κουκουράβα Μακρινί-τσας. Το 1957 νυµφεύθηκε και έκτοτεκατοικεί στον Άγ. Ονούφριο. Με τη σύ-ζυγό του Χριστίνα, το γένος Πάτρα,έχει συµπληρώσει 52 χρόνια εγγάµουβίου και απέκτησαν τρεις κόρες, Ευδο-ξία (Έφη), την Αικατερίνη και την Άννα,η οποία, δυστυχώς, χάθηκε πρόσφατασε µικρή σχετικά ηλικία.Ο Θεόδωρος Μυλωνάς, παρότιδεν είχε σχετική οικογενειακή παρά-δοση, ξεκίνησε να ασχολείται µε τηνΨαλτική από µικρό παιδί, µια πουήταν από µωρό κοντά στην Εκκλησία.∆ασκάλους του στην ΕκκλησιαστικήΜουσική ο κ. Θεόδωρος µνηµονεύειπρώτα τον Γαβριήλ Γλέζο (ή Εγγλέζο),ο οποίος είχε Βιβλιοπωλείο στο Βόλο(στην οδό Ερµού) και έψαλλε στην Αγ.Μαγδαληνή Κουκουράβας (απ’ όπουπέρασαν σπουδαίοι Ψάλτες). Στην Αγ.Μαγδαληνή εκκλησιαζόταν ο µικρόςΘεόδωρος και κοντά στον Γαβριήλέκαµε τα πρώτα του βήµατα στο Ιερο-ψαλτικό στασίδι σε ηλικία έξι - επτάετών. Στη συνέχεια, τελειώνοντας το∆ηµοτικό Σχολείο Ανακασιάς, ξεκίνησεµαθήµατα Βυζαντινής Μουσικής στοναείµνηστο Ανακασιώτη µουσικοδιδά-σκαλο Γεώργιο Γερόπουλο, που ήταντότε Λαµπαδάριος και µετέπειτα Πρω-τοψάλτης στον Ι. Ν. Τιµίου ΠροδρόµουΑνακασιάς. Ο δωδεκάχρονος Θοδωρήςπήγαινε για τα µαθήµατα µε τα πόδιααπό την Κουκουράβα στην ΑγίαΤριάδα Άνω Βόλου, όπου ήταν το σπίτιτου δασκάλου του. Το 1946, µετά τηνεκπλήρωση των στρατιωτικών του υπο-χρεώσεων, επέστρεψε στο Βόλο και συ-νέχισε τις µουσικές του σπουδές στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος κοντά στο Μανώλη Χα-
τζηµάρκο και αργότερα τον αείµνηστο
Κυριάκο Αργυρόπουλο.Ως Ιεροψάλτης ο κύριος Μυλω-νάς πρωτοδιορίστηκε στον τόπο δια-µονής του, στον Ι. Ν. Αγ. ΜαγδαληνήςΚουκουράβας, όπου έµεινε αρκετάχρόνια και είχε Λαµπαδάριο τον µετέ-πειτα ιερέα Νικόλαο Χατζηνικολάου.Στη συνέχεια υπηρέτησε επί δύο χρό-νια (1962-1964) στον Ι. Ν. Παναγίαςτης Φυτόκου. Ακολούθως, στα 1964διορίστηκε στον Άγ. Ονούφριο, στον
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στο ∆ηµοτικό Ωδείο Βόλου, στο Ελλη-νικό Ωδείο Αθηνών, στο Ωδείο Αλίµου,στο Ωδείο Αιγάλεω και στο ΕργαστήριΠαραδοσιακής Μουσικής Ν. Σµύρνης.Συνεργάστηκε µε το ΡαδιοφωνικόΣταθµό της Εκκλησίας, διηύθυνε τη Χο-ρωδία και Ορχήστρα ΠαραδοσιακήςΜουσικής του Πανεπιστηµίου Θεσσα-λίας και είναι µουσικός σύµβουλος σεπολλές Σχολές. Στους νεώτερους βο-λιώτες µαθητές του συµπεριλαµβάνον-ται (εκτός όσων αναφέρθηκανπεριστασιακά) και οι: Ευστάθιος ∆.
Γραµµένος, ∆ηµήτριος Απ. Κατσικλής,∆ηµήτριος Μανώλης, Μιχάλης Μελέ-της, Παναγιώτης Μιχ. Μελέτης, Αθα-νάσιος. Παναγούλης, ΑθανάσιοςΠαριανόπουλος, Ευάγγελος Παυλίδης,Ιωάννης Σχώρης, Αντώνιος Τριαντά-φυλλου και πολλοί άλλοι. Έχει τιµηθείµε χρυσό Μετάλλιο από το ∆ήµο Αθη-ναίων και µε πολλές άλλες διακρίσειςαπό το Πανεπιστήµιο Πατρών, τη Μη-τρόπολη ∆ηµητριάδος και λοιπούςιδιωτικούς και δηµόσιους Φορείς.
Ξηροµερίτης Ιωάννης (1928 - ):Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ. ΕιρήνηςΑλυκών Βόλου, καταγόµενος από τηνΑνθήλη Λαµίας.
Γουργιώτης Θεµιστοκλής (1929 -
2004): Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ.Κοσµά του Αιτωλού στο Βόλο, διατελέ-σας για µικρό διάστηµα και δεξιόςΨάλτης στη Μεταµόρφωση Βόλου.Ήταν πτυχιούχος της Σχολής Βυζαντι-νής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδοςµε δάσκαλο τον Μανώλη Χατζηµάρκο.
Σιώκος Στυλιανός (1930 - 2009):Πρωτοψάλτης του Αγ. Νικολάου Πορ-ταριάς, της γενέτειράς του. Αδερφόςτου Πρωτοψάλτη Ανδρέα Σιώκου.Ήταν πτυχιούχος της Σχολής Βυζαντι-νής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδοςκαι είχε δάσκαλο τον Μανώλη Χατζη-
µάρκο.
Λαζάρου Γεώργιος, του Λάζαρου
(1930 - στη ζωή): Γεννήθηκε το 1930στην κωµόπολη της Ευξεινούπολης Αλ-µυρού. Οι γονείς του Λάζαρος και Βα-σιλική ήταν πρόσφυγες από τηνΑνατολική Ρωµυλία, που εγκαταστά-θηκαν στην Ευξεινούπολη µετά το1907. Γύρω στα 1948 παρακολουθείεπί ένα χρόνο µαθήµατα Βυζαντινής

Μουσικής µε τον µουσικοδιδάσκαλο
Αντώνιο Μαγαλιό, ενώ το 1952 φοιτείστο έξοχο Ιεροψάλτη ∆ηµήτριο
Μπαλλή. Τον Αύγουστο του 1959 διο-ρίστηκε Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Κοί-µησης της Θεοτόκου Ευξεινούποληςκαι έκτοτε ανελλιπώς µέχρι σήµεραυπηρετεί στο Ναό αυτό.
Καρκαλάς Απόστολος, του Γεώρ-
γιου (1930 - στη ζωή): Γεννήθηκεστον Κισσό Πηλίου το 1930 από τοΓιώργο και την Αικατερίνη Καρκαλά.Στα 17 του χρόνια άρχισε να παρακο-λουθεί µαθήµατα Βυζαντινής Μουσι-κής, δίπλα στον γνωστό και σπουδαίοδάσκαλο του Αγ. Λαυρεντίου, τον Νι-
κόλαο Καµινάρη. Εκεί, ο νεαρός Απο-στόλης µυήθηκε στον πλούσιο κόσµοτης Ψαλτικής Τέχνης. Για δυο χρόνια,τρεις µέρες την εβδοµάδα κατέβαινεαπό τον Κισσό στον Αγ. Λαυρέντη, γιανα µάθει, και τις άλλες δυο µέρες διά-βαζε. Όταν τέλειωσε τις ολιγόχρονεςσπουδές του διορίστηκε Ψάλτης για 2χρόνια στη Μακρυρράχη και έπειταστην Αγ. Μαρίνα του Κισσού. Από το1950 ως το 2006, για 56 συναπτά έτη,χωρίς καµµιά διακοπή, υπηρέτησε ωςΨάλτης στην εκκλησία του χωριού του.(Τις πληροφορίες οφείλουµεστην κα Ελευθερία Τσέα, ανιψιά τουΚαρκαλά.)
Κυριακόπουλος Ιωάννης, του Βασί-
λειου (γέννηση: β΄ τέταρτο Κ΄
αιώνα): Γιος του Λαµπαδάριου του Ι.Ν. Άγ. Κωνσταντίνου Βόλου Βασίλειου
Κυριακόπουλου. Όταν ο πατέρας τουαπεβίωσε (το 1950) προσλήφθηκε ως∆οµέστικος του Λαµπαδάριου Γιώρ-
γιου Καποδίστρια στον ίδιο ναό.
Χατζηνικολάου Νικόλαος (γέννηση:
β΄ τέταρτο Κ΄ αιώνα): Λαµπαδάριοςτου Θεόδωρου Μυλωνά στην Αγ. Μα-γδαληνή Κουκουράβας της Μακρινί-τσας. Μετέπειτα χειροτονήθηκε ιερέαςτης Ι. Μ. ∆ηµητριάδος.
Τακτικός Νικόλαος, του Κωνσταντί-
νου (1931 - ): Εκπαιδευτικός Γερµανι-κών από τη ∆ρυµώνα Αλµυρού, γιοςιερέως, αναφέρεται ως Ιεροψάλτης τουΙ. Ν. Αγ. Αντωνίου Βόλου. Υπήρξε µα-θητής του πορταρίτη διδασκάλου Αν-
τώνιου Μαγαλιού.

νεπιστηµιακός δάσκαλος, από τις κο-ρυφαίες σύγχρονες µορφές της Ψαλτι-κής Τέχνης. ∆ιδάχτηκε από τον Χρήστο
Πάντα και τους Θεόδωρο Χατζηθεοδώ-ρου, Θεοδόσιο Γεωργιάδη και Κων-σταντίνο Πρίγγο. Πτυχιούχος καιδιπλωµατούχος του Ελληνικού Ωδείου(1959), στο οποίο σπούδασε και Ευρω-παϊκή Μουσική. Σε ηλικία 7 ετών διορί-στηκε Α’ Κανονάρχης στοΜητροπολιτικό Ναό Βόλου και 12 ετώνΠρωτοψάλτης στον Αγ. Γεώργιο Κ. Λε-χωνίων. Το 1943 διορίστηκε Πρωτο-ψάλτης στο Μητροπολιτικό ΝαόΑλµυρού. Το 1946 διορίστηκε Πρωτο-ψάλτης στο Μητροπολιτικό ΝαόΒόλου. Τον ίδιο χρόνο ίδρυσε τη ΣχολήΒυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-τριάδος. Έµεινε στο Βόλο ως το 1979,οπότε ήρθε στην Αθήνα ως Πρωτοψάλ-της στη Χρυσοσπηλιώτισσα και µετάαπό 2ετία, στον Αγ. ∆ιονύσιο Αρεοπα-γίτη (1981-1986). Έκτοτε αποσύρθηκετου Αναλογίου, λόγω φωνητικής κόπω-σης. Ίδρυσε και διηύθυνε τη «Βυζαν-
τινή Χορωδία Βόλου», τον «Πρότυπο
Χορό Αθηνών» και άλλες αξιόλογες Χο-ρωδίες. Υπηρέτησε ως καθηγητής µου-σικής στην Εκκλησιαστική Εκπαίδευση(έφτασε στον βαθµό του γυµνασιάρχη)και ίδρυσε αρκετές Μουσικές Σχολές.∆ιετέλεσε πρόεδρος του Συλλόγου Ιε-ροψαλτών Βόλου και των καθηγητώνΕκκλησιαστικής Εκπαιδεύσεως Ελλά-δος, ιδρυτικό µέλος και πρόεδρος τηςΟµοσπονδίας Συνδέσµων ΙεροψαλτώνΕλλάδος (ΟΜΣΙΕ), µέλος του ΕποπτικούΣυµβουλίου Εκπαιδεύσεως ΥπουργείουΠαιδείας, Επίτιµος Αντιπρόεδρος του
«Ευρωπαϊκού Κέντρου Τέχνης», µέλοςτης Επιτροπής Τέχνης και Λατρείαςτης Εκκλησίας της Ελλάδος, κ.λπ. ∆η-µοσίευσε άρθρα στον Τύπο. Εξέδωσε 5τόµους της «Μελωδικής Ανθοδέσµης»,το Βυζαντινό Ορατόριο «Ιησούς» καιάλλα. Κυκλοφορούν επίσης 8 δίσκοιτου των 45 στροφών, 22 δίσκοι των 33στροφών (ήδη από το 1970) και 40 κα-σέτες Βυζαντινής Μουσικής, ενώ µέγασε όγκο και ποιότητα παραµένει τοανέκδοτο έργο του. Έργα του παρου-σιάστηκαν στο Ηρώδειο, στο αρχαίοΘέατρο Πάτρας, στον «Παρνασσό»,στην Αρχαιολογική Εταιρεία, στο «Χίλ-τον», σε όλες τις ελληνικές πόλεις (καισε Κωνσταντινούπολη, Κύπρο, Χάιφα,Βιέννη, Στουτγάρδη, Ρώµη, κ.λπ.). ∆ί-δαξε στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας,
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Γερµάνης Εµµανουήλ (1931 - στη
ζωή): Σεµνός, αλλά καλά κατηρτισµέ-νος Πρωτοψάλτης, πτυχιούχος τηςΣχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος µε δάσκαλο τον Μανώλη
Χατζηµάρκο (από το 1973 κ. εξ.), οοποίος άρχισε την ιεροψαλτική τουσταδιοδροµία σε µεγάλη ηλικία. Πρω-τοδιορίστηκε Λαµπαδάριος στον Ι. Ν.Πέτρου και Παύλου Ν. Ιωνίας (1975-1980) επί πρωτοψαλτίας Χρήστου Τα-
κούδη, στη συνέχεια διορίστηκε στηνΑγ. Παρασκευή Βόλου (ως το 1982) καιέκτοτε, έψαλλε για µεγάλο χρονικό διά-στηµα στον Ι. Ν. Εισοδίων της Θεοτό-κου Άνω Βόλου, µαζί µε την καλλίφωνησύζυγό του Ελπίδα Γερµάνη, το γένος
Παπαδοπούλου (αδελφή του ∆ηµή-
τριου Παπαδόπουλου, από την Καλ-λονή της Λέσβου) και το γιο του Ηλία,δόκιµο Ιεροψάλτη και δάσκαλο στηΜέση Εκπαίδευση. Ο Μανώλης Γερµά-νης είναι από τα ιδρυτικά στελέχη τηςΧορωδίας «Οι ∆ώδεκα Απόστολοι» µεΧοράρχη τον Κυριαζή Νικολέρη.
Μιχάλης Απόστολος, του Αλκιβιάδη
(1931 - στη ζωή): Πρωτοψάλτης απότα Κάτω Λεχώνια Πηλίου, ο οποίος δι-δάχθηκε τα βασικά στοιχεία της Ψαλ-τικής από τον πατέρα του Αλκιβιάδη
Μιχάλη. Το 1949 µαθήτευσε για 30µήνες στον Τρύφωνα Γερόπουλο καιαµέσως µετά ανέλαβε Πρωτοψάλτηςστον Αγ. ∆ηµήτριο Βόλου ως το 1952,οπότε στρατεύτηκε. Από το 1956 ωςτο 1986 διετέλεσε Πρωτοψάλτης Αγ.Θεοδώρων Βόλου και έκτοτε διαδέχ-θηκε στην Πρωτοψαλτία το δάσκαλότου στον Άγ. Γεώργιο Αγριάς. Έχει δύογιούς, εξαίρετους Ιεροψάλτες, τον Αλ-
κιβιάδη ((Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. ∆ώ-δεκα Αποστόλων Αγριάς) και τον
Χρήστο (Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ.Αποστόλων Πέτρου και Παύλου Ν. Ιω-νίας Μαγνησίας).
Ευσταθίου Νικόλαος, του Ευθύµιου
(1932 - 1992): Επιφανής Ιατρός καιΠρωτοψάλτης, γιος του τσαγκάρη καιµουσικοδιδάσκαλου Ευθύµιου Ευστα-
θίου, ο οποίος διετέλεσε και µαθητήςτου ∆ηµήτριου Μήτρου το διάστηµαπου ο τελευταίος βρισκόταν στο Βόλο.Ο Νικόλαος, κατά τη διάρκεια των ια-τρικών του σπουδών στην Αθήνα,έκανε στενούς δεσµούς φιλίας µε τονΠρωτοψάλτη Γεώργιο Σύρκα, έψαλε δε

Κουσιαρής Βασίλειος, του Γεωργίου
(1933 - 1990): Έµπορος από το Βελε-στίνο και Ιεροψάλτης σε διάφορουςΝαούς, έφυγε απρόσµενα σε ηλικία 57ετών στις 12 Μαΐου 1990.
Τσολάκης Στυλιανός (1933 - στη
ζωή): Γεννήθηκε στην Αµαλιάπολη(Μιτζέλα) Αλµυρού στα 1933. Είναιπτυχιούχος της Σχολής ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος µεδάσκαλο τον Μανώλη Χατζηµάρκο καιείχε διαδεχθεί τον Χρήστο Τακούδηστη θέση του Πρωτοψάλτου στον Ι. Ν.Αγ. Αποστόλων Πέτρου και Παύλου Ν.Ιωνίας της Μαγνησίας. Σήµερα συντα-ξιούχος τραπεζικός υπηρετεί ως Πρω-τοψάλτης στη γενέτειρά του, στον Ι. Ν.Μεταµορφώσεως Αµαλιάπολης.
Καραποστόλης Απόστολος (1933 -
στη ζωή): Πτυχιούχος της Σχολής Βυ-ζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-τριάδος και µαθητής του Μανώλη
Χατζηµάρκου, υπηρέτησε για µεγάλοχρονικό διάστηµα Ιεροψάλτης στον Ι.Ν. Αγ. Σπυρίδωνος Ν. Ιωνίας Μαγνη-σίας. Είναι σύζυγος της εξαιρετικήςΨάλτριας Ζωής Καραποστόλη-Λεφάκηκαι πεθερός του εξαίρετου Πρωτο-ψάλτη Νικόλαου Νικολάου, πρώηνΠρωτοψάλτη Αγ. Κοσµά Αιτωλού καιΑγ. Βασιλείου Βόλου και τώρα Πρωτο-ψάλτη στην Αθήνα.
Κυριακίδης Εµµανουήλ (1933 - στη
ζωή): Κατάγεται από τη ∆ράµα. Είναιπτυχιούχος της Σχολής ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος καιµαθητής του Μανώλη Χατζηµάρκου.Υπηρετεί επί πολλά χρόνια ως Λαµπα-δάριος στον Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου Μπα-ξέδων Βόλου, ενώ εξελέγη για πολλέςθητείες µέλος του ∆. Σ. του ΣυνδέσµουΙεροψαλτών Βόλου µε ευδόκιµη θητείαως ταµίας αυτού.
Χατζηµάρκου Γεώργιος (1933 - στη
ζωή): Γεννήθηκε στη Ν. Ιωνία Μαγνη-σίας το 1933. ∆άσκαλος στην Πρωτο-βάθµια Εκπαίδευση και καλλίφωνοςΙεροψάλτης, διδάχθηκε την ΨαλτικήΤέχνη από τον αδερφό του Μανώλη Χα-
τζηµάρκο και έλαβε δίπλωµα από τοΩδείο Αιγάλεω. Έψαλε σε πολλούςΝαούς (Αγ. ∆ηµήτριος Βόλου, ΚοίµησηΘεοτόκου Λάρισας, Ευαγγελίστρια Ν.Ιωνίας), ενώ διηύθυνε και τη Βυζαντινή

στον Άγ. Κωνσταντίνο Οµονοίας, στονΆγ. Γεώργιο Καρίτση, στην Αγ. Βαρ-βάρα Άνω ∆άφνης και αλλού. Το 1965επέστρεψε στο Βόλο και λίγο αργότεραανέλαβε Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ.Γερασίµου Χιλιαδούς, όπου έψαλλεαφιλοκερδώς για 28 χρόνια. Πέθανεπρόωρα και κηδεύτηκε στα Καλά Νεράτην ηµέρα της εορτής του 6 ∆εκεµ-βρίου 1992.
Θεοδωρίδης Παναγιώτης (1932 -
στη ζωή): «Γεννήθηκε το 1932 στοΒόλο από γονείς Μικρασιάτες, οιοποίοι ήταν άνθρωποι της Εκκλησίας.Ο παππούς του ήταν Ψάλτης και οθειος του ιερέας. Τις εγκύκλιες σπου-δές τελείωσε στο Βόλο. Από µικρόςήταν στο Αναλόγιο κι ενώ ήταν 8 ετώνείπε για πρώτη φορά τον Απόστολοστην εκκλησία της ενορίας του τηνΕυαγγελίστρια Ν. Ιωνίας Βόλου. Ταπρώτα µαθήµατα της ΒυζαντινήςΜουσικής τα διδάχτηκε από τον Πρω-τοψάλτη και άριστο µουσικό του Ι. Ν.Μεταµορφώσεως Βόλου Αλέξανδρο
Μαργαριτόπουλο. Στη συνέχεια έγινεµαθητής του Νικόλαου Μπενάκη, δε-ξιού ιεροψάλτη του ναού των ΑγίωνΘεοδώρων Βόλου, άριστου διδασκάλουτης Βυζαντινής Μουσικής.Το έτος 1959 διορίστηκε δεξιόςΙεροψάλτης του Ι. Ν. ΦανερωµένηςΤρικάλων, όπου υπηρέτησε µέχρι το1960. Το έτος 1961 και για δυο περί-που χρόνια υπήρξε δεξιός στον Ι. ΝΠέτρου και Παύλου Βόλου. Το έτος1962 διορίστηκε Β’ Ιεροψάλτης (Λαµ-παδάριος) στον ιερό Ναό Αγ. Κων-σταντίνου Βόλου όπου παρέµεινεµέχρι το έτος 1979 (σηµ. επιµ.: ∆ια-δέχθηκε τον Παράσχο Παπαδηµη-
τρίου). Μέχρι πρόσφατα έψαλλε ειςτον Ι. Ν. Κοσµά του Αιτωλού και ΑγίουΑρτεµίου στο Βόλο. Είναι άριστος γνώ-στης της Βυζαντινής µουσικής, καλόςεκτελεστής, µε πολύ καλή φωνή και πα-ραδεκτός παρά των συναδέλφων του.»(Κείµενο από το βιβλίο του Θα-νάση Ζέρβα, Ο Άγιος Κωνσταντίνος
Βόλου..., Βόλος 1996, σελ. 113.)
Κόκκινος Πάνος (1933 περ. - στη
ζωή): Ο πολύ γνωστός αγχιαλίτης έν-τεχνος τραγουδιστής, υπήρξε µαθητήςτου Μανώλη Χατζηµάρκου και διετέ-λεσε Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Γεωρ-γίου Ν. Αγχιάλου
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Χορωδία Βόλου. Εξελέγη Α΄ ∆ηµοτικόςΣύµβουλος της Ν. Ιωνίας και διετέλεσεγια µακρό χρονικό διάστηµα µέλος του∆. Σ. του Συνδέσµου Ιεροψαλτών Βόλου.
Μαργαρίτης ∆ηµήτριος (1933 - στη
ζωή): Γεννηµένος στο Παλιούρι Καρ-δίτσας Ιεροψάλτης, πτυχιούχος τηςΣχολής Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος µε δάσκαλο τον Μανώλη
Χατζηµάρκο, που διαµένει µόνιµα στοΒόλο. Μέλος διαφόρων Χορών Ψαλτώνκαι δάσκαλος της Ψαλτικής στη ΣχολήΒυζαντινής Μουσικής Αλµυρού (πα-ράρτηµα της παραπάνω), όπου ανέ-δειξε πολλούς µαθητές. ∆ιετέλεσεµέλος του ∆. Σ. του Συνδέσµου Ιερο-ψαλτών Βόλου (Αντιπρόεδρος) µεπλούσια δράση.
Μαυρατζάς Απόστολος (1934 - στη
ζωή): Μαθητής του Μανώλη Χατζη-
µάρκου. Πρωτοψάλτης στους Ναούς:Αγ. Νικολάου Κροκίου (1958-1960),Ευαγγελίστριας Αλµυρού (1960-1972)και Αγ. Νικολάου Αλµυρού, όπου δια-δέχθηκε στη θέση αυτή τον ∆ηµήτριο
Μπαλλούς (1972). Αποχώρησε το2008, οπότε το διαδέχθηκε ο Στέφα-
νος Πουριανός.
Καραγιάννης Γεώργιος, του Βασι-
λείου (1934 - στη ζωή): Πρωτοψάλ-της, Πτυχιούχος Θεολογίας καιΦιλολογίας, που γεννήθηκε στη Μα-γνησία το 1934. Τα πρώτα µάθηµαΨαλτικής πήρε από τον Μιχάλη Πέ-
τρου και στη συνέχεια µε τον Μανώλη
Χατζηµάρκο, από τον οποίο έλαβεπτυχίο Ιεροψάλτη. Κατόπιν φοίτησεστο Ελληνικό Ωδείο της Αθήνας, όπουείχε δασκάλους στην αρχή τον Θεό-δωρο Χατζηθεοδώρου και έπειτα τον∆ιαµαντή Μαυραγάνη και έλαβε πτυ-χίο Βυζαντινής Μουσικής. Παρακο-λούθησε, επίσης, και κατ’ ιδίανµαθήµατα κοντά στους περίφηµουςΠρωτοψάλτες Αλέξανδρο Μαργαριτό-
πουλο και Αθανάσιο Παναγιωτίδη. Τουτελευταίου διετέλεσε και Λαµπαδά-ριος. Μαθήτευσε επίσης στον Άρ-χοντα Πρωτοψάλτη ΚωνσταντίνοΠρίγγο. Συνδέθηκε µε όλους τους µε-γάλους Πρωτοψάλτες και µουσικοδι-δασκάλους της σύγχρονης εποχής,από τους οποίους πολύ ωφελήθηκεµουσικολογικά. Ψάλλει συνεχώς απότο 1949 µέχρι σήµερα σε διαφορές πό-

τήρι το 1952. Είναι δάσκαλος της Πρω-τοβάθµιας Εκπαίδευσης. Κατά τηδιάρκεια των σπουδών του στην Παι-δαγωγική Ακαδηµία Λάρισας, παρακο-λούθησε µαθήµατα Ψαλτικής στην εκείΣχολή Βυζαντινής Μουσικής δίπλαστον Κωνσταντινουπολίτη Πρωτο-ψάλτη Πλάτωνα Στοϊκίδη. Το διάστηµα1970-1971 αποσπάστηκε στην Αιθιο-πία. Τότε διορίστηκε Ιεροψάλτης στονΙ. Ν. Αγ. Τριάδος Ντιριντάουα. Έχειένα γιο Ιεροψάλτη και καθηγητή Μου-σικής τον Παναγιώτη.
Σικαµενίδης Βασίλειος, του Θεοχά-
ρης (1936 - 2009): Καταγόµενος απότη Σαµψούντα του Πόντου, γεννήθηκεστην Άλλη Μεριά Βόλου το 1936. Με-γάλωσε µέσα στην Εκκλησία. Το 1950,σε ηλικία 14 ετών γράφηκε στη ΣχολήΒυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ. ∆ηµη-τριάδος, όπου παρακολούθησε τηνπρώτη τάξη µε διδάσκαλο τον π. Ανα-
στάσιο Πριάγγελο, την β’ τάξη µε τον
Κυριάκο Αργυρόπουλο και τις υπόλοι-πες τάξεις µε τον Μανώλη Χατζη-
µάρκο. Στη Σχολή φοίτησε επί 5 έτη,ενώ παράλληλα, ως βοηθούσε τους Ιε-ροψάλτες Άλλης Μεριάς, τον Πρωτο-ψάλτη Νικόλαο Γκουντέλια και τοΛαµπαδάριο Θεολόγο.Η αυτόνοµη ιεροψαλτική στα-διοδροµία του Βασίλη Σικαµενίδη ξεκί-νησε στα 1955. Τον Σεπτέµβριο τουίδιου έτους, ενώ εργαζόταν στην τσι-µεντοβιοµηχανία ΑΓΕΤ, προσλήφθηκεως Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ. Αν-δρέου Τσιµέντων, όπου υπηρέτησε επί4 µήνες. Την ηµέρα των Θεοφανείωντου 1956 ανέλαβε καθήκοντα στη ΝίκηΛαρίσης, όπου πηγαινοερχόταν ανελ-λιπώς επί ένα έτος. Εκεί ήρθε σε επαφήµε γνωστούς Ιεροψάλτες της Ι. Μητρο-πόλεως Λαρίσης. Από τη Νίκη αναχώ-ρησε το 1957, προκειµένου ναεκπληρώσει τις στρατιωτικές του υπο-χρεώσεις. Με την ολοκλήρωση της θη-τείας του στα 1958 επέστρεψε στη∆ηµητριάδα. Ο τότε εφηµέριος Αγ.Ονουφρίου π. Βασίλειος Λασπιάς τονκαλεί ως Πρωτοψάλτη στον Ι. Ν. Αγ.Κυριακής του χωριού και όταν ολοκλη-ρώθηκε ο µέχρι τότε ανεγειρόµενος Ι.Ν. Αγ. Ονουφρίου, µετεγκαταστάθηκεεκεί, όπου συνολικώς διακόνησε επίµία ολόκληρη δεκαετία.Στα 1968, ο τότε προϊστάµενοςτου Ι. Ν. Τιµίου Προδρόµου Ανακασιάς

λεις της Ελλάδας, τα τελευταία χρόνιαστην Αθήνα. ∆ιακρίνεται επιτυχώς καιως Χοράρχης τόσο µε παιδικές όσο καιανδρικές χορωδίες. Σήµερα είναι Χο-ράρχης πολυµελούς Χορού στηνΑθήνα καθώς και του ΒυζαντινούΧορού του Ιεροψαλτικού ΣυνδέσµουΑργολίδος (από το 1991) µε πολλέςεπιτυχείς εµφανίσεις. Έχει πολλέςαξιόλογες µουσικολογικές διασυνδέ-σεις µε µουσουργούς του Εξωτερικούενώ έχει ψάλει κατά καιρούς και σεναούς της Γαλλίας και της Κύπρου. Ωςδάσκαλος της Ψαλτικής έχει αναδείξειπολλούς καλούς Ψάλτες. Έχει µελο-ποιήσει πολλά µαθήµατα και Ακολου-θίες Αγίων, που παραµένουνανέκδοτα. Παράλληλα, ασχολείται µετην ιστορική έρευνα της Εκκλησιαστι-κής Μουσικής και της παλαιά παρα-σηµαντικής της.
Πατακιούτης Σοφοκλής, του Ιωάννη
(1934 - στη ζωή): Βολιώτης Ιεροψάλ-της, ο οποίος µαθήτευσε στη Σχολή Βυ-ζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος από το 1946 στους δα-σκάλους ∆ηµήτριο Καζάνη και π. Ανα-
στάσιο Πριάγγελο. Τις σπουδές τουολοκλήρωσε τελικά µε δάσκαλο τον Μα-
νώλη Χατζηµάρκο. Αναφέρεται ακόµηως µαθητής του Κυριάκου Αργυρόπου-
λου το διάστηµα 1950-1955. Το 1948ανέλαβε για πρώτη φορά Αναλόγιο ωςΛαµπαδάριος του Ι. Ν. Αγ. Ονουφρίου.Το 1949 πήγε ως Πρωτοψάλτης στονΑγ. Νικόλαο Παλιουρίου, έπειτα στονΑγ. Γεώργιο Μπαξέδων, στον Αγ. Βασί-λειο Βόλου (για 2 χρόνια) µε Λαµπαδά-ριο τον Κωνσταντίνο Μιχόπουλο.Ακολούθως, διετέλεσε Λαµπαδάριοςστον παλαιό Άγ. ∆ηµήτριο Βόλου µεΠρωτοψάλτη τον Γεώργιο Χατζηµάρκοκαι αργότερα πέρασε δεξιά. Έπειτα,βρέθηκε στη Νίκη Λάρισας και, τέλος,το 1959 κατέληξε στον Ι. Ν. Αναλήψεωςτου Χριστού στο Βόλο ως Λαµπαδά-ριος, διαδεχθείς τον Κωνσταντίνο Κου-
τούµπα. Στη θέση αυτή έµεινε γιαπολλά έτη και από το 1988 προήχθη σεΠρωτοψάλτη στον ίδιο Ναό.
Σιαµούρης Γεώργιος, του ∆ηµήτριου
(1935 - στη ζωή): Πρωτοψάλτης απότη Σούρπη Αλµυρού, ο οποίος από το1980 µέχρι σήµερα υπηρετεί στον Ι. Ν.Αγ. Αθανασίου στον Πλάτανο του Αλ-µυρού. Πρώτη φορά ανέβηκε στο Ψαλ-
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π. Γεώργιος Χριστόπουλος, κάλεσε τονΒασίλειο Σικαµενίδη ως Πρωτοψάλτηστον Αϊ-Γιάννη, όπου µε Λαµπαδάριοαρχικά τον Αριστείδη Παπαδόπουλοκαι αργότερα τον Θεόδωρο Μυλωνά,υπηρέτησε αδιαλείπτως επί 22 χρόνια,ως το έτος 1990. Αυτή υπήρξε η πε-ρίοδος της µεγάλης ακµής του. Εδώ,συγκρότησε πολυπληθή και καλογυ-µνασµένο Χορό Ψαλτών, ο οποίος ήταναπό τους ελάχιστους στην πόλη τηνεποχή εκείνη. Ο ίδιος, ως µιµητής τηςθεσσαλονικαίας Ψαλτικής παράδοσηςκαι γνωστός µε όλους τους θεσσαλονι-κείς Πρωτοψάλτες, τους οποίους καιφιλοξένησε στον Αϊ Γιάννη. Μετά τηναποχώρησή του από την Ανακασιά τονΜάρτιο του 1990, και έπειτα από έναµικρό διάλειµµα στον Ι. Ν. Αγ. Τρύ-φωνα Νεάπολης, επέστρεψε στην γε-νέτειρα του Άλλη Μεριά καιυπηρέτησε επί 18 έτη, ως την 31η ∆ε-κεµβρίου 2008. Απεβίωσε στις 17 Ιου-λίου 2009
Βασιλείου Ιωάννης (1936 - στη
ζωή): Πρωτοψάλτης και Χοράρχης,αλλά, παράλληλα, εκλεκτός µαέστροςτης σύγχρονης χορωδιακής µουσικής.Την Ψαλτική Τέχνη διδάχθηκε απόπολύ µικρός κοντά στον Αλέξανδρο
Μαργαριτόπουλο, ενώ πιάνο και ανώ-τερα θεωρητικά της Ευρωπαϊκής Μου-σικής σπούδασε µε τη ΜαίρηΜουρτζοπούλου, τον Μπάµπη Κε-χαΐδη και τον Γιάννη Καρκάλα. Αναφέ-ρεται ακόµη ως µαθητής του Κυριάκου
Αργυρόπουλου στη Σχολή ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος τοδιάστηµα 1950-1955. Ως Πρωτοψάλ-της υπηρέτησε επί 21 χρόνια στη Με-ταµόρφωση του Σωτήρος Βόλου,αργότερα στον Ι. Ν. Αγ. Κωνσταντίνουκαι Ελένης Βόλου, ενώ σήµερα διακο-νεί στο Ναΐδριο του Αγ. Αποστόλουτου νέου. Ως µαέστρος έχει διευθύνειµε επιτυχία τη Βολιώτικη Χορωδία, τηνΑπολλώνειο Χορωδία Ν. Ιωνίας Βόλου,τη Χορωδία Εκπαιδευτικών Νοµού Μα-γνησίας και ακόµη τις Χορωδίες Αγιάς(από το 1977), Τυρνάβου, Κηφισιάς(από το 1988).
Τσιάκαλος Στυλιανός, του Κωνσταν-
τίνου (1937 - στη ζωή): Γιος του εµ-πειρικού Ιεροψάλτη ΚωνσταντίνουΤσιάκαλου από τη Μονοκαρυά Ιστι-αίας της Εύβοιας και ανιψιός του

πουλο. Το 1953 ανέλαβε καθήκοντααριστερού Ψάλτη στην Αγ. Τριάδα Νο-σοκοµείου Βόλου. Το 1954 διαδέχθηκεστη δεξιά θέση του Ι. Ν. ΖωοδόχουΠηγής Λάρισας το µεγάλο ΠρωτοψάλτηΑθανάσιο Παναγιωτίδη. Από το 1957έψαλλε αριστερά στο ΜητροπολιτικόΝαό Αγ. Αχιλλείου Λάρισας µέχρι το1960, οπότε στρατεύθηκε. Στη συνέ-χεια, µέχρι το 1968, διετέλεσε δεξιόςΨάλτης στους Αγ. Ταξιάρχες Λάρισαςκαι πάλι ξαναβρέθηκε ως Πρωτοψάλτηςστο Βόλο στην Αγία Τριάδα και το 1972στους Αγ. Αναργύρους Βόλου, όπου το1975 τελείωσε την ιεροψαλτική του θη-τεία. Όλα τα χρόνια διατήρησε τη γνή-σια βυζαντινή παράδοση πουδιδάχτηκε από τον αείµνηστο Τρύφωνα
Γερόπουλο, ψάλλοντας µέσα από ταµουσικά κείµενα και ποτέ αυτοσχεδιά-ζοντας.Ο Βλάσης Μαστρογιάννης υπη-ρέτησε σε σχολεία της Μέσης Εκπαί-δευσης στη Λάρισα και το Βόλο ωςκαθηγητής Ευρωπαϊκής Μουσικής. ∆ί-δαξε επίσης τη βυζαντινή µουσική στηΛάρισα και στο Εκκλησιαστικό ΛύκειοΒόλου. Ως µαέστρος χορωδιών διεύ-θυνε την Απολλώνιο Χορωδία Βόλου,τη Βολιώτικη Χορωδία, τη Χορωδία Εκ-παιδευτικών Μαγνησίας, τις ∆ηµοτικέςΧορωδίες Αγριάς και Αλµυρού, τη Χο-ρωδία της Χριστιανικής Νεολαίας τηςΙ. Μητροπόλεως ∆ηµητριάδος και τιςΠαιδικές Χορωδίες του ∆ηµοτικούΩδείου Βόλου και του Ι. Ν. ΑναλήψεωςΒόλου. Ως καθηγητής βιολιού και ανώ-τερων Θεωρητικών δίδαξε στη ΜουσικήΣχολή Έλλης Αδάµ. Μαθητές του εκεί,οι οποίοι απέκτησαν Πτυχία Βιολιούκαι Ωδικής, παίζουν σήµερα στη Συµ-φωνική Ορχήστρα του ∆ήµου Βόλουκαι διδάσκουν σε ωδεία και σε σχολείαΜέσης Εκπαίδευσης.
Νικολέρης Κυριαζής (Ζάχος) (1938
- στη ζωή): Άρχων Μουσικοδιδάσκα-λος της Αγιωτάτης ΑρχιεπισκοπήςΚωνσταντινουπόλεως, µε πολλές ακόµηδιακρίσεις, που γεννήθηκε στο ΑνήλιοΠηλίου στις 16 Φεβρουαρίου 1938. ΤηΒυζαντινή Μουσική διδάχθηκε απ’ τον
Τρύφωνα Γερόπουλο (µια 6ετία) καιαπό τον Μανώλη Χατζηµάρκο, µε τονοποίο πήρε Πτυχίο Βυζαντινής Μου-σικής από το Ελληνικό Ωδείο Αθηνών.Παράλληλα, έκανε και σηµαντικέςσπουδές Ευρωπαϊκής Μουσικής (µέχρι

ιερέα π. Αθανάσιου Τσιάκαλου, οοποίος διετέλεσε Αρχιδιάκονος τουΑρχιεπισκόπου ∆αµασκηνού. Ψαλτικήδιδάχθηκε αρχικά για ένα έτος απότον Μανώλη Χατζηµάρκο στο Βόλο καιαργότερα, κατά τη διάρκεια των σπου-δών του στην Αθήνα (Θεολογία και Φι-λολογία) είχε την ευκαιρία νασπουδάσει µε υποτροφία της Αρχιεπι-σκοπής Αθηνών στον Ωδείο Αθηνών µεδάσκαλο τον Ιωάννη Μαργαζιώτη. Τοδιάστηµα 1963-1965 διορίστηκε Λαµ-παδάριος του Ι. Ν. Αγ. ∆ηµητρίου Ν.Ελβετίας. Στην Αθήνα, όµως, είχε καιτην τύχη να γνωρίσει από κοντά και ναµαθητεύσει στους επιφανείς διδασκά-λους της Ψαλτικής ∆ηµήτριο Μήτρουκαι Αθανάσιο Παναγιωτίδη. Μετά τοπέρας των σπουδών του διορίστηκε ωςΘεολόγος Μέσης Εκπαίδευσης καιήρθε στο Βόλο. Από το 1980 ως σή-µερα υπηρετεί στον Ι. Ν. Αγίου Γεωρ-γίου Μπαξέδων µε Λαµπαδάριο τον
Εµµανουήλ Κυριακίδη. Ο ΣτυλιανόςΤσιάκαλος έχει δυο γιους, µαθητές του
Κυριαζή Νικολέρη: Τον Κωνσταντίνο,θεολόγο στο επάγγελµα και τον ∆ηµή-
τριο, ο οποίος µαθήτευσε και κοντάστον Πρωτοψάλτη Θεσσαλονίκης Χα-
ρίλαο Ταλιαδώρο, είναι δε και ο ίδιοςΠρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Παντελεή-µονος Πολίχνης στη Θεσσαλονίκη. ΟΣτυλιανός Τσιάκαλος σήµερα είναιΕπίτιµος Σχολικός Σύµβουλος Θεολό-γων Θεσσαλίας, ενώ έχει διατελέσειΓραµµατέας του Παραρτήµατος τηςΈνωσης Θεολόγων Βόλου. ∆ιαθέτει έναπλουσιότατο αρχείο σπάνιων ηχογρα-φήσεων Βυζαντινής Μουσικής.
Καφίδας ∆ηµήτριος (1937 - στη
ζωή): Εξαιρετικά καλλίφωνος Πρωτο-ψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Σπυρίδωνα Ν. Ιω-νίας Μαγνησίας, δάσκαλος στοεπάγγελµα, ο οποίος αναδείχθηκε και∆ιευθυντής Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευ-σης του Νοµού Μαγνησίας. Είναι πτυ-χιούχος της Σχολής ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος καιµαθητής του Μανώλη Χατζηµάρκου.
Μαστρογιάννης Βλάσιος (1938 - στη
ζωή): Ο Βλάσης Μαστρογιάννης γεννή-θηκε στον Άγιο Βλάσιο Βόλου το 1938.Το 1951 άρχισε µαθήµατα ΒυζαντινήςΜουσικής στο διακεκριµένο δάσκαλοτης Ψαλτικής, Πρωτοψάλτη του Ι. Ν.Αγ. Γεωργίου Αγριάς, Τρύφωνα Γερό-
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Αντίστιξη). Αργότερα, παρακολούθησεαπό κοντά τον αείµνηστο ΆρχονταΠρωτοψάλτη Χρύσανθο Θεοδοσό-πουλο και τον Άρχοντα ΠρωτοψάλτηΧαρίλαο Ταλιαδώρο. ∆ιετέλεσε ∆ιευ-θυντής στη Σχολή της Ι. Μ. Λαρίσης(1981-1998), και καθηγητής στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος, του ∆ηµοτικού ΩδείουΒόλου, στο Ωδείο «Καρκάλα» και στοΕλληνικό Ωδείο Βόλου. Έχει αναδείξειπολλούς µαθητές, µεταξύ των οποίωναρκετοί κατέχουν σήµερα θέσεις Πρω-τοψαλτών και Λαµπαδαρίων τόσο στοΒόλο όσο και εκτός Βόλου (Αθήνα,Θεσσαλονίκη και αλλού.)Πρώτος επίσηµος διορισµός τουως Ιεροψάλτου ήταν στα 1958 ως Λαµ-παδάριος του Ι. Ν. Αγ. ΓεωργίουΑγριάς, ως τη στράτευσή του (1959),µε Πρωτοψάλτη τον Τρύφωνα Γερό-
πουλο. Μετά από την εκπλήρωση τωνστρατιωτικών του υποχρεώσεων επα-νήρθε στα Ιερά Αναλόγια ως Πρωτο-ψάλτης: 1965-1967, στον Ι. Ν.Υπαπαντής του Χριστού ∆ιµηνίουΒόλου. 1967-1969, στον Ι. Ν. Μετα-µορφώσεως του Σωτήρος στο Στεφανο-βίκειο Βόλου. 1969-1971, στον Ι. Ν. Αγ.Παντελεήµονος ΟρφανοτροφείουΒόλου. 1985-1989, στους Αγ. Θεοδώ-ρους Βόλου και, τέλος, από τον Ιούλιοτου 1989, στον Ι. Ν. Ευαγγελίστριας Ν.Ιωνίας µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του2000. Παράλληλα, είναι Ιδρυτής και δι-ευθυντής του Βυζαντινού Χορού Ψαλ-τών «Οι ∆ώδεκα Απόστολοι» καιΧοράρχης της Παιδικής Χορωδίας τηςΙ. Μ. Λαρίσης (1983-1998), του Συνδέ-σµου Ιεροψαλτών Βόλου και της Βυ-ζαντινής Χορωδίας των Κληρικών της Ι.Μ. ∆ηµητριάδος. Έχει διατελέσει πα-ραγωγός εκποµπής στο ραδιοφωνικόσταθµό της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος µε τίτλο
«Φωναίς Αισίαις», µε βυζαντινούς εκ-κλησιαστικούς ύµνους. Επιπλέον, διε-τέλεσε µέλος (Αντιπρόεδρος) του ∆. Σ.του Συνδέσµου Ιεροψαλτών Βόλου.Συγγραφικό έργο: «Σιλφέζ Βυ-
ζαντινής Μουσικής», «Ισοκράτηµα - Ορ-
γάνωση Βυζαντινής Χορωδίας», «Οι
Συγχορδίες της Βυζαντινής Μουσικής»,
«Θεωρητικόν Βυζαντινής Μουσικής»,
«Βυζαντινό Ορατόριο «Βυζαντινή
Ηµέρα»» σε ποίηση Θανάση Ευσταθίου,
«Ο Ασµατικός Εσπερινός», «Μελοποί-
ηση Αποσπασµάτων από τον Θούριο
του Ρήγα Φεραίου», ενώ έχει µελοποι-

Ναό του Γκρατς, αργότερα ήρθε -πάλιως φοιτητής- στην Πάτρα, όπου δια-κόνησε σε διάφορους Ναούς και τέλοςεγκαταστάθηκε στην Καρδίτσα, ψάλ-λοντας στον Αγ. Σεραφείµ και στο Φα-νάρι Καρδίτσας.
1.1.2. Αλφαβητική Παρουσίαση.

Στο σηµείο αυτό θα παραθέ-σουµε όσους άλλους Ιεροψάλτες επι-σηµάνθηκαν από προφορικέςµαρτυρίες, που, λόγω έλλειψης λοιπώνστοιχείων και περιορισµένου χρόνουέρευνας, δε στάθηκε δυνατό να προσ-διοριστούν ή να τοποθετηθούν χρο-νικά. Και γι’ αυτούς όλουςεπιφυλασσόµαστε µελλοντικά...
Αγγελίδης Αθηνόδωρος: Πρωτοψάλ-της στον Ι. Ν. Κοίµησης της ΘεοτόκουΜακρινίτσας και µετέπειτα στον Κοι-µητηριακό Ναό Αγ. Ταξιαρχών Βόλου,µαραγκός στο επάγγελµα, καταγόµε-νος από τη Εορδαία Κοζάνης. Είναι οπατέρας του Πρωτοψάλτου Κωνσταν-
τίνου Αγγελίδη.
Αγγελόπουλος Γεώργιος: Ιεροψάλτηςστον Άνω Βόλο, ράφτης στο επάγγελµαµε εργαστήριο στην περιοχή «Φόρος»του Βόλου. ∆ιετέλεσε Πρωτοψάλτηςστον Αγ. Ονούφριο και στον Ι. Ν. Ευαγ-γελίστριας Ν. Ιωνίας Βόλου. Ήταν συµ-µαθητής του Σοφοκλή Πατακιούτη.
Αλεξανδρίδης Νικόλαος: Πρωτοψάλ-της του Ι. Ν. Κοίµησης της ΘεοτόκουΜακρινίτσας ως το 1950 περίπου,οπότε τον διαδέχθηκε ο Παντελής Πα-
παδόπουλος. Κατά µαρτυρία του κ.
Αθανάσιου Ξανθά κατέβηκε στο Μη-τροπολιτικό Ναό Βόλου και ίσως αρ-γότερα έφυγε για την Αθήνα (Ηπληροφορία µε επιφύλαξη).
Αλεξάνδρου ∆ηµήτριος: ΚαναλιώτηςΙεροψάλτης, ο οποίος απεβίωσε σενεαρή ηλικία. Ένα µουσικό χειρόγραφοιδιοκτησίας του το αφιέρωσαν οι γο-νείς του στον Ι. Ν. Κοιµήσεως Καναλίωνως µνηµόσυνο αυτού.
Βαλασιάδης Βασίλειος: ΠροπολεµικάΨάλτης του Ι. Ν. Αγ. Ονουφρίου Ιωλ-κού και µαθητής του Αλέξανδρου
Μαργαριτόπουλου.

ήσει ένα τεράστιο αριθµό εκκλησιαστι-κών ύµνων και Τροπαρίων, που δεν είναιδυνατό να αναφερθούν εδώ.
Ξανθάς Αθανάσιος (1938 - στη
ζωή): Μακρινιτσιώτης Ιεροψάλτης, οοποίος υπηρετεί ως Πρωτοψάλτηςστην Παναγία (Κοίµηση Θεοτόκου Μα-κρινίτσας) από το 1975, διαδεχθείςτον Αντώνιο Χατζησταµούλη. Όµως,από το 1955 ως το 1960, οπότε έφυγεγια στρατιώτης, έψαλε και στους Ι. Ν.Αγ. Μαγδαληνής Κουκουράβας, Αγ.Γεωργίου και Αγ. Αναργύρων Πορτα-ριάς και Παναγίας Μακρινίτσας. ΣτοΨαλτήρι τον ανέβασε πρώτη φορά ο
Κωνσταντίνος Τραγής. Αργότερα µα-θήτευσε στη Σχολή Βυζαντινής Μου-σικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος µεδάσκαλο τον π. Αναστάσιο Πριάγγελο.Το 1958 έλαβε Κουρά Αναγνώστουαπό τον τότε ∆ηµητριάδος ∆αµασκηνόστην Ι. Μονή Φλαµουρίου τη ηµέρατης πανηγύρεως και ηµέρα των γενε-θλίων του.
Γαρδικλής Αθανάσιος (1939 - στη
ζωή): Αλµυριώτης Ιεροψάλτης, πουφοίτησε στην εκεί Σχολή ΒυζαντινήςΜουσικής µε δάσκαλο τον ∆ηµήτριο
Μανώλη. Πήρε Απολυτήριο το 1998.Σήµερα εξυπηρετεί ως βοηθός στον Ι.Ν. Αγ. Νικολάου Κροκίου.
Καρατάσιος Γεώργιος (1939 - στη
ζωή): Αλµυριώτης Ιεροψάλτης, πουφοίτησε στην εκεί Σχολή ΒυζαντινήςΜουσικής µε δάσκαλους τον ∆ηµήτριο
Μανώλη και τον ∆ηµήτριο Μαργαρίτη.Πήρε Απολυτήριο το 1998. Είναι ∆ο-µέστικος του Αγ. ∆ηµητρίου Αλµυρού
Ζήτης Ελευθέριος (1940 - ): Επίπολλά χρόνια Λαµπαδάριος και σή-µερα Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Ευαγγε-λιστρίας Ν. Ιωνίας µε Πρωτοψάλτεςτους Γεώργιο Χατζηµάρκο και Κυριαζή
Νικολέρη. Πτυχιούχος ΒυζαντινήςΜουσικής, µαθητής του Μανώλη Χα-
τζηµάρκου.
Παντόπουλος Αλέξανδρος (1940 -
στη ζωή): Γιος του Αντώνιου Παντό-
πουλου, Πρωτοψάλτη Ζαγοράς, πουδιδάχθηκε Ψαλτική από τον πατέρατου. Σήµερα ζει στην Καρδίτσα. Ωςφοιτητής µηχανολογίας-ηλεκτρολογίαςστην Αυστρία έψαλε στον Ορθόδοξο
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Βάλλας Πέτρος: Αναφέρεται ως Λαµπα-δάριος του Ι. Ν. Μεταµορφώσεως Βόλουεπί πρωτοψαλτίας Ιωάννη Βασιλείου.
Βλαχοδήµος Κοσµάς: Μαθητής του
Γεώργιου Γερόπουλου.
Γαϊτανάς Κωνσταντίνος: Μαραγκόςστο επάγγελµα και επί 53 έτη Ιερο-ψάλτης του Ι. Ν. Παµµεγίστων Ταξιαρ-χών Μηλεών Πηλίου.
Γαλανός Ιωάννης: Ιεροψάλτης στοΝεοχώρι και µετέπειτα ιερέας.
Γεωργίνης Αναγνώστης: ΚαλλίφωνοςΙεροψάλτης του Αγ. Γεωργίου Νηλείας,θείος του Ιωάννη Ακριβογιάννη.

Γιάκος ∆ηµήτριος: ∆ιευθυντής στη∆ιεύθυνση Γεωργίας Βόλου, Λαµπαδά-ριος του Ι. Ν. Ευαγγελιστρίας Ν. ΙωνίαςΒόλου επί πρωτοψαλτίας Γεώργιου Αγ-
γελόπουλου.
Γκαβαρδίνας Αθανάσιος: Καναλιώ-της Θεολόγος, Ιεροψάλτης και Μουσι-κοδιδάσκαλος, µε τεράστια διδακτική,εκπαιδευτική και κοινωνική προσφοράστον τόπο του, επί πολλά χρόνια Πρω-τοψάλτης του Ι. Ν. Κοιµήσεως Θεοτό-κου Καναλίων και δάσκαλος πολλώνκαι καλών Ιεροψαλτών.
Γκάγκος Ιωάννης: Ιεροψάλτης Καναλίων.
Γκουντέλιας Νικόλαος: Μαρτυρείταιως Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Αθανα-σίου Άλλης Μεριάς Βόλου.
∆ανός (;): Λαµπαδάριος του Ι. Ν. Αγ.∆ηµητρίου Βόλου επί πρωτοψαλτίας
Κωνσταντίνου Μιχόπουλου.

Εγγλέζος (Γλέζος) Γαβριήλ: Τυπο-γράφος και Βιβλιοπώλης στο Βόλο (δια-τηρούσε κατάστηµα στο στενόΜακεδονοµάχων στο ύψος της οδούΕρµού), ο οποίος έψαλλε στην Αγ. Μα-γδαληνή Κουκουράβας και, παράλ-ληλα, δίδασκε την Ψαλτική Τέχνη. Ωςµαθητής του αναφέρεται ο Θεόδωρος
Μυλωνάς. Αναφέρεται, ακόµη, ως Ψάλ-της της ενορίας Αγ. Αθανασίου και Αγ.Γεωργίου Μακρινίτσας.
Ευσταθίου Ευθύµιος: Κωνσταντινουπο-λίτικης καταγωγής Ιεροψάλτης, ο οποίος

Κάρκαλος (;): Λαµπαδάριος στον Ι.Ν. Αγ. Αποστόλου Κατηχωρίου.
Κατσαρός Ιωάννης: ΠορταρίτηςΠρωτοψάλτης του Αγ. Νικολάου Πορ-ταριάς, µαθητής του Χρήστου Μαχαι-
ρίτσα. Πέθανε λίγο µετά τηναπελευθέρωση
Κόκκινος Ευθύµιος: Ιεροψάλτης, µα-θητής του Γεωργίου Τζάβελλου.
Κουτές Ρήγας, του Απόστολου: Μη-λεώτης Ιεροψάλτης, ο οποίος ξεκίνησετην σταδιοδροµία του στον Άγ. Γεώρ-γιο Μηλεών (το 1951) και στη συνέχειαστον ιστορικό Ναό των ΠαµµεγίστωνΤαξιαρχών Μηλεών (ως το 1963). Το1977 επέστρεψε πάλι στον Άγ. Γεώρ-γιο όπου έψαλλε επί 25 περίπου χρό-νια. ∆ιετέλεσε επί φύλακας τηςΒιβλιοθήκης των Μηλεών
Κουτσουβέλης Γεράσιµος: Βιβλιοπώ-λης. Αναφέρεται ως Λαµπαδάριοςστην Ανάληψη Βόλου το 1943, επίπρωτοψαλτίας Κωνσταντίνου Κου-τούµπα. Στο Αναλόγιό του πήγαινε ο
Μανώλης Γερµάνης.
Κριτσίνης Τρύφων: Ιεροψάλτης Αγ.Αναργύρων Πορταριάς ως το 1975,συνέταιρος του Πρωτοψάλτη Ανδρέα
Σιώκου στο ραφείο του.
Κυριάκος Σταύρος: Ξυλέµπορος. ∆ιε-τέλεσε Λαµπαδάριος της Μεταµόρφω-σης Βόλου, φθάνοντας ως και τηνπρωτοψαλτία Ιωάννου Σχώρη. Αναφέ-ρεται ως µαθητής του Γεωργίου Τσου-
καλά.

Κυριάκος Φίλιππος: Πατέρας τουανωτέρω Σταύρου Κυριάκου, ο οποίοςυπηρέτησε ως Λαµπαδάριος στην Αγ.Τριάδα Μακρινίτσας:
Κυριακός (;),Λαµπαδάριος Ι.Ν. Ανα-λήψεως, εν συνεχεία µοναχός, αυτόςκαι η σύζυγός του. ∆εν έψαλλε από δι-φθέρας, αλλά από στήθους (!).
Κώστας Κυριάκος: Ιεροψάλτης Καναλίων.
Λαζάρου Ιωάννης: Γεννήθηκε στη Ν.Ιωνία Βόλου. Σε ηλικία 12 ετών φοίτησεστη Σχολή Τυφλών Καλλιθέας και έµαθεΒυζαντινή Μουσική στο Ωδείο Αθηνών.

µαθήτευσε στο θείο του Ιεροµόναχοαγιογράφο και µουσικοδιδάσκαλο ΣάββαΚαυσοκαλυβίτη, δάσκαλος στην πράξη,στο Αναλόγιο, πολλών Ιεροψαλτών τηςΜαγνησίας. Ήταν πατέρας των Ιερο-ψαλτών Νικόλαου (ιατρού) και ∆ηµή-
τριου Ευσταθίου, τους οποίους δίδαξετην Ψαλτική Τέχνη. Ήταν καλλίφωνος καιδεινός ερµηνευτής των δηµοτικών τρα-γουδιών. Έψαλλε επί 25 χρόνια (ως το1963) διαδοχικά στις Πινακάτες, στη Βυ-ζίτσα και στα Καλά Νερά.
Ζούζουλας Στυλιανός: Ιεροψάλτηςστον Ι. Ν. Παµµεγίστων Ταξιαρχών Νε-κροταφείου Βόλου, µαραγκός εργαζό-µενος στο Μύλο Καπουρνιώτη.Ιδρυτής του κοινωφελούς Ιδρύµατος«Στυλιανού και Μαρίας Ζούζουλα».
Καβούρης Μιλτιάδης: Βοηθός τουΛαµπαδάριου Κυριάκου Αργυρόπου-
λου στο Μητροπολιτικό Ναό Βόλου.
Καζάνης ∆ηµήτριος: Αναφέρεται ωςΛαµπαδάριος του Ι. Ν. Αγ. ΟνουφρίουΙωλκού και ως Λαµπαδάριος του Μη-τροπολιτικού Ναού Βόλου ως το 1950,οπότε επιστρατεύτηκε. Ο Ανδρέας Σιώ-
κος και ο Σοφοκλής Πατακιούτης τονµνηµονεύουν ως δάσκαλό τους. ∆ίδαξεγια κάποιο διάστηµα (ως το 1947) στηΣχολή Βυζαντινής Μουσικής της Ι. Μ.∆ηµητριάδος.
Καζατζής Γεώργιος: Πορταρίτης Μα-θητής του Γεώργιου Γερόπουλου. Υπη-ρέτησε σε διάφορα Αναλόγια.Αναφέρεται ως Λαµπαδάριος επί πρω-τοψαλτίας Τρύφωνα Γερόπουλου στονΙ. Ν. Εισοδίων Άνω Βόλου (τη δεκαετίατου ’30) και Πρωτοψάλτης του Ι. Ν.Αγ. Αναργύρων Πορταριάς µε Λαµπα-δάριο τον Ανδρέα Σιώκο.
Καλπάκης Παναγιώτης: Πρωτοψάλ-της Γλώσσας Σκοπέλου, ο πρώτος δά-σκαλος του ∆ηµήτριου Κωνσταντάκη.
Κανάβας ∆ηµήτριος: Πρακτικός Ιε-ροψάλτης, Λαµπαδάριος στον Ι. Ν.Κοίµησης Θεοτόκου Μακρινίτσας τοδιάστηµα 1950-1959, επί πρωτοψαλ-τίας Αντώνιου Χατζησταµούλη.
Καραδήµος Αθανάσιος: ΙεροψάλτηςΚαναλίων.
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Στην Αθήνα έψαλλε επί πολλά χρόνιαστην Ι. Ν. Παναγίας Γρηγορούσας καιµετά το µεγάλο σεισµό ήρθε στις Μη-λιές, το χωριό της συζύγου του, όπουπροσφέρει τις ιεροψαλτικές του υπηρε-σίες στον Ι. Ν. Παµµεγίστων Ταξιαρχών.
Λάκκας Σπυρίδων: Μαθητής του Γεώρ-
γιου Γερόπουλου από την Κουκουράβα.
Λάππας Αλέξανδρος: Ιεροψάλτηςστον Ι. Ν. Παµµεγίστων Ταξιαρχών πα-λαιού Κοιµητηρίου Βόλου, ο οποίοςέµαθε την Ψαλτική σε µεγάλη ηλικία.Για τη δεκαετή του υπηρεσία τιµήθηκεαπό το Εκκλησιαστικό Συµβούλιο τουΝαού στις 8 Απριλίου 2008.
Λέµµας ∆ηµοσθένης: Θεολόγος, Ιε-ροψάλτης Ι. Ν. Παναγίας Γορίτσας(Τρύπας) Αναύρου Βόλου.
Λιάντζουρας Οδυσσέας: Συνοµίλικοςµε τον Νικόλαο Καµινάρη Ιεροψάλτηςαπό τον Άγ. Λαυρέντιο Πηλίου.Έψαλλε στην Παναγία Μακρινίτσαςκαι στον Άγ. Βλάσιο.
Μαγαλιός Αντώνιος: Πορταρίτηςµουσικοδιδάσκαλος, καθηγητής Θεο-λογίας, που διετέλεσε Λαµπαδάριοςστον Ι. Ν. Ευαγγελίστριας Αλµυρού.
Μαγαλιός ∆ηµήτριος, του Γεωργίου:Ιεροψάλτης και λαϊκός µουσικός, γόνοςµουσικής οικογένειας από το ΚεραµίδιΠηλίου. Ο πατέρας του Γεώργιος και οαδελφός του Κώστας έπαιζαν λαούτο,ένω ο ίδιος έπαιζε βιολί, ήταν ράφτηςστο επάγγελµα και έψαλλε στον Ι. Ν.Αγ. Γεωργίου στο Κεραµίδι.
Μαστρογιάννης Παντελής: Γιος τουµουσικοδιδασκάλου ∆ηµήτριου Μα-
στρογιάννη. Αναφέρεται ως Λαµπαδά-ριος του Ι. Ν. Αγ. Αναργύρων Βόλου.
Ματζούκης Θεοφάνης: Μαθητήςτου Γεώργιου Γερόπουλου, Λαµπαδά-ριος επί πρωτοψαλτίας Τρύφωνα Γερό-
πουλου στον Ι. Ν. Εισοδίων Άνω Βόλου(δεκαετία ’30), ετεροθαλής αδερφόςτου αείµνηστου Ηγούµενου της Ι.Μονής Φλαµουρίου Χριστόφορου
Σκαρµούτσου.
Μηλίνης Νικόλαος: ∆ιατηρούσε Χάνιστη συνοικία «Παλαιά» του Βόλου. Μα-

την προσφορά του και τις υπηρεσίεςτου στο Ιεροψαλτικό Αναλόγιο.
Παλασιάδης Βασίλειος: Λαµπαδά-ριος του Ι. Ν. Αγ. Γεωργίου ΜπαξέδωνΒόλου επί πρωτοψαλτίας Παντελή Πα-
παδόπουλου (1943 κ. εξής).
Παναγιωτόπουλος (;): Πρωτοψάλτηςστον Άγ. Γεώργιο Μπαξέδων, τονοποίο στα 1947 διαδέχθηκε ο Παντε-
λής Παπαδόπουλος. Από κεί, µαρτυ-ρείται ότι πήγε στον Τίµιο ΠρόδροµοΑνακασιάς.
Παπαδηµητρίου Παντελής: Ιεροψάλ-της στον Άγ. Αθανάσιο Μακρινίτσαςκαι στην Παναγία Φυτόκου.
Παπαδηµητρίου Παράσχος: Λαµπα-δάριος για µικρό χρονικό διάστηµαστον Άγ. Κωνσταντίνο, ο οποίος δια-δέχθηκε τον Γεώργιο Καποδίστρια στις10 Ιουλίου 1962.
Πολίτης Αλέξανδρος: Ιεροψάλτηςαπό τη Ζαγορά, ο οποίος διέµενε καιέψαλλε περιστασιακά στη Μακρινίτσα.
Σαββαΐδης Σάββας, του Κωνσταντί-
νου (+1988): Αναφέρεται ως Ιερο-ψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Βασιλείου Βόλου.
Σαµαράς ∆ηµήτριος: Ιεροψάλτης,µαθητής του Τρύφωνα Γερόπουλου.
Σάρος Μηνάς: Τυφλός Ιεροψάλτης,µαθητής του Μανώλη Χατζηµάρκου, οοποίος έψαλλε στο Ναΐδριο της Μετα-µόρφωσης Μακρινίτσας.
Σάχος Αντώνιος: Αναφέρεται ως Πρω-τοψάλτης και Λαµπαδάριος στον Ι. Ν.Εισοδίων Άνω Βόλου στα 1934. Πατέ-ρας του ∆ηµήτριου Σάχου.
Σάχος ∆ηµήτριος: Λαµπαδάριος επίπρωτοψαλτίας Τρύφωνα Γερόπουλουστον Ι. Ν. Εισοδίων Άνω Βόλου (τη δε-καετία του ’30). ∆οµέστικος του Νικό-
λαου Σταυράκη στον Άγ. ΚωνσταντίνοΒόλου από το έτος 1950. Αργότερα, µε-τακόµισε στην Αθήνα και εκτελεί χρέη∆οµεστίκου σε Ναό του Ζωγράφου.
Σέγκλιας (;): Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν.Αγ. Αποστόλου Κατηχωρίου.

κρινιτσιώτης στην καταγωγή, έψαλλεστον Αγ. Αθανάσιο Μακρινίτσας.
Μπαταβάνος Γεώργιος: Ιεροψάλτηςαπό την κωµόπολη Αγ. Γεωργίου Βελε-στίνου, ο οποίος διδάχθηκε την Ψαλ-τική από τον πατέρα του, τονπερίφηµο µουσικοδιδάσκαλο Νικόλαο
Μπαταβάνο. Έψαλλε επί πολλά χρό-νια µαζί µε τον αδερφό του Ιωάννηστον Ι. Ν. Αγ. Αθανασίου Ριζόµυλου.
Μπαταβάνος Ιωάννης: Ιεροψάλτηςαπό την κωµόπολη Αγ. Γεωργίου Βελε-στίνου, ο οποίος διδάχθηκε την Ψαλτικήαπό τον πατέρα του, τον περίφηµο µου-σικοδιδάσκαλο Νικόλαο Μπαταβάνο.Αδερφός του παραπάνω Γεώργιου.
Μπουγλός Γεώργιος: Μαρτυρείται ωςΠρωτοψάλτης στον Άγ. Γεώργιο Μπα-ξέδων (στα τέλη της δεκαετίας του ’50)και αργότερα στην οµώνυµη εκκλησίαστα Κ. Λεχώνια.
Μπουρλότος Ιωάννης: ΚαλλίφωνοςΙεροψάλτης από το Ανήλιο Πηλίου.Αναφέρεται ως µαθητής του Κυριάκου
Αργυρόπουλου στη Σχολή ΒυζαντινήςΜουσικής της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος τοδιάστηµα 1950-1955. ∆ιετέλεσε Πρω-τοψάλτης στον Αγ. Βλάσιο, ως προσω-πική επιλογή του Καµινάρη για τηθέση αυτή.
Μπενάκης Νικόλαος: Αναφέρεται ωςδεξιός Ιεροψάλτη του ναού των Αγ. Θε-οδώρων Βόλου και ως άριστος διδά-σκαλος της Βυζαντινής Μουσικής.Στους µαθητές του ανήκει ο πρώηνΛαµπαδάριος του Αγ. Κωνσταντίνου
Παναγιώτης Θεοδωρίδης.

Νιβολιανίτης Σωτήριος: Εξαίρετος Ιε-ροψάλτης και δάσκαλος της Ψαλτικήςαπό την Αγιά. Έχει πλούσια κατάρτισηστη Βυζαντινή Μουσική, την οποία επί48 χρόνια υπηρετεί ως Πρωτοψάλτηςτου Ι. Ν. Αγ. Αντωνίου Αγιάς. Στις 6Μαΐου 1990 το Εκκλησιαστικό Συµ-βούλιο του παραπάνω Ναού τον τί-µησε για την προσφορά του στοΙεροψαλτικό Αναλόγιο.
Ντιντιός Λάκης: Επί 48 χρόνια Λαµ-παδάριος του Ι. Ν. Αγ. Αντωνίου Αγιάς.Στις 6 Μαΐου 1990 το ΕκκλησιαστικόΣυµβούλιο του Ναού τον τίµησε για
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Σκαρµούτσος Χριστοφόρος: Καθη-γούµενος της Ι. Μονής Φλαµουρίου,µαθητής του Γεώργιου Γερόπουλου,ετεροθαλής αδερφός του ΘεοφάνηΜατζούκη.
Σκοτίδας ∆ήµος: Πρακτικός Ψάλτης,που διετέλεσε Λαµπαδάριος στην Πανα-γία και στον Αγ. Αθανάσιο Μακρινίτσας.
Σταθαράκος Ευάγγελος: ΜουσικόςΙεροψάλτης στο Νεοχώρι Πηλίου, ήτανσε µεγάλη ηλικία στα 1953.

Σταυρόσκης Αντώνιος / Μοναχός
Ακάκιος Φλαµουριώτης: Ιεροψάλτηςστην Υπαπαντή ∆ιµηνίου και στον ΆνωΒόλο, ο οποίος εκάρη στην Ι. ΜονήΦλαµουρίου ως µοναχός Ακάκιος.
Τζάβελλος Γεώργιος: Μαθητής της Πα-τριαρχικής Μουσικής Σχολής Κωνσταν-τινουπόλεως, Πρωτοψάλτης ∆ράκειαςκαι δάσκαλος του Ευθύµιου Κόκκινου.Λένε ότι αυτός έφερε τη βυζαντινή µου-σική στην περιφέρεια του Βόλου.
Τζουµάκας Αλέξανδρος: Μαθητήςτου Γεώργιου Γερόπουλου από τιςΣταγιάτες
Τζώρτζης (;): Αναφέρεται Πρωτοψάλ-της στον Άγ. Κωνσταντίνο Βόλου.
Τουφεξής Γεώργιος: Σύµφωνα µε πλη-ροφορία του Ιωάννη Ακριβογιάννη,υπήρξε Πρωτοψάλτης στον Άγ. Βλάσιογύρω στα 1940, µε Λαµπαδάριο τον
Βλάσιο Αρκουδογιάννη.

Τουφεξής Κωνσταντίνος, του Γεωρ-
γίου ( - 1989): Ιεροψάλτης από τον Άγ.Βλάσιο, γιος του Γεώργιου Τουφεξή, µα-θητής του Νικόλαου Καµινάρη.

Φελεµέγκας Αλκιβιάδης: Ιεροψάλτηςτης Εκκλησίας του παλαιού ηµερολο-γίου, ο οποίος έλκει την καταγωγή απότη ∆άφνη Καλαβρύτων. Μελοποιήσειςτου κλασσικού ύφους (κυρίως Λει-τουργικά) ανθολογούνται σε χειρό-γραφο Τετράδιο του Ιεροψάλτου
∆ηµήτριου Μαστρογιάννη.
Φωκίτσας Όθωνας: ∆οµέστικος του
Αλέξανδρου Μαργαριτόπουλου, οοποίος έφτασε ως την πρωτοψαλτία
Ιωάννη Σχώρη.

Χαρκορόκας Αντώνιος: Μαθητής του
Γεωργίου Βόλτου από την Πορταριά,και πρώτος καθοδηγητής του Πρωτο-ψάλτη Ανδρέα Σιώκου. Είχε χάσει τηνόρασή του.
Χατζηβασιλείου Άνθιµος: Αναφέρε-ται ως Πρωτοψάλτης του Ι. Ν. Αγ. Γε-ωργίου Μπαξέδων Βόλου στα 1930, επίΛαµπαδαρίας Τρύφωνα Γερόπουλου. ΟΧατζηβασιλείου διατηρούσε καφενείοστην οδό Κοραή στοΒόλο, δίπλα στοΤυπογραφείο του Σωτήριου Σχοινά.

Χατζησταµούλης Αντώνιος: Λαµπα-δάριος (1945-1950, επί πρωτοψαλτίας
Χρήστου Πάντα) και Πρωτοψάλτης (ωςτο 1977) στον Ι. Ν. Κοίµησης Θεοτό-κου Μακρινίτσας µε Λαµπαδάριουςτον ∆ηµήτριο Κανάβα (1950-1959) καιτον Κωνσταντίνο Τραγή.
Χατζόπουλος Χρήστος: Καλλιφωνό-τατος Ιεροψάλτης από το Σωτήριο Λά-ρισας, µαθητής του Γεώργιου
Γερόπουλου.

Ψιώτας Αργύριος: Μαθητής του Γε-
ώργιου Γερόπουλου από την Ανακα-σιά, Πρωτοψάλτης για πολλά χρόνιαστο παλαιό Κοιµητήριο Βόλου.

Τουφεξής Γρηγόριος: Ιεροψάλτηςστον Άγ. Γεώργιο Νηλείας και στον Άγ.Αθανάσιο Κ. Λεχωνίων, ξάδερφος του
Κωνσταντίνου Τουφεξή, µαθητής του
Νικόλαου Καµινάρη.
Τραγής Κωνσταντίνος: Λαµπαδάριοςστον Ι. Ν. Κοίµησης Θεοτόκου Μακρι-νίτσας επί πρωτοψαλτίας Αντώνιου
Χατζησταµούλη και Πρωτοψάλτηςστην Αγ. Μαγδαληνή Κουκουράβας.Υπηρέτησε επίσης στο Ναό του Αγ.Ιωάννου του Θεολόγου της συνοικίαςΚακωνά στη Μακρινίτσα και ως Λαµ-παδάριος στον Ι. Ν. Αγ. Γερασίµου Χι-λιαδούς Βόλου, επί πρωτοψαλτίας τουιατρού Νικολάου Ευσταθίου.
Τριανταφύλου Αντώνιος: Αναφέρεταιως Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγ. Βασι-λείου Βόλου στα τέλη της δεκαετίαςτου ’40 και τις αρχές της επόµενης.
Τριανταφύλλου Γεώργιος: Κερασιώ-της Ιεροψάλτης.
Τσαχτήρης Νικόλαος: Μαθητής του
Κωνσταντίνου Γαρουφαλλιά από τηνΠορταριά, ο οποίος διαδέχθηκε το δά-σκαλό του στη θέση του Α΄ Ψάλτου τουΑγ. Νικολάου Πορταριάς. Αργότερα πέ-ρασε στη θέση του Λαµπαδάριου τουίδιου Ναού και τη θέση του κατέλαβε οεπίσης πορταρίτης Ιωάννης Κατσαρός.Ήταν ο πρώτος δάσκαλος του Ανδρέα
Σιώκου. Πέθανε στην Κατοχή.
Τσιάντος Απόστολος: ΙεροψάλτηςΚαναλίων.
Τσουκαλάς Γεώργιος: Λαµπαδάριοςστην Κοίµηση Μακρινίτσας, ο οποίοςπροχώρησε σε συντµήσεις παλαιώντων Χερουβικών και Κοινωνικών τουΙωάννου Πρωτοψάλτου της Μεγάληςτου Χριστού Εκκκλησίας.
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Ψυχούλης Γεώργιος (1846 - 1926): Εφόσον δεν υπάρ-χει πιθανότητα να βρεθούν ηχογραφήσεις της εποχής τουΨυχούλη, έχουν ηχογραφηθεί και περιλαµβάνονται στουςπροσφερόµενους δίσκους ακτίνας (CD) δύο αντιπροσω-πευτικά έργα του. Το πρώτο, το ∆οξαστικό Ιδιόµελο τωνΕσπερίων της εορτής του Αγ. Νικολάου, Ιεραρχών την καλ-
λονήν σε Ήχο Πλ. Β΄, ανήκει στις αργοσύντοµες µελοποι-ήσεις κατά το ύφος του παλαιού Στιχηραρικού Γένους. Τοδεύτερο, πάλι, είναι αργό τροπάριο του νέου Στιχηραρι-κού Γένους σε Ήχο Β΄. Πρόκειται για το Ιδιόµελο Ένδοξε
µάρτυς του Χριστού Απόστολες, Στιχηρό των Αποστίχωντης εορτής της «Εκ Κωνσταντινουπόλεως άφιξης της Τιµίας
Κάρας του µάρτυρος Αποστόλου του Νέου εν τη Κώµη Αγ.
Λαυρεντίου» (2 Οκτωβρίου), «Ποίησις Γ. Σακελλαρίδου του
Θετταλοµάγνητος, µέλος Γ. Ψυχούλη Ιεροψάλτου.» Ταεκτελεί ο Χορός Ψαλτών του Συλλόγου «Ε.∆.Ρ.Α.Μ.Ε. - Πα-ναγιώτης Αχειλάς» σε συνεργασία µε το Ωδείο Γ. Φουν-τούλη (Χοράρχης: Κωνσταντίνος Χαριλ. Καραγκούνης).Μια απαραίτητη διευκρίνηση: ∆εν πρέπει να δηµιουργη-θεί σύγχυση στους ακροατές του δίσκου, επειδή το πρώτο(παλαιό αργοσύντοµο) τροπάριο είναι εκτενέστατο καιαργό, ενώ το δεύτερο (νέο αργό) Ιδιόµελο είναι σύντοµοκαι µικρό. Το παλαιό Στιχηράριο διακρίνεται για τις βυ-

ζαντινής προέλευσης εκτενέστατες µουσικές φράσεις, τιςοποίες ο Ψυχούλης µεταχειρίζεται κάπως συντετµηµένες,ενώ το αργό νέο Στιχηράριο συντίθεται από νεότερες,συντοµότερες µουσικές γραµµές, αλλά το χαρακτηρίζουµε«αργό», γιατί υπάρχει σε χρήση και άλλο, πιο σύντοµο.
Κοντόπουλος Αναγνώστης (Ιωάννης), του ∆ηµήτριου
(1858 - 1931): Έχουν συµπεριληφθεί δυο στίχοι των Ανοι-ξανταρίων (στίχοι από τον Προοιµιακό Ψαλµό του Εσπε-ρινού, Ήχος Β΄ αργοσύντοµος Παπαδικός) και το Τι σοι
προσενέγκωµεν Χριστέ, Ιδιόµελο Τροπάριο των Εσπερίωντων Χριστουγέννων, επίσης σε Ήχο Β΄, όπως τα ερµήνευσεο Χορός Ψαλτών του Συλλόγου «Ε.∆.Ρ.Α.Μ.Ε. ΠαναγιώτηςΑχειλάς» σε συνεργασία µε το Ωδείο Γ. Φουντούλη. Αξίζεινα σηµειωθεί, ότι το Ιδιόµελο των Χριστουγέννων είναι µε-λοποιηµένο «Οκτάηχο», δηλαδή, περνά και από τους 8Ήχους της Βυζαντινής Μουσικής µε τρόπο αριστοτεχνικό,που αποκαλύπτει τη µελουργική δεινότητα του Κοντό-πουλου.
Γερόπουλος Γεώργιος, του Τριαντάφυλλου (1874 -
1967): Ο Βυζαντινός Χορός Ψαλτών «Οι ∆ώδεκα Απόστο-λοι» από το Βόλο, µε Χοράρχη τον Άρχοντα Μουσικοδι-δάσκαλο της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής

Περιεχόµενα
διπλού cd
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Κωνσταντινουπόλεως και καθηγητή Βυζαντινής Μουσικήςτης πόλης µας Κυριαζή Νικολέρη (µαθητής του Τρύφωνα
Γερόπουλου) ερµηνεύει άψογα δύο µελοποιήσεις του«παππού» Γερόπουλου. Πρόκειται για τα Μεθέορτα Ιδιό-µελα Τροπάρια της Πεντηκοστής, Μεσούσης της εορτής
δοξάζοµεν (των Εσπερίων της Τετάρτης) και Κύριε προ του
αχράντου σου Σταυρού (των Αίνων της Πέµπτης), σε ΉχοΓ΄ και ∆΄, αντίστοιχα, του νέου αργού Στιχηραρίου. ∆εθα µπορούσε να βρεθεί καταλληλότερος ερµηνευτής τωνέργων του Γεώργιου Γερόπουλου από τον Ζάχο Νικολέρη,µια που είναι µουσικός «εγγονός» του συνθέτη (µαθητήςτου γιου του Τρύφωνα Γερόπουλου).
Μαχαιρίτσας Χρήστος (γ΄ τέταρτο ΙΘ΄ - µέσα Κ΄
αιώνα): Παρότι δύσκολο και «ιδιότροπο» µέλος, ερµη-νεύεται άριστα από τη Χορωδία του Συνδέσµου Ιεροψαλ-τών Βόλου µε Χοράρχη τον ∆ηµήτριο Κατσικλή ένα Άξιον
εστίν του Μαχαιρίτσα σε Ήχο Πλ. Α΄ Αντιφωνούντα (κα-ταλήγει, δηλαδή, µία οκτάβα χαµηλότερα από την αρχικήβάση του Ήχου), ένα ιδιόµορφο µέλος, που προσιδιάζειστα χαρακτηριστικά του µε το Μακάµ Χουσεϊνί Ασηράντης Αραβοπερσικής Μουσικής.
Βόλτος Γεώργιος (1875 - µέσα Κ΄ αιώνα): Ο Λαµπαδά-ριος του Καθεδρικού Ναού Αγ. ∆ηµητρίου Αλµυρού Ανα-στάσιος Αθ. Γκουράρος (γεννηµένος το 1972) ψάλλειδεξιοτεχνικά ένα Άξιον εστίν του Γεώργιου Βόλτου σε ΉχοΠλ. ∆΄ Επτάφωνο. Πρόκειται για µια «prima vista» εκτέ-λεση, προκειµένου να µη χαθεί η ευκαιρία να µπει τοµέλος αυτό στο δίσκο του «Εν Βόλω», και το αποτέλεσµαείναι πολύ παρηγορητικό για το µέλλον της Ψαλτικής.Προηγείται γλαφυρότατη αφήγηση του Πρωτοψάλτη Αν-δρέα Σιώκου για το βίο, τις σπουδές και τη δράση του Βόλ-του στην Κωνσταντινούπολη και το Βόλο.
Πάντας Χρήστος (1892 - µετά το 1960): Λόγω αδυνα-µίας εντοπισµού προσωπικών ηχητικών καταγραφών τουΧρήστου Πάντα, ηχογραφήθηκε για το δίσκο ένα προσω-πικό του µελούργηµα. Είναι ο ψαλµικός στίχος Κατευθυν-
θήτω η προσευχή µου, µελοποιηµένος για τις ανάγκες τηςΘ. Λειτουργίας Προηγιασµένων ∆ώρων σε Ήχο Α΄ του αρ-γοσύντοµου Παπαδικού Γένους µελοποιίας και ερµηνευ-µένος από το Βυζαντινό Χορό του Συνδέσµου ΙεροψαλτώνΒόλου µε Χοράρχη τον ∆ηµήτριο Κατσικλή.
Κουτούµπας Κωνσταντίνος, του Ιωάννου (1894 - 1983):Έχουν συµπεριληφθεί δύο έργα του Κουτούµπα, ερµηνευ-µένα από το Χορό Ψαλτών του Συλλόγου «Ε.∆.Ρ.Α.Μ.Ε. - Πα-ναγιώτης Αχειλάς»: Ένα θαυµάσιο Φως Ιλαρόν σεαργοσύντοµο µέλος Β΄ Ήχου, το οποίο να γίνει ευρύτεραγνωστό και να αντικαταστήσει το Ευρωπαϊκό δίφωνο µέλος

που ψάλλεται στους Ναούς µας, και το Ιδιόµελο των Εσπε-ρίων της Κυριακής του Τελώνου και Φαρισαίου Μη προσευ-
ξώµεθα φαρισαϊκώς, σε Ήχο Α΄ αργοσύντοµο Στιχηραρικό,συµπτυγµένο κατά το Κουτούµπειον ύφος. Αυτό το τελευ-ταίο Τροπάριο αντιπροσωπεύει µε σαφήνεια το µελοποι-ητικό έργο του µακαριστού διδασκάλου.
Μαργαριτόπουλος Αλέξανδρος, του Νικολάου (1900
- 1971). ∆ύο εξαιρετικές ερµηνείες από παλαιές ζωντανέςηχογραφήσεις του µεγάλου Πρωτοψάλτη, µε τα προβλή-µατα µεν των ηχογραφήσεων της εποχής, αλλά µε εµφα-νέστατη τη δεξιοτεχνία και την παράδοση του άνδρα. Τοπρώτο κοµµάτι είναι ο Ε΄ στίχος («Πους») του Οκτάηχου
Θεοτόκε Παρθένε του Πέτρου Μπερεκέτη (κωνσταντινου-πολίτης µελουργός του ΙΖ΄ αιώνα), Και ευλογηµένος ο
καρπός της κοιλίας σου, σε Ήχο Πλ. Α΄ της Παπαδικής,ερµηνευµένος µε ρυθµική ελευθερία, συνοδευµένος απόοµόηχο Κράτηµα, το οποίο ο Μαργαριτόπουλος αποδίδεισε ∆ακτυλικό Εξάσηµο ρυθµό. Το δεύτερο µέλος είναι το
∆ύναµις του Τρισαγίου (Άγιος ο Θεός - Άγιος Αθάνατος)σε µελοποίηση Γεωργίου Κρητός (ΙΗ΄ αιώνας), σε Ήχο Β΄της Παπαδικής και σε εξαίρετη ελεύθερη ρυθµικά ερµη-νεία, όπου αναδεικνύεται η δεξιοτεχνία και το εύρος τηςφωνής του Πρωτοψάλτη. Τις ηχογραφήσεις µάς προσέ-φερε από το ανεξάντλητο αρχείο του ο Επίτιµος Σύµβου-λος Θεολόγων κος Στυλιανός Τσιάκαλος, τον οποίοευχαριστούµε θερµά.
Κιτρίδης Κωνσταντίνος (αρχές - β΄ µισό Κ΄ αιώνα ): Μιαθαυµάσια µελοποίηση του Κωνσταντίνου Κιτρίδη στο ∆οξα-στικό Ιδιόµελο των Αίνων της Κυριακής του Τυφλού, Τις λα-
λήσει τας δυναστείας σου Χριστέ, σε Ήχο Πλ. ∆΄ του νέουαργού Στιχηραρίου. Ψάλλει ο Χορός Ψαλτών του ΣυλλόγουΕ.∆.Ρ.Α.Μ.Ε. σε συνεργασία µε το Ωδείο Γ. Φουντούλη.
Μήτρος (Μήτρου) ∆ηµήτριος, του Νικολάου (1907 -
1980): Προσφέρονται τρία µέλη. ∆ύο ζωντανές ηχογρα-φήσεις από το αρχείο του Στυλιανού Τσιάκαλου: α) Οι Στί-χοι Μακάριος ανήρ και Κύριε, τι επληθύνθησαν οι
θλίβοντές µε από την Α΄ Στάση του Α΄ καθίσµατος τουΨαλτηρίου των Πανηγυρικών Εσπερινών, σε Ήχο Πλ. ∆΄της αργοσύντοµης Παπαδικής και µελοποίηση ΜανουήλΠρωτοψάλτου (ΙΘ΄ αιώνας). β) Το Προεόρτιο ∆οξαστικόΙδιόµελο Θεοτοκίο των Χριστουγέννων Υπόδεξαι Βηθλεέµ
την του Θεού Μητρόπολιν, σε Ήχο Πλ. ∆΄ του νέου αρ-γοσύντοµου Στιχηραρίου και σε διασκευή του ψάλλοντος.Το τρίτο κοµµάτι είναι το Αναστάσιµο Στιχηρό Ιδιόµελοτων Αίνων του Βαρέος Ήχου, Ανέστη Χριστός εκ νεκρών, σεδιασκευή του Μήτρου και ερµηνευµένο από τη Χορωδίατου Συνδέσµου Ιεροψαλτών Βόλου µε Χοράρχη τον ∆ηµή-τριο Κατσικλή.
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Παπαδόπουλος Πρόδροµος, του Βασιλείου (1912 -
1970): ∆υο υποδειγµατικές για το εκκλησιαστικό τουςήθος εκτελέσεις έχουν συµπεριληφθεί στη συλλογή µελώντων δίσκων ακτίνας: Το δεύτερο Τροπάριο των Αναβαθµώντου ∆΄ Ήχου, Οι µισούντες Σιών αισχύνθητε από του Κυ-
ρίου, σε µέλος αργό Ειρµολογικό και το ΠεντηκοστάριοΤροπάριο του Όρθρου της εορτής της Αποτοµής της Τι-µίας Κεφαλής του Προφήτου Προδρόµου, Της µετανοίας
ο κήρυξ Ιωάννη Βαπτιστά, σε Ήχο Β΄ του νέου αργοσύν-τοµου Στιχηραρίου. Και τα δυο είναι σπανιότατες ζωντα-νές ηχογραφήσεις.
Γερόπουλος Τρύφων, του Γεωργίου (1914 - 2009):Έχουν συµπεριληφθεί δύο ζωντανές ηχογραφήσεις τουΤρύφωνα στο Αναλόγιο του Αγ. Βλασίου από το αρχείοτου Άρχοντος Μουσικοδιδασκάλου Κυριαζή Νικολέρη. Ηπρώτη περιλαµβάνει µερικούς Στίχους από το τέλος τηςΑ΄ Στάσης του Α΄ Καθίσµατος του Ψαλτηρίου Μακάριος
ανήρ, σε Ήχο Πλ. ∆΄ της αργοσύντοµης Παπαδικής, σεµελοποίηση Μανουήλ Πρωτοψάλτου. Η δεύτερη είναι τοΙδιόµελο των Αίνων του Όρθρου της Μ. Πέµπτης, Ιούδας
ο παράνοµος, σε Ήχο Β΄ του αργοσύντοµου Στιχηραρίου,από ηχογράφηση στον Άγ. Βλάσιο Πηλίου. Επιπλέον, οΧορός Ψαλτών «Οι ∆ώδεκα Απόστολοι» µε Χοράρχη τονΚυριαζή Νικολέρη ερµηνεύουν µια µελοποίηση του Άξιον
εστίν από τον Τρύφωνα σε Ήχο Πλ. Α΄ Πεντάφωνο µικτό∆ιατονικό.
Ζουµπούλης Θεόδωρος (1917 - στη ζωή): Έχουν συµ-περιληφθεί δυο σπάνιες ζωντανές ηχογραφήσεις του Θε-όδωρου Ζουµπούλη, στις οποίες ψάλλει ισοκρατώντας οίδιος τον εαυτό του µε κιθάρα: Την καταπληκτική εκτέλεσητου Εσπέριο Ιδιόµελο της Κυριακής του Τυφλού Ο τυφλός
γεννηθείς εν τω ιδίω λογισµώ έλεγεν, σε Ήχο Β΄ του νέουαργοσύντοµου Στιχηραρίου και το ∆οξαστικό Ιδιόµελοτων Αίνων του Πάσχα Αναστάσεως ηµέρα και λαµπρυν-
θώµεν τη πανηγύρει, σε Ήχο Πλ. Α΄ του νέου αργοσύν-τοµου Στιχηραρίου. Το υλικό µας προσέφερε ο εγγονόςτου Πρωτοψάλτου, ο µουσικολόγος και Καθηγητής Βυ-ζαντινής Μουσικής Θεόδωρος Καραθόδωρος.
Παπαδόπουλος ∆ηµήτριος, του Κωνσταντίνου (1919 -
2006): Ερµηνεύει δύο µέλη του παλαιού ρεπερτορίου σεζωντανή ηχογράφηση που πραγµατοποιήθηκε στα στούντιοτου ραδιοφωνικού σταθµού της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος «Ορθό-
δοξη Μαρτυρία» το ∆εκέµβριο του 1996, στα πλαίσια τηςσειράς εκποµπών «Πολλάκις την υµνωδίαν εκτελών» (παρα-γωγή και επιµέλεια του γράφοντος). Το πρώτο είναι Στίχοιαπό την αργοσύντοµη ∆οξολογία του Μισαήλ Μισαηλίδησε Ήχο Πλ. ∆΄ Επτάφωνο, αργοσύντοµο Παπαδικό. Το δεύ-

τερο είναι το εξαίρετο αργό Ιδιόµελο του ΚατανυκτικούΕσπερινού της Κυριακής της Τυρινής Έλαµψεν η Χάρις σου
Κύριε, σε Ήχο ∆΄ του παλαιού αργού Στιχηραρίου.
ΤακούδηςΧρήστος, του Ηλία (1920 - 1992): Μια µόνοηχογράφηση µπορέσαµε να βρούµε από αυτόν τον εξαί-ρετο Ιεροψάλτη, η οποία ίσως δεν ανταποκρίνεται και στοµέγεθος του ανδρός, µια που προέρχεται από ζωντανή κα-ταγραφή µαθήµατος στην οικεία του. Μας την παραχώ-ρησε ευγενέστατα ο γιος του Ηλίας Τακούδης µαζί µε άλλοσπάνιο φωτογραφικό υλικό. Ποίοις υµνωδιών κάλλεσι, αργόΠροσόµοιο των Εσπερίων της εορτής των Αγ. ΑποστόλωνΠέτρου και Παύλου, Ήχος Β΄ αργός Ειρµολογικός.
Αργυρόπουλος Κυριάκος, του Κωνσταντίνου (1922 -
2006): Ο µακαριστός Λαµπαδάριος µιλά στο δίσκο γιατην αξία της Ψαλτικής Τέχνης. Πρόκειται για απόσπασµασυνέντευξης, που πραγµατοποιήθηκε στα στούντιο τουραδιοφωνικού σταθµού της Ι. Μ. ∆ηµητριάδος «Ορθόδοξη
Μαρτυρία» το Νοέµβριο του 1995, στα πλαίσια της σει-ράς εκποµπών «Πολλάκις την υµνωδίαν εκτελών» (παρα-γωγή και επιµέλεια του γράφοντος). Ακόµη, απαγγέλλει µεµοναδικό τρόπο την περικοπή του Αποστόλου της Κυρια-κής των Αγ. Πατέρων, η οποία λόγω της µεγάλης διάρκειάςτης δε µπήκε στο δίσκο ολόκληρη. Ψάλλει, επίσης, το ∆ο-ξαστικό των Αποστίχων του Εσπερινού της Κυριακής τουΑσώτου, Ω πόσων αγαθών ο άθλιος εµαυτόν εστέρησα, σεΉχο Β΄ του νέου αργού Στιχηραρίου. Τέλος, η Χορωδίατου Συνδέσµου Ιεροψαλτών Βόλου (Χοράρχης ο ∆ηµή-τριος Κατσικλής) ερµηνεύει τη µελοποίηση του Αργυρό-πουλου, Άνθρωπε του Θεού, ∆οξαστικό Αποστίχων τουΕσπερινού του Αγ. Νικολάου, Ήχος Πλ. Β΄ του νέουαργού Στιχηραρίου.
ΣιώκοςΑνδρέας (1922 - στη ζωή): Η συµβολή του Αν-δρέα Σιώκου στους δίσκους του «Εν Βόλω« είναι µεγάλη.Από συνέντευξή του στον γράφοντα το Νοέµβριο του1995 για παρουσίασή του στην εκποµπή «Πολλάκις την
υµνωδίαν εκτελών» στο ραδιοφωνικό σταθµό της Ι. Μ. ∆η-µητριάδος «Ορθόδοξη Μαρτυρία», παρατίθενται απο-σπάσµατα του λόγου του. Ιστορικές διηγήσεις, αλλά καιθεολογικές αποστροφές για την Ψαλτική Τέχνη, που δενακούς συχνά ούτε από θεολόγους, κοσµούν τα περιεχό-µενα των δίσκων. Παράλληλα, από ζωντανές ηχογραφή-σεις στα πλαίσια της παραπάνω εκποµπής,συµπεριλαµβάνονται δύο όµορφες εκτελέσεις του ΑνδρέαΣιώκου: Ένα απόσπασµα από το Κράτηµα του ΠέτρουΛαµπαδαρίου σε Ήχο Πλ. Α΄ και ένα Σε υµνούµεν της Θ.Λειτουργίας στο ίδιο Ήχο.
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Καποδίστριας Γεώργιος, του Βασίλειου (1923 - 2006):Ο µακαριστός Πρωτοψάλτης οµιλεί περί αγάπης και ψάλ-λει δεξιοτεχνικά µε την εξαιρετική φωνή του το ∆οξαστικότων Αίνων του Όρθρου της Μ. Παρασκευής, Εξέδυσάν µε
τα ιµάτιά µου, σε Ήχο Πλ. Β΄ και σε µέλος νεώτερο αυτο-σχεδιαστικό, που έχει καθιερωθεί στην Ψαλτική και λα-τρευτική παράδοση ήδη από τον περασµένο αιώνα.
Παπαδόπουλος Παντελής, του Βασίλειου(1923 -
2002): ∆ύο εκτελέσεις περιλαµβάνονται εδώ, οι οποίεςπροέρχονται από ζωντανή ηχογράφηση στις 7 ∆εκεµ-βρίου 1995 για την εκποµπή «Πολλάκις την υµνωδίαν εκτε-
λών» στην «Ορθόδοξη Μαρτυρία». Πρόκειται για τον Ειρµότης Α΄ Ωδής του Κανόνα των Χριστουγέννων, Χριστός γεν-
νάται δοξάσατε, σε Ήχο Α΄ αργό Ειρµολογικό (Καταβα-σία), ψαλλόµενο κατά το ύφος του Μεγάλου ΆρχοντοςΠρωτοψάλτου Ιάκωβου Ναυπλιώτη. Το δεύτερο είναι τοΜεγαλυνάριο Θεοτοκίο της Θ. Λειτουργίας, Άξιον εστίν,το λεγόµενο «Πατριαρχικόν», σε Ήχος Πλ. Α΄ και µελο-ποίηση Ιάκωβου Ναυπλιώτη. Οι εκτελέσεις είναι υποδειγ-µατικές για την µεγαλοπρέπεια που αναδύεται µέσα απότην απλότητα του Βυζαντινού Μέλους.
Ακριβογιάννης Ιωάννης (1924 - στη ζωή): Ειλικρινάβρέθηκα σε πολύ δύσκολη θέση, µη ξέροντας τί να πρω-τοεπιλέξω, προκειµένου να συµπεριληφθεί στο δίσκο.Αυτό γιατί και ζωντανή ηχογράφηση όφειλα να παραθέσω,και από το µελοποιητικό έργο του να συµπεριλάβω και τηθεωρητική κατάρτιση του άνδρα να αποδείξω µέσα απότη συνέντευξη (περί «ύφους») του 1995 στην εκποµπή
«Πολλάκις την υµνωδίαν εκτελών». Και τα µεν µελουργή-µατα του Ακριβογιάννη είναι πραγµατικά θεσπέσια,άψογα δε ερµηνευµένα από τη Χορωδία του Συνδέσµου Ιε-ροψαλτών Βόλου µε Χοράρχη τον φέρελπι Βοηθό Χοράρχη
∆ηµήτριο Κατσικλή, ο δίσκος, όµως, δεν είναι ατέρµων. Μεβαριά καρδιά -και ζητώ ειλικρινή συγνώµη από τον Χο-ράρχη, τους Χορωδούς και το ∆. Σ. του Συνδέσµου Ιερο-ψαλτών Βόλου-, περιέκοψα στίχους και µέρη και µέληολόκληρα, δεινές πραγµατικά εκτελέσεις, προκειµένου ναπροσφερθούν στο κοινό, τρεις - τέσσαρες ακόµη φωνέςαξιόλογων Ιεροψαλτών. Τελικά, εκτός από το απόσπασµατης συνέντευξης στο δίσκο περιελήφθησαν το ΣτιχηρόΙδιόµελο των Αίνων της Κυριακής της Τυρινής, Το στάδιον
των αρετών ηνέωκται, σε Ήχο Πλ. Α΄ του νέου αργού Στι-χηραρίου από την ίδια ζωντανή ηχογράφηση στην «Ορ-
θόδοξη Μαρτυρία» και µερικοί µόνο Στίχοι από τονΠροοιµιακό Ψαλµό του Εσπερινού, Ανοίξαντός σου την
χείραν (Ανοιξαντάρια), σε µελοποίηση του ιδίου σε πάν-τερπνο Γ΄ Ήχο της αργοσύντοµης Παπαδικής, όπως τουςερµηνεύει η Χορωδία του Συνδέσµου Ιεροψαλτών Βόλου.
Μυλωνάς Θεόδωρος, του Νικολάου (1926 - στη ζωή):Η παρούσα µία και µόνη ηχογράφηση του κυρ-Θόδωρα,που παρατίθεται εδώ, είναι αρκετή για να βεβαιώσει, ότι

το χαµηλό προφίλ του παρόντος Ιεροψάλτου δεν αντα-ποκρίνεται στο εξαιρετικό ιεροψαλτικό του τάλαντο καιτη µεγάλη του ευχέρεια στην ανάγνωση της ΒυζαντινήςΠαρασηµαντικής. Ως µαθητής του Γεώργιου Γερόπουλουδιασώζει γνήσιο Πατριαρχικό ύφος, το οποίο εδώ αποτυ-πώνεται µε την εξαιρετική ρυθµική αγωγή του τροπαρίουπου ερµηνεύει. Πρόκειται για το Β΄ Αναστάσιµο ΣτιχηρόΙδιόµελο των Αίνων του Πλ. Α΄ Ήχου,Κύριε, τους µοχλούς
τους αιωνίους συντρίψας, από ζωντανή ηχογράφηση, θη-σαυρισµένη στο προσωπικό αρχείο του γράφοντος, οοποίος ευτύχησε να συνεργαστεί µαζί του επί 9 περίπουχρόνια.
ΧατζηµάρκουΕµµανουήλ (1927 - στη ζωή): Τι να πρω-τοπεί και τι να πρωτακούσει κανείς από το Χατζηµάρκο.Μάλλον θα µειώσει, παρά θα προσθέσει η περιττή φλυα-ρία για τον µεγάλο Πρωτοψάλτη. Επειδή, όµως, για κά-ποιους έχει γίνει και «µήλο της Έριδος», προτίµησα ναπροσφέρω στους αναγνώστες του «Εν Βόλω» αυτήν τηνσπάνια -έστω και ακέφαλη (λείπει η αρχή της)- ζωντανήηχογράφηση του έτους 1958 από τον Ι. Ν. Μεταµόρφω-σης του Σωτήρος στο Βόλο. Ο Κωνσταντίνος Πρίγκος ψάλ-λει δεξιά, ο Χατζηµάρκος αριστερά και ερµηνεύουν τιςαργές Καταβασίες της εορτής της Υψώσεως του ΤιµίουΣταυρού, Σταυρόν χαράξας Μωσής, σε Ήχο Πλ. ∆΄ αργόΕιρµολογικό (εδώ, δυστυχώς, µόνον οι Ωδές Α΄, Γ΄ καιΗ΄). Το αποτέλεσµα είναι εκπληκτικό. Η Ψαλτική παρά-δοση του Οικουµενικού Πατριαρχείου είχε µετοικήσει -καιαποδεδειγµένα- στο Βόλο.
ΓουργιώτηςΘεµιστοκλής (1929 - 2004): Ένα Αναστά-σιµο Στιχηρό Ιδιόµελο των Αίνων του Γ΄ Ήχου, ψάλλει εδώο µακαριστός Πρωτοψάλτης, σε µέλος νεώτερο αυτοσχε-διαστικό, όπως έχει τον τελευταίο αιώνα καθιερωθεί. Είναιτο Τροπάριο, όπου περιγράφεται γλαφυρά η συνοµιλίατου Αναστάντος Χριστού µε τη συντετριµµένη ΜυροφόροΜαρία Μαγδαληνή και η µουσική επένδυση είναι τέτοια,ώστε να αναδεικνύει το περιγραφόµενο γεγονός, κι αςείναι κάπως ξένο προς την παλαιά µελοποιητική παρά-δοση αυτό το είδος µελουργίας. Ο δε Γουργιώτης µε το«Θεσσαλονικαίον» ύφος στέκεται στο ύψος της περίστα-σης. Την ηχογράφηση, µαζί µε άλλες, µας προσέφερε η οι-κογένεια του Πρωτοψάλτου.
Ευσταθίου Νικόλαος, του Ευθύµιου (1932 - 1992): ∆ενείναι µόνο η εκπληκτική φωνή του µακαριστού ιατρού Νι-κόλαου Ευσταθίου, αυτό που κάνει εντυπωσιακά τα δυοµέλη που ψάλλει εδώ. Είναι η τεχνική του, η γάργαρη ροήτων µελών σε συνδυασµό µε τους αβίαστους λαρυγγι-σµούς και τη διακριτική χρήση αυτών, που τραβούν αµέ-σως την προσοχή πάνω σ’ αυτόν τον Πρωτοψάλτη. Είναιότι είναι µαθητής του ∆ηµήτριου Μήτρου κι αυτό του φαί-νεται. Τα µέλη: ένα∆ύναµις του Τρισαγίου Ύµνου (Άγιος
ο Θεός - Άγιος Αθάνατος) σε µελοποίηση Σίµωνος Αβα-
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γιανού, σε Ήχο Β΄ της αργής Παπαδικής και ένα Άξιον
εστίν, Μεγαλυνάριο Θεοτοκίο της Θ. Λειτουργίας, σε Ήχος∆΄ Αγια, στο οποίο οι ειδήµονες αξίζει να προσέξουν τις«Έλξεις» των µουσικών διαστηµάτων. Όλα προσφορά τηςσυζύγου και του αδερφού τού Πρωτοψάλτου από το αρ-χείο τους.
ΣικαµενίδηςΒασίλειος, του Θεοχάρης (1936 - 2009):Τα δυο Χριστουγεννιάτικα Στιχηρά Ιδιόµελα των Αίνων, Ευ-
φραίνεσθεδίκαιοι και Θεοτόκε Παρθένε η τεκούσα τον Σω-
τήρα, σε Ήχο ∆΄ Λέγετο του νέου σύντοµου Στιχηραρίου, που ψάλλει εδώ ο πρώτος µου δάσκαλος και η κάπωςκακή ζωντανή ηχογράφηση, σίγουρα δεν ανταποκρίνον-ται πλήρως στο µεγαλείο αυτού του Ψάλτου, για τον οποίοµπορώ να µαρτυρήσω προσωπικά. ∆υστυχώς, το κριτήριοτης επιλογής κι εδώ ήταν ο χώρος κι ο χρόνος... ή αυτά ήτίποτε. Εντούτοις, η έκφραση και η ποιότητα της φωνήςτου διακρίνονται καθαρά.
Βασιλείου Ιωάννης (1936 - εν ζωή): Όσο προχωρούσαχρονικά και οι επιλογές µου έπρεπε να γίνουν µεταξύ ζών-των Πρωτοψαλτών (πάντα µε όριο γέννησης αυτών το έτος1940), τόσο τα πράγµατα γίνονταν δυσκολότερα ως προςτην επιλογή των προσώπων. Σίγουρα, όµως, ο Γιάννης Βα-σιλείου δε θα έλειπε από αυτή. ∆εν είναι η απίστευτηφωνή του µε την απόλυτη διαστηµατική ακρίβεια, ούτε τοερµηνευτικό του βάθος. Είναι ότι από νεαρός Ψάλτης,όσους άκουγα να µιλάνε γι’ αυτόν, τους ένοιωθα πως µί-λαγαν µε «δέος». Η όντως ειρήνη, Σύ Χριστέ, Το Η΄ Εωθινό(Αναστάσιµο) ∆οξαστικό Ιδιόµελο του Όρθρου των Κυ-ριακών, ποίηµα του βυζαντινού αυτοκράτορα ΛέοντοςΣτ΄ του Σοφού, µελοποίηση Πέτρου Λαµπαδαρίου τηςΜ.Χ.Ε. του Πελοποννησίου (+1778) και καλλωπισµόςΙωάννου Πρωτοψάλτου της Μ.Χ.Ε. (ΙΘ΄ αιώνας), Ήχος Πλ.Β΄ του νέου αργού Στιχηραρίου - Ζωντανή ηχογράφησηαπό το προσωπικό αρχείο του ιδίου.
ΤσιάκαλοςΣτυλιανός, του Κωνσταντίνου (1937 - στη
ζωή): Ο Στυλιανός Τσιάκαλος ως Πρωτοψάλτης και Μο-νοφωνάρης έπρεπε να είναι γεννηµένος σε άλλη εποχή,παλιότερη, τότε που οι εκκλησιές δεν είχαν «ρεύµα» καιµικρόφωνα. Κι αν ήταν και πριν το χαµό της Πόλης, καιτην Αγιασοφιά θα µπορούσε νε γεµίσει µε τη φωνή του,µόνος του. Αυτή η φωνή που σµιλεύτηκε και από µεγάλουςδασκάλους, όπως ο ∆ηµήτριος Μήτρου και ο ΑθανάσιοςΠαναγιωτίδης, αποτυπώνεται στο δίσκο µε το Ιδιόµελο ∆ο-ξαστικό των Αίνων του Όρθρου της Κυριακής των Αγ. Πα-τέρων, Των Αγίων Πατέρων ο Χορός, σε Ήχο Πλ. ∆΄ τουνέου αργού Στιχηραρίου, από ζωντανή ηχογράφηση καιαπό το προσωπικό αρχείο του ιδίου.
ΜαστρογιάννηςΒλάσιος (1938 - στη ζωή): Φωνή βε-λούδινη, τεχνική άψογη, ύφος βυζαντινό, σεµνό και µεγα-λοπρεπές, παράδοση µεγάλων διδασκάλων, τι άλλο να

ζητήσει κανείς από ένα Ιεροψάλτη, που έχει τον τρόποκαι τη γνώση να κατανύσσει τις ψυχές του εκκλησιάσµα-τος. Η Μεγάλη Εβδοµάδα «του πάει γάντι». Εδώ ακούγεταιστο πολύ γνωστό και δηµοφιλές Εξαποστειλάριο των Αίνωντης Μ. Εβδοµάδος, Τον νυµφώνα Σου βλέπω, Σωτήρ µου,
κεκοσµηµένον, σε Ήχο Γ΄ του Ειρµολογίου, και στο Στι-χηρό Ιδιόµελο των Αίνων του Όρθρου της Μ. Πέµ-πτης,Συντρέχει λοιπόν το συνέδριον των Ιουδαίων, ΉχοςΒ΄ του νέου αργού Στιχηραρίου. Ζωντανές ηχογραφήσειςαπό το προσωπικό αρχείο του Κυριαζή Νικολέρη.
ΞανθάςΑθανάσιος (1938 - στη ζωή): Άσωτω Κυρίω εν
τη ζωή µου, ψαλλώ τω Θεώ µου έως υπάρχω, ο Ε΄ Στίχοςτου Προοιµιακού Ψαλµού του Εσπερινού (Ανοιξαντάρια),µελοποίηση Θεοδώρου Φωκαέως,Ήχος Πλ. Α’ αργοσύντο-µος Παπαδικός - Ζωντανή ηχογράφηση (25 Ιανουαρίου2008) στην «Ορθόδοξη Μαρτυρία».Η επιλογή του κοµµατιού που ψάλλει ο Αθανάσιος Ξαν-θάς έγινε ανάµεσα από δυο - τρία άλλα µε βάση την αρ-τιότητά του στην εκτέλεση. ∆ε φαντάστηκα τότε, ότι ηχρονική παράθεση των Ιεροψαλτών στο δίσκο θα άφηνεαυτόν τον ύµνο τελευταίο. Τώρα, δοξάζω το Θεό, που έτσιτα οικονόµησε, γιατί πραγµατικά δε θα µπορούσε να γίνεικαλλίτερο κλείσιµο. Όχι τόσο για το µέλος, όσο για το πε-ριεχόµενο του στίχου. Σε όλες τις συνεντεύξεις µου µετους Ιεροψάλτες ρωτούσα, «αν ξαναγεννιόσουν, θα ξανα-
γινόσουν Ψάλτης» και έπαιρνα πάντοτε καταφατικέςαπαντήσεις δοξολογικού και ευχαριστιακού περιεχοµέ-νου. Ο Ξανθάς δεν απάντησε. Βούρκωσε. Ο κυρ - Θανάσηςδηλώνει ότι δεν είναι µεγάλος Ψάλτης κι ότι δεν ξέρειπολλά µουσικά. Μια ζωή δούλευε περισσότερο µε το αυτίκαι λιγότερο µε το µάτι. Στην πραγµατικότητα, λιγότεροµε το αυτί και περισσότερο µε την ψυχή. Γι’ αυτό, φαίνε-ται, ο Θεός οικονόµησε -όσοι δουλέψανε γι’ αυτούς τουςδίσκους καταλαβαίνουν τί εννοώ- να µείνουν άλλοι µεγά-λοι ψαλτάδες απ’ έξω και τα χωρέσει αυτός ο εγκάρδιαψαλµένος στίχος των Ανοιξανταρίων, το «Άσωτω Κυρίω εν
τη ζωή µου, ψαλλώ τω Θεώ µου έως υπάρχω», που αποτε-λεί το ψέλλισµα και την ευχή κάθε Ψάλτη, όσο βαθιάστους αιώνες κι αν ψάξουµε. Την ευχή αυτή και τις βαθιέςευχαριστίες µου εκφράζω κι εγώ προς όλους -Ψάλτες, δω-ρητές και συντελεστές-, κλείνοντας αυτό το τεύχος του«Εν Βόλω» και την προσευχητική παράκληση, «Μνήσθητι,
Κύριε, τους αγαπώντας την ευπρέπειαν του Οίκου Σου.

Κ. Χ. Κ. - Βόλος, 4 ∆εκεµβρίου 2009
Του Οσίου Πατρός ηµών Ιωάννου του ∆αµασκηνού,
του θεολόγου, υµνογράφου, ποιητού και µελωδού.


